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Resumen:
El Uranio se encuentra en la naturaleza como una mezcla de tres isótopos: 234U, 235U y 238U; no presenta una función metabólica conocida en animales y es considerado un metal no esencial. Al ser ingerido, pasa rápidamente al sistema circulatorio, pudiendo combinarse con proteínas y nucleótidos, formando complejos estables debido a su afinidad con los grupos fosfatos, hidroxilos y carboxilos.
Su determinación se reporta utilizando diversas técnicas, pero generalmente requiere de una preconcentración para alcanzar bajos límites de detección. El objetivo de esta investigación fue establecer el comportamiento espectrofotométrico UV-Vis del sistema de extracción a punto de nube, para cuantificar la concentración de Uranio en la fase rica en surfactante y establecer la eficiencia de la extracción del Uranio a punto de nube y de su electrodeposición por el método Hallstadius.
Los resultados obtenidos muestran que: de los componentes del sistema de extracción a punto de nube solo el PAN presenta un pico de máxima absorbancia bien definido, cuya intensidad y posición varían en presencia de buffer de pH 10, buffer de fuerza iónica, y surfactante, y no en presencia de Uranio a las concentraciones habituales en las aguas naturales; el pico de máxima absorbancia correspondiente al complejo Uranio-PAN, no se observa cuando las concentraciones de Uranio son 10 veces las reportadas para las aguas naturales.
[bookmark: _GoBack]El comportamiento espectrofotométrico de la fase rica en surfactante muestra que: la absorbancia del PAN (453 nm) describe un intervalo lineal para concentraciones entre 150 y 350 µgL-1; la eficiencia de la extracción por punto de nube es del orden 100% para el primer y último punto de la curva de calibración y la eficiencia de la electrodeposición del último punto de la curva de calibración alcanzó un 97%. El aumento de los conteos, por la desintegración de 238U, con la concentración de Uranio se ajusta a un modelo lineal, para concentraciones entre 150 y 350 µgL-1, obteniéndose, una curva de calibración para la determinación de Uranio por espectrometría alfa.

