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Resumen: 
La Universidad Central “Marta Abreu” de Las Villas consciente de su misión en el Sistema de Educación Superior de Cuba, ha concebido su labor en el orden de conocimientos, en el orden educativo, de formación de valores y de enfrentamiento a la subversión ideológica, en un programa integral que tributa a los lineamientos de la Política Económica y Social de la Revolución Cubana y el Partido (Lineamientos: 137, 146 y 147) y objetivos presentados en la Conferencia del Partido: 62, 63, 64 y 65. 

Con este trabajo se pretende socializar una serie de actividades que permiten desarrollar a través del uso del idioma Inglés las habilidades para la toma de notas, la redacción de resúmenes, el uso de la entrevista, la redacción de artículos y crónicas sobre hechos o acontecimientos que constituyan noticia tanto de forma oral como de forma escrita para la futura labor del profesional de la prensa cubana. Para alcanzar los resultados obtenidos con este trabajo se aplicaron diferentes métodos y técnicas que contribuyeron a un resultado satisfactorio, entre ellas: la observación, el análisis y estudios de documentos y la revisión bibliográfica. La aplicación de estas actividades ha proporcionado el desarrollo de la comprensión auditiva, la expresión oral, la lectura y la escritura como habilidades fundamentales en el aprendizaje del idioma. Las mismas han estado vinculadas con temáticas de carácter político-ideológico, el cuidado y preservación del medio ambiente, temas relacionados con la historia y el desarrollo local y sucesos de carácter internacional que a la vez desarrollan la cubanía, el patriotismo, la solidaridad, el compañerismo, etc. Durante el cumplimiento de las tareas los estudiantes han enfrentado otros retos como la investigación y el uso de la nueva tecnología. 

Palabras claves: Aprendizaje; actividades; enseñanza; habilidades; desarrollo.

Abstract: 

Activities for the development of the identity, values and the future professional profile of journalism by means of the teaching of English

The Central University “Marta Abreu” de Las Villas being aware of its mission in the High Education System of Cuba, has conceived its work in the knowledge order, educative order, the formation of moral values and the confrontation to the ideological subversion, in an integral program that deals with the social, economic and political guidelines of the Cuban Revolution and the Communist Party of Cuba (Guidelines: 137, 146, and 147) and the aims presented  in the Communist Party of Cuba Conference: 62, 63, 64,and 65. 

The purpose of this work is to socialize a series of activities that allow, by means of the use of the English language to develop skills in the note – taking, writing abstracts, using the interview, writing articles and chronic about real facts or events that constitute a news and that also encourage the students to express themselves in an oral or a written way about them for their future work as members of the Cuban Press. The application of these activities has provided the development of listening comprehension, oral expression, reading and writing as the main skills in the learning process of a foreign language. Las mismas han estado vinculadas con temáticas de carácter político-ideológico, el cuidado y preservación del medio ambiente, temas relacionados con la historia y el desarrollo local y sucesos de carácter internacional que a la vez desarrollan la cubanía, el patriotismo, la solidaridad, el compañerismo, etc; entre otros valores morales.  Durante el cumplimiento de las tareas los estudiantes han enfrentado otros retos como la investigación y el uso de la nueva tecnología. Para alcanzar los resultados obtenidos con este trabajo se aplicaron diferentes métodos y técnicas que contribuyeron a un resultado satisfactorio, entre ellas: la observación, el análisis y estudios de documentos y la revisión bibliográfica. These activities have also been related to themes which have political-ideological character, the taking care and preservation of the environment, historical themes and the local development as well as the international events, which develop their patriotism, solidarity, cooperativism, etc among others moral values. To fulfill these tasks students have faced other challenges such as the investigation and the use of the new technology. To reach a satisfactory result some methods and techniques were applied such as: the observation, the analysis and study of documents, and the bibliographical revision. 

Key words: Learning; activities; teaching; skills; development.

1. Introducción
El desarrollo vertiginoso de la Revolución Científico Técnica obliga a los profesionales de todas las ramas del saber a superarse constantemente para estar actualizados en los avances de la ciencia en que se desempeñan.

En la formación profesional juega un papel fundamental el dominio de una lengua extranjera. Es indiscutible que la mayoría de la información que se pública en el mundo aparece en lengua inglesa, razón por la que la asignatura inglés se incluye en el Plan de Estudio de la carrera de Periodismo como en otras carreras universitarias.
Los alumnos de la Facultad de Humanidades de la carrera de Periodismo deben cursar la lengua inglesa en los primeros cuatro años de la carrera, que están precedidas por los cursos establecidos en el Sistema Nacional de Educación que se imparten en los niveles medio y medio-superior y que como característica común tienen la enseñanza del idioma señalado, de forma general, sin valorar temas específicos. Por este motivo es necesario la implementación de actividades que le permitan a los mismos el desarrollo del conocimiento y aplicación de técnicas necesarias en su futura profesión, así como el desarrollo de valores morales, presentes en algunas temáticas relacionadas con la actualidad cubana y extranjera  en el orden político, social, económico y cultural; temas que complementan asignaturas del currículo de estos estudiantes. 

Estos temas  escogidos, contribuyen además; al desarrollo de las habilidades de comprensión auditiva, la expresión oral, la lectura y la escritura como elementos fundamentales dentro del aprendizaje de un idioma extranjero.

Los autores del presente trabajo investigativo han basado su propuesta en los estudios realizados sobre Enfoque Comunicativo de la enseñanza del Inglés como lengua extranjera, el Inglés con Fines Específicos, y el Inglés Profesional, los programas actuales de estas asignaturas, la consulta a expertos y de Tesis de Maestrías y Doctorales sobre el tema.

Con la aplicación de esta propuesta el proceso de enseñanza-aprendizaje del idioma ha devenido en clases que motivan a los estudiantes a conocer la actualidad nacional e internacional, se ha desarrollado el espíritu investigativo, el uso  de diccionarios bilingües y la nueva tecnología en la búsqueda del significado de nuevas palabras, frases y hechos relacionados con su perfil.

Para el desarrollo de este trabajo fue necesario consultar algunos documentos acerca de los métodos y también sobre estrategias de aprendizajes los que facilitaron profundizar en esta investigación y proponer las diferentes actividades para lograr el cumplimiento exitoso del objetivo a alcanzar.

El trabajo consta de tres partes esenciales; introducción, desarrollo y conclusiones; además se adiciona la bibliografía consultada.

Se considera que la propuesta tiene pertinencia social por la necesidad que tiene el egresado universitario, esencialmente el de Periodismo de conocer el idioma inglés y utilizar el mismo como una vía para profundizar en sus conocimientos; así como ganar en su preparación cultural. La participación en eventos, el cumplimiento de misiones internacionalistas, la consulta bibliográfica, y la actualización de sus saberes en las redes, exige de este profesional una buena preparación para el uso del idioma Inglés.

2. Metodología
Investigación de tipo cualitativa en la que se aplicaron las siguientes técnicas y métodos investigativos: la observación, el análisis y estudios de documentos, y revisión bibliográfica.
3. Resultados y discusión
Es necesario, antes de dar a conocer nuestra propuesta, socializar acerca de algunos elementos que tienen una gran importancia en el desarrollo del proceso docente – educativo como son el concepto sobre método de enseñanza, estrategia, y la evaluación lo que haría más explícito lo que queremos pretender con nuestro trabajo.
Un método de enseñanza de un idioma extranjero consiste en una simple serie de procedimientos que profesores y maestros seguirán en la clase. Los métodos están normalmente basados en una serie de creencias acerca de la naturaleza del Idioma y su aprendizaje. (Nunan, 2003, p. 5).

Según Kumaravadivelu (1994), asocia el concepto de método, a una serie de procedimientos adaptados a las diferentes situaciones contextuales por los profesores las cuales serán guiadas por lo que llamaría  “macro estrategias” dos de las mismas consistirían en “maximizar las oportunidades del aprendizaje” y la otra la de “promover la autonomía del aprendizaje en el alumno”.

'El software de Rosetta Stone es construido sobre la base del concepto llamado “Inmersión Dinámica”, un método de aprendizaje único que usa una computadora para imitar las distintas formas en la que se aprende un idioma. 

Entonces, ¿Qué es un método?

¿Qué es lo que después de todo, define un método? En el Diccionario sobre la Enseñanza de un Idioma y sobre Lingüística Aplicada (Richards and Schmidt 2002) se realiza un llamado razonable, planteando que los diferentes métodos acerca de la enseñanza de un idioma son el resultado de diferentes puntos de vistas tales como:

a. La naturaleza del idioma materno

b. La naturaleza del aprendizaje de la segunda lengua.

c. Los objetivos de la enseñanza del idioma

d. El tipo de programa a usar

e. El papel del profesor, los alumnos y el uso de los materiales auxiliares.

f. Las actividades, las técnicas y procedimientos a usar.

Y nosotros añadiríamos, el contenido a impartir,  dependiendo de las necesidades  de los estudiantes como un aporte a  lo que Richards y Schmidt han planteado en su trabajo.

Hasta aquí se hace referencia a los métodos; aunque de una manera muy sutil se han tocado parte de las estrategias de enseñanza como ha sido en el caso Kumaravadivelu (1994), al considerar su opinión acerca de lo que un método significa para él.

No obstante, la diversidad humana se basa en la concepción interaccionista de las diferencias individuales, se reconoce la exigencia de características intrínsecas a la propia persona (determinadas posiblemente por su carga genética) y de reconocer así mismo el papel que juega el medio (con sus mediadores -familia, profesores, medios de comunicación...-) en las diferentes situaciones en que se encuentra la persona. Las diferencias individuales son el fruto de la interacción entre las características internas y las características del medio externo, por ello la diversidad humana solo se puede entender y tratar adecuadamente si se consideran ambos factores en interacción. 
Es importante considerar dentro del acto didáctico los procesos de enseñar a pensar y de enseñar a aprender, que en definitiva son mecanismos que favorecen el conocimiento del hombre mismo, ayudan al aprendiz a identificarse y a diferenciarse de los demás basados en el análisis y discusión de casos que tienen como objetivos:
Recoger las huellas que el actor o actores de un caso han hecho manifiestas, y analizar y valorar un proceso cognitivo, explícito y concreto.

Uno de los procedimientos más naturales de afrontarse a las cosas, hacen servir los modelos más cercanos como pauta de acción-reflexión centrándose en la reflexión y la consciencia.
En función del alcance y los propósitos encomendados, podemos concretar diferentes formas y técnicas de evaluación DIAGNOSTICAR, VERIFICAR, REGULAR, DEMOSTRAR, VALORAR.

Consiste en que el alumno conozca su propio proceso de aprendizaje, la programación consciente de estrategias de aprendizaje, la programación consciente de estrategias de memoria, de solución de problemas, de elección y toma de decisiones y, en definitiva, de autorregulación. Esto hará que se amplíe extraordinariamente la capacidad y la eficacia del conocimiento.

Así mismo se hace un apéndice adicional a los MODELOS PSICOPEDAGOGICOS de referencia y las IDEAS BÁSICAS en alusión a lo anterior. 

La idea de utilizar estrategias en el área de aprendizaje de lenguas extranjeras, viene de las investigaciones que tenían por objeto aclarar que hacía un buen aprendiz de lenguas, es decir, que características hacen que un aprendiz fuera más exitoso que otro durante el proceso de aprendizaje. Los resultados mostraron que no solo era necesario tener  las aptitudes necesarias así como una motivación para aprender  una segunda lengua, sino que también se necesitaba la participación activa y creativa del propio estudiante en el proceso a través de la aplicación de técnicas de aprendizaje individualizadas.

Basado en estos estudios MacIntyre (1994) estableció que “una de las áreas más fértiles de investigación en el aprendizaje de lenguas, en años recientes, es el tópico de estrategias de aprendizaje de idiomas”.

Las estrategias de aprendizaje de idiomas, son pensamientos y acciones que los individuos usan para lograr un objetivo de aprendizaje. El tipo de estrategias de aprendizaje utilizado por el estudiante depende de las diferencias individuales tales como sus creencias, estados afectivos y experiencias de aprendizajes previas.

Las estrategias son consideradas como procesos mentales conscientes que los estudiantes emplean intencionadamente y que están relacionados directamente con el procesamiento de la información con la finalidad de aprender; o sea son utilizadas para recopilar, almacenar, recuperar y utilizar la información.

Las estrategias para el aprendizaje de lenguas extranjeras, incluyen estrategias cognitivas que permiten memorizar y manipular estructuras claves de la lengua meta, estrategias metacognitivas para el manejo y supervisión del uso de estrategias, estrategias afectivas para medir las reacciones emocionales del aprendizaje, y para reducir la ansiedad, y las estrategias sociales para potenciar la interacción con hablantes nativos y la cooperación entre los estudiantes. 

El uso de estrategias de aprendizaje, tiene diferentes objetivos:

1. Incrementar el aprendizaje.

2. Llevar a cabo tareas específicas.

3. Resolver problemas específicos.

4. Ayudar a que el aprendizaje sea más fácil, rápido y agradable.

Sobre la base de estos aspectos que de manera general, ha explicado el profesor Jaime García Salinas en su trabajo “Entrenamiento en estrategias de aprendizaje de inglés como lengua extranjera en un contexto de aprendizaje combinado”, de la Universidad Santo Tomás de Chile, realizamos nuestra investigación poniendo en práctica una serie de actividades cuyos objetivos responden a la necesidad que presentan nuestros estudiantes de aplicar los conocimientos adquiridos durante la carrera a través de la enseñanza del inglés, lo que además desarrolla el aprendizaje del mismo, una vez que tengan que buscar palabras nuevas, una vez que tengan que escuchar, leer, y expresarse de forma oral y escrita sobre diferentes temas o temáticas sobre la Historia de Cuba, o temas y temáticas que desarrollen los valores morales, como son el amor a la patria, la solidaridad, la responsabilidad, la laboriosidad, el humanismo, etc.; por mencionar algunos.

A continuación les mostramos, algunas de estas actividades a través de las cuales le damos respuesta a nuestro propósito en el presente trabajo.

Ejemplo 1

¿Qué es un Artículo?

Un artículo:

· Es una pieza de escritura cuya publicación sería en un periódico, una revista o en un diario.

· Es escrito para un público amplio por tanto es esencial atraer y retener la atención de los lectores.

· Puede incluir historietas graciosas, reportajes orales y descripciones.

· Puede ser formal o informal dependiendo del público a quien va dirigido.

· Debe ser escrito de una manera interesante y amena.

· Debe dar opiniones, ideas así como también datos.

· Es  un estilo menos formal que un reportaje

Un artículo:

· Puede describir una experiencia, un  evento, una persona o un lugar.

· Presenta una opinión o argumentos balanceados

· Compara y contrasta
· Provee informaciones

· Ofrece sugerencias 

· Da consejos.

Un artículo realista debe tener:

1. Un título llamativo, vistoso, que atraiga la atención de los lectores y sugiera el tema tratado. (piense acerca del por qué usted leyó un artículo de un periódico o una revista recientemente, ¿qué lo hizo leerlo? Los artículos pueden también tener subtitulares antes de cada párrafo.

2. Una introducción que defina claramente el tema y mantenga la atención del lector sobre la idea que va a cubrir este.

3. El cuerpo principal del párrafo dos al cinco, en los que se desarrolla el tema en detalles

4. La conclusión, que resume el tema, o da una opinión, recomendación o comentario final sobre este.

Recuerde:

Antes de comenzar a escribir es importante considerar:

· ¿Dónde es que el artículo va aparecer en un – Periódico o Una Revista?

· ¿A quién o a qué lectores va intencionado el artículo?

· ¿Cuál es el objetivo del artículo? – para aconsejar, sugerir, informar, comparar y contrastar, describir, etc.

Estos tres aspectos son los factores decisorios en el diseño de su artículo, su estilo, lenguaje y el nivel de formalidad.

Determinar la información que UD. va a usar y organizar sus ideas cuidadosamente en párrafos. Cada párrafo debería tener una idea central clara.

El artículo pudiera ser formal, semi-formal o informal, dependiendo del público a quien va dirigido.

Usar un vocabulario y un idioma descriptivo apropiado para el artículo. Palabras y expresiones de enlace y una variedad de vocabulario mejorará su trabajo y lo hará más interesante.

No utilice un vocabulario simplista, o un lenguaje excesivamente emocional o personal.

No hable acerca de UD. mismo. UD. está escribiendo para un público general, y no para un círculo cerrado de amigos. Sus opiniones son únicamente interesantes a otras personas si UD. puede realizarlos amenos, justificándolos o explicándolos.

Escribir Títulos

Un título es absolutamente necesario cuando se escribe un artículo,  y debería ser un resumen concreto de la información el cual aparecerá en el artículo. En otras palabras,  la idea central del artículo debe ser expuesta en el título.

Estimular el interés del lector es también esencial, sí el título no es motivante, interesante, ¿quién leería el artículo? Existen varias formas para lograr esto, por ejemplo sí Ud. está escribiendo una descripción acerca de un lugar, usando adjetivos que puedan ampliar lo atractivo del lugar antes que el lector comience a leer el artículo ej: “ La tranquilidad y la paz de una isla que el tiempo olvidó”. Sí la tarea implica proponer la solución a un problema, Ud. puede dirigir al público directamente “Lo que necesitas hacer para tener éxitos” 

Planificando un Artículo

Ahora puede ser visto que para escribir un buen artículo, Ud. necesita primero encontrar el tema o la idea central que resuma acerca de qué Ud. va a escribir y después haga un plan. Esta estrategia lo entrenará a escribir rápida y claramente, y le ayudara´ a pensar en un título más fácilmente, su trabajo tendrá cohesión.

Usando este método aparece la idea central de cada párrafo y la conecta a los otros párrafos. 

Estas ideas centrales pueden ser  producidas en un párrafo y ser desarrolladas para formar parte del artículo completo. A la inversa, estas ideas centrales al unirlas constituyen el resumen entero del artículo que concluye este como una pieza completa.

Do you study Journalism at the Central University “Marta Abreu”? 

We invite you, our readers, to submit an article on your experience in this degree/ career. Share your experiences with us. Tell us what subjects you study and about any difficulties you face while you study. Have you noticed any change as a result of your studies?

Write your article (250 words)

First think about: 
• Where is the article going to appear? (In a magazine.) 

• Who are the intended readers? (Probably a fairly wide age group.) 

• What is the aim of the article? (To talk about your experiences, good and bad, while studying journalism.) 

Then you need to decide: 
• Which degree or career do you study? 

• How long is this career? 

• What subjects do you study? 

• What problems do you have while you study Journalism? 

• How have you changed? 

Entonces, después de dedicarle algún pensamiento, Ud. debería ser capaz de pensar en una idea central que pueda ser desarrollada dentro de un párrafo. Por ejemplo la idea central de un párrafo pudiera comenzar de la siguiente manera:
The study of Journalism, is an interesting experience, giving you the opportunity to learn more about the political, economical, social and cultural items in our country and in the world
Esto puede, entonces, desarrollarse en los siguientes párrafos:

The study of Journalism is an interesting experience, giving you the opportunity to learn more about the political, economical, social and cultural items in our country and in the world. Apart from the excellent instruction and education I receive during these years. I can also make a big circle of friends and improve my language skills. I learn how to face and deal with various problems and as a result I become more independent, I am more conscious and self-confident.

    INTRODUCTION 

     Paragraph 1 – Exciting experience, learn about the political, 

                                                                   economical, social and cultural items in our 

                                                                       country and in the world. 

          Paragraph 2 – Instruction and Education, friends and     
                                                                      language skills.

       MAIN BODY 
           Paragraph 3 - Various problems. 

    CONCLUSION 

         Paragraph 4 - Result – independent, more conscious and self-

                                                       confident.
 Con el plan de arriba, ahora es posible escribir el artículo, simplemente a través del desarrollo de cada idea central en cada párrafo. Si no lo tiene, también es mucho más fácil seleccionar un título. 

Exercise

Choose one of these themes and write an article. Be ready to discuss about it.

· The Cuban Revolution

· Journalism in Cuba

· Journalism in the Central University “Marta Abreu” 

· Advantages and disadvantages of Journalism in Sta Clara. 

La Toma de Nota
La Toma de Nota es una habilidad importante que deben desarrollar todos los estudiantes de periodismo, y aún ésta no se incluye en ocasiones en los cursos de la carrera de periodismo. Parece ser una tarea fácil, pero la realidad es que si Ud. no desarrolla correctamente la misma, le puede traer serios problemas, aun cuando Ud. posea una buena memoria, ya que pudiera finalizar con una libreta llena de garabatos ilegibles e enigmáticos símbolos.

Por tanto al alumno se le da el concepto de lo que es una Toma de Nota, los tipos de Toma de Notas que existen y los principales aspectos a tener en cuenta al escribir la misma incluyendo las distintas abreviaturas más comunes usadas en Inglés a la hora de desarrollar ésta actividad, exhortándolos a que ellos pueden tener o crear sus propias abreviaturas a la hora de redactar una toma de notas.

La actividad que proponemos para que los estudiantes puedan desarrollar las habilidades en éste sentido parte de una grabación acerca del Síndrome de la Fruta Madura en la que se hace alusión al pensamiento de José Martí y Antonio Maceo con respecto al anexionismo y el peligro que este desde aquel entonces puede traer para Cuba, cuestión que se puede explotar luego de analizar por escrito los distintas notas tomadas por los estudiantes acerca de la misma y establecer una discusión sobre el pensamiento de Martí y Maceo con relación a las consecuencias que una intervención norteamericana pudiera traer en Cuba. Con estas actividades conducimos a los estudiantes a realizar una valoración de las ideas de estos dos próceres de nuestra patria cuando expresaron “Viví en el monstruo y le conozco sus entrañas y mi arma es la onda de David” expresado por José Martí o lo que Antonio Maceo expresó “Que era mejor levantarse o caer sin ayuda que contratar deudas de gratitud con un vecino tan poderoso” 

La Crónica

Concepto

Narra una serie de hechos secuenciales que constituyen una noticia en un ámbito concreto de la vida social durante un periodo cronológico breve o dilatado, que puede llegar a ser de una semana, una quincena, un mes e incluso un año. Esos hechos están en forma ordenada y detallada y pueden ser de distintas temáticas: crónica deportiva, política, de sociedad... Es un escrito de no ficción que se emplea mucho en la prensa periódica impresa o electrónica. Se diferencia de la noticia en que su carácter es menos puntual: intenta dar visiones completas y ordenadas de acontecimientos que tienen un desarrollo, desde su principio hasta el final; es más de carácter narrativo que descriptivo, y se pretende equidistante entre la información y la interpretación.

Características de la crónica

La crónica, como una narración propia del periodismo literario, se encuentra entre la información y la interpretación. Este género cuenta con ciertas características:

-El autor es testigo presencial de los hechos. Leila Guerriero plantea que la crónica se construye más sobre el arte de mirar y permanecer que en hacer preguntas. Además, hace hincapié en la necesidad del “reporteo” o “trabajo de campo” por parte del cronista con la idea de que “para ver no solo hay que estar; para ver hay que hacerse invisible”.​ Por su parte, Tomás Eloy Martínez también plantea la necesidad de la presencia del autor en el escenario o situación donde transcurren los hechos, pero considera que el arte de interrogar y verificar los datos constantemente es fundamental en la labor del cronista.​

 -Sobre la forma de narrar. Guerriero apunta a que cada descripción o recurso propio de un texto literario dentro de la crónica tiene un sentido en sí mismo y no está allí como adorno literario con fines meramente estéticos. ​ Yanes Mesa plantea que la crónica se distingue por el sello de su autor y que ello forma la esencia misma del texto. En ese sentido, se destaca la libertad expresiva en el estilo o la forma de narrar y el estilo creativo del autor. ​ Se informa literariamente pero sin perder las características de claridad, sencillez y precisión.

-El cruce entre información e interpretación. Para Yanes Mesa presenta una inequívoca faceta informativa pero es algo más que pura información ya que su identidad está determinada por la función interpretativa y la valoración de lo narrado. Por ello puede considerarse un género ambivalente o un género mixto entre el periodismo informativo y el periodismo de opinión. Para Martínez Albertos la crónica es la narración de una noticia con ciertos elementos valorativos, que siempre deben ser secundarios respecto al relato del hecho que la origina. ​ ​ En la equidistancia entre la información y la interpretación, Guerriero plantea, además, la necesidad de trascender lo meramente subjetivo y conectarse con un interés colectivo.

-Temporalidad. Para Yanes Mesa hay un elemento esencial que marca la estructura de la crónica: la secuencia temporal. ​ Según Martínez Albertos, se trata de un texto que intenta reflejar lo acaecido entre dos fechas, de ahí le viene su origen etimológico.

-Estructura. Debido a la libertad expresiva y estilística que posibilita el género de la crónica, su estructura no se ciñe a la estructura formal de la pirámide invertida. Según Yanes, en la crónica se distinguen claramente sólo dos partes: la titulación y el cuerpo. Como componentes de la primera se pueden contemplar el título -que puede tener antetítulo y subtítulo-, y el lead -que en su defecto hace su función el primer párrafo. El cuerpo de la crónica tiene un estilo libre. La conclusión no está siempre al final del relato, pues muchos cronistas prefieren hacer la valoración al principio, e incluso en los titulares, mientras que la argumentación normalmente va a lo largo de todo el texto. Es un género con una estructura formal libre. 

-Límites éticos. En la crónica se plasma la visión personal pero se debe mantener la objetividad de lo acontecido. Guerriero, por su parte, apunta a la necesidad de ser exacto, lo que diferencia a la crónica de la ficción, en la que hay lugar para la invención.

-Tipologías. Según Yanes, cuando su estilo le da un contenido preferentemente centrado en la función informativa sin llegar a ser una noticia, tenemos la crónica informativa; y cuando principalmente está inclinado hacia una valoración de lo sucedido sin olvidar la información, se trata de una crónica valorativa.1​

Clases de crónicas

Según su contenido o tema

· Crónicas de sucesos. crónica negra o crónica de tribunales. Narran hechos delictivos o violentos, accidentes y catástrofes; en exceso, conforma el llamado periodismo sensacionalista.

· Crónicas políticas. Narran acontecimientos del mundo político nacional o internacional: por ejemplo, la noticia de la asunción del poder por un nuevo presidente puede ser convertida en una crónica si se narra todos los pormenores, curiosidades y otros datos relacionados a dicho evento político.

· Crónicas deportivas. Se encargan de narrar cuidadosamente cómo se llevó a cabo un evento deportivo, un mundial de fútbol, un campeonato de tenis, incluso un partido de tenis, etcétera.

· Crónica de sociedad. también llamada "ecos de sociedad". Relata secuencialmente cómo se produjo un determinado evento social: una boda real, el homenaje a la bandera, etcétera. No debe confundirse con el periodismo que trata temas sociales, es decir, los mismos que puede tratar ciencias sociales como la sociología: las relaciones sociales, la antiguamente llamada "cuestión social", las luchas sociales, las dinámicas familiares y generacionales (la vejez, la infancia), cuestiones de sexo y género, la educación, la pobreza, la marginación, el movimiento obrero, la etc.

· Crónica de viajes. Cuentan en forma pormenorizada lo que significó el viaje a un lugar determinado y las experiencias que supuso, etc.

Según el enfoque o intención del cronista

· Crónica informativa o blanca:

Puede llegar a confundirse con la noticia, sin embargo, como toda crónica conserva sus características que lo distinguen de una simple noticia (es un relato secuenciado y pormenorizado, no una mera y esquemática recopilación de datos). Es de estilo objetivo e imparcial y su intención es meramente informativa.

· Crónica interpretativa u opinativa:

A la mera narración de los hechos el cronista añade un juicio valorativo sobre los mismos y utiliza su estilo para dar su personal punto de vista u opinión al respecto. Es a la vez información y opinión. Como se señala en el Manual del periodismo de Vicente Leñero y Carlos Marín, "La crónica se ocupa del cómo suceden los hechos y, en el caso de la interpretativa, también del por qué". Cuando predomina la interpretación muy sesgada de los datos y muy cargada del llamado sensacionalismo, con un punto de vista ceñido al del ciudadano común, se habla entonces dentro de este mismo tipo de crónica amarilla.

Antecedentes

La crónica ha sido uno de los medios más pertinentes para transmitir conocimientos históricos a las generaciones futuras. Según Martín Caparrós, el historiador griego Heródoto (484 - 425 a.C.), el llamado "padre de la historia", es tal vez el padre de la crónica, ya que dejó escritos excelentes sobre los viajes que realizaba en esa época. Durante siglos, era propia de los viajeros que la utilizaban para contar lo que veían en territorios desconocidos.

El nacimiento de la crónica como género historiográfico se desarrolló entre los siglos IX y XIV. Según historiadores de la literatura española “la proliferación de crónicas y obras historiográficas se dan en el occidente medieval desde principios del siglo XII”. A partir de esa época las crónicas comienzan a abarcar diversas temáticas: hay relatos sobre el nacimiento de un príncipe, el matrimonio real entre miembros de distintas monarquías o las defunciones de las familias más sobresalientes.

Sin embargo, el género empezó a adoptar un carácter más literario cuando se dedicó a contar las aventuras de los viajeros renacentistas y los intercambios culturales con América. Allí introducen narraciones, descripciones, creación de mundos imaginarios y alternativos, diálogos, retratos de personajes, comparaciones y demás recursos más propios de la ficción literaria que del rigor histórico. ​

En América, tuvo su momento con los relatos que los viajeros letrados de trajeron de la India. Algunos ejemplos son los Diarios de Cristóbal Colón o los Comentarios de Álvar Núñez Cabeza de Vaca.​

El nacimiento de los primeros periódicos hizo que entre los artículos que en ellos se publicaban se fueran distinguiendo géneros periodísticos, y entre ellos la crónica, distinguiéndose claramente de las crónicas publicadas como obras historiográficas por "cronistas" que se consideraban historiadores y no "periodistas".

La crónica no historiográfica fue el modo de contar de una época que no tenía más recursos. Sus autores contaban los sucesos que presenciaban y los lugares que visitaban, tal como hicieron grandes referentes como José Martí y Rubén Darío a fines del siglo XIX.

Con el avance tecnológico como la aparición del cine y la televisión, la escritura como recurso para contar fue quedando atrás. Sin embargo, a mediados de 1960 la crónica tuvo un resurgimiento de la mano del llamado Nuevo Periodismo, que retoma los criterios narrativos para construir un relato a partir de hechos de la realidad. En escritor estadounidense Truman Capote con A sangre fría (1966), o el argentino Rodolfo Walsh con Operación masacre (1957) dejan claros ejemplos de grandes piezas literarias realizadas a partir de una profunda investigación periodística sobre hechos puntuales.

La crónica radial

La crónica en radio tiene una ventaja adicional: “Es mucho más sencillo mostrar un personaje con su voz que con palabras impresas que lo describan. La naturaleza fuertemente indicial de la voz humana tiene un valor inestimable a la hora de elegir mostrar, antes que explicar”.
 En la crónica sonora no se necesita buscar las palabras precisas para describir la voz de un personaje tal y como es, sus inflexiones, su timbre, su acento, sus modismos, sus pausas y silencios. Lo mismo sucede con la descripción de ambientes o situaciones, ya que, utilizando los cuatro elementos del lenguaje radiofónico (voz, efectos de sonido, música y silencio) se puede retratar cada momento de una manera más fiel.

Mladen Dolar expone tres aspectos fundamentales que logran desplazar el eje a la materialidad de la voz: el acento, la entonación y el timbre.

“¿En todas partes hay historias? Sí, pero hay que saber encontrarlas; no cualquier hecho, no cualquier persona, no cualquier lugar sino aquellos que llaman a ser contados. Por supuesto hay recetas. Hay intuición y trabajo: una buena mirada, muchas horas de paciencia para ver y escuchar. En eso coinciden todos los cronistas”. 

Luego de trabajar con los estudiantes toda la parte teórica que sobre la crónica existe, entonces proponemos las siguientes actividades.

Dividir el grupo en cuatro equipos y proponerles que redacten una crónica deportiva, una crónica de viaje (El viaje a la Habana), una crónica política y una crónica social las que defenderían luego de darles un determinado tiempo para que investiguen y busquen alrededor de las temáticas propuestas, las que pudieran ser acerca de nuestra universidad, municipio o provincia.

Todas estas actividades que proponemos, serían evaluadas, lo que estimularía a los estudiantes a desarrollar las mismas con la calidad que las mismas requieren.

5. Conclusiones

1.
Las actividades propuestas son una muestra de lo que se puede lograr con los estudiantes de la carrera de periodismo de la facultad de humanidades de la Universidad Central “marta Abreu “de las Villas.

2.
Los alumnos se han sentido motivados a usar el idioma Inglés y desarrollar las habilidades de audición, expresión oral y escrita y la lectura.

3.
Los temas que se proponen conllevan a los estudiantes a desarrollar un sentido de identidad, pues en su mayoría los guía a conocer y profundizar su Universidad, su municipio, su provincia y su país.

4.
Los estudiantes logran con las actividades vincularse al perfil de la carrera de Periodismo.
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