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RESUMEN

Los cambios económicos en Cuba le imponen un reto a la universidad, graduar profesionales competentes desde el punto de vista comunicativo en lenguas extranjeras. Los estudiantes universitarios, de forma general, culminan sus estudios sin haber alcanzado el nivel B1+ de competencia comunicativa para desenvolverse en el mercado laboral actual y futuro de nuestro país. Esta situación puede ser debido a que durante las enseñanzas precedentes los estudiantes han tenido que crear sus propias estrategias de aprendizaje, sin que se les haya enseñado las maneras más efectivas de utilizarlas para desarrollar la competencia comunicativa en una lengua extranjera. El objetivo del presente trabajo es proponer un proyecto para elaborar un sistema didáctico-metodológico de estilos y estrategias de aprendizaje para potenciar la competencia comunicativa desde la perspectiva de la nueva política de lenguas extranjeras en la universidad cubana. Una metodología mixta será utilizada para un mejor enfoque del estudio del problema de la investigación y del foco de la misma basado en el método dialéctico-materialista. Se utilizan métodos del nivel teórico, del nivel empírico y del nivel estadístico y/o matemático. La novedad del proyecto consiste en la concepción integradora de un sistema que permite la integración de estilos y estrategias de aprendizaje metacognitivas, cognitivas y socio-afectivas para potenciar la competencia comunicativa en lenguas extranjeras. Se espera obtener resultados en el orden teórico y práctico.

Palabras clave: Estilos de aprendizaje, estrategias de aprendizaje, competencia comunicativa
SUMMARY

The economical changes in Cuba have imposed a challenge to the university, to graduate competent professionals from the communicative point of view in a foreign language. University students, generally speaking, finish their university studies without reaching the level B1+ of communicative competence to work nowadays and in the future of our country. This situation can be because during the previous systems of education students have had to elaborate their own learning strategies. Teachers have not taught them the most effective way to use these strategies to develop the communicative competence in a foreign language. The objective of the present paper is to propose a project to elaborate a didactic-methodological system of learning styles and strategies to potentiate communicative competence from the perspective of the new policy of foreign languages in the Cuban university. A mixed methodology will be used for a better approach of the problem of research and the focus of the project based on the dualistic-materialistic method. It is used methods of the theoretical, empirical and statistics and/or mathematical levels. The project novelty consists of an integrated conception of a system that allows integrating learning styles and metacognitives, cognitive y social-affective strategies to potentiate communicative competence in a foreign language. It is hoped to obtain theoretical and practical results.
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INTRODUCCIÓN

En las últimas décadas se ha incrementado el interés de los profesionales cubanos por el estudio de las lenguas extranjeras, en especial en inglés y del español como lengua materna, pues se necesita tener desarrollada la competencia comunicativa para intercambiar con otros especialistas, participar en eventos y congresos, redactar trabajos científicos como artículos y ponencias, entre otros. Para desarrollar la referida competencia e hace necesario trabajar en el aula los estilos y estrategias de aprendizaje de idioma. Por lo tanto es imprescindible que los profesores de lenguas extranjeras estén actualizados sobre las últimas tendencias nacionales e internacionales relacionadas con esta temática. 

Por otra parte los cambios económicos en Cuba le imponen un reto a la universidad, graduar profesionales competentes desde el punto de vista comunicativo en lenguas extranjeras. Los estudiantes universitarios, de forma general, culminan sus estudios sin haber alcanzado el nivel B1+ de competencia comunicativa para desenvolverse en el mercado laboral actual y futuro de nuestro país y poder acceder a becas de maestría y doctorado y contratos en el exterior y poder participar también en eventos internacionales en los que el inglés es la lengua oficial.

En el Centro de Idiomas de la Facultad de Humanidades de la Universidad Central «Marta Abreu» de Las Villas se han desarrollado varios proyectos de investigación pedagógica relacionados con los estilos y estrategias de aprendizaje de idiomas. Como una tarea de uno de estos proyectos se diseñó, primero un curso y luego derivó en un diplomado. Sin embargo aún subsisten problemas en cuanto al trabajo con los estilos y estrategias de aprendizaje en la clase. Por las razones expuestas anteriormente el objetivo del presente trabajo es proponer un proyecto de investigación pedagógica para elaborar un sistema didáctico-metodológico de estilos y estrategias de aprendizaje para potenciar la competencia comunicativa desde la perspectiva de la nueva política de lenguas extranjeras en la universidad cubana.
DESARROLLO

Los estudios acerca de los estilos y las estrategias de aprendizaje tienen una tradición en el campo de las ciencias psicológicas y pedagógicas con reconocido prestigio, especialmente en países como España e Inglaterra. En Cuba también se han realizado estudios al respecto. Acerca de las estrategias de aprendizaje se han ejecutado proyectos de investigación, cuyos resultados aparecen concretados en tesis de maestría, y doctorado con muy buena calidad. Entre estos resultados en Cuba se pueden mencionar los más recientes: se obtuvo premio CITMA provincial 2009 con el trabajo: «Sistema didáctico para el desarrollo de estrategias de aprendizaje en la comunicación oral en inglés en estudiantes de medicina» (Bernal, 2008), la tesis de maestría: «Las estrategias de aprendizaje de idiomas para el desarrollo de la expresión oral en inglés» atemperada a los niveles del Marco de Referencia Europeo para las Lenguas (MREL) (2002), y defendida en diciembre 2016 por la MSc. Ioani García Fernández y el proyecto «Las estrategias de aprendizaje para desarrollar la competencia comunicativa en lenguas extranjeras» de la Universidad Central «Marta Abreu» de Las Villas, Cuba. 
Durante las enseñanzas precedentes los estudiantes han tenido que crear sus propias estrategias de aprendizaje, sin que se les haya enseñado las maneras más efectivas de utilizarlas para desarrollar la competencia comunicativa en una lengua extranjera, lo que ha interferido en que los estudiantes no tributen con un nivel A2 como usuarios básicos al graduarse. Los estudiantes no están conscientes de sus estilos y estrategias de aprendizaje de lenguas extranjeras. Por otra parte, los profesores se han ocupado mayormente de enseñar el contenido sin haberle dedicado el tiempo suficiente a cómo desarrollar las estrategias de aprendizaje de tipo metacognitivas, cognitivas y socio-afectivas integradas más efectivas para realizar una comunicación inteligible en una lengua extranjera. Se han estudiado las estrategias de aprendizaje metacognitivas, cognitivas y socio-afectivas por habilidades (expresión e interacción oral, comprensión auditiva, comprensión de lectura y escribir) en las series de libros utilizados anteriormente en la universidad y los estilos de aprendizaje. Sin embargo se necesita profundizar en este aspecto desde las diferentes series de libros a trabajar en los Centros de Idiomas de las universidades cubanas.

Además de lo expresado en el pezquizaje realizado sobre el tema en el Centro de idiomas de la Universidad Central «Marta Abreu» donde los investigadores han laborado se comprobó que:

1. Los profesores aún presentan carencias en cuanto a enseñar a aprender a aprender.

2. Los profesores no diagnostican cómo aprenden integralmente los estudiantes. Tampoco se diagnostican los factores influyentes en el proceso, tales como: las necesidades de aprendizaje, la motivación por el aprendizaje del inglés y los estilos de aprendizaje que, si se determinan de forma integradora, pueden contribuir a que los profesores tengan una idea más completa del estudiante.

3. Los estudiantes no utilizan formas adecuadas de autorregulación y de elaboración de la información verbal cuando necesitan comunicarse oralmente en inglés.

Por otra parte desde el año 2016 el Ministerio de Educación Superior (MES) comenzó a implementar la nueva política de perfeccionamiento para las lenguas extranjeras en las universidades cubanas basada en los niveles del Marco de Referencia Europeo para las Lenguas (MREL) (2002), estándar reconocido internacionalmente.

Precisamente, a partir del estudio de los descriptores del referido Marco se pretende graduar estudiantes universitarios con un nivel B1+ (Usuario Independiente) de la lengua extranjera (inglés, francés y español como lengua extranjera). Para lograr este objetivo, en el caso del idioma inglés se propone la serie Face2face basada en el enfoque comunicativo y calibrado según los niveles del Marco de Referencia Europeo para las Lenguas.

Se hace necesario que, por un lado, los estudiantes puedan comunicarse inteligiblemente a un nivel B1+; por otro lado, que se conviertan en aprendices estratégicos. O sea que utilicen sus estilos y estrategias de aprendizaje en un idioma extranjero de forma autónoma e independiente. 

¿Qué son los estilos y las estrategias de aprendizaje?

«Estrategias de aprendizaje son procesos de toma de decisiones (conscientes e intencionales) en los cuales el alumno elige y recupera, de manera coordinada, los conocimientos que necesita para cumplimentar una determinada demanda u objetivo, dependiendo de las características de la situación educativa en que se produce la acción». (Monereo 1994: 4).

La importancia de la enseñanza de estrategias de aprendizaje es planteada por Rodgers (2000) al considerar que una de las diez tendencias en cuanto a la metodología de la enseñanza en este nuevo milenio es lo que él llama Estrategopedia que no es más que «enseñar a los alumnos estrategias que ellos necesitan para que puedan ser autónomos». Esta tendencia se enmarca en lo que plantea la Dra. Ruiz Iglesias (2001), citada por Bernal (2008): «El proporcionar a los estudiantes las habilidades necesarias para acceder al conocimiento existente y contribuir a su generación constituye un desafío que tiene su primera respuesta en la competencia de aprender a aprender». 

Los autores del presente trabajo coinciden con Bernard (1999) y Silvestre (1999) cuando plantean que los estudiantes utilizan estrategias ineficientes y sus profesores se ocupan más bien de qué aprender y no de cómo aprender. Estos ejemplos se ven cotidianamente en la práctica de las aulas universitarias en las que se enseña idioma inglés como lengua extranjera. Los profesores y los alumnos no se dan cuenta de que las estrategias de aprendizaje son especialmente importantes para el aprendizaje de idioma. Ellas constituyen herramientas para que el alumno se involucre en las actividades de la clase de forma activa y puedan autodirigir su aprendizaje, lo cual es esencial para el desarrollo de la competencia comunicativa. (Bernal 2008).

Para aprender un idioma también hay que tener presente los estilos de aprendizaje. Para tener una idea más completa e integradora de las estrategias de aprendizaje y poder incorporarlas al acerbo cultural del estudiante es importante tomar en consideración los estilos de aprendizaje. Cohen (1996: 10), y Hismanoglu (2000: 7) reconocen que hay una relación directa entre estilos y estrategias de aprendizaje. Los estilos de aprendizaje son otro factor determinante al seleccionar las estrategias. Es decir, para que los profesores de idioma puedan incorporar la enseñanza de estrategias de aprendizaje en sus clases es necesario tener presente entre otras variables los estilos de aprendizaje. Los autores de este trabajo se adhieren a lo dicho por ambos profesores. (Bernal, 2008: p. 40-41).

«Existen tres dominios de aprendizaje: el cognitivo, relacionado con los hechos, teorías y la solución de problemas; el afectivo, relacionado con las aptitudes, sentimientos, valores y creencias; y el psicomotor, referente a las nuevas formas de hacer las cosas. Todas las personas poseen ciertas preferencias en el aprendizaje y adaptan estas estrategias a sus medios en los tres dominios. Estas preferencias se llaman estilos de aprendizaje». (Davis, Nur y Ruru, 1994: 16).

El proyecto «Los estilos y estrategias de aprendizaje para potenciar la competencia comunicativa desde la perspectiva de la nueva política de lenguas extranjeras en la universidad cubana» surge a partir de la implementación de la política de perfeccionamiento de lenguas extranjeras en las universidades cubanas. Se pretende comenzar en enero 2018 y culminar en diciembre 2023.
El proyecto promoverá un conocimiento actualizado y adaptado a nuestras condiciones concretas para la enseñanza de lenguas extranjeras en Cuba y al mismo tiempo propiciará que el estudiante de posgrado de lenguas extranjeras desarrolle sus estilos y estrategias de aprendizaje de lenguas con un enfoque profesional.

Este proyecto tributa beneficios directos a profesores e investigadores cubanos dedicados al estudio de la didáctica especial de lenguas extranjeras (inglés, francés y español como lengua extranjera), y para la impartición de cursos de postgrados. La información recogida puede ser empleada en actividades docentes de las diferentes carreras e instituciones donde se imparten estas lenguas tanto en pre como en postgrado.  
El problema a resolver se centra en la siguiente: ¿How to potentiate communicative competence from perspective of the new policy of foreign languages ​​in the Cuban universities? 
Se proponen las siguientes tareas:

· Determinación de los fundamentos teórico-metodológicos que sustentan los estilos y estrategias de aprendizaje para potenciar la competencia comunicativa desde la perspectiva de la nueva política de idiomas en la universidad cubana.

· Creación de Grupo de Trabajo para el estudio de estilos y estrategias de aprendizaje de lenguas extranjeras.

· Diagnóstico del estado real de los estilos y estrategias de aprendizaje para potenciar la competencia comunicativa en lenguas extranjeras (inglés, francés y español como lengua extranjera).

· Sistema didáctico- metodológico de estilos y estrategias de aprendizaje para potenciar la competencia comunicativa desde la perspectiva de la nueva política de idiomas (inglés, francés y español como lengua extranjera) en la universidad cubana en los niveles Below A1 y A1-A2 alineados al Marco Común Europeo de Referencia para las Lenguas (MCERL) en el Centro de Idiomas de la UCLV, universidad de Cienfuegos y español para extranjeros.

· Diseño de programa de especialidad de postgrado sobre estudios teórico-metodológicos sobre Psicología del aprendizaje de lenguas extranjeras para profesores de lenguas extranjeras.
· Elaboración de material de apoyo sobre estilos y estrategias de aprendizaje de lenguas extranjeras para profesores (Español, inglés y Francés).

· Elaboración de material de apoyo sobre estilos y estrategias de aprendizaje de lenguas extranjeras para estudiantes (Español, inglés y Francés).

· Sitio web sobre estilos y estrategias de aprendizaje de lenguas extranjeras.

· Tesis de maestría y doctorado sobre estilos y estrategias de aprendizaje y temas relacionados (Motivación, diferencias individuales, inteligencias múltiples y otros).

· Diseño de programa de asignatura optativa/electiva sobre Psicología del aprendizaje de lenguas extranjeras para la carrera de Lengua Inglesa con Segunda Lengua Extranjera (UCLV).

· Glosario temático de términos sobre estilos y estrategias de aprendizaje de lenguas extranjeras.

· Realización de Taller científico sobre enseñanza y aprendizaje lenguas extranjeras y de estilos y estrategias de aprendizaje y de lenguas extranjeras.

La novedad científica de este trabajo radica en la concepción integradora de un sistema que permite la integración de estilos y estrategias de aprendizaje metacognitivas, cognitivas y socio-afectivas para potenciar la competencia comunicativa en lenguas extranjeras. 

Las contribuciones teóricas en el campo de las ciencias pedagógicas están centradas en:

· Descripción de estilos y estrategias de aprendizaje de idiomas por habilidad lingüística (Expresión oral, comprensión auditiva, comprensión de lectura y escribir). 

· Metodología para el diagnóstico integrador de la situación de aprendizaje de lenguas extranjeras del pre y postgrado.  
· Sistema didáctico-metodológico de estilos y estrategias de aprendizaje para potenciar la competencia comunicativa desde la perspectiva de la nueva política de lenguas extranjeras (inglés, francés y español como lengua extranjera) en la universidad cubana. 

Las contribuciones prácticas consisten en:     

· Programa de Especialidad de postgrado sobre estudios teórico-metodológicos sobre Psicología del aprendizaje de lenguas extranjeras para profesores de estas lenguas. 

· Material de apoyo sobre estilos y estrategias de aprendizaje de lenguas extranjeras para profesores.
· Material de apoyo sobre estilos y estrategias de aprendizaje de lenguas extranjeras para estudiantes universitarios y el postgrado.
· Página Web sobre estilos y estrategias de aprendizaje para profesores de lenguas extranjeras.

· Programa de asignatura optativa/electiva sobre Psicología del aprendizaje de lenguas extranjeras para estudiantes de la carrera de Lengua Inglesa con Segunda Lengua Francesa.
· Glosario temático de términos de estilos y estrategias de aprendizaje de lenguas extranjeras.

· Grupo de trabajo científico-estudiantil sobe estilos y estrategias de aprendizaje con estudiantes de las carreras de Lengua Inglesa con Segunda Lengua Francesa.
· Tesis de maestría y doctorado sobre estilos y estrategias de aprendizaje y temas relacionados (Motivación, diferencias individuales, inteligencias múltiples y otros).
En el proyecto participan 18 profesores. Los dos cuadros siguientes ilustran su composición. Grado científico y título académico

	Dr. C.
	MSc.
	Lic.
	Total

	5
	9
	4
	18


Categoría docente

	Categoría docente
	Profesor Titular
	Profesor

Auxiliar
	Profesor

Asisntente
	Profesor Instructor
	Profesor

Adiestrado
	Total

	
	5
	6
	4
	2
	1
	18


Se proyecta la elaboración de 4 tesis de doctorado y 3 tesis de maestría y presentar ponencias en eventos internacionales y publicar en revistas de alto impacto. 

La entidad ejecutora es la Universidad Central «Marta Abreu» de Las Villas. Facultad de Humanidades, Centro de Idiomas y la entidad participante Universidad de Cienfuegos.
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