Estructura cristalina y bioactividad de un nuevo complejo mixto de Pt(II).
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En la actualidad muchas de las investigaciones en el campo de la Química están dirigidas a encontrar nuevos fármacos para su empleo en el tratamiento de diversas enfermedades como el cáncer y la tuberculosis. Estas tienen alta prevalencia en nuestro país, siendo el cáncer la segunda causa de muerte. 

En este contexto los complejos de paladio(II) con trifenilfosfinas y aciltioureas han llamado la atención debido a sus propiedades químicas, así como son su alta estabilidad en estado sólido y en disolución.
Se obtuvo un nuevo complejo mixto Pt(II) con trifenilfosfina (PPh3) y N,N-morfolina-N'-benzoiltiourea (HL1) con fórmula general [Pt(PPh3)2(L1-O,S)]PF6, caracterizado por análisis elemental, conductividad molar y por sus espectros de IR y RMN (1H, 13C y 31P{1H}). Su estructura cristalina se determinó mediante cristalografía de rayos X, encontrándose que la coordinación es bidentada por los átomos de oxígeno y azufre del grupo aciltioureido con geometría de coordinación cuadrada-plana casi ideal, catiónico con formación de un ciclo de seis miembros y se encuentra estabilizada por débiles enlaces de hidrógeno C – H O y C – H F, e interacciones π C – H. 
Se determinó el modo de coordinación y la influencia de los grupos sustituyentes en los ligandos sobre la demanda estérica que ejercen cada uno de ellos en la formación del complejo así como conocer su actividad antitumoral y antibacteriana.
