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Resumen La investigación valida una estrategia metodológica teórica dirigida a la preparación de guías docentes para la realización del Trabajo Preventivo Comunitario a partir de las deficiencias detectadas en la orientación del trabajo metodológico de estas instituciones, que proporcionarán una solución al problema científico que se supone. , considerando que los estudiantes en este nivel están en la etapa se define como el período de tiempo que los individuos necesitan para ser autónomos y socialmente independientes.
Se seleccionan acciones con una naturaleza integradora e interdisciplinaria, su implementación en el sistema de preparación de las guías docentes incluye las dimensiones cognitivas, de procedimiento y de actitud para su implicación en métodos que favorecen la mejora de su desempeño profesional.
Los evaluadores externos consultados consideran que la propuesta es efectiva; Contiene acciones entretenidas, novedosas y factibles de aplicar, su implementación mediante un experimento previo pedagógico evidencia la efectividad en relación con el cambio favorable de la preparación de los directores para la conducción del Trabajo Preventivo Comunitario desde la escuela.
Palabras Claves: Profesores, Preventivo, Comunitario, Estrategia, Herramientas, Metodológicas.
Abstract The research validates a theoretical methodological strategy aimed at the preparation of the teacher guides for the conduct of Community Preventive Work from the inadequacies detected in the orientation of the methodological work of these institutions, which will provide a solution to the scientific problem that it is assumed, considering that students at this level are in the stage is defined as the period of time that individuals need to be autonomous and socially independent.
Actions with an integrating and interdisciplinary nature are selected, their implementation in the preparation system of the teacher guides includes the cognitive, procedural and attitudinal dimensions for the implication of them in methods that favor the improvement of their professional performance.
The external evaluators consulted consider that the proposal is effective; contains entertaining, novel and feasible actions to apply, its implementation by means of a pedagogical pre-experiment evidences the effectiveness in relation to the favorable change of the preparation of the directors for the conduction of the Community Preventive Work from the school.
Keywords: Teachers, Preventive, Community, Strategy, Tools, Methodological.

Introducción
En Cuba se organiza el Trabajo Preventivo Comunitario a partir de la atención a familias, niños/as, adolescentes y jóvenes que se ubican en los grupos riesgos, reforzando con ellos todo un sistema que permite eliminar o atenuar oportunamente el efecto de condiciones negativas desencadenantes. Este trabajo no puede ser enmarcado en una educación o visto, como en ocasiones erróneamente sucede, solo desde el prisma estrecho de la educación especial, cuando resulta inobjetable e inaplazable su consideración como uno de los soportes generales de la actual Revolución Educacional, así como los principios definidos en las transformaciones de cada enseñanza, incluyendo la integración entre ellas, con los organismos, organizaciones y demás agencias y agentes socializadores. El Trabajo Preventivo Comunitario, concepto universal aplicable a cualquier esfera de la vida social significa actuar para que un problema no aparezca, o disminuyan sus efectos. Implica investigación, conocimiento de la realidad, reflexión, planificación, trabajo en equipo, evaluación y visión de conjunto. Los profesores guías de la Facultad tienen la alta responsabilidad dirigir el Trabajo Preventivo Comunitario a partir de concebir y desarrollar desde la misma acciones que permitan sistematizar la acción conjunta con los organismos y organizaciones, la atención individualizada a los estudiantes y sus familias, perfeccionar el funcionamiento del Consejo de Dirección de la Facultad; debe poseer un profundo dominio de las características psicopedagógicas de docentes y estudiantes, ser dinámico, flexible, original, comunicativo, comprensivo, eficiente, honrado, audaz e independiente, con un alto nivel de preparación científico metodológica para dirigir acertadamente el proceso docente educativo y desarrollador. Lo anteriormente expresado concuerda con los criterios expresados por Fidel Castro Ruz y Ernesto Guevara, el primero declara la eficiencia, la política y la conciencia de cada colectivo o entidad como resultado la actuación de los que dirigen, y segundo identifica al cuadro de dirección como la columna vertebral de la Revolución. En Cuba se está llevando a cabo una renovación en el ámbito cultural, estrategia desarrollada para dar respuesta al paso del proceso de globalización que ha impuesto el dominio de las grandes trasnacionales y el desarrollo acelerado de las nuevas tecnologías de la información que envía mensajes de enajenación y embrutecimiento contra la identidad cultural. Para tratar de frenar estas contradicciones sociales hay que apelar a todo el acervo cultural acumulado durante siglos, a las ideas más elevadas, a las mejores tradiciones del pensamiento más progresista para preservar lo logrado y fundamentalmente a la conservación de lo alcanzado en el campo de la educación. La escuela cubana de inicios del Tercer Mundo se enfrenta a profundos cambios en la política educacional y en los programas que se instrumentan para elevar la cultura general integral de la nueva generación como consecuencia entre otros aspectos, de la Revolución Científico Técnica, así como del impacto nocivo que provoca la globalización neoliberal, que desde sus centros hegemónicos pretende acabar con la identidad nacional y la cultura de los pueblos, y perpetuar valores ajenos a nuestros contextos sociales. Esto implica perfeccionar la obra educacional, construir ideas y conceptos nuevos y lograr la comprensión por los docentes y directivos que la adquisición de una cultura integral por los escolares está relacionada con una batalla ideológica superior, la Batalla de Ideas la cual representa la opción por el modelo socialista y el rechazo total al modelo capitalista y unipolar, que además de ser explotador es insostenible. El Ministerio de Educación Superior ha declarado como tarea priorizada el trabajo preventivo para lograr la preparación integral de las nuevas generaciones en el que tendrán que asumir en un tiempo récord todos los organismos e instituciones quede una forma u otra están involucradas en esta labor. La Facultad es la institución social a la cual el Estado y el Partido le han encomendado la misión de conducir el proceso docente educativo, que conlleva a la formación y el desarrollo de las nuevas generaciones, por lo que ocupa un lugar principal dentro del conjunto de influencias que actúan en la formación de los adolescentes en nuestra sociedad, es decir la labor educativa dirige toda la vida del escolar. En este sentido Fidel reconoce a la educación con un carácter universal, creada, constituida y desarrollada en beneficio de todos los adolescentes del país, asumiendo como principio que a todos hay que atenderlos, educarlos, enseñarlos: ¡A todos y a cada uno de ellos!. Resumiendo la superioridad del sistema educacional cubano, sustentado en la teoría marxista- leninista y martiano, enriquecido con las ideas Guevarianas regida por principios inquebrantables, con el propósito de que el pueblo alcance una cultura integral, que fortalezca las convicciones y valores revolucionarios que se han desarrollado. En la resolución 115/ 2009 del MINED, se establecen los objetivos priorizados del Ministerio de Educación.  En el objetivo # 7, indica el trabajo preventivo y comunitario a partir de la concepción y desarrollo de la prevención desde el aula como parte y resultado del sistema educativo; sistematizar la acción conjunta con los organismos y organizaciones en la atención individualizada a los educandos y sus familias, el perfeccionamiento del funcionamiento del Consejo de Escuela y el fortalecimiento de la labor del Consejo de Atención. Mientras, en la Resolución 119/ 2008 del MINED se declaran las normativas para  lograr la preparación en la práctica de manera sistemática de todos los dirigentes, metodólogos integrales, docentes graduados y en formación, así como los técnicos que intervienen en la labor de prevención. El trabajo preventivo tiene como punto de partida a la comunidad y está dirigido en su nivel primario a la toma de medidas para evitar que se produzcan insuficiencias, se realizan en un marco supuestamente sano sobre todos los individuos, que asociados pueden producir una afectación determinada, comprometiendo el desarrollo normal de los niños, adolescentes, jóvenes y adultos. Al tratar la formación cívica y patriótica de los educandos, se plantea la necesidad de formar jóvenes patriotas con correctos hábitos de educación, cortesía, que sepan comportarse en cada momento y lugar, que conozcan y respeten los símbolos nacionales y la historia patria. La ideología de la Revolución Cubana, adquiere especial significación para directores y docentes cubanos frente a los desafíos que presenta el siglo XXI. El propósito es lograr la formación de las nuevas generaciones como fieles continuadores de la obra de la Revolución. La formación ciudadana a la que se hace referencia, forma parte del proceso de socialización que se desarrolla en la sociedad, con la finalidad de conformar personalidades capaces de convivir y participar en el desarrollo social, desde una perspectiva consciente y autorregulada ética, política y jurídica. La misma exige de agentes educativos y en especial de docentes, con un desarrollo profesional en correspondencia con las características de este proceso, lo que ha evidenciado históricamente que las instituciones requieren de directores y docentes capacitados para reevaluar las relaciones de la sociedad con su patrimonio desde el punto de vista cultural. Además se hace necesario perfeccionar la estructura organizativa y la labor científica del proceso docente, con vista a crear un sistema armónico que prepare a los hombres para la vida. Es por ello que se hace necesario, que los problemas que surjan en el proceso docente- educativo, sean tratados por vía científico metodológica para elevar la efectividad del trabajo preventivo y comunitario y se logre contribuir a la solución de las deficiencias que constituyen el banco de problemas de la Facultad. Existen insuficiencias en la preparación de los profesores guías de la facultad de Ciencias Económicas para conducir el Trabajo Preventivo Comunitario a partir de concebir y desarrollar acciones desde el aula con los organismos, organizaciones, la atención individualizada a los estudiantes y sus familias.  
Objetivo General
Proponer una estrategia teórico-metodológica dirigida hacia la preparación de los profesores guías en la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Central Marta Abreu de las Villas, para la conducción del Trabajo Preventivo Comunitario.
Objetivo específicos
•	Determinación de los fundamentos teóricos-metodológicos que sustentan la conducción del Trabajo Preventivo Comunitario.
•	Determinación de las necesidades de preparación teórico metodológica que tienen los profesores guías en la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Central Marta Abreu de las Villas para conducir el Trabajo Preventivo Comunitario en su centro.
•	Elaboración de una estrategia teórico-metodológica dirigida a la preparación de los profesores guías en la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Central Marta Abreu de las Villas para la conducción del Trabajo Preventivo Comunitario en el centro educacional.
•	Valoración de la estrategia teórico-metodológica por criterios de evaluadores externos.
•	Validación de la efectividad de la estrategia teórico-metodológica de preparación para de los profesores guías en la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Central Marta Abreu de las Villas para conducir el Trabajo Preventivo Comunitario a partir de su aplicación en la práctica pedagógica.
Metodología
Del nivel teórico: Analítico- sintético: Se materializa a través de los procesos de análisis y síntesis de toda la información obtenida y para el diseño y validación de la estrategia elaborada. Inductivo –deductivo: Se utiliza para la elaboración de la estrategia a partir de los fundamentos teóricos- metodológicos y para la elaboración de conclusiones parciales y finales llevadas a vías de hechos en el proceso investigativo. Histórico –lógico: Permite el estudio de la génesis y evaluación de la preparación de los profesores guías para la conducción del Trabajo Preventivo Comunitario en la Facultad. Enfoque sistémico: Utilizado en la concepción de la estrategia teórico-metodológica y su interrelación en las diferentes acciones según el nivel de jerarquía y subordinación. Del nivel empírico: Análisis de documentos: Posibilita el análisis de documentos que abordan la temática Trabajo Preventivo Comunitario.  Entrevista a profesores guías: Permite la determinación de necesidades en cuanto a su preparación teórico-metodológica para conducir el Trabajo Preventivo Comunitario. El análisis del producto de actividad: Se emplea en la revisión del sistema de trabajo del centro y el sistema de clases, actas del Consejo de Escuela, durante la determinación de necesidades, con el objetivo de constatar cómo se proyecta el Trabajo Preventivo Comunitario en la facultad. Observación: Durante el desarrollo de actividades metodológicas desarrolladas por los profesores guías, reuniones del Consejo de Dirección de la facultad, la determinación de necesidades y la validación con el objetivo de constatar y comprobar su preparación para proyectar el Trabajo Preventivo Comunitario en la Facultad. Prueba pedagógica: Para determinar el nivel de conocimientos que poseen los profesores guías de la Facultad sobre el Trabajo Preventivo Comunitario en los momentos antes y después de aplicación de la propuesta. Encuesta: Se aplica a los evaluadores externos para valorar la calidad y pertinencia de la estrategia, así como sus sugerencias al respecto. Experimento pedagógico: En la modalidad de pre-experimento con el objetivo de constatar en la práctica pedagógica los resultados obtenidos a partir de la implementación de la propuesta. Del nivel Matemático. Análisis porcentual: Se utiliza para cuantificar numéricamente los resultados sobre el estado real del problema, para el análisis de los resultados obtenidos en cada etapa, que posibilita el análisis cualitativo, sobre la preparación de los directores para conducir el Trabajo Preventivo Comunitario. Estadístico descriptivo: Permite recoger la información a través de gráficas y tablas.
Desarrollo
Fundamentos teóricos – metodológicos
1.1 La preparación de profesores guías de la facultad.
1.2 Trabajo Preventivo Comunitario en el la Nueva Universidad Cubana.
El Trabajo Preventivo Comunitario, concepto universal aplicable a cualquier esfera de la vida social significa actuar para que un problema no aparezca, o disminuyan sus efectos. Implica investigación, conocimiento de la realidad, reflexión, planificación, trabajo en equipo, evaluación y visión de conjunto.
Determinación de necesidades
-Insuficientes conocimientos teóricos acerca del Trabajo Preventivo Comunitario. -Poco dominio de la metodología para realizar el Trabajo Preventivo Comunitario. -Insuficiente proyección del trabajo metodológico para garantizar la preparación de los docentes para lograr el Trabajo Preventivo Comunitario desde el aula. -Desconocimiento de los documentos que norman el Trabajo Preventivo Comunitario. -Pobre sistematización de la acción conjunta de la facultad, organismos y organizaciones en la atención individualizada a los educandos y sus familias. -Falta de preparación en temáticas relacionadas con el Trabajo Preventivo Comunitario. -No existe una sistematicidad en la planificación de acciones que propicien el Trabajo Preventivo Comunitario.
Indicadores:
Concepto de Trabajo Preventivo Comunitario e “Indicadores que miden el no cumplimiento de los deberes escolares”, Documentos normativos que rigen el Trabajo Preventivo Comunitario y su contenido, Medios, métodos y formas organizativas para desarrollar el Trabajo Preventivo Comunitario.
Dimensión Procedimental
Indicadores:
Habilidades para diseñar y utilizar medios, métodos y formas organizativas para conducir el Trabajo Preventivo Comunitario, Habilidades para la planificación, ejecución y control de actividades relacionadas con el Trabajo Preventivo Comunitario para dar solución a los problemas presentados.
Dimensión   Actitudinal
Indicadores:
Inconformidad con el trabajo tradicional (sentir la necesidad de transformar el Trabajo Preventivo Comunitario que se realiza desde las aulas), Emprender acciones novedosas con los docentes (Comprender la necesidad de formar correctamente a las nuevas generaciones)
Objetivo General de la Estrategia
Contribuir a la preparación teórica - metodológica de los profesores guías para la conducción del Trabajo Preventivo Comunitario desde sus centros.
Estrategia para la preparación teórica- metodológica de los directivos. ETAPAS
DIAGNÓSTICO
Análisis de documentos rectores del trabajo preventivo. Determinación de necesidades de preparación de los profesores guías. 
DESARROLLO – ACCCIONES
PLANEACIÓN
Determinación de los objetivos, contenidos y procedimientos. Determinación de las formas de organización de la preparación. Determinación de la evaluación en cada forma de organización de la preparación. 
IMPLEMENTACIÓN
Ordenamiento de los contenidos. Definición de los contenidos a impartir en cada forma de organización de la preparación y los procedimientos correspondientes. Aplicación de la preparación a través de diferentes formas de organización propuestas: Reuniones Metodológicas, Ayudas metodológicas, Talleres profesionales y conferencias especializadas.
Evaluación de los resultados
Preparación previa.  Participación en el taller. Organización de la estrategia
Acción # 1 Presentación de la Estrategia. Acción # 2 ¿Qué es prevenir? Acción # 3 Taller “Documentos que rigen el Trabajo Preventivo Comunitario”. Acción # 4 Taller “Indicadores que miden el no cumplimiento de los deberes escolares”. Acción # 5 Taller “Papel de la escuela, la familia y la comunidad”. Acción # 6 Taller ¿Cómo elaborar acciones que den respuesta al Trabajo Preventivo Comunitario? Acción # 7 Demostración y Control en la Ayuda Metodológica. Acción # 8 Visitas de Ayuda Metodológica. Acción # 9 Evento Científico.  Acción # 10 Reunión Metodológica
Acción 4 “La Novedad Científica. Está dada en que nunca antes en la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Central Marta Abreu de las Villas se ha abordado una estrategia orientada a la preparación de profesores guías para conducir el Trabajo Preventivo Comunitario. La investigación desde el punto de vista práctico aporta una estrategia valiosa encaminada a la preparación de los profesores guías para conducir el Trabajo Preventivo Comunitario.
Fundamentos teóricos – metodológicos
1.1 La preparación de profesores guías de la facultad. 1.2 Trabajo Preventivo Comunitario en  la Nueva Universidad Cubana. 1.3 Educación. Prevención, detección y tratamiento a los trastornos afectivos conductuales.
Determinación de necesidades. Insuficientes conocimientos teóricos acerca del Trabajo Preventivo Comunitario. Poco dominio de la metodología para realizar el Trabajo Preventivo Comunitario. Insuficiente proyección del trabajo metodológico para garantizar la preparación de los docentes para lograr el Trabajo Preventivo Comunitario desde el aula. Desconocimiento de los documentos que norman el Trabajo Preventivo Comunitario. Pobre sistematización de la acción conjunta de la facultad, organismos y organizaciones en la atención individualizada a los educandos y sus familias. Falta de preparación en temáticas relacionadas con el Trabajo Preventivo Comunitario. No existe una sistematicidad en la planificación de acciones que propicien el Trabajo Preventivo Comunitario.
Dimensión Cognitiva. Dominio teórico-metodológico. Indicadores: Concepto de Trabajo Preventivo Comunitario e “Indicadores que miden el no cumplimiento de los deberes escolares”. Documentos normativos que rigen el Trabajo Preventivo Comunitario y su contenido. Medios, métodos y formas organizativas para desarrollar el Trabajo Preventivo Comunitario.
Dimensión Procedimental. Indicadores: Habilidades para diseñar y utilizar medios, métodos y formas organizativas para conducir el Trabajo Preventivo Comunitario. Habilidades para la planificación, ejecución y control de actividades relacionadas con el Trabajo Preventivo Comunitario para dar solución a los problemas presentados.
Dimensión Actitudinal. Indicadores: Inconformidad con el trabajo tradicional (sentir la necesidad de transformar el Trabajo Preventivo Comunitario que se realiza desde las aulas). Emprender acciones novedosas con los docentes (Comprender la necesidad de formar correctamente a las nuevas generaciones)
Objetivo General de la Estrategia
Contribuir a la preparación teórica - metodológica de los profesores guías para la conducción del Trabajo Preventivo Comunitario desde sus centros.
Estrategia para la preparación teórica- metodológica de los profesores guía. 
ETAPAS
DIAGNÓSTICO
Análisis de documentos rectores del trabajo preventivo. Determinación de necesidades de preparación de los profesores guías.
DESARROLLO – ACCCIONES
PLANEACIÓN. Determinación de los objetivos, contenidos y procedimientos. Determinación de las formas de organización de la preparación. Determinación de la evaluación en cada forma de organización de la preparación. 
IMPLEMENTACIÓN. Ordenamiento de los contenidos. Definición de los contenidos a impartir en cada forma de organización de la preparación y los procedimientos correspondientes. Aplicación de la preparación a través de diferentes formas de organización propuestas: Reuniones Metodológicas, Ayudas metodológicas, Talleres profesionales y conferencias especializadas.
Evaluación de los resultados
Preparación previa. Participación en el taller. Organización de la estrategia
Acción # 1 Presentación de la Estrategia. Acción # 2 ¿Qué es prevenir? Acción # 3 Taller “Documentos que rigen el Trabajo Preventivo Comunitario”. Acción # 4 Taller “Indicadores que miden el no cumplimiento de los deberes escolares”. Acción # 5 Taller “Papel de la escuela, la familia y la comunidad”. Acción # 6 Taller ¿Cómo elaborar acciones que den respuesta al Trabajo Preventivo Comunitario? Acción # 7 Demostración y Control en la Ayuda Metodológica. Acción # 8 Visitas de Ayuda Metodológica. Acción # 9 Evento Científico. Acción # 10 Reunión Metodológica
Acción 4 “Indicadores que miden el no cumplimiento de los deberes escolares”.
Objetivo: Caracterizar los indicadores principales que rigen los estudiantes que no cumplen deberes escolares según lo establecido a través del trabajo en equipo, favoreciendo el trabajo independiente.  
Método: Debate.
Medio: Documento sobre los indicadores que rigen los estudiantes que no cumplen deberes escolares.
Forma organizativa: Taller Metodológico.
Responsable: Investigador.
Evaluación: Participación en el taller.
Modo de implementación:
El Investigador presenta en la computadora el siguiente pensamiento: “La prevención es consustancial con la calidad educativa en todos los niveles de enseñanza”. Fidel Castro Ruz (VIII Seminario Nacional)
¿Qué significado tiene para ustedes estas palabras?  ¿Qué deben hacer como educadores para lograrlo?. Los profesores guías expresan libremente sus ideas y el Investigador realiza las aclaraciones pertinentes y organiza el grupo por equipos para dar solución a las actividades previstas en el taller.
Equipo #1. Analizar en el VIII Seminario Nacional para educadores páginas de la 12 a la 14 y responde: ¿Cuáles son las potencialidades que tiene la escuela para lograr mayor efectividad en la prevención primaria y continuar haciendo en un nivel secundario y hasta terciario de prevención según las características de los estudiantes? ¿Por qué es importante comprender que el Trabajo Preventivo Comunitario desde el aula tiene que contemplar la atención integral con la igualdad de posibilidades y oportunidades a toda la diversidad de estudiantes? ¿Quiénes son los responsables de evitar la aparición de insuficiencias, alteraciones o trastornos de tipo sensorial, intelectual, emocional o conductual en los estudiantes? ¿Por qué? ¿Qué debe conocer el maestro para lograr una adecuada estrategia de prevención? ¿Por qué usted considera que se debe partir del diagnóstico certero y oportuno para aplicar una estrategia de prevención a los estudiantes, familia y comunidad? ¿Qué aspectos se deben investigar en el diagnóstico escolar, familiar y el de la comunidad? ¿Por qué usted considera que se debe partir del diagnóstico certero y oportuno para aplicar una estrategia de prevención a los estudiantes, familia y comunidad? ¿Qué aspectos se deben investigar en el diagnóstico escolar, familiar y el de la comunidad?
Equipo # 2 Valorar en el Código de la niñez y la juventud (páginas de la12 a la 42) artículo 4. ¿Cuál es el papel que ocupa la familia en la formación moral, física y espiritual de los niños y los jóvenes? Artículo 5 ¿Cómo deben ser las personas que se vinculan a los niños y jóvenes en el proceso educativo? Artículo 6 ¿Cuáles son los deberes que deben cumplir los niños/as, adolescentes y jóvenes en la sociedad cubana?                 
Equipo # 3.Analizar en el documento “Indicadores que miden el no cumplimiento de los deberes escolares” y resumir a través de un esquema los mismos. ¿Elabore un sistema de acciones para poner en práctica con los estudiantes que no cumplen los deberes escolares?
Vías de implementación de la Estrategia
Reunión Metodológica, Talleres metodológicos, Ayudas Metodológica, Conferencias Especializadas
Equipo # 3.Analizar en el documento “Indicadores que miden el no cumplimiento de los deberes escolares” y resumir a través de un esquema los mismos. ¿Elabore un sistema de acciones para poner en práctica con los estudiantes que no cumplen los deberes escolares?
Vías de implementación de la Estrategia. Reunión Metodológica, Talleres metodológicos, Ayudas Metodológica, Conferencias Especializadas
Resultados y discusión. La investigación desde el punto de vista práctico aporta una estrategia valiosa encaminada a la preparación de los profesores guías para conducir el Trabajo Preventivo Comunitario. Con la implementación de la estrategia se da solución al problema científico que se asume en la investigación, contribuyendo a elevar la preparación teórica metodológica de los profesores guías en cuanto a conocimientos, habilidades y modos de actuación para la conducción del Trabajo Preventivo Comunitario desde las aulas de la Facultad, generalizándose que: 
•	Se logra implicar y comprometer a los profesores guías para realizar cambios y transformaciones necesarias para la conducción del Trabajo Preventivo Comunitario.
•	Queda conformada la estrategia de preparación general para el Trabajo Preventivo Comunitario desde las aulas de la Facultad según lo establecido.
•	Los profesores guías se apropian de las herramientas metodológicas, los procedimientos y las técnicas que les permiten perfeccionar el Trabajo Preventivo Comunitario. 
•	Se comprende la necesidad de utilizar con mayor sistematicidad todos los recursos bibliográficos actuales, quedando establecidas las acciones de trabajo en este sentido y se potencia el trabajo en función a la preparación de los profesores guías.
A partir de los resultados expuestos anteriormente se determina los niveles de preparación de los profesores guías para los momentos antes y después de la implementación de la propuesta. 

	Momento antes
	Momento después

	Niveles
	Alto
	Medio
	Bajo
	Niveles
	Alto
	Medio
	Bajo

	
Profesores Guía
	
1
	
2
	
3
	
Profesores Guía
	
5
	
1
	
0

	
%
	
16
	
33,3
	
5O
	
%
	
83,3
	
16
	
0



Conclusiones
•	Los fundamentos teórico-metodológicos que sustentan la preparación del profesor guía para conducir el Trabajo Preventivo Comunitario evidencian la importancia de la preparación de los profesores guía para proyectar acciones en el sistema de trabajo de la Facultad.
•	Los profesores guía de la muestra tienen necesidades de preparación relacionadas con el tema de investigación expresada en insuficiente preparación teórico metodológica para dirigir acertadamente el Trabajo Preventivo Comunitario desde las aulas de la Facultad. 
•	La estrategia elaborada para la preparación de los profesores guías en la dirección del Trabajo Preventivo Comunitario responde a las necesidades que estos poseen, orienta cómo proceder en cada una de las acciones teórico metodológicas desarrolladas, concibe acciones de control que pueden ser insertadas en el sistema de trabajo anual y mensual de la Facultad. 
•	Los criterios emitidos por los evaluadores externos confirman la calidad y pertinencia de la estrategia de preparación para el Trabajo Preventivo Comunitario.
•	Con el desarrollo de la estrategia se contribuyó al desarrollo profesional de los profesores guías lográndose una mayor preparación de estos para el Trabajo Preventivo Comunitario desde las aulas de la Facultad.
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