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                                                  Resumen:
[bookmark: _GoBack] La inspección de Seguridad Vial tiene por objeto identificar carencias potenciales de la carretera con el fin de reducir la probabilidad de que se produzca un accidente, así como a disminuir la gravedad del mismo, en caso de que este se produzca, mediante la aplicación de las medidas correctoras oportunas.
Los datos de accidentalidad se pueden usar como guía para priorizar actuaciones, de forma que, si las autoridades deciden que se inspeccionen un número limitado de carreteras, se dará preferencia a aquéllas cuyo número de accidentes sea más elevado.
El precisamente en el  presente trabajo donde se desarrolla una inspección de Seguridad Vial al tramo de Carretera Circunvalación de Santa Clara tramo: Carretera Maleza - Carretera Sagua para identificar las deficiencias y carencias de la infraestructura que pueden tener implicación en los accidentes que ocurren en dicho tramo.
La inspección, se realizará  mediante una lista de chequeo, dependiendo de la ramificación considerada por el equipo de inspección, en función del tipo de carretera.
Como resultado final de la inspección  se determinó el tramo de vía desde la Carretera de Maleza hasta la Carretera de Sagua por la Circunvalación ,necesita reparaciones menores del orden de fisuras y grietas de baja severidad, presenta deficiencia en las señales verticales y horizontales y carencia de paradas para el beneficio de la población.
Palabras Clave: Seguridad Vial, Carretera, Accidentalidad.
Abstract: 
Road Seguridad's inspection has for object to identify potential scarcities of the road with the aim of reducing the probability that an accident be  produced, as well as to decreasing the gravity of the same, in the event this produce  itself, by means of the application of the opportune corrective action.
Accidentalidad's data can serve the purpose of guide to prioritize actings, of form than, if authorities decide that they inspect a number limited of roads, preference to those whose number of accidents be more elevated will take place .
The precisely I work at the present I work where stretch develops Road Seguridad's inspection itself to Carretera Circunvalación's stretch of St. Clara: Road Maleza - Road Sagua to identify deficiencies and scarcities of the infrastructure that can have implication in the accidents that happen at the aforementioned stretch.
The inspection, it will come true by means of a checklist, depending on the ramification considered by the team of inspection, in terms of the kind of road.
As a result ending of the inspection determined the stretch of road from Maleza's Road to Sagua's Road for the Rign Road itself you need minor reparations in the neighborhood of fissures and cracks of low severity, you present deficiency in the vertical and horizontal signs and scarcity of stops for the population's benefit.
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