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La Huella de Carbono (en adelante HC) es la más conocida y calculada para empresas/organizaciones, productos y eventos. Es un indicador ambiental sencillo que permite medir parcialmente el perfil ambiental. En efecto, sólo evalúa la suma de las emisiones y remociones de Gases de Efecto Invernadero (GEI) de: Un producto. Los estándares más utilizados para su cálculo son ISO/TS 14067:2013, GHG Protocol y PAS 2050.Se basa en el concepto de análisis de ciclo de vida de un producto y es habitual separar la fase de aguas arriba, el proceso principal y la fase de aguas abajo.Los impactos ambientales relacionados con el agua pueden ser representados por uno o más parámetros que cuantifican los impactos ambientales potenciales relacionados con el agua, debiendo incluir:
• El resultado de indicadores de la Huella de Agua, relacionados con una determinada categoría de impacto individual, como por ejemplo, la huella de la escasez de agua.
• El perfil ambiental de la Huella de Agua, que comprende los resultados de varios indicadores de impacto.
Hay varias metodologías de evaluación de impactos ambientales sobre el agua, cuya combinación permite dar respuesta a los requisitos de la ISO 14046.
En este trabajo se explica la ventaja que tiene el uso de estos indicadores y su relevancia en la evaluación de  los impactos causados por el cambio climático.
Además se ofrece un ejemplo de caso donde se demuestra la utilidad de la metodología propuesta.  
