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Resumen
El cambio climático global está imponiendo situaciones de estrés a todo el planeta, pero en especial a los Pequeños Estados Insulares en Desarrollo por diversos factores, la mayoría derivados del acelerado y desmesurado desarrollo humano. Las pequeñas comunidades costeras en especial, experimentan estas problemáticas en toda su dimención, dada su vulnerabilidad ambiental, social y económica. Esto las ha llevado paulatinamente a la pérdida de escenarios productivos y relaciones comunitarias históricas que constituyen parte esencial de la idiosincracia de sus pobladores. Dada sus bondades paisajísticas, al albergar en sí unidades ambientales emergidas, costeras y submarinas de expecional valor visual y ecológico, se abre la oportunidad del turismo como un agente del desarrollo y como una alternativa paliativa de la escasez de  ofertas de trabajo, el monocultivo en suelos cada vez más salinizados, la emigracion nacional e internacional, etc., que debilitan la propia estructura relacional comunitaria para su subsistencia futura. Sin embargo, habitualmente estas propuestas de programas de desarrollo turístico tienen un carácter esencialemente verticalista, provenientes de estrategias gubernamentales o sectoriales, que dejan poco espacio al intercambio de saberes, intereses sociales, al respeto y reconocimiento del devenir histórico comunitaraio para la toma de decisisones socialmente claves, cuyo éxito real estaría dado en la participación de la población en la construcción del proyecto. 
Se propone en el presente trabajo una conceptualización del enlace categorial entre turismo, ambiente y participación diferenciada en pequeñas comunidades de alta vulnerabilidad ambiental, valorando el qué le corresponde a cada agente brindar o demandar. Se hace un analisis del aporte de la participación diferenciada de los agentes del desarrollo como elemento relacional y constructivo imprescindible para el involucramiento de las pequeñas comunidades costeras en el desarrollo de un tipo de turismo que esté basado en la naturaleza y en el incentivo de la idiosincracia y la vida cotidiana como producto en sí y no en la masividad del paradigmàtico turismo de sol y playa.  
Palabras claves:  participación diferenciada, pequeñas comunidades, vulnerabilidad ambiental, turismo, cambio climático.
Abstract
Global climate change is posing stress situations to the whole planet, but spetially to the Small Development Caribbean States because of different factors, mainly as the result of the fast and unmesured human development. Small coastal communitues, particularly experience these problems in its total dimension given their environmental, social an economic vulnerability. This reality has slowly taken them to the lose of productive landscapes and historic comunity relationships that are an essential part of the idiosyncracy of its people. Because of their landscape beauty, sheltering emerged, coastal and underwater environmental units of exceptional ecological and sight value, tourism opens as a development agent and as a mitigative opportunity to the scarce job chances, single harvest in soils everytime more salinized and less productive, the internal and external migratory events, etc, which weaken the self relational communtary structure for its future survival. However, usually these touristic development programs have a verticalistic character, deriving from sectorial or governanmental stretegies that leave very little space to knowledge interchange, social interest, to the respect of the historic communitary become  for socially key decision making, whose real succes would be given in the participation of people in the construction of the project.  
In this work it is proposed a conceptualization of the categorial link between tourism, environment, and differenciated participation in small communities hight ecological vulnerability, enphsizing in what corresponds to every agent demand or offer. We make an analisys of a new contribution to the differenciated contribution of the development agents as a relational and building element essential  to connect saml coastal communities in the development of a kind of tourism that is based in nature values and in trhe incentive of idiosyncracy and everyday life as a product itself on the contrary to the paradigmatic beach and sun torurism. 
Key words: differenciated participation, small coastal communities, environmental vulnerability, tourism, climate change.
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