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Gerencia de Conocimientos para el uso de biomasa como fuente de productos químicos y energía. 
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Resumen: 
Considerando que se requieren nuevos conocimientos para el uso de la biomasa como fuente de energía y productos químicos es objetivo de este trabajo fundamentar la urgencia de trabajar con énfasis en la elaboración y gerencia de proyectos de investigación & desarrollo para el incremento del uso de la biomasa como fuente de energía y productos químicos.
Se formulan principios básicos para la concepción y formulación de un proyecto como fuente de una oportunidad de negocio desde estudios de mercados y las posibilidades que brinda el desarrollo de la ciencia y la técnica.
Se considera que la creación y funcionamiento de grupos de trabajo, con apoyo de proyectos internacionales y nacionales en función de un objetivo común y el aprovechamiento de las capacidades humanas y de equipamientos de los diferentes países, es un mecanismo que acerca los valores de cada país y permite resultados a corto plazo que fundamentan científica, tecnológica y financieramente las oportunidades.
Se ofrecen experiencias de la colaboración internacional en los estudios previos inversionistas, realizados a través de proyectos, en los procesos de transferencia y asimilación de tecnología para el aprovechamiento de la biomasa como fuente productos químicos y energía, de manera que se asegure un desarrollo energéticamente sustentable y ambientalmente compatible.
Finalmente se concluye que los proyectos con objetivos específicos coadyuvan a estrechar los lazos de colaboración efectiva entre países,  potenciar las capacidades y terminar los resultados de la investigación científica, en lo que las universidades,  a través del postrado, pueden  tener una función determinante
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