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Resumen
El objetivo del presente trabajo consiste en realizar una propuesta de plan de mejora para el sistema de control en la Dirección Provincial de Inspección del Transporte en Villa Clara, en correspondencia con el sistema de dirección y gestión empresarial implementado en la organización. Para su desarrollo se realizó un diagnóstico a través de un procedimiento concebido partiendo de la revisión teórica siendo determinados los elementos causales de las deficiencias en el sistema de trabajo, que sirvieron como punto de partida para la conceptualización de la propuesta de mejora.

Las acciones de mejora para el sistema de control fueron evaluadas por el grupo de trabajo seleccionado por lo cual resulta pertinente y admitida su implementación.

Palabras Clave: Control, Sistema de Control
Abstract

The objective of the present work is proposal for improvement for the control system in the Provincial Department of Inspection and Transportation in Villa Clara that will also correspond with the direction and management system implemented by the organization. For its development a diagnostic was done, through a conceived procedure departing of the theoretic revision which determined the element causing the deficiencies in the working system that were the starting point of the conceptualization of our improvement proposal. 

The improving actions for the control system were validated by the working party selected by which its implementation proves to be pertinent and accepted.
Keywords: Control, Control System
1. Introducción

El entorno actual en los que se desarrolla la actividad inspectiva del transporte, exige de una alta capacidad de previsión de los peligros y riesgos potenciales que pueden entorpecer la calidad del trabajo en esta importante función a la vez que disminuye su impacto social, si no se adoptan las medidas preventivas necesarias para evitarlos. 

La Dirección Provincial de Inspección del Transporte en Villa Clara, constituye un actor fundamental en la prevención y el enfrentamiento a las indisciplinas e ilegalidades que en la actividad transportista tienen su ocurrencia en función de reducir al mínimo las afectaciones a la economía territorial y con ello contribuir a la elevación de la calidad de vida de la población. Esto, pone de manifiesto la necesidad de contar con mecanismos de controles eficaces y eficientes que aseguren el cumplimiento de su misión, como órgano de control en el territorio. 

En este sentido, la propia naturaleza del trabajo de Inspección al transporte hace que sea necesario de manera sistemática perfeccionar los métodos y formas de control que les asegure enfocar su trabajo hacia las principales prioridades del territorio y el uso efectivo de sus recursos humanos, financieros y materiales.  

Si bien, la búsqueda del Perfeccionamiento constante de sus mecanismos de control ha contribuido a obtener resultados positivos en la actividad inspectiva; las acciones desarrolladas carecen de una integración sistémica que le permita enfocar los esfuerzos y escasos recursos de manera coherente y racional, hacia la prevención de los peligros y riesgos relevantes que en esta compleja actividad se presentan día a día. 

De esta manera, es necesario señalar, que los mecanismos de control utilizados en el cumplimiento de la actividad inspectiva, no se han estado ejecutando como parte de un Sistema de Control, que integre los elementos esenciales que aseguren el logro exitoso de los objetivos de la dirección; además se han determinado fallas en el control interno por medio de controles recibidos. Por otra parte, el sistema de información no está en función de la actividad de control y el sistema de trabajo no resulta ser proactivo a partir de una identificación efectiva de riesgos constituyendo el problema de investigación a resolver mediante la presente investigación la siguiente interrogante:

¿Cómo perfeccionar el sistema de Control de la Dirección Provincial de Inspección al transporte en Villa Clara?

Como objetivo general:

Proponer un plan de mejora al Sistema de Control para la Dirección Provincial de Inspección del Transporte en Villa Clara.
Objetivos específicos
1. Diagnosticar el sistema de Control en la Dirección de Transporte en Villa Clara.

2. Elaborar propuesta de mejora al sistema de Control en la Dirección Provincial de Inspección al transporte en Villa Clara.
2. Metodología

Para el desarrollo de la investigación se emplean los métodos relacionados con el análisis y síntesis de información obtenida en la literatura; el histórico-lógico para estudiar antecedentes, causas, condiciones en que surgió el problema; la inducción para llegar de lo particular a lo general, de los hechos a las causas; deducción para comparar las características del objeto estudiado con definiciones válidas y el sistémico-estructural para abordar las particularidades del Dirección Provincial de Inspección del Transporte en Villa Clara. 

3. Resultados y discusión

Aproximación a la Administración desde el control

En la literatura especializada de la Administración, son numerosos los autores que han reflexionado y escrito sobre el proceso de administración; sin embargo, su contenido, en su enfoque funcional, no ha sufrido grandes variaciones desde que Fayol en su obra “Administración Industrial y General”, publicada en 1916, lo definiera como: “prever, organizar, dirigir, coordinar y controlar”, actividades que están presentes en, prácticamente, todas las organizaciones, siendo el control, el elemento regulador de la gestión empresarial.

Por otra parte, desde el análisis de las definiciones de administración, puntos de vista y enfoques de diversos autores (Burbidge 1979; Companys Pascual, 1989; De Miguel Fernández, 1991; Ivancevich, 1997: Menguzato, 1998) entre otros, sobre las funciones de la administración (Ver Anexo 1), se puede concluir por la autora que:

· Se identifican las funciones básicas de planificar, organizar y controlar. La primera, determina los resultados que ha de lograr la organización; la segunda, especifica cómo se lograrán los resultados planificados y el control, comprueba si se han logrado o no los resultados. Estas funciones básicas se vinculan entre sí mediante la función de liderar (Ivancevich 1997).

· Es posible apreciar una evolución en la forma de ejecutar el proceso de administración: de autoritaria a participativa. Destacándose hoy la necesidad del papel activo y participativo del hombre. (Ishikawa, 1988; Cuesta Santos, 2000).

· Se propicia la vinculación de la administración con el proceso de toma de decisiones y la dirección de los miembros de la organización hacia los objetivos marcados (Jordán, 1996), en los tres niveles de la gestión empresarial: estratégico, táctico y operativo (Gaither & Frazier, 2000), donde el tratamiento de la información (bases de datos) es el elemento clave y fundamental para la toma de decisiones (Davenport, 1993).

· Las tendencias actuales enfatizan en dar bienestar a los empleados, considerando la formación y motivación como elementos clave de este proceso (Deming, 1989; Cuesta Santos, 2001). De igual forma se hace hincapié en la orientación hacia el cliente y la necesidad de cambio para el éxito de la empresa (Ishikawa, 1988; Dueñas, 1989;  Porter, 1990; Cuesta Santos, 2000; Hernández Pérez, 2000).

· El control, en su planteamiento global como una función de la administración, es una de las tareas que más se ha descuidado, a pesar de representar un elemento clave dentro del proceso de administración, al contribuir de forma decisiva a mejorar las actuaciones de la empresa (Nogueira Rivera, 2002).

En consecuencia, para lograr una gestión eficaz, eficiente, efectiva y por tanto competitiva, la función de control tiene que ser considerada dentro de todo el sistema y ocupar el lugar que realmente le corresponde, si se aspira a ser una empresa de clase mundial. Proporcionando información relevante respecto a los resultados alcanzados en el cumplimiento de los objetivos de la organización y reiniciándose nuevamente el proceso de planificación.

Definiciones y Enfoques del Control Gerencial
El control como función o proceso ha sido estudiado por varios autores destacándose entre los clásicos a Fayol, (1961); Hofer y Schendel, (1978); Terry y Rue, (1987); Melinkoff, (1990); Robbins, (1996); Stoner, (1996) planteando definiciones sobre el mismo, las cuales se exponen en la tabla 1.1:
	Autores
	Definiciones de control

	Fayol (1961)
	...asegurarse de que todo lo que ocurre está de acuerdo con las reglas establecidas y las instrucciones dadas. “Se aplica a todo, a las cosas, a las personas, a los actos” … “para que el control sea eficaz, es preciso que se haga en tiempo oportuno y vaya seguido de sanciones”.

	Hofer y Schendel (1978)
	Resaltan la importancia del control estratégico dentro del sistema de control, haciendo énfasis en la introducción de la estrategia como elemento básico para el análisis del órgano de control.

	Terry y Rue (1987)
	El proceso de evaluar metas y objetivos. Debe ser empleado para corregir el rendimiento bajo y reforzar el aceptable. El control adecuado favorece las buenas relaciones humanas.

	Melinkoff (1990)
	El control “consiste en verificar si todo se realiza conforme al programa adoptado, a las órdenes impartidas, y a los principios administrativos… tiene la finalidad de señalar las faltas y los errores a fin de que se pueda reparar y evitar su repetición”.

	Robbins (1996)
	El control puede definirse como “el proceso de regular actividades que se aseguren que se están cumpliendo como fueron planificadas y corrigiendo cualquier desviación significativa”.

	Stoner (1996)
	 “El control administrativo es el proceso que permite garantizar que las actividades reales se ajusten a las actividades proyectadas”.
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De forma general los autores antes mencionados coinciden en que el control consiste en: medir, regular, y verificar sobre lo planificado para detectar las desviaciones y tomar acciones. 

El control gerencial es un medio para recoger información que permite dirigir un negocio hacia los objetivos trazados, formulando planes y controlando decisiones claves para su expansión. 

A continuación, se abordan la tipología de sistemas de control de acuerdo a lo consultado en el análisis bibliográfico.

Los sistemas de control gerenciales son mecanismos que se utilizan para ejercer su función directriz y permitir que la organización cumpla sus objetivos en términos de eficacia y de eficiencia. Un buen sistema de control gerencial o de control de gestión, toma en cuenta el comportamiento de quienes lo utilizarán para conseguir el logro de los objetivos institucionales.
No tiene como fin encontrar grados de culpabilidad ni tiene fines fiscalizadores, sino permitir que todas las dependencias de una organización cumplan con sus objetivos parciales para permitir el logro de los objetivos totales o generales.

Los sistemas de control se inician en un proceso de fijar objetivos y tomar decisiones que corresponden a una función planificadora que es vital, ya que es la que permite tener un patrón de comparación para determinar si se transita en el camino correcto. De esta manera, ejercer el control supone una operación por la cual la dirección pretende cumplir sus objetivos mediante la comparación de los resultados obtenidos con los previstos y está en condiciones de tomar las acciones correctivas más adecuadas.

El hecho de que el sistema de control se defina y oriente por los objetivos estratégicos de una organización, le otorga un carácter eminentemente estratégico, pues estará diseñado para pulsar el comportamiento de las distintas partes del sistema en función del cumplimiento de esos objetivos y a la vez aportará información para la toma de decisiones estratégicas.

Cada objetivo debe estar debidamente conformado y ajustado a las características del entorno y a las necesidades objetivas y subjetivas de la organización. El seguimiento de la evolución del entorno permite reaccionar, y

reajustar si es necesario, la forma en que se lograrán esas metas planteadas e incluso replantearlas parcial o totalmente.

Para Alonso López Vinegas en su Cuadro de Mando Integral señala que -el Control, como el resto de las funciones directivas- ha de aplicarse en todas las actividades de la organización. Éste será -precisamente- uno de los binomios más relevantes a tener presente en la organización con respecto a la Función de Control y su ámbito. [López Vinegas, 2005]

Expresa este autor, que para que funcione correctamente el Sistema de Control que se ha implantado en la organización, ha de existir un compromiso global por parte de todos los responsables, de utilizarlo de la forma debida. Cada uno de ellos habrá de detectar las desviaciones en su área, y controlar las variables que a él se supeditan, fundamentalmente cuando de éstas dependen numerosas decisiones.
Como plantea Ceballos Fuentes (2014), un sistema de control gerencial es el proceso por el cual una organización asegura que sus subunidades actúan en una forma coordinada y cooperativa, de forma tal que los recursos serán obtenidos y localizados óptimamente en orden de alcanzar las metas de la organización.  

A través del proceso la gerencia canaliza el comportamiento y el desempeño de gerentes y de subunidades, haciendo deseable ciertas acciones, mientras que prohíbe efectivamente acciones no deseadas. Sin embargo, control gerencial no debe ser confundido con algún tipo de sistema mecánico. Como señala Drucker (1964), el sistema de control gerencial existe dentro de una situación social humana y es un sistema sujeto a voluntad. Así el sistema de control debe motivar a los gerentes a tomar decisiones que sean favorables para la organización.  

El supuesto sobre el cual esta definición de control yace es que las subunidades de una organización no están de acuerdo automáticamente con las metas o con cual comportamiento es deseable.        

Un sistema de control gerencial puede ser visto como una serie de pasos integrados secuencialmente. Se hace necesario establecer las metas para la organización y sus empleados, es necesario medir resultados, y es necesario tomar acciones gerenciales en respuesta a estos resultados.

Un sistema efectivo de Control está compuesto por un número de elementos interrelacionados y que en conjunto pueden definir el tipo de sistema de control que puede utilizarse dentro de la firma. Un elemento es la evaluación de desempeño; que define por ejemplo si la evaluación será principalmente cuantitativa o cualitativa, financiera o no financiera, la frecuencia de la evaluación y retroalimentación. 

Otro elemento es la estrategia que puede ser: diferenciarse en precios o calidad, orientarse al producto o al cliente, focalizarse o diversificarse, ser una firma que planea o que reacciona dentro de la industria. A partir de la estrategia se pueden definir los tipos de control que van a realizarse que sean coherentes con la estrategia.

También está la estructura organizacional como elemento de un sistema de control que define el alcance de las relaciones de responsabilidad y de reporte (información), también define si la firma se centrara en las ganancias o en los costos, si tendrá una estructura jerárquica o matricial, si será centralizada o descentralizada.  

La dirección que es la forma como, a través del sistema de control, se guía el comportamiento de los empleados. La dirección define, por ejemplo, en términos financieros si se va a ser un productor de bajos costos o alcanzar altos retornos de inversión, en términos de marketing si se va a aumentar la participación de mercado o a expandir la base de clientes, en términos de estrategia si se va a ser un líder en tecnología o ser el número uno en el negocio, etc. También la dirección especifica si los planes a seguir serán explicados en detalle (Micro-Gestión) o si solo se especificaran uno o dos objetivos generales (Macro-Gestión).  

Otro elemento es la motivación que define si se desea un perfil de trabajador esforzado o de trabajador inteligente, si debería ser externa (premios, bonos) o interna (satisfacción personal), si debería venir desde la alta gerencia o del grupo de trabajo o del supervisor inmediato.  

Y por último el incentivo que se preocupa de definir si se premiara financieramente (bonos), u otro tipo de premio (asensos, reconocimientos), si serán incentivos grupales o individuales.

E tal sentido, la investigación parte de la realización de un diagnóstico de la situación actual de la organización objeto de estudio dirigido a relevar las principales insuficiencias de la función de control para lograr proyectar posteriormente un perfeccionamiento de esta función de la administración.

El diagnóstico desarrollado, descansa en la concepción estructural y funcional del sistema a partir de los elementos aportados por la revisión bibliográfica y se sustenta a partir de la aplicación de un procedimiento. Se utiliza en su ejecución diversas técnicas para la recogida de información tales como: las entrevistas, las encuestas, observación directa y la revisión documental. 

El procedimiento se estructuró siguiendo los pasos que se grafican y explican en la figura 2.1 
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Fig. 2.1 Etapas del procedimiento de diagnóstico. 

Fuente: Elaboración propia, 2018.

Como resultados se apreciaron los siguientes aspectos negativos: 

· No hay sistematicidad en el ejercicio de control, ni seguimiento de las acciones tomadas, por lo que se afecta la calidad de los objetivos y los indicadores de eficiencia que se trazan. 

· La actividad de control se concentra en la revisión de las irregularidades que se detectan en las diferentes visitas realizadas a la entidad, no coincidiendo   los aspectos controlados de forma sistemática y en algunas ocasiones se controlan otros objetivos que no se encuentran planificados.

· Existen dificultades en la organización y preparación de los controles a los inspectores que se planifican para el mes por lo que no se cumple con la planificación del trabajo. Instrucción 1/09 

· Se aprecia poca atención y estimulación al personal. 

· Se constatan incumplimientos por parte de los subordinados de las tareas que se orientan en las reuniones y balances. 

· La actividad informativo-analítica si bien ha ganado en organización aún carece de confiabilidad en las informaciones, derivado a que no se realiza un análisis profundo de los informes, por lo que se afecta la efectividad del trabajo en la unidad. 

· Existen tendencias a control de rutina, sin tener en cuenta los resultados de los chequeos para tomar acciones y transformar las deficiencias. Esto incluye no sólo a los jefes que controlan sino a los subordinados que también realizan esta función. 

· Poca efectividad de la labor preventiva que incide en la calidad de los servicios de inspección.

· Fallas en la efectividad del control interno. 

· En las actas de los consejos de dirección se toman acuerdos de control a las cuales no se le da seguimiento por parte de los directivos y funcionarios de la organización.

· Los documentos revisados norman las funciones generales de cada funcionario donde está incluida la función de control sin embargo no existe una clara correlación con los indicadores de evaluación del desempeño.

· En la evaluación del funcionamiento del sistema de dirección, basado en el criterio de los trabajadores, se puede valorar en cuanto a la utilización de los estilos de dirección correctos en cualquiera de los niveles jerárquicos de la Dirección, evidenciándose su efectividad por los procedimientos de control interno implantados. 

· No contar con un sistema de información eficiente para el desarrollo del trabajo.

Una vez analizadas las problemáticas detectadas en el diagnostico se procedió a elaborar la Propuesta de plan de mejora del sistema de control en la Dirección Provincial de Inspección al Transporte en Villa Clara

Las acciones de mejoras propuestas a partir de la declaración de su objetivo se muestran a continuación:
	Acción de mejoras
	Resultados esperados
	Responsable
	Fecha de cumplimiento

	Perfeccionamiento del Sistema de Control Interno que garantice la seguridad razonable en las operaciones.

Objetivo: Diseñar un sistema de control interno de acuerdo con las particularidades de la Direccion de Inspección del Transporte.
	Diseño e implementación del Sistema de Control Interno
	Especialista designado 
	II Trimestre/ 2018

	Establecer método para el control de la gestión 

Objetivo: Realizar medición de evaluación del desempeño de forma cuantitativa y cualitativa a través de indicadores relevantes.
	Diseño e implementación de Cuadro de Mando
	Directivos
	IV Trimestre/ 2018

	Correlación entre Obj. Estratégicos/ Obj. de la propuesta de mejora.

Objetivo: Establecer criterios sobre el grado de enfoque estratégico.
	Gráfico de interrelaciones
	Especialista designado 


	II Trimestre/ 2018

	Diseño de entrenamiento para la implementación de la propuesta de mejora del sistema de control. 

Objetivo: Realizar una capacitación sobre la gestión del cambio en el tratamiento del control como función de la gestión.
	Programa de entrenamiento
	Especialista Capital Humano
	IV Trimestre/ 2018

	Diseño de estrategias para estimular la motivación.

Objetivo: Se analiza si existe motivación y compromiso de los trabajadores en función de asumir los cambios necesarios para lograr el cumplimiento de los objetivos de trabajo.
	Estrategia para estimular la motivación
	Especialista de Calidad
	II Trimestre/ 2018


4. Conclusiones

· Las acciones propuestas dan respuesta a propiciar al clima de control mediante estilos de dirección participativo y democrático para el cumplimiento de los objetivos de trabajo.

· La participación de los funcionarios del cuerpo de inspección unido a la dirección dotados de las habilidades trasmitidas a través del entrenamiento es otra de los resultados esperados.

· El logro de efectividad en el perfeccionamiento de su sistema de control interno, como una importante contribución a la aplicación del lineamiento 07 en la actualización del modelo económico- social cubano, elemento que en el contexto actual constituye una obligatoriedad de cumplimiento para el sector estatal cubano.   

· Al concluir el tercer semestre del 2018 se medirá el impacto de las acciones a través de los resultados del desempeño de la organización en el proceso de gestión.
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Tabla 1.1: Definición de control según autores consultados.


Fuente: Elaboración propia (2018).
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