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Base de datos para el almacenamiento y seguimiento de las variables meteorológicas en la UEB Estación Experimental Cabaiguán.
           Database for the storage and monitoring of meteorological variables in the UEB Cabaiguán Experimental Station.
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Resumen
El trabajo se realizó en la UEB Estación Experimental Cabaiguán del Instituto de Investigaciones del Tabaco. En este trabajo se creó una Base de datos con el uso la plataforma Microsoft Access 2013, diseñada de fácil acceso y manejo por los usuarios. Se diseñó una tabla abierta con los campos temperatura, humedad, presión, precipitaciones, fuerza y dirección del viento. Se creó un formulario que devuelve un informe filtrable por los líderes de proyectos, técnicos asociados a ellos y los observadores revisores meteorológicos con información cualitativa de los niveles. Además, se confeccionó un manual de implementación para la introducción de los datos. El trabajo permite el seguimiento por períodos de las principales variables meteorológicas, a partir de los equipos de medición con que cuenta la instalación, de extraordinaria importancia en los resultados de las investigaciones de campo. También permite archivar por años las magnitudes asociadas al estado del tiempo y facilita el estudio por períodos de semana, mes, trimestre, semestre y año, aunque permite al usuario personalizar el período que desea estudiar. La Base de datos almacena diariamente los valores que los meteorólogos evalúan y emite informes al cierre. Está sujeta a un proceso de mejora continua en función de las necesidades de los usuarios, y tiene en cuenta la introducción de nuevos equipos de medición para dichas evaluaciones.
The work was carried out in the UEB Estación Experimental Cabaiguán of the Tobacco Research Institute. In this work, a database was created with the use of the Microsoft Access 2013 platform, designed for easy access and management by users. An open table was designed with the fields temperature, humidity, pressure, precipitation, strength and wind direction. A form was created that returns a filterable report by project leaders, technicians associated with them and meteorological review observers with qualitative information from the levels. In addition, an implementation manual for the introduction of the data was prepared. The work allows the monitoring, by periods, of the main meteorological variables, based on the measurement equipment available to the installation, of extraordinary importance in the results of the field investigations. It also allows for archiving for years the magnitudes associated with the weather and facilitates the study by periods of week, month, quarter, semester and year, although it allows the user to customize the period he wishes to study. The Database stores daily the values ​​that meteorologists evaluate and issues reports at the close. It is subject to a process of continuous improvement based on the needs of users, and takes into account the introduction of new measurement equipment for such evaluations.
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