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Resumen:

La educación superior en el presente siglo plantea nuevos retos en el proceso educativo, en el que la calidad de la formación y superación de los recursos humanos adquiere gran pertinencia. Para lograr éxito en esta actividad se requiere de la preparación de los estudiantes con una formación que combine armónicamente la adquisición de conocimientos y el desarrollo de habilidades profesionales e investigativas. El presente trabajo tuvo como objetivo contribuir al desarrollo de habilidades investigativas de los estudiantes de ciencias agropecuarias a través del vínculo del trabajo con bioproductos.

Se consideró la teoría del maestro investigador, la metodología de la investigación acción participativa, la tutoría individual y grupal para el trabajo colaborativo, la concepción de la organización de la actividad científica por proyectos, el trabajo de los grupos científicos estudiantiles, el trabajo metodológico y la integración de los centros de investigación de la universidad y de producción del territorio. La vinculación de los estudiantes a las investigaciones con el  bioproducto CBQ- Agro G a través del grupo científico estudiantil les permitió la adquisición de conocimientos sobre metodología de la investigación, el diseño y evaluación de experimentos de campo, conocimientos sobre el manejo agronómico de diferentes cultivos y su nutrición.
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Summary:

Higher education in this century poses new challenges in the educational process, in which the quality of training and improvement of human resources acquires great relevance. To achieve success in this activity requires the preparation of students with a training that harmoniously combines the acquisition of knowledge and the development of professional and investigative skills. The objective of this work was to contribute to the development of research skills of students of agricultural sciences through the link of work with bioproducts.

The theory of the research teacher was considered, the methodology of the participative action research, the individual and group tutoring for the collaborative work, the conception of the organization of the scientific activity by projects, the work of the student scientific groups, the methodological work and the integration of the research centers of the university and production of the territory. The linking of students to research with the bioproduct CBQ-Agro G through the student scientific group allowed them to acquire knowledge about research methodology, design and evaluation of field experiments, knowledge about the agronomic management of different crops and its nutrition.

Keywords: bioproduct, professional training, student scientific group
Introducción:

La educación superior en el presente siglo plantea nuevos retos  en el  proceso educativo, vinculado a los cambios políticos, económicos y sociales que se han generado en Cuba, donde el desarrollo social de la ciencia, la técnica, la práctica y la investigación, han obligado a aplicar en la práctica efectiva los conceptos de masividad, eficiencia, calidad y exigencia en los procesos educativos que realizan las universidades, cada vez más comprometidas y en interacción con la sociedad.

Lógicamente, para lograr éxito en esta actividad se requiere de la preparación de los estudiantes en los conocimientos del mundo del trabajo, de la producción y los servicios  para la formación del mismo. 
Ante estos problemas y para lograr una formación acorde a estos imperativos en necesario combinar armónicamente la adquisición de conocimientos y el desarrollo de habilidades profesionales e investigativas, convertir las  entidades productivas en extensión de nuestras  universidades, y sobre todo en verdaderas laboratorios experimentales, así como la actividad científico- investigativa tiene que convertirse, de manera generalizada, en la vía estratégica para la solución de los problemas presentes en el contexto laboral.

Considerar el papel de la ciencia en la educación señala la existencia de un sistema educativo  de alta calidad, con métodos didácticos activos que estimulen la innovación, la creatividad y el espíritu de indagación permanente. Es por eso que las universidades constituyen un elemento importante dentro del subsistema científico-tecnológico, ya que a las mismas  les corresponde la formación de los futuros profesionales estimulando el espíritu creativo y la investigación científica, que representa el punto de partida de todo esfuerzo de mejoramiento científico-tecnológico. 

La  investigación como método científico para la generación de nuevos conocimientos y solución de los problemas de la práctica, se constituye en uno de sus mayores retos, teniendo en cuenta un contexto que se caracteriza por la  internacionalización de la producción, la globalización del conocimiento, el desarrollo y  los cambios acelerados en las tecnologías. 
La importancia de una nueva dimensión en la relación entre ciencia, tecnología y sociedad y la importancia de formar una cultura científica en los profesionales ofrece la perspectiva social de comprender la vida cotidiana e integrarse en ella de manera más crítica y autónoma.
Una premisa importante es la educación científica en la universidad, que debe apuntar a la búsqueda de una visión integradora del mundo y de la manera en que este puede ser interpretado y transformado. 

Esto implica profundizar en las condiciones de aprendizaje para lograr el desarrollo integral de la personalidad a partir de la búsqueda del conocimiento, utilizando métodos y procedimientos que estimulen el pensamiento reflexivo y el desarrollo de habilidades profesionales e investigativas mediante la participación activa de estudiantes y docentes en la integración de los componentes organizacionales, que haga posible la significación de lo que aprende, y por tanto, íntimamente ligado a la realización personal y la producción social.

Esto significa investigar los problemas que afronta el profesional en su práctica  cotidiana en función de elevar la calidad y una preparación de alto nivel. De ahí que el verdadero reto esté en cómo "cambiar" la universidad tradicional por una universidad integrada, abierta e interactuante, creativa e interviniente en los procesos sociales como productora de conocimientos, e involucrada entre otras funciones con la formación de sus profesionales, al  producirse un  salto cualitativo en el desarrollo de la misma como consecuencia de los sucesivos cambios curriculares, que convierten a la ciencia en agente activo respecto a los procesos de formación. 

Por estas razones la universidad asume un protagonismo diferente a períodos anteriores y el desarrollo de la actividad científica comienza a jugar un papel importante desde cada aula de clases. Aunque se han realizado experiencias anteriores en el desarrollo de la actividad investigativa en la formación profesional, así como acciones de preparación a las diferentes figuras que están incidiendo en el desarrollo de la actividad científica, aún se manifiestan insuficiencias en la preparación de los estudiantes para el desarrollo del componente investigativo durante su formación inicial por lo que el presente trabajo tiene como objetivo contribuir al desarrollo de habilidades investigativas de los estudiantes de la carrera de Agronomía en los diferentes escenarios en que se desarrolla el proceso  formativo.

Metodología:

La metodología empleada en la investigación parte de la dialéctica materialista como método general, en el que se combinan la aplicación de sus principios generales en los diferentes ciclos por los que transita el proceso para su descripción, los cuales se distinguen entre sí por los propósitos y métodos utilizados. Aunque responde esencialmente a la lógica cualitativa la combinación sistemática con métodos y técnicas empíricas de corte cuantitativo han permitido la complementación y profundidad de la información obtenida, evitando la dicotomía entre ambas, dada la especificidad del mundo material en su unidad dialéctica de lo cuantitativo y lo cualitativo.

Los aspectos que en el orden teórico metodológico se han considerado entre otros son los siguientes: la teoría del maestro investigador; la metodología de la investigación acción participativa; la tutoría individual y grupal para el trabajo colaborativo; la concepción de la organización de la actividad científica por proyectos, el trabajo con los grupos científicos estudiantiles, el trabajo metodológico y la integración a los centros de investigación de la universidad (IBP, CBQ). 

En particular se utiliza la metodología de la investigación acción participativa (IAP), por cuanto permite la transformación de la realidad objetiva  con la utilización del método científico, para dar solución a las problemáticas que se presentan en el contexto productivo relacionadas con la producción de alimentos para satisfacer las necesidades crecientes de la población a partir de la acción, la reflexión y la participación. 

En correspondencia con este proceder se determinaron cuatro categorías con sus correspondientes subcategorías:

Categoría contextual

•
Demandas de la actividad científica a la labor tutorial.

•
Reconocimiento de la importancia de la actividad científica como motor impulsor de las transformaciones educativas  y el papel del tutor en el desarrollo de habilidades investigativas en sus estudiantes en el proceso docente educativo en la universidad.

•
Desarrollo de la actividad científica en el país y la provincia determinada por condiciones y políticas que promueven la masificación de la misma.

•
La concepción renovadora de los planes y programas de estudio para la formación profesional.

Categoría cognitiva

•
Conocimientos científico técnicos que poseen los estudiantes en cada año de estudio para el desarrollo de la actividad científica.

•
Conocimientos metodológicos para la planeación y ejecución de trabajos investigativos.

•
Conocimientos teóricos generados por investigaciones que permitan la solución de los problemas presentes en los diferentes contextos de desempeño del tutor.

Categoría Procedimental.

•
Utilización de métodos, técnicas y procedimientos para el desarrollo del componente laboral investigativo.

•
Desarrollo de habilidades investigativas para la planeación, ejecución y evaluación de experimentos agrícolas.

•
Métodos de trabajo en la tutoría que propicie la actividad independiente en la solución de los problemas.

•
La comunicación científica.

•
El debate científico.

•
La socialización de experiencias y vivencias.

•
Capacidad de proyección científica de alternativas de solución a los problemas de la práctica.

Categoría Actitudinal

•
Motivación del estudiante para el desarrollo de  la actividad científica en la entidad productiva.

•
Satisfacción del estudiante con respecto al desarrollo de la actividad científica en la entidad productiva.

•
La criticidad.

•
La honestidad científica.

•
Responsabilidad del estudiante  en el uso del método investigativo en las deficiencias o hechos concretos que se presentan en el desempeño de funciones durante la práctica laboral investigativa.

•
Liderazgo para la actividad grupal en el desarrollo de las investigaciones.

•
Aprendizaje cooperativo en la interacción de espacios y situaciones con diferentes actores, en la reflexión teórico-práctica del contexto productivo.Resultados y Discusión:

Para la puesta en práctica del plan “E” fueron consideradas las pautas establecidas en la Conceptualización del modelo económico y social cubano de desarrollo socialista y el Plan nacional de desarrollo económico y social hasta 2030 discutidos en el VII Congreso del PCC, donde se resalta el rol de la educación en este modelo de desarrollo,  responsable de preparar la fuerza de trabajo calificada para satisfacer las necesidades del país a la vez que garantiza una formación integral de los estudiantes, enfatizando en los principios y valores que soportan nuestra sociedad.  

Es por esta razón que la actividad científica y por consiguiente el desarrollo de habilidades investigativas, debe asumir  una estructura organizativa y funcional que se conciba de manera coherente a partir de los componentes del proceso de formación profesional. Para lograrlo fue necesario analizar  la problemática existente en el diseño y funcionamiento de todas y cada una de las partes del complejo sistema de dirección, trabajo y relaciones que comprende el colectivo de carrera, de disciplina y de año hasta la entidad productiva y la comunidad para dar cumplimiento al encargo social de este profesional.
 Se realiza el análisis de la Disciplina Principal Producción Agropecuaria de la carrera encargada de integrar el resto de las disciplinas y asignaturas que comprenden el Plan de Estudio E a fin de lograr la integración horizontal en los años y, de esta forma ir avanzando verticalmente a través de los mismos. 
Se crea un grupo científico con estudiantes de 1ero a 5to año de la carrera los cuales realizan tareas investigativas; que responden a un proyecto de carácter nacional; con nivel gradual de complejidad integrando los conocimientos de las ciencias que imparten y en respuesta al objetivo de salida por cada año académico, elaboran ponencias para participar en eventos, gestionan la información necesaria acorde al cultivo que trabajan e interactúan con los centros de investigación de la universidad(IBP, CBQ) para el desarrollo de habilidades prácticas y de laboratorio.
Se realiza como parte de la experiencia una matriz de actores que parte de los siguientes elementos: un análisis de Interesados, una lista de actores e identificación de intereses de los actores en relación al problema y las hipótesis planteadas. 

Se evalúa la influencia y la importancia de los actores, se identifican los riesgos, las pretensiones para la cooperación de los actores y se determina cuales actores deben participar en las distintas  etapas del ciclo del proyecto, cuándo y cómo.

	Actor 
	Intereses
	Recursos
	Riesgo
	roles

	Carrera Agronomía
	Desarrollo de habilidades investigativas, integración de los componentes organizacionales del proceso
	Filial de la UCLV Empresa Valle del Yabú y CUM del territorio
	El desarrollo de experimentos en condiciones de producción, inestabilidad del claustro, poca implicación de los tutores, otras
	Desarrollo del componente laboral investigativo

	Minagric
	Mejoramiento de los suelos y la producción de alimentos
	Los suelos, los cultivos, el personal especializado(Ing, técnicos, obreros, productores independientes)
	Perdidas de las  cosechas, errores experimentales,
	Preparación de los estudiantes, aporte de semillas cultivos 

	IBP
	Vinculación de las investigaciones de punta con el  desarrollo de los cultivos y el mejoramiento de los suelos
	Laboratorios, personal especializado, técnicas y equipos de alta precisión, información científica, excelente infraestructura 
	De índole material, (fallas eléctricas, rotura de equipos, otras)errores humanos
	Centro de investigación para el desarrollo biotecnológico de cultivos de interés agrícola

	CBQ
	Financieros
	Laboratorios, personal especializado, técnicas y equipos de alta precisión, información científica, excelente infraestructura
	De índole material, (fallas eléctricas, rotura de equipos, otras)errores humanos
	Centro de investigación cuyo objeto social es la producción de medicamentos, biofertilizantes, bioestimulantes, otros

	Productores independientes
	Producción de alimentos para el sustento familiar y comercialización de los excedentes con fines monetarios
	Tierras entregadas en usufructo, aperos de labranza y animales de trabajo(bueyes, caballos)
	Pérdida de las cosechas por desastres naturales, muerte de los animales por enfermedades u otras causas
	Producción de alimentos

	Comunidad
	Tener acceso a los alimentos
	Información  sobre costo de  oportunidades
	Poco acceso a los alimentos 
	Disponer de productos agrícolas a buen precio


Matriz de intereses –  Sirve para identificar los elementos que deben tomarse en cuenta  para el desarrollo exitoso del proyecto

Conclusiones:

· El desarrollo de habilidades investigativas requiere de una coherente organización estructural y funcional atendiendo a las nuevas exigencias del modelo de formación de Ingenieros Agrónomos y la diversidad del contexto productivo.

· Los grupos científicos estudiantiles constituyen estructuras investigativas importantes para el desarrollo de la actividad científica y la formación integral de los futuros profesionales de la rama agropecuaria

· Los centros de investigación de la Universidad, en este caso el Instituto de Biotecnología de las Plantas (IBP) y Centro de Bioactivos Químicos (CBQ) se erigen como fortalezas para la formación integral de los profesionales de la facultad de Ciencias Agropecuarias.

· La vinculación de los estudiantes a las investigaciones con el  bioproducto CBQ- Agro G a través del grupo científico estudiantil les permitió la adquisición de conocimientos sobre metodología de la investigación, el diseño y evaluación de experimentos de campo, consolidaron conocimientos teóricos y prácticos sobre el manejo agronómico de diferentes cultivos.
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