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Resumen: 
Problemática: La influencia de los saberes occidentales cobra mayor fuerza en la reproducción de nuestras realidades hoy. De esta manera nos construimos como sujetos incoherentes, dándose un desencuentro entre el contenido que aprendemos y su identidad con el contexto más inmediato. En ese sentido se elaboró como problema de investigación: ¿Cómo contribuir a la descolonización intelectual desde de la creatividad grupal en estudiantes del segundo año de la carrera de cultura física de la Universidad de Granma? y Objetivo(s): proponer un programa de intervención para la descolonización intelectual desde la creatividad grupal en estudiantes de segundo año de cultura física a través de la asignatura psicología de la actividad física. Metodología: Se emplearon como métodos: la observación, la entrevista, análisis de documentos y la investigación acción participación. Resultados y discusión: Los resultados mostraron superiores niveles de concienciación en la necesidad de la descolonización intelectual desde y en la psicología. Además, se logró con la aplicación de la propuesta de cambio: fluidez de ideas como variadas explicaciones teóricas que exponen la realidad y producción nacional de la psicología, flexibilidad y originalidad en la aceptación de una nueva manera de construir el conocimiento en colectivo, y la cooperación grupal en el grupo-clase durante los encuentros realizados. Esto permitió demostrar que descolonizar lo intelectual en jóvenes universitarios es posible a través de la creatividad grupal. Conclusiones: se evidenció que el proceso de enseñanza-aprendizaje se constituye en espacio por excelencia para descolonizar lo intelectual.

Abstract: 
Problematic: The influence of Western knowledge becomes stronger in the reproduction of our realities today. In this way we build ourselves as incoherent subjects, giving a mismatch between the content we learn and their identity with the most immediate context. In this sense, it was developed as a research problem: How to contribute to the intellectual decolonization from the group creativity in students of the second year of the career of physical culture of the University of Granma? and Objective (s): to propose an intervention program for intellectual decolonization from group creativity in second year students of physical culture through the subject of physical activity psychology. Methodology: Observation, interview, document analysis and participation action research were used as methods. Results and discussion: The results showed higher levels of awareness of the need for intellectual decolonization from and in psychology. In addition, it was achieved with the application of the proposed change: fluidity of ideas as various theoretical explanations that expose the reality and national production of psychology, flexibility and originality in the acceptance of a new way of building knowledge collectively, and the group cooperation in the group-class during the meetings held. This made it possible to demonstrate that decolonizing the intellectual in young university students is possible through group creativity. Conclusions: it was evidenced that the teaching-learning process constitutes a space par excellence to decolonize the intellectual.
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1. Introducción
   Para poder hacer un conocimiento nuevo, no solo basta con destronar el anterior, hay que crear uno nuevo y original. Sin embargo muchas veces eso no es posible, pues quienes asumen el conocimiento no visualizan lo que detrás esconde el mismo, sin preguntarse hijo de qué pensamiento o ideología es esta teoría. Debemos recordar y tener presente en nuestras prácticas que el contenido que ofrecemos a nuestros estudiantes, no es necesario ofrecerlo como el verdadero cundo se trate de los que proceden de Europa y otras potencias, sino que debemos, sin menospreciar estos, hacer énfasis en el pensamiento latinoamericanista de nuestros pueblos originarios y de nuestros ancestros. En ese sentido la obra de José Martí, que es muy rica en conceptos, nos puede ayudar a partir del origen de ciertas categorías relacionadas con la psicología. 
   La intención de descolonizar el intelecto hegemónico no es nueva, pero además tiene una profunda configuración como propuesta ético-político. Por solo mencionar, a nivel internacional se destaca (Barrero, 2017). La propuesta de la creatividad grupal se encuentra en ideas, en las obras de (Pichón, 1924; Rogers, 1990; De Bono, 2004). Así como a nivel nacional (Contreras, 2017) con su propuesta de la creatividad grupal pero en la educación superior a distancia. Lo que da cuenta del vacío en su trabajo en la educación superior en la modalidad del curso por encuentros. 
   No obstante a todo lo dicho se identifica en estudiantes del segundo año de la carrera de Cultura Física déficit de concientización de la necesidad de descolonizar el intelecto instituido de forma hegemónica. Además se manifiesta rigidez en las formas de explicar de formas diversas alguna teoría que expone la realidad y producción nacional de la psicología, pocas ideas cortas para construir un concepto en colectivo y disminución de la originalidad en la forma de debatir las propuestas hechas por otros miembros del grupo clase, y la baja ayuda mutua entre los estudiantes en la clase durante los encuentros realizados.  
   De ahí que declaramos como problema de investigación:
¿Cómo contribuir a la descolonización intelectual desde de la creatividad grupal en estudiantes del segundo año de la carrera de cultura física de la Universidad de Granma?   
   Por lo tanto se establece como objetivo general: 
   Proponer un programa de intervención para la descolonización intelectual desde la creatividad grupal en estudiantes de segundo año de la carrera de Cultura Física a través de la asignatura psicología de la actividad física. 
   Se asume como la implicación práctica de este estudio, el establecimiento del programa de intervención para estimular la creatividad grupal, la que sirve de base para la descolonización intelectual ya que los participantes de la Licenciatura en Cultura Física, refuerzan la identidad nacional, desde los saberes ancestrales de nuestra tierra. Esto favoreció de forma directa en los procesos sustantivos de la universidad (la formación, la investigación y la extensión universitaria). 
2. Metodología
   Los métodos de investigación empleados fueron: la observación, la entrevista y el análisis de documentos. Además se trabajó con la investigación-acción la que se empleó con vistas a la descolonización de los saberes instiuidos en la asignatura de Psicología, dandoles a los estudiantes, mayores niveles de autonomía en las decisiones para delimitar y seguir el camino de la deconstrucción de saberes decontextualizados de nuetsras prácticas y de nuestra historia ancestral. Se abordó desde una labor sistemática y colaboradora con los mismos. Se realizó sobre la base de un espacio de intercambio grupal con carácter participativo. Que fue punto de partida para el cambio y la transformación de las subjetividades que producen y reproducen las realidades latinoamericanas, caribeñas y nacionalistas.                  
3. Resultados y discusión
1. Problematización:
   Algunas problematizaciones se movieron en torno a que: existen elaboraciones intelectuales de nuestros antepasados cubanos referentes a contenidos como los procesos cognitivos y afectivos en la obra de Martí, pero sin embargo no se hacen alusión a las mismas en clases. La asignatura Psicología de la actividad física tiene contenidos referentes al ejercicio físico, al cual José Martí le atribuye importancia, y sin embargo no se toman en cuenta. Expresan que legalizar un intelecto nuevo conlleva a descolonizar los aprendizajes instituidos durante siglos y que podría durar siglos aprender de las raíces invisibilizadas de nuestra historia y ciencia. Defendieron el criterio de que se requiere una mente abierta por parte de todo el grupo clase para hacerle frente a la colonización del intelecto instituido en los programas de las asignaturas, y en las mentes de los estudiantes y profesores. Plantearon que los contenidos de los libros son incuestionables y lo asumen como la verdad absoluta. 
2. Diagnóstico:
   Los resultados diagnósticos demostraron la existencia de poca concientización por parte de estudiantes universitarios de cultura física en torno a la necesidad de partir de la asunción de una creatividad cuya expresión cobre cuerpo en el grupo clase, como un todo. Se identificó acriticidad de los estudiantes del segundo año frente al reconocimiento de la actualización del conocimiento y su contextualización al medio donde se ofrece como contenido de enseñanza-aprendizaje. Se demostró fuertes resistencias al cambio por parte del grupo clase. Se puso de relieve un déficit de ideas en diversas teorías que exponen la realidad y producción nacional de la psicología, poca flexibilidad y originalidad en la aceptación de una nueva manera de construir el conocimiento en colectivo, y la cooperación grupal en el grupo-clase durante los encuentros realizados.  
3. Diseño de la propuesta de cambio:
   Programa de intervención: 
   Título: “Creatividad grupal para descolonizar el intelecto instituido desde las hegemonías”
   Objetivo General: Reflexionar sobre la creatividad grupal como punto de partida para descolonizar los saberes instituidos de forma hegemónica desde la asignatura de psicología de la actividad física, en estudiantes de la carrera de Cultura Física de la Universidad de Granma.
Metodología de trabajo: 
   Se utilizó como dispositivo grupal el método de grupo de reflexión que permitió la exploración de las posibilidades de cambio para los participantes y su medio. Se hizo hincapié en el desarrollo personal. Además fue un medio  privilegiado porque  estimuló el  aprendizaje significativo. 
Cada sesión constó de objetivos, contenidos y metodología. Las fases de una sesión fueron:
   Aproximación: acercamiento a la tarea, conectándose desde lo ocurrido en la sesión anterior o elaborando de alguna manera el tema a reflexionar.
   Desarrollo: tema a reflexionar a través de diversos recursos para cuestionar la vida cotidiana, la identificación de los malestares o situaciones dolorosas (en la experiencia propia: dramatizaciones, lectura de reportes de vivencias o diarios, anécdotas, historias, entre otras). Luego se realizan preguntas. La tarea implícita de este momento es dotar de un modo de interrogarse la realidad como vía para la de-construcción y re-significación de lo instituido. Otras experiencias internacionales sugieren la lectura de materiales científicos o críticos que permita contar con un referente que las empodere y adquirir paulatinamente una cultura de la crítica y la autocrítica.
   Cierre: evaluar lo producido, la elaboración del duelo y la apertura para la formulación de nuevas interrogantes, que les permitan conectar la problemática general planteada, con la particular sentida.          
Características:
   El programa tuvo una duración de 20 horas.
   El número de participantes fue de 28.
   Se desarrolló a través de un trabajo grupal, con el método de Grupo de reflexión.
4. Aplicación de la propuesta: 
  La aplicación del grupo de reflexión se desplegó en un local de reuniones de la universidad y se realizó en horarios fuera de la docencia para garantizar el respeto por el horario de la institución y cumplir con el reglamento y los espacios disponibles. Fue así que se concretó en la realización de forma segura, el desarrollo de cada una de las sesiones. La intervención tuvo  programados un encuentro cada dos días, próximo de las nueve de la mañana. 
5. Evaluación:   
   Los participantes comentaron, sobre el programa de intervención, que afirman la importancia y actualidad del tema que se trabajó en las sesiones. Los efectos provocados en las vidas personales y del grupo de estudiantes, muestra el bienestar de estos en función de la necesidad imperiosa de extender en las aulas la creatividad grupal como punto de partida para favorecer la descolonización intelectual en jóvenes universitarios. Pues se logró así, fluidez de ideas como variadas explicaciones teóricas que exponen la realidad y producción nacional de la psicología, flexibilidad y originalidad en la aceptación de una nueva manera de construir el conocimiento en colectivo, y la cooperación grupal en el grupo-clase durante los encuentros realizados. Esto permitió demostrar que descolonizar lo intelectual en jóvenes universitarios es posible a través de la creatividad grupal. Se reconoció el espacio como generador de cambio y cuestionamiento frente a las conductas acríticas que nos impiden descolonizar el intelecto importado de otras ciencias y naciones, que se instituyen en las formas de pensar, sentir y actuar de los sujetos. Es así que exhortaron generalizar la intervención con otros jóvenes universitarios que no participaron en el grupo de reflexión.    
4. Conclusiones
En síntesis, el estudio presente, sobre el análisis de los objetivos y resultados obtenidos, arriba a las consiguientes conclusiones:  
1 La problematización planteó que legalizar un intelecto nuevo conlleva a descolonizar los aprendizajes instituidos durante siglos y que podría durar siglos aprender de las raíces invisibilizadas de nuestra historia y ciencia. 
2 El diagnóstico evidenció un déficit de ideas en diversas teorías que exponen la realidad y producción nacional de la psicología, poca flexibilidad y originalidad en la aceptación de una nueva manera de construir el conocimiento en colectivo, y la cooperación grupal en el grupo-clase durante los encuentros realizados. 
3 El diseño del programa de intervención se realizó sobre la base de la metodología de trabajo grupal de un grupo de reflexión con sus objetivos generales y específicos, características y metodología. 
4 La aplicación del  programa se hizo en función de favorecer de forma efectiva descolonización de los saberes instituidos de forma hegemónica desde la asignatura psicología de la actividad física con el desenvolvimiento de cada uno de las sesiones. 
5 Los participantes reconocieron el logro de: fluidez de ideas como variadas explicaciones teóricas que exponen la realidad y producción nacional de la psicología, flexibilidad y originalidad en la aceptación de una nueva manera de construir el conocimiento en colectivo, y la cooperación grupal en el grupo-clase durante los encuentros realizados. 
6 Esto permitió demostrar que descolonizar lo intelectual en jóvenes universitarios es posible a través de la creatividad grupal.
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