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Resumen: 
Este trabajo presenta la generalización de una experiencia investigativa realizada en la Universidad Central «Marta Abreu» de Las Villas en la carrera de Ciencias de la Computación. La estrategia didáctica diseñada proporcionó herramientas para la escritura de documentos que los egresados necesitan escribir en la labor profesional para comunicar los resultados científicos. El objetivo fundamental de la misma fue desarrollar la habilidad de escritura en idioma inglés utilizando un entorno virtual. Se utilizó la metodología de enfoque mixto con métodos teóricos y empíricos que permitieron detectar las dificultades de los estudiantes. Se aplicó un pre y un post-experimento que confirmó su efectividad en la práctica. Se corroboró la pertinencia de la estrategia en dicho contexto para el desarrollo de la escritura del resumen del artículo científico en inglés.   
Abstract: 
This paper presents a generalization of   research experience carried out at the Computer Sciences major at the Universidad Central "Marta Abreu" de Las Villas. The designed didactic strategy provided some tools for writing the documents that the graduates need to write in the professional work to communicate the scientific results. The main objective of the present work was to develop the ability to write in English using a virtual environment. A mixed methodology approach was used, and theoretical and empirical methods were used to identify students' difficulties. There was applied a pre- and post-test that the effectiveness in the practice.  The pertinence of the strategy for the summary writing of scientific article was corroborated in this context. 
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1. Introducción
El dominio del idioma inglés, como lengua para la comunicación internacional es un requisito indispensable en la formación de los profesionales en la actualidad. Cada día se producen más conocimientos en las distintas ramas del saber en todo el mundo y se difunden en dicho idioma. Ello presupone un reto para los países hispano-hablantes y en particular para el Sistema Educativo Cubano.
Por las características de intercambio y colaboración de nuestro país también los profesionales necesitan interactuar en diversos contextos: laborales, culturales, educativos, científicos, comerciales, de colaboración, entre otros; y para ello deben usar fundamentalmente esta lengua, por tanto su enseñanza en las universidades cubanas debe perfeccionarse constantemente.
Si se tiene en cuenta la gran cantidad de información que se genera todos los días en todas las ramas del saber y los resultados científicos que se obtienen en la ciencia y la tecnología pude deducirse que no solo se hace visible la necesidad del dominio de este idioma, sino también de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) en la gestión de la información y el conocimiento en idioma inglés. Por esta razón se concuerda con el documento «Competencias para la vida: Proyecto: Definición y Selección de Competencias Clave», referenciado por J. Brunner (2005), que plantea que el uso de las TIC y la competencia comunicativa en una lengua extranjera son consideradas competencias clave en el aprendizaje para toda la vida.  
Todo ello constituye un reto para la actualización constante de los sistemas educativos a nivel mundial y nacional. En las universidades cubanas la disciplina Idioma Inglés ha sido objeto de atención en todos los planes de estudio de las diferentes carreras. Esta disciplina está conformada por: Inglés con Fines Generales (IFG), Inglés con Fines Académicos (IFA), e Inglés con Fines Profesionales (IFP). Este último responde a las necesidades específicas de cada especialidad y al modo de actuación de cada una de ellas.
En la carrera Ciencias de la Computación que transita por el Plan de Estudio «D», es una demanda el perfeccionamiento del idioma inglés teniendo en cuenta el profesional de perfil amplio que se aspira formar. Por lo que se generalizan resultados en una investigación realizada en la carrera de Licenciatura en Psicología
La esfera de actuación del egresado en Ciencias de la Computación al igual que otras carreras se ha ampliado al ejercicio de la profesión, no solo en instituciones educativas, grandes empresas, organizaciones laborales y sociales, sino también, se han creado nuevos espacios laborales vinculados con el servicio a la salud, la cultura, el arte y el deporte.
Y es claro que la presencia del egresado de Ciencias de la Computación es solicitada en la producción de software para las distintas empresas estatales, para llevar las estadísticas de las prestaciones de salud en Cuba y otros países, en laboratorios de investigación y en otros muchos lugares.  Por tanto, la actuación profesional de estos egresados debe concebirse de forma interdisciplinar, como participación en equipos multidisciplinarios con otros especialistas; de ahí, la importancia del dominio del idioma inglés como instrumento de comunicación para la colaboración internacional, acorde con la política de solidaridad del estado cubano.

Sin embargo, a pesar de los esfuerzos realizados por el sistema de educación cubano en la enseñanza del idioma inglés, no se ha logrado alcanzar los resultados esperados en cuanto a satisfacer las necesidades de comunicación de los profesionales en dicho idioma. Y esto no es la excepción en la carrera antes mencionada. Esto se evidencia en que el egresado universitario no logra comunicarse en idioma inglés de forma eficaz. En la mayoría de los casos los profesionales son capaces de consultar bibliografía en idioma inglés, pero no pueden exponer un trabajo científico, ni escribir un artículo, un resumen, entre otros documentos, en dicho idioma. Todo ello es debido a que se le presta mayor atención a la habilidad de lectura en detrimento del resto de las habilidades comunicativas: comprensión auditiva, expresión oral, y expresión escrita
 A partir de lo expuesto anteriormente y de la importancia que la autora del trabajo  le conceden a la habilidad de escritura en IFP para expresar los resultados científicos se realiza una revisión bibliográfica, donde se constata el interés y la relevancia que ha ido tomando el desarrollo de la competencia comunicativa en la lengua inglesa en los últimos años. Se aprecia un aumento de las investigaciones en el área de la didáctica, dirigido al desarrollo de las habilidades comunicativas a través de diversas propuestas, muchas de las cuales han estado mediadas por el uso de las TIC como herramientas de apoyo a los procesos de enseñanza-aprendizaje (PEA). 
En cuanto al desarrollo de las habilidades comunicativas se consultaron autores de relevancia internacional, tales como M. Finochiaro y C. Brumfit (1989); D. G. Abbott y otros. (1989); J. Richards (2005), quienes aportan al estudio por tratar el PEA del idioma inglés desde una óptica comunicativa. Sin embargo, no particularizan en el desarrollo de la habilidad de escritura en idioma inglés desde el IFP en un contexto específico.
Otros autores consultados como G. Ferguson (1998) y T. Hutchinson (1999) abordan la enseñanza y el aprendizaje del IFP, pero sus contribuciones están dirigidas al tratamiento de todas las habilidades desde un enfoque integral de la enseñanza de la lengua y no particularizan de manera explícita en el desarrollo de la habilidad de escritura con estos fines. Por ello, dichos aportes no dan respuesta a la problemática que se plantea desde el ámbito contextual de la enseñanza del IFP en Cuba.
 Específicamente, en el desarrollo de la habilidad de escritura los trabajos de autores como E. Forteza (2009); N. Nodarse (2010); J. Coello (2011); A. Abreus (2011), muestran contribuciones de interés, pero tampoco dan respuesta a la interrogante que se plantea en la investigación, pues abordan esta habilidad desde contextos diferentes con objetivos diversos: la especialidad de Lengua Inglesa, Escuela de Idiomas, carrera de Medicina, entre otras, pero no lo trabaja desde el IFP. 
Se destacan amplios antecedentes investigativos en los trabajos de autores como: A Rodríguez y R Gerard; J. Barrios (2006); M. Garcés (2006); G. Pere (2010) entre otros, que muestran el amplio uso de las TIC y sus ventajas en el ámbito educativo a nivel internacional y nacional en todas las especialidades donde se hacen propuestas de páginas web, sitios web, software educativos, laboratorios virtuales, centros virtuales de recursos (CVR), entornos virtuales de enseñanza-aprendizaje (EVE-A), etc.
Concretamente, en el uso de las TIC para el desarrollo de las habilidades comunicativas en una lengua extranjera se destacan los estudios realizados por O. Martínez (2002); P. Castro (2005); I. Pérez (2006); M. E. Monsalve (2009); J. Salazar (2010). Estos autores centran sus propuestas en el uso de las webquests, EVE-A, CVR, etc., pero tampoco particularizan en el desarrollo de la habilidad de escritura en IFP en un contexto específico.
De manera particular se relacionan con el desarrollo de la habilidad de escritura mediante las TIC los trabajos de S. Revé (2005) y A. Heredia (2011), los cuales han dado respuesta a necesidades de los estudiantes en determinados contextos en la enseñanza media y superior, pero no responden a las necesidades específicas de la escritura en IFP del egresado de, aunque dichos estudios son de gran interés al dejar claro hasta dónde se ha avanzado y servir de antecedente en un contexto diferente.
Otros resultados también se consideran los realizados por el grupo de investigaciones avanzadas en la aplicación de las tecnologías de la enseñanza de lenguas del Centro de Referencia para la Educación Avanzada en Cuba, con la creación de CVR para profesores y estudiantes que contribuye al desarrollo de las habilidades comunicativas de los profesionales de lenguas extranjeras, aunque tampoco dan solución a la problemática que se plantea en este informe.
Un resultado relevante para esta investigación lo constituye una experiencia investigativa realizada en la Universidad Central «Marta Abreu» de Las Villas en la carrera de Licenciatura en Psicología. La estrategia didáctica diseñada y puesta en práctica proporcionó herramientas para la escritura de documentos que los egresados necesitan escribir en la labor profesional para comunicar los resultados científicos.  
Una problemática que se presenta en el PEA en idioma inglés en la carrera de Licenciatura en  Ciencias de la Computación, en la Universidad Central «Marta Abreu» de Las Villas (UCLV), es la escasez de materiales didácticos necesarios para cumplir los objetivos propuestos en asignatura Inglés IV de la disciplina Idioma Inglés, dirigida al IFP. Desde el trabajo metodológico se asumen alternativas, pero aún resultan insuficientes.
Los contenidos que se presentan en el libro de texto básico diseñado para la asignatura Inglés IV, cuarta parte de la serie At Your Pace, no responden al perfil profesional del egresado de esta carrera, problemática que se repite en la mayoría de las carreras del país, constatada por la autora en la participación en diferentes eventos científicos y en la enseñanza del inglés en otras carreras. 
Aunque es necesario señalar que esta carrera, a diferencia de otras tiene la ventaja que desde que los estudiantes comienzan su estudio se enfrentan a términos en inglés de su especialidad. Esto ocurre cuando trabajan en la computadora y los términos aparecen en idioma inglés, cuando comienzan con la asignatura de Programación, asignatura integradora. Además que una parte importante de la bibliografía de esta especialidad está en idioma inglés, aunque no todos los profesores del año explotan esta posibilidad. 
Es por ello que resulta necesaria la búsqueda de espacios fuera del aula para el desarrollo de las habilidades comunicativas que permitan al estudiante interactuar con diversos materiales didácticos. El profesor de inglés juega un papel importante en este sentido. El desarrollo de las habilidades comunicativas en la lengua extranjera fuera del ambiente lingüístico, requiere de muchas horas para la práctica.
Asimismo, en el contexto del PEA del IFP de esta carrera existen deficiencias que no han sido resueltas, lo que ha quedado evidenciado mediante diagnósticos realizados a los estudiantes, en análisis de informes semestrales, en reuniones de colectivos de año y antecedentes investigativos en la carrera como: la tesis de doctorado de J. Pérez (2008) sobre la evaluación como instrumento de mejora de la calidad del aprendizaje como propuesta de intervención psicopedagógica para el aprendizaje en idioma inglés y a partir de la experiencia docente de la autora del presente informe, anteriormente reflejado. 
Las deficiencias se presentan tanto en la producción de textos orales como escritos; sin embargo, la autora centra su atención en la habilidad de la escritura, por ser la menos tratada en las clases de idioma inglés y, consecuentemente, donde se presentan dificultades en la redacción de diferentes tipos de textos de la escritura como: resúmenes, correos electrónicos, currículum vitae, entre otros.
En esta carrera se encontraron errores similares a los encontrados en la anterior investigación (carrera de Licenciatura en Psicología) Desde el punto de vista lingüístico se constata en la habilidad de escritura el uso incorrecto de estructuras gramaticales que pueden obstaculizar la comunicación: tiempos verbales, formación de la voz pasiva, alteración del orden de las palabras dentro de la oración, uso del léxico científico-técnico relacionado con el perfil profesional, coherencia y cohesión de las ideas y estrategias básicas necesarias para codificar un mensaje en idioma inglés. También se constata un conocimiento limitado de los estudiantes en cuanto a los niveles fonológico, morfológico, léxico y sintáctico de la lengua y su puesta en práctica en la comunicación.
 La situación anteriormente descrita se manifiesta también en el ámbito profesional, donde surgen dificultades para actualizar y socializar los conocimientos a través del idioma inglés como lengua vehicular/franca, constatado en los cursos de postgrado, tribunales de cambio de categorías y en el análisis en los colectivos de año de la Estrategia Curricular de Idioma Inglés, donde algunos profesores muestran reticencia en aplicar dicha estrategia o sus tareas solo consiste en que los estudiantes solo consulten bibliografía en idioma inglés y rara vez hacen que los estudiantes resuman la información y la expresen en idioma inglés, teniendo en cuenta que el resumen es destreza textual importante. 
Ante esta situación problémica, se hizo necesario encontrar vías de solución desde la investigación científica para desarrollar la habilidad de escritura en el proceso de enseñanza-aprendizaje en inglés con fines profesionales en la carrera de Licenciatura en Ciencias de la Computación.
Por todo lo antes expuesto, el problema científico que se plantea es el siguiente: ¿Cómo desarrollar la habilidad de escritura en idioma inglés utilizando un entorno virtual en el proceso de enseñanza-aprendizaje en inglés con fines profesionales en los estudiantes de la carrera de Licenciatura en Ciencias de la Computación en la Universidad Central «Marta Abreu» de Las Villas?
Para dar respuesta a la interrogante científica se presenta el siguiente objetivo general:
 -Generalizar una estrategia didáctica para desarrollar la habilidad de escritura en el proceso de enseñanza-aprendizaje en inglés con fines profesionales mediante un Entorno Virtual de Enseñanza-Aprendizaje.
 1. 1.  Concepción del Entorno Virtual de Enseñanza-Aprendizaje (EVE-A) para el desarrollo de la habilidad de escritura en idioma inglés
Los EVE-A se caracterizan por ampliar el acceso a la educación, promover el aprendizaje colaborativo y el trabajo en grupo, promover el aprendizaje activo, crear comunidades de aprendizaje, estar centrados en el estudiante y hacer los roles tradicionales del proceso de enseñanza-aprendizaje más fluidos, donde el profesor realiza la labor de facilitador y al mismo tiempo puede considerarse como un miembro del grupo, permite además  la asimilación de los nuevos cambios metodológicos y  la flexibilización tiempo-espacio
EL EVE-A es una aplicación informática diseñada para facilitar la comunicación pedagógica entre los participantes     en un proceso educativo, sea éste completamente a distancia, presencial, o de una naturaleza mixta que combine ambas modalidades en diversas proporciones. Este brinda materiales educativos en formato digital (textos, imágenes, audio, simulaciones, juegos, etc.) y da la posibilidad de acceder a ellos, para realizar debates y discusiones en línea sobre aspectos del programa de la asignatura, para integrar contenidos relevantes de la red o para posibilitar la participación de expertos o profesionales externos en los debates o charlas. Tales como ejercicios interactivos escritos, forums de discusión, ayuda en línea, webquests, paneles de preguntas y respuestas, entre otros. Permite además el intercambio escrito en la realización de tareas, redacción de documentos, etc.
En la literatura consultada se encontraron variadas definiciones de EVE-A. Se asume el concepto de Gisbert y otros, 1998 que lo definen como: ... «un conjunto de facilidades informáticas y telemáticas para la comunicación e intercambio de información en el que se desarrollan procesos de enseñanza-aprendizaje. En un EVE/A interactúan, fundamentalmente profesores y estudiantes.» 
2. Metodología
La elección del método de investigación estuvo determinada por los intereses de la investigación. Para ello se seleccionó fundamentalmente la metodología cuantitativa, aunque también se utilizó el análisis de documentos y la observación. La metodología cuantitativa permitió hacer un análisis de los resultados de la encuesta a los egresados, la aplicación del criterio de expertos y el pre-experimento.
El análisis de documentos y la observación, métodos empíricos de la metodología cualitativa, permitieron comprender objetivamente el contexto educativo, ya que posibilitó el análisis de la realidad de forma detallada y conocer e intervenir en desarrollo de la habilidad de escritura en IFP en la carrera de Licenciatura en Ciencias de la Computación
3. Resultados y discusión
3.1 Generalización del Entorno virtual para la enseñanza y el aprendizaje de la escritura del inglés con fines profesionales en la carrera de Licenciatura en Ciencias de la Computación
El EVE-A propuesto y validado en la carrera de Psicología contempla un diseño didáctico y un diseño tecnológico. Desde el punto de vista didáctico se dirige al desarrollo de la habilidad escrita en el idioma inglés de los estudiantes acorde con sus necesidades educativas de desempeño en el ámbito profesional. Para el diseño y selección de los recursos que forman parte de este se tienen en cuenta los componentes que integran el currículo: los objetivos, los contenidos de las disciplinas de la carrera, la metodología, los recursos didácticos y la evaluación desde un enfoque constructivista del aprendizaje.
Para la generalización de la investigación en la carrera de Licenciatura en Ciencias de la Computación, se tuvo en cuenta las características de esta especialidad y la necesidad del léxico para la misma. Además se readaptaron ejercicios. Especial atención se le prestó a los contenidos de la unidad 1,4 y 6 estudiados el semestre anterior en el Inglés Académico. Todo esto se fue trabajando desde lo simple a lo complejo. Se seleccionaron textos del libro English for Computer Science.
En la unidad 1. Approaching an Academic Text, donde entre otros aspectos los estudiantes deben aprender a elaborar conceptos, la unidad 4. Self-Access to Knowledge. En eta unidad los estudiantes aprenden el uso de las palabras clave en la búsqueda de información y a escribir sumarios lo que permite ir sentando las bases para la elaboración del resumen y la unidad 6. Learning to summarize, donde se explican claramente los aspectos a tener en cuenta para resumir. 
Se planeó la utilización de un EVE-A, como una representación simulada del proceso de enseñanza-aprendizaje, basada en tecnología de red y soporte Web, en un ambiente interactivo y flexible. En el rediseño y configuración participaron estudiantes de práctica de ingeniería informática y estudiantes que realizaron su trabajo de diploma, así como dos estudiantes de Ciencias de la Computación. Se utilizaron textos indicados por profesores de la especialidad, así como webquests creadas por los estudiantes sobre inteligencia artificial y base de datos. Se configuró una sección Llamada en línea para que los estudiantes escribieran resúmenes orientados por el profesor de inglés o los resúmenes de sus trabajos de curso en otras asignaturas.
Se concibió la configuración de un el Centro Virtual de Recursos (CVR) como soporte al EVE-A, donde existen diversos materiales didácticos y los estudiantes pueden ampliar la información para la realización de las tareas. A él tienen acceso los estudiantes y profesores. Tanto la planeación del EVE-A, el CVR, como los recursos poseen un diseño didáctico y un diseño tecnológico. Desde el punto de vista didáctico contempla la selección, organización y planificación de los recursos desde un enfoque pedagógico que concibe los componentes didácticos personales y no personales. También contempla las necesidades de los estudiantes en cuanto al desarrollo de las habilidades de la lengua inglesa en función de su actividad profesional, intencionada fundamentalmente al desarrollo de la habilidad de escritura en IFP.
3.1.1. Diseño tecnológico del EVE-A de la escritura del inglés en la carrera de Licenciatura en Ciencias de la Computación
El EVE-A contiene una página inicial en cuya parte superior posee una barra horizontal con hipervínculos a la Intranet de la universidad, el correo de la facultad de Ciencias de la Computación. A la izquierda aparece una caja de diálogo desde donde el estudiante (usuario) puede loguearse de manera fácil y tener acceso a todas las secciones y materiales didácticos disponibles en él.
A la derecha de la página se encuentra una barra vertical con el menú que contiene los principales hipervínculos a los cuales los estudiantes pueden acceder como son: el CVR, ejercicios interactivos, foros de discusión, webquests, tests, sección de línea, diccionarios electrónicos, entre otras y estas a su vez tienen otros hipervínculos para acceder a variados materiales didácticos. Los ejercicios que se proponen van desde lo más sencillo a lo más complejo para que el estudiante llegue a producir diferentes tipos de textos, necesarios en la labor profesional. Esto se planea teniendo en cuenta la escritura como un proceso de adquisición de habilidades y como resultado en la producción de un texto escrito.
Se considera que los estudiantes vayan desarrollando paulatinamente microhabilidades como es la escritura de un currículum vitae, cartas, resúmenes, etc. mediante una serie de ejercicios preparatorios como el completamiento de un formulario con datos personales, el esquema de una carta, la selección de las ideas fundamentales de un texto, entre otros. Los foros de discusión se planearon dirigidos a la escritura de opiniones, consejos y de igual forma la sección en línea y columna de consejos para escribir opiniones, cartas y se manifieste la interacción profesor-estudiante y estudiante-estudiante en un juego de roles.
Se incluyeron una serie de webquests, relacionadas con temas de la especialidad. El diseño del EVE-A se planeó con diferentes niveles de usuario (administrador- profesor de inglés, profesores de la especialidad, estudiantes e invitados). Está concebido para que los estudiantes puedan interactuar con los contenidos, con el profesor de idioma inglés, otros compañeros y los profesores de la especialidad. Estos últimos pueden subir los recursos que deseen compartir con los estudiantes que pueden ser bibliografía digital y tareas que deseen asignar para dar cumplimiento a la ECII. El profesor de idioma inglés como administrador del curso es el responsable de dar los accesos y controlar la base de datos.
Para el diseño del EVE-A desde el punto de vista tecnológico se seleccionó Drupal como sistema de gestión de contenidos modular y configurable, que ayuda a construir Sitios Web y entre sus principales virtudes está la de permitir editar el contenido de los mismos de manera sencilla. Su flexibilidad y adaptabilidad, así como la gran cantidad de módulos adicionales disponibles, hace que sea adecuado para realizar diferentes tipos de Sitios Webs. Este administrador de contenidos puede trabajar en Internet o intranet.
3.2. La evaluación en el EVE-A de la escritura del inglés en la carrera de Ciencias de la Computación
En la concepción del EVE-A se considera además la elaboración, selección, planificación, organización y evaluación de todos los materiales que se utilizan por parte del profesor y los ejercicios están diseñados intencionalmente para el desarrollo de la habilidad de escritura en situaciones reales de comunicación, aunque se potencias las habilidades comunicativas de forma integrada. Todos los contenidos tienen un tratamiento didáctico-metodológico para la asignatura Inglés IV con fines profesionales para estudiantes de la carrera de Licenciatura en Ciencias de la Computación
Se orienta la práctica idiomática hacia la solución de tareas comunicativas, relacionadas con situaciones que se presentarán en la futura labor del estudiante. En el EVE-A los estudiantes tienen la posibilidad de corregir los errores mediante el intercambio de trabajos a través del correo electrónico, en la elaboración conjunta de tareas, entre otros. Se le presta especial atención al contenido y no a la forma. Existe un cierto grado de tolerancia hacia los errores que no interfieren en la comunicación Se establecen relaciones interdisciplinarias mediante el cumplimiento de la Estrategia Curricular de Idioma Inglés, a través de las tareas que los profesores de la especialidad asignan en complementación mutua con las clases de la asignatura Inglés IV.
Para evaluar las tareas escritas y para comprobar el conocimiento adquirido por los estudiantes relacionados con la habilidad  de escritura en IFP  se concibió el  envío  de  correos  electrónicos  al profesor con las tareas realizadas, participación en foros de discusión,  el intercambio de libretas en el aula, revisión  colectiva  en  el  pizarrón, entre otras. El EVE-A también potencia el trabajo educativo y la formación de valores toda vez que se trabajan temas tales como: ética profesional, la seguridad informática, etc. 
Desde el punto de vista tecnológico implica el diseño de variados recursos virtuales utilizando como herramienta fundamental el Drupal y diferentes formatos. Varios recursos del EVE-A han sido utilizados en las carreras de Filosofía Comunicación Social y Estudios Socio Culturales con resultados positivos. 
4. Conclusiones
El trabajo realizado permitió arribar a las siguientes conclusiones:
•	En el contexto educativo el uso de las tecnologías de la información y la comunicación (TIC), así como el dominio del idioma inglés adquieren cada vez más importancia para acceder a la información y al conocimiento.  
•	Las corrientes y tendencias pedagógicas en el campo de la enseñanza y el aprendizaje de las lenguas extranjeras reconocen el papel de las TIC en la renovación de los objetivos, contenidos y métodos de enseñanza y aprendizaje y el papel del profesor y el alumno.
•	La propuesta de EVE-A está en concordancia con las exigencias del Plan de estudio «D» para la carrera de Ciencias de la Computación  y los programas del Ministerio de Educación Superior Cubana de formar un profesional competente con pleno dominio del idioma inglés.
•	La propuesta favorece el trabajo educativo por su enfoque basado en contenidos los cuales abordan temáticas relacionados con la prevención de enfermedades y el hecho de asumir actitudes responsables. 
•	Esta línea de investigación a su vez pudiera derivar trabajos futuros enmarcados en la creación y aplicación de entornos virtuales para la enseñanza del inglés en otras habilidades como la lectura, audición y expresión oral. 
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