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Resumen: 
El cambio climático es atribuido a la actividad humana, que altera la composición de la atmósfera y que se suma a su variabilidad natural durante períodos de por lo menos 30 años, las estrategias principales de enfrentamiento son la mitigación y la adaptación. Constituye el objetivo del  trabajo la  presentación de los resultados de la superación en educación ambiental  de los docentes universitarios para mitigar  manifestaciones del cambio climático en comunidades rurales de municipio de Remedios. A partir de los problemas ambientales presentes, generados por vertimientos de residuos industriales de la Unidad Empresarial de Base Heriberto Duquesne hacia la atmósfera, suelos y corrientes fluviales, los que contribuyen al calentamiento atmosférico, degradación de los suelos, los problemas de desforestación, pérdida de la diversidad biológica, entre otros, se introduce en la superación de los docentes que laboran en el Centro Universitario Municipal de Remedios: conferencias especializadas, autopreparación, talleres metodológicos, seminarios y talleres científico- metodológicos. Los resultados favorables se constatan mediante encuestas, observación a clases, entrevistas, y prueba pedagógica  a docentes. Destaca el llamado de atención hacia la necesidad de fortalecer la toma de conciencia por parte de  actores claves y profesionales para la formación de una cultura ambiental en comunidades rurales para mitigar las causas que generan la pérdida de la biodiversidad, calidad de las aguas, fertilidad de los suelos, calentamiento atmosférico y otras manifestaciones que evidencian el cambio climático. Se contribuye a avanzar hacia el desarrollo sostenible,  el mejoramiento del hábitat rural y evitar que se  agraven los problemas ambientales.
Abstract: 

Climate change is attributed to human activity, which alters the composition of the atmosphere and adds to its natural variability during periods of at least 30 years, the main strategies of confrontation are mitigation and adaptation. The objective of the work is to present the results of the improvement in environmental education of university professors to mitigate manifestations of climate change in rural communities of the municipality of Remedios. From the present environmental problems, generated by discharges of industrial waste from the Heriberto Duquesne Base Business Unit to the atmosphere, soils and fluvial currents, which contribute to atmospheric warming, soil degradation, deforestation problems, loss of the biological diversity, among others, is introduced in the overcoming of the teachers who work in the Municipal University Center of Remedios: specialized conferences, self-preparation, methodological workshops, seminars and scientific-methodological workshops. The favorable results are verified by means of surveys, observation to classes, interviews, and pedagogical test to teachers. It highlights the call for attention to the need to strengthen awareness by key actors and professionals for the formation of an environmental culture in rural communities to mitigate the causes that generate the loss of biodiversity, water quality, fertility of the soils, atmospheric warming and other manifestations that evidence climate change. It contributes to advancing towards sustainable development, improvement of rural habitat and avoiding the aggravation of environmental problems.
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Introducción
El Medio rural o paisaje rural son conceptos que identifican al espacio geográfico calificado como rural, es decir, como opuesto a lo urbano, es estudiado por la geografía rural.  Una comunidad es rural cuando por su oferta de recursos naturales, sus habitantes logran desarrollar un sentido de pertenencia al territorio tal que se disponen a construir una sociedad sobre la base de dichos recursos. 

Es equivalente a los usos habituales de los términos "campo" y "agro". No debe confundirse lo agrario con lo agrícola, pues mientras lo primero incluye la totalidad de lo rural, lo segundo se limita a la agricultura (sin incluir la ganadería u otras actividades rurales). A veces se utiliza el término "agropecuario". 

El concepto de lo rural se aplica, en distintas escalas, al territorio de una región o de una localidad cuyos usos económicos son las actividades agropecuarias, agroindustriales, extractivas, de silvicultura y de conservación ambiental. Dependiendo de cada legislación, hay figuras jurídicas que lo protegen o delimitan (como área no urbanizada o no urbanizable, diferenciada de las áreas urbanas o de expansión urbana), especialmente para la limitación del crecimiento urbano. 

El paisaje rural incluye también las zonas dedicadas a otros usos (residenciales, industriales, de transporte o de servicios) en los municipios clasificados previamente como rurales, atendiendo a criterios numéricos de población  menos de 10 000 habitantes. Suele entonces distinguirse, frente al de paisaje rural (más inclusivo) el concepto de paisaje agrario (limitado a los usos propiamente agropecuarios, agroindustriales, extractivos, de silvicultura y de conservación ambiental), aunque también se suele incluir como elemento del paisaje agrario el hábitat rural tradicional, sobre todo cuando es disperso. El paisaje rural presenta una gran diversidad, que parte de sus muy diferentes aspectos físicas: geomorfología, clima y de su ocupación humana como factores históricos, jurídicos, económicos, entre otros. Elementos característicos del paisaje rural son el ganado y los cultivos, así como las distintas instalaciones y equipamientos utilizados en cada forma de cultivo y especialmente las parcelas, que se clasifican por su tamaño.
El hábitat rural en particular, es la experiencia permanente y dinámica del ser en su concepción de habitante, cuyo patrón socio cultural configura la dinámica de ocupación del territorio definido por relaciones productivas, en un medio ambiente de espacio físico natural.

El estudio del hábitat rural requiere la consideración de dos aspectos principales, diferentes pero relacionados: por una parte, la casa rural, y por otra, el hábitat propiamente dicho, o, lo que es lo mismo, las formas y los grados de concentración y dispersión de las construcciones rurales.
El municipio de Remedios, en la provincia de Villa Clara cuenta con una alta representatividad de espacios rurales en todos sus consejos populares; la preservación de los recursos naturales y el ambiente en general en estas zonas   es una necesidad, de ahí la pertinencia de la educación ambiental. Son numerosos los recursos que aportan, entre ellos destaca la riqueza del bosque tropical cubano, un bastión de la biodiversidad en el país y patrimonio de la humanidad. Hacer que las personas dominen esto, tengan conciencia al respecto, es fundamental para la formación de su personalidad. Por lo que el papel de los docentes y la escuela es fundamental para lograrlo, atendiendo al carácter organizado de los procesos que en ella se desarrollan de acuerdo con el encargo social, en el que está presente la educación ambiental.

En general, las zonas incluidas en el  Hábitat rural, por sus características requieren de una educación en general y la educación ambiental en particular, que tenga como centro el cuidado, la conservación y el desarrollo sostenible del entorno, a partir de un conocimiento profundo del mismo por parte de los docentes y los alumnos.

La pertinencia de la educación ambiental en las zonas  rurales determina que se desarrollen proyectos investigativos con el objetivo de contribuir a la educación ambiental. 

Como parte de estos proyectos se han desarrollado diferentes formas de organización de la superación profesional para docentes que laboran en el Centro Universitario Municipal (CUM) en las que como parte de su preparación han elaborado acciones y actividades para incorporar la educación ambiental contextualizada en su práctica pedagógica. Constituye el objetivo del presente trabajo la  presentación de los resultados de la superación en educación ambiental  de los docentes universitarios para mitigar  manifestaciones del cambio climático en comunidades rurales de municipio de Remedios.
Metodología
La Estrategia Nacional de Educación Ambiental del Ministerio de Ciencia, Tecnología y  Medio Ambiente (CITMA), de 2005, presenta los principales problemas ambientales de Cuba, presentes en el Hábitat rural,  estos han sido actualizados en documentos posteriores del propio Ministerio, agregándoseles el cambio climático. A continuación, se realiza un resumen de ellos:

· La degradación de los suelos.

Son las afectaciones por factores de carácter natural o antrópicos acumulados en el transcurso de los años, con una marcada preponderancia de los segundos, aunque en los últimos años se han intensificado procesos naturales como la sequía y la incidencia de huracanes, con las consiguientes inundaciones, lavado de los suelos y movimientos de masa, que están incidiendo en su deterioro.

· Afectaciones a la cobertura forestal. 
Los incendios forestales son la causa mayor de pérdidas de bosques en la región. La mayoría de los incendios en las áreas rurales, se inician en potreros, campos de caña y cultivos agrícolas, los que finalmente llegan a los bosques y los afectan.
El uso irracional de los bosques, tanto naturales como artificiales, con fines energéticos, aún sigue siendo un problema. Persisten también problemas con la calidad de la mayoría de los bosques naturales, como consecuencia del inadecuado manejo y explotación en etapas anteriores, sobre todo en las cuencas hidrográficas más importantes, así como problemas con las fuentes de semillas del país, que no cumplen con las expectativas de producción y calidad. Las fajas hidrorreguladora de ríos y embalses, aún requieren de un esfuerzo significativo para lograr que estén totalmente forestadas. La supervivencia de las plantaciones y el logro de árboles adultos han mejorado sustancialmente, pero aún son bajos y la gama de especies forestales utilizadas en esta actividad y en la forestación de las áreas protectoras es baja. El pobre aprovechamiento de la biomasa derivada de los aprovechamientos forestales, el incremento de la erosión provocada por este proceso y las afectaciones a los ecosistemas frágil es aún insuficiente.

Otro problema a considerar es la existencia en áreas protegidas de bosques categorizados como productivos, como bosques de manejo especial, protectores de agua o suelo.  Las especies de plantas invasoras constituyen un problema para algunos bosques.
· La contaminación.

Existen diferentes causas que han motivado la contaminación de las aguas, los suelos y la atmósfera. Entre ellas, destaca la concentración de instalaciones industriales en la zona: Unidad Empresarial de Base “Heriberto Duquesne”, lo que determina el empleo de las corrientes superficiales como receptoras de residuales crudos o parcialmente tratados, los que frecuentemente llegan a la zona costera. También influyen negativamente el empleo de tecnologías obsoletas, la indisciplina tecnológica, así como la no introducción de prácticas de Producción Más Limpias. Aun teniendo en cuenta los planes anuales de inversiones destinadas al medio ambiente, son insuficientes los recursos financieros destinados a la minimización, tratamiento, aprovechamiento, re uso de los residuos de la actividad agroalimentaria, industrial y domésticos.

Es deficiente la cobertura de tratamiento de residuales y el estado técnico de los sistemas de tratamiento existentes, así como el manejo de los residuos sólidos. Se aprecia la ausencia de tratamiento para las emisiones, inadecuado control sobre los niveles de ruidos que se generan, el mal estado técnico del transporte y la carencia de normas técnicas sobre emisiones. 

La carencia de la infraestructura técnica y el aún inadecuado manejo de los productos químicos y de los desechos peligrosos ocasiona problemas de contaminación con riesgo para la salud humana. No se dispone de un sistema de monitoreo adecuado sobre la calidad de las aguas terrestres y marinas, las emisiones a la atmósfera, de la calidad de los suelos y su relación con el proceso de toma de decisiones para mejorar la calidad de vida de la población. 

· La pérdida de la diversidad biológica.

Las características insulares del país, que han propiciado la evolución de una diversidad biológica particular y con valores muy altos de endemismo, condicionan a la vez la fragilidad y vulnerabilidad de algunos de nuestros ecosistemas. En conjunción con ello, diversos procesos antrópicos han provocado un proceso continuo de pérdida de nuestra biodiversidad, que se expresa, de forma más crítica, en aquellos ecosistemas frágiles como los manglares, las pluvisilvas y los bosques o matorrales remanentes de lo que fue la cobertura original de Cuba. Las causas principales que han provocado la pérdida de diversidad biológica en zonas rurales son: alteraciones, fragmentación o destrucción de hábitat/ecosistemas/paisajes, debidos fundamentalmente al cambio del uso del suelo y al empleo de prácticas inadecuadas de pesca, cosecha y preparación de los suelos para la agricultura, entre otras.

Además, la sobreexplotación de los recursos, por ejemplo, los pesqueros y forestales; la degradación y contaminación del suelo, las aguas y la atmósfera; la introducción de especies exóticas que sustituyen o afectan el funcionamiento de los ecosistemas y especies nativas; insuficientes mecanismos regulatorios y de control para prevenir y sancionar actividades ilícitas como la caza y la pesca furtivas, así como el comercio de especies amenazadas y otros recursos de la naturaleza; el cambio climático, con la consecuente agudización de los períodos de seca, la ocurrencia de lluvias intensas, la elevación de la temperatura y  el incremento de las penetraciones del mar, así como de la intensidad y frecuencia de fenómenos extremos como los huracanes y los incendios forestales.

· La carencia de agua.

En el deterioro de la calidad, carestía y falta de disponibilidad del recurso para todos sus usos, influyen otros elementos naturales y antrópicos, tan diversos y complejos en su interrelación como la contaminación, los déficits de cobertura boscosa, la no siempre adecuada planificación, uso y ordenamiento, la salinización, el empleo de tecnologías inadecuadas, el escaso re uso y reciclaje del agua, la insuficiente cultura de ahorro y uso racional. Todo ello, ha afectado su actual disponibilidad para los usos agrícolas, industriales y para la población.

A los problemas ambientales citados se agrega: los efectos del cambio climático, como uno de los problemas ambientales que en la actualidad preocupa más a la sociedad y los gobiernos debido a sus consecuencias: aumento de la temperatura atmosférica, aumento del nivel del mar, corrimiento de las fajas climáticas, cambios en los patrones del clima: sequías, inundaciones, entre otros efectos.

Específicamente en las zonas elevadas presentes en el territorio, la situación se particulariza debido  a la realización de forma ilegal e incontrolada de la tala y quema masiva en diferentes áreas de importancia tanto económica como natural con vistas al fomento agrícola; la extensión de planes cafetaleros a geosistemas que se consideran como relictos de la vegetación original; el desarrollo de actividades agrícolas en las tierras que forman parte del área inundable de la presa.
Además, el desarrollo de actividades que no se corresponden con la aptitud potencial de los geosistemas; y el vertimiento de residuales en los ríos y arroyos por parte de las industrias y los asentamientos del territorio.

Constituye una necesidad el establecimiento de disposiciones que sancionen la práctica de algunas actividades en la montaña que provocan afectaciones a su medio ambiente y de desarrollar una política de control que garantice los valiosos y vulnerables recursos que en esta área existen desde una perspectiva sostenible.

Los problemas antes relacionados de alguna forma están presentes en las comunidades rurales del municipio de Remedios, la existencia de la Unidad Empresarial de Base Heriberto Duquesne, industria más diversificada del país en la producción azucarera y sus derivados ha contribuido a que los problemas ambientales se agraven, con la generación por vertimientos de residuos industriales hacia la atmósfera, suelos y corrientes fluviales, los que contribuyen al calentamiento atmosférico, la degradación de los suelos, problemas de desforestación, pérdida de la diversidad biológica, entre otros. Para contribuir a mitigar los impactos del cambio climático en comunidades rurales del municipio de Remedios se introduce en la superación de los docentes que laboran en el Centro Universitario Municipal de Remedios: conferencias especializadas, autopreparación, talleres metodológicos, seminarios y talleres científico- metodológicos.
Resultados y discusión
Pertinencia de la preparación de los docentes del CUM Remedios.
Las conferencias especializadas centran su interés en temas de educación ambiental a partir de los problemas ambientales existentes en Cuba en general y en comunidades rurales del municipio de Remedios en particular. Impacto del cambio climático en la gestión del Hábitat rural.

Objetivo de las conferencias especializadas: Preparar teórica y metodológicamente a los docentes en temas de Educación Ambiental vinculados al impacto del cambio climático en la gestión del Hábitat rural.

Contenidos de las conferencias especializadas:

La educación ambiental para el desarrollo sostenible. Principales problemas ambientales presentes en Cuba y en comunidades rurales del municipio de Remedios. 
La contaminación ambiental. Causas que la generan. La UEB Heriberto Duquesne.

El cambio climático en comunidades rurales del municipio de Remedios. Medidas para mitigar su impacto. 

La autopreparación, se orienta a partir de la primera conferencia especializada para la búsqueda y procesamiento independiente de la información. Los docentes requieren de un mínimo de conocimientos previos para las conferencias.

Sistema de contenidos:  

La Educación ambiental en Cuba, antecedentes. 

Principales problemas ambientales presentes en comunidades rurales del municipio de Remedios. La contaminación ambiental.

Medidas para mitigar impactos del cambio climático. 

En los talleres metodológicos y los seminarios científico-metodológicos, la autopreparación fue fundamental para su desarrollo exitoso. La autopreparación se controla constantemente en las formas de superación y las direcciones y formas del trabajo metodológico.

Los talleres metodológicos se articulan alrededor de dos ideas rectoras, la primera: la educación ambiental en comunidades rurales del municipio de Remedios. 

La segunda idea rectora es: los problemas ambientales La contaminación ambiental. Causas. Medidas para mitigar impactos del cambio climático.  

Los talleres metodológicos.

Objetivo de los talleres metodológicos: Presentar acciones y actividades de Educación Ambiental en comunidades rurales del municipio de Remedios. 

Taller. 1. La educación ambiental en el proceso de enseñanza-aprendizaje.

Sistema de contenidos: La educación ambiental en comunidades rurales del municipio de Remedios. Problemas ambientales. La contaminación ambiental, causas que la generan.

Taller. 2. El cambio climático en comunidades rurales del municipio de Remedios. Acciones para mitigar su impacto. 

Sistema de contenidos: Manifestaciones del cambio climático. Acciones para mitigar impacto.

Seminario científico-metodológico.  La contaminación ambiental en comunidades rurales del municipio de Remedios. Agentes contaminantes. Medidas para evitar la contaminación ambiental desde el Proceso Pedagógico Escolar.

Sistema de contenidos: problemas ambientales, fuentes de contaminación, medidas para mitigar efectos.

El taller científico-metodológico se realiza para que, a partir de la práctica pedagógica, los docentes expongan los resultados de su labor investigativa para incorporar a esa práctica  la Educación Ambiental a partir de las manifestaciones del cambio climático y su impacto en comunidades rurales del municipio de Remedios.

El Taller científico-metodológico.

Objetivo: Demostrar la preparación teórico-metodológica al presentar los resultados investigativos obtenidos en la educación ambiental a partir de las manifestaciones del cambio climático y su impacto en comunidades rurales del municipio de Remedios.

Taller científico-metodológico: La educación ambiental en el proceso pedagógico escolar. Cambio climático. Impacto en comunidades rurales del municipio de Remedios.

Sistema de contenidos: Acciones de educación ambiental  en el proceso de enseñanza-aprendizaje. Actividades de educación ambiental para mitigar impacto del cambio climático en comunidades rurales del municipio de Remedios. Comunidades resiliente.
Análisis de los resultados

Los resultados favorables se constatan mediante:

Encuestas a actores claves de comunidades rurales del municipio de Remedios, egresados de carreras universitarias,  docente que laboran en instituciones escolares de la región, docentes del CUM,  obreros, amas de casa, entre otros.
Observación a clases a los docentes del CUM para valorar el tratamiento del tema en el Proceso Pedagógico Escolar.
Entrevistas para profundizar en los temas abordados
Prueba pedagógica  a los docentes para conocer el dominio de los contenidos vinculados a la educación ambiental, problemas ambientales y la mitigación de impactos.
Conclusiones

1- Destaca el llamado de atención hacia la necesidad de fortalecer la toma de conciencia por parte de los actores claves y profesionales para la formación de una cultura ambiental en las comunidades rurales del municipio de Remedios   para  mitigar las causas que generan la pérdida de la biodiversidad, calidad de la aguas, fertilidad de los suelos, calentamiento atmosférico y otras manifestaciones que evidencian el cambio climático. 
2-  Se contribuye a avanzar hacia el desarrollo sostenible,  al mejoramiento del hábitat rural y evitar que se  agraven los problemas ambientales al contribuir a la formación de comunidades resiliente.
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