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Resumen:
Las soluciones tecnológicas realizadas en la vivienda en comunidades rurales de montaña se alejan de las necesidades y características propias del contexto sociocultural y ambiental de los pobladores. Estas tecnologías son insuficientes e incongruentes con las características únicas del contexto donde se encuentran.
El trabajo tiene como objetivo el estudio de tecnologías constructivas para la vivienda en estas comunidades rurales, que permitan su posterior asimilación por parte de los pobladores. Se emplearon métodos históricos-lógicos y analíticos-sintéticos como análisis documental, síntesis de información bibliográfica y sistematización de la información científico-técnico, yendo de la inducción a la deducción y de lo general a lo particular.
Con el estudio se alcanzaron un conjunto de variables que caracterizan las tecnologías constructivas apropiadas para la vivienda en comunidades rurales de montaña, las cuales contribuyen a ofrecer una visión técnico-constructiva más amplia para estos asentamientos; influyendo en futuras soluciones, más efectivas y adecuadas al contexto.
Las tecnologías constructivas para la vivienda en comunidades de montaña necesitan de un análisis particular y soluciones específicas dentro del contexto rural. Es preciso, además, realizar un proceso de experimentación, importación y apropiación de tecnologías que permitan resolver con mayor calidad las necesidades de los pobladores. La combinación de varias tecnologías constructivas constituye una alternativa viable para la vivienda en estas comunidades.   
Abstract: 
The technological solutions of housings in rural mountain communities move away from the necessities and the sociocultural and environmental characteristic context of the residents. These technologies are insufficient and incongruous with the unique characteristics of the context.    
The work has as objective the study of constructive technologies for the housing in these rural communities that allow its later assimilation on the part of the residents. Historical-logical and analytic-synthetic methods were used as documental analysis, synthesis of bibliographical information and systematizing of the information scientific-technician, going from the induction to the deduction and of the general thing to the particular thing.  Were reached a group of variables that characterize the appropriate constructive technologies for the housing in mountain rural communities, which contribute to offer a wider technician-constructive vision for these places; influencing in future solutions, more effective and more appropriate to the context.    
The constructive technologies for the housing in mountain communities need a particular analysis and specific solutions inside the rural context. It is necessary, also, to make an experimentation process, importation and appropriation of technologies that allow to solve with more quality the necessities of the residents. The combination of several constructive technologies constitutes a viable alternative for the housing in these communities.       
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1. Introducción
Las soluciones tecnológicas realizadas en la vivienda en comunidades rurales de montaña, en muchas ocasiones se alejan de las necesidades y características propias del contexto sociocultural y ambiental de los pobladores. La tipicidad de los proyectos, así como la importación de soluciones urbanas limitan la calidad del hábitat en estos asentamientos. Uno de los factores esenciales que puede contribuir positivamente es la correcta selección de los sistemas constructivos a emplear, los cuales deben cumplir con requerimientos no solo constructivos, sino también ambientales, socioculturales, funcionales y espaciales, enfocados a la familia y sus necesidades. 
No obstante, las posibilidades existentes en el mercado nacional de la construcción para la vivienda son escasas, conspirando contra su desarrollo favorable. Es por ello que en esta investigación se trata de ampliar los horizontes en cuanto a tecnologías constructivas para la vivienda en comunidades rurales de montaña, aportando valoraciones y recomendaciones sobre nuevos sistemas constructivos a emplear en nuestro país. Se han omitido las tecnologías tradicionales y las utilizadas comúnmente en el territorio, pues no se trata de analizar lo existente sino de aumentar las propuestas constructivas para este tipo de vivienda rural.
Con el objetivo de profundizar más en las tecnologías encontradas, se ha concentrado el estudio en tres etapas fundamentales de la ejecución: cimentación, estructura y cubierta; obviando las terminaciones, carpintería e instalaciones por la complejidad y variabilidad encontradas durante la indagación.  
La investigación se enfoca en analizar y valorar nuevas tecnologías, pues lo fundamental es exponer técnicas novedosas, factibles social y económicamente para la adecuada evolución de la vivienda en comunidades rurales de montaña en nuestro país.
Para esto es necesario considerar dentro del hábitat rural dos aspectos principales, diferentes pero relacionados: por una parte, la vivienda rural, y por otra, el hábitat propiamente dicho, o, lo que es lo mismo, las formas y los grados de concentración y dispersión de las construcciones rurales. (Concepción Sánchez, 2010). Con lo cual se entiende de forma general el contexto donde se inserta el estudio.
Por otra parte se considera a la Vivienda Rural como: un organismo eminentemente activo e interactivo con el medio natural, construido y comunitario, que constituye una herencia, no sólo cultural, sino también de sostén emocional y cohesivo de las familias, apoyado o con gran influencia de sus actividades económicas y comunitarias ().
Mientras la tecnología constructiva apropiada es entiende como aquella que está diseñada con especial atención a los aspectos medioambientales, éticos, culturales, sociales y económicos de la comunidad a la que se dirigen, caracterizada por demandar menos recursos, su fácil manutención, su menor costo y un menor impacto sobre el medio ambiente. La tecnología verdaderamente adecuada es la tecnología que la gente ordinaria puede usar para su propio beneficio y el de su comunidad, la que no les hace dependiente de sistemas sobre los que no tienen control.” Por lo que se puede considerar que una tecnología constructiva es apropiada cuando tiene efectos beneficiosos sobre las personas y el medio ambiente y se basa en los conceptos de tecnología apropiada, sus principios e impactos. (Zuniga, 2011)

2. Metodología
Para esta investigación se determinaron diferentes dimensiones que intervienen en el diseño de la vivienda, así como un grupo de variables para facilitar la factibilidad de las tecnologías en las soluciones habitacionales.
Las dimensiones y las variables se ordenaron jerárquicamente según su nivel de importancia. 
La categoría Dimensión se identifica como un campo de trabajo donde actúan las diferentes variables que tienen naturaleza o características generales comunes. En este 
caso donde el objetivo es definir una tecnología apropiada para la construcción de viviendas en comunidades de montaña, las dimensiones a analizar para el logro de este objetivo son: la dimensión económica, la ambiental, la socio - cultural, la técnico - constructiva, la funcional - espacial y la dimensión formal – expresiva. En cada dimensión se especifica un sistema de variables particulares que permiten instrumentar el análisis de la tecnología. (Lima Triana, 2013)
Un aspecto de suma importancia es que las variables tienen cierto nivel de interrelación, y algunas pueden ser excluyentes entre sí, es decir, si se intentara cumplir al máximo con una de ellas, no se podría cumplir exhaustivamente con alguna de las demás. Por ejemplo, intentando conseguir un material muy duradero se podría consumir mucha energía, como consecuencia de ello, se cumpliría con la variable durabilidad y se dejaría de cumplir con la variable de ahorro de energía. (Garrido, 2009)
El proceso metodológico partió del análisis, selección y síntesis de fuentes bibliográficas relacionadas con herramientas e investigaciones previas afines con las tecnologías apropiadas para la construcción de viviendas. Incluyendo resultados anteriores sobre el diseño participativo para la vivienda en comunidades rurales de montaña.
El análisis partió de la revisión de la información bibliográfica existente sobre el tema. La búsqueda abarcó desde el 2000 a 2018, en las siguientes fuentes: reportes de investigación, memorias de congresos, revistas locales y tesis; así como catálogos de empresas constructivas. El análisis cualitativo del material documental se clasificó tomando en consideración las disciplinas predominantes de los documentos y las temáticas de interés.

3. Resultados y discusión
La investigación se basa en el análisis de bibliografía especializada y actualizada sobre el tema, determinando en qué medida pueden ser apropiadas o no las tecnologías para la construcción de vivienda en comunidades rurales de montaña.
Las tecnologías apropiadas aplicables a la construcción de viviendas en comunidades rurales de montañas son aquellas que cumplen con los principios y conceptos que definen a las tecnologías apropiadas y tienen en cuenta el contexto donde serán empleadas. Existen ciertas variables que definen si dichas tecnologías son apropiadas en relación a un contexto determinado y en el caso de la montaña, este le imprime ciertas características específicas. (Sepúlveda Ocampo, 2009)
Según los principios que deben cumplir las tecnologías para clasificarse como apropiadas y las condiciones únicas que impone el contexto de montaña en Cuba, se elaboró una tabla de análisis, donde se analiza cada tecnología con respecto a cada una de las variables dentro de las cinco dimensiones establecidas, esto permite determinar en qué medida la tecnología cumple con las características que la convierten en apropiada.
Las tecnologías se analizaron según el cumplimiento o no de cada variable. Este análisis se realizó según el criterio del autor y la literatura consultada. Todas las variables no poseen la misma importancia a la hora de definir una tecnología como apropiada en el contexto de montaña. El orden dentro de las dimensiones establecidas jerarquiza su nivel de importancia.
Como resultado también se definió un esquema de selección que permitió analizar y concretar, entre un universo de tecnologías encontradas, las soluciones más apropiadas para la construcción de viviendas en contextos montañosos de Cuba. Igualmente se estudiaron tecnologías constructivas con potencial limitado para su implementación en el contexto montañoso, aunque se pudieran utilizar si se realizaran ciertas adaptaciones. Además, se seleccionaron un conjunto de tecnologías con potencial real para su ejecución. La implementación de estas tecnologías es un concepto más amplio que incluye no solo la etapa ejecutiva, sino una visión más amplia que incluye las necesidades y tradiciones socioculturales de los habitantes, así como de las características ambientales del lugar. Es fundamental, además, respetar los requerimientos funcionales y espaciales de la vivienda, conservar, en la medida de lo posible, las tradiciones constructivas y estéticas de la casa tradicional en estas comunidades. 
4. Conclusiones
El estudio de las tecnologías constructivas apropiadas para la vivienda en comunidades rurales de montaña incluye aspectos teóricos tales como: tecnología constructiva, tecnología apropiada, hábitat rural, comunidad y vivienda rural de montaña. Además, se consideraron temas relacionados con las Políticas del Plan Turquino-Manatí y los Lineamientos del VI Congreso del Partido. Con estos fundamentos se pudo elaborar una base conceptual decisiva para la investigación.
Las tecnologías constructivas apropiadas incluyen un componente sociocultural y ambiental que garantizan su posterior implementación en las comunidades, factores vitales a tener en cuenta en las futuras propuestas tecnológicas de la vivienda de montaña.
La vivienda en comunidades rurales de montaña requiere de un análisis específico en cuanto a las dimensiones y variables de estudio, por la complejidad en sus características propias, lo cual influye en las posibles tecnologías constructivas a emplear en su ejecución. 
Existen múltiples soluciones tecnológicas en la actualidad para la construcción de viviendas, sin embargo, no todas se pueden entender como apropiadas para el contexto montañoso sin modificarlas o adecuarlas a las necesidades de los pobladores.
Las tecnologías estudiadas tienen potencial de utilización en las zonas montañosas de nuestro país, en mayor o menor medida, requiriendo adecuaciones y adaptaciones.
Las viviendas en zonas montañosas del país necesitan de soluciones tecnológicas mixtas, principalmente entre técnicas tradicionales y otras más industriales, buscando un equilibrio entre el respeto al entorno y la racionalidad económica de las soluciones. 
Se hace necesario profundizar en el empleo de nuevas tecnologías constructivas apropiadas, su posible adecuación al contexto montañoso cubano, así como la vinculación con otras tecnologías foráneas y del mercado nacional; en la factibilidad económica y social de las tecnologías estudiadas.
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