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Robótica, Automática e Inteligencia Artificial: Pautas para un debate en torno al desarrollo sostenible.
Robotics, Automation and Artificial Intelligence: Guidelines for a debate on sustainable development.

1- Dra. C. Anabel Díaz Hurtado. Centro de Estudios Comunitarios. UCLV. Cuba. anabeld@uclv.edu.cu 

Resumen: Esta propuesta surge a partir de la necesidad de incentivar el desarrollo de la automática y la robótica para elevar el desarrollo tecnológico y productivo tomando en consideración los impactos que en el bienestar y calidad de vida de la población pueden generarse. Conforma un punto en la agenda gubernamental cubana a partir de la atención que se brinda al desarrollo científico liderado por las universidades y centros de investigación. Desde el punto de vista de lo social, resulta una oportunidad de articular la experiencia investigativa al contexto de los procesos tecnológicos, productivos y de innovación desde la perspectiva interdisciplinar, donde es imprescindible asumir la necesidad de superar las prácticas descriptivas y diagnósticas para trabajar de manera propositiva y transformar la realidad desde la aplicabilidad de los estudios sociales. Resulta novedoso para el quehacer científico de la universidad y su relación con la empresa al trabajar desde un enfoque interdisciplinar que transgrede las fronteras de ciencias específicas para colocar sus miradas e impactar en: dinámicas demográficas;  contexto empresarial-productivo; bienestar y calidad de vida y la productividad económica. Las principales acciones derivadas de esta experiencia han sido: Diagnóstico de impactos de las nuevas tecnologías y su introducción en la práctica profesional; caracterización de los escenarios sociales para la introducción o su desarrollo; evaluación de potencialidades y limitaciones para la introducción de resultados; sensibilización, formación, capacitación y entrenamiento para el uso y manejo de las tecnologías y la evaluación de eficiencia, eficacia e impactos sociales según introducción de resultados tecnológicos.
Abstract: This proposal arises from the need to encourage the development of automation and robotics to increase technological and productive development, taking into account the impacts that can be generated on the well-being and quality of life of the population. It forms a point on the Cuban government agenda based on the attention given to scientific development led by universities and research centers. From the social point of view, it is an opportunity to articulate the investigative experience to the context of technological, productive and innovation processes from an interdisciplinary perspective, where it is essential to assume the need to overcome descriptive and diagnostic practices in order to work in an interdisciplinary way. propositional and transform reality from the applicability of social studies. It is novel for the scientific work of the university and its relationship with the company by working from an interdisciplinary approach that transgresses the borders of specific sciences to place their eyes and impact on: demographic dynamics; business-productive context; well-being and quality of life and economic productivity. The main actions derived from this experience have been: Diagnosis of the impacts of new technologies and their introduction into professional practice; characterization of social settings for introduction or development; evaluation of potentialities and limitations for the introduction of results; awareness, education, training and training for the use and management of technologies and the evaluation of efficiency, effectiveness and social impacts according to the introduction of technological results.
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