[bookmark: _GoBack]LA INTERNACIONALIZACIÓN DEL CURRÍCULO. UNA EXIGENCIA DE LA NUEVA UNIVERSIDAD 
THE INTERNATIONALIZATION OF CURRICULUM. AN EXIGENCY OF THE NEW UNIVERSITY

Autor 
Dr.C. Olga Lidia Pérez Fleites (opfleites@uclv.cu). Universidad Central “Marta Abreu” de Las Villas. Metodólogo de la Facultad Educación Infantil. Doctor en Ciencias Pedagógicas 
Coautores
Dr.C. Tania Nodarse Hernández (thnodarse@uclv.cu). Universidad Central “Marta Abreu” de Las Villas. Vicedecana de la Facultad Educación Infantil. Doctor en Ciencias Pedagógicas 
 Dr.C. Beatriz Rodríguez Rodríguez (beatrizrr@uclv.cu). Universidad Central “Marta Abreu” de Las Villas. Decana de la Facultad Educación Infantil. Doctor en Ciencias Pedagógicas
Resumen 
En Cuba los responsables de la gestión curricular de las instituciones universitarias, han asumido la necesidad de implementar diferentes lineamientos de política educativa relacionados con la regionalización e internacionalización. En particular, en las áreas de investigación y en las ofertas educativas de grado. Su fin principal es garantizar la movilidad de profesores e investigadores; la realización de actividades académicas conjuntas; la movilidad académica estudiantil, con reconocimiento en pos de una movilidad profesional.  Se conceptualiza la internacionalización como parte del planeamiento universitario, donde se requiere del compromiso de los actores para la innovación y flexibilización curricular. En este trabajo, se presentan las principales perspectivas y tendencias a fin de contribuir en la toma de decisiones en materia de política educativa. Es a partir del análisis de esta información que se presenta una propuesta para alcanzar la internacionalización del currículo de los profesionales que se forman en la facultad de Educación Infantil de la Universidad Central Marta Abreu de Las Villas considerando que debería ser parte de un proceso articulado en el transcurso de toda la formación.
Palabras claves: Internacionalización; Educación Superior; Internacionalización del currículo
Summary
In Cuba, those responsible for the curricular management of university institutions have assumed the need to implement different guidelines of educational policy related to regionalization and internationalization. In particular, in the areas of research and in the educational offers of degree. Its main purpose is to guarantee the mobility of professors and researchers; carrying out joint academic activities; student academic mobility, with recognition in pursuit of professional mobility. Internationalization is conceptualized as part of university planning, where the commitment of the actors for innovation and curricular flexibility is required. In this work, the main perspectives and trends are presented in order to contribute to decision-making regarding educational policy. It is from the analysis of this information that a proposal is presented to achieve the internationalization of the curriculum of professionals who are trained in the Faculty of Early Childhood Education of the Central University Marta Abreu de Las Villas, considering that it should be part of a process articulated in the course of the entire training.
Keywords: Internationalization; Higher education; Internationalization of the curriculum.

Introducción 
El trabajo que se presenta es producto de la revisión documental del tema de la Internacionalización de la Educación Superior, realizada por los investigadores del proyecto: Internacionalización del currículo. Gestión desde la formación de los profesionales de la Facultad Educación Infantil, de la Universidad Central “Marta Abreu” de Las Villas, con el propósito de aportar algunos criterios en el diseño curricular de carreras que se estudian en esta facultad con la finalidad de cumplir con unos de los objetivos estratégicos de esta universidad. Se plantea una propuesta fundamentada en la concepción amplia del concepto internacionalización que abarca una mirada multidireccional, donde las carreras con vista a darle este enfoque a la formación de sus profesionales tienen la oportunidad de discutir y analizar las oportunidades y los riesgos que se visualizan con ella, por lo que deben definir su propia ruta.   
De acuerdo con los investigadores, los criterios de internacionalización del currículum, idealmente, deben partir del proceso de planificación universitaria y deben ser visualizados como parte integral del desarrollo institucional. Además, la reflexión y el análisis de los criterios de internacionalización en un diseño curricular implican el uso de un pensamiento crítico para determinar las consecuencias que tiene en el desarrollo de una unidad académica.   
Se considera importante referirse al tema de la internacionalización de la educación superior como un proceso que permite comprender las acciones que se han desarrollado para propiciar la internacionalización del currículum en las universidades, proceso que ocurre desde la docencia, investigación y acción social de las universidades. 
Esta definición implica un proceso dinámico y no tanto un conjunto de actividades aisladas que se encuentra estrechamente relacionado con las tres funciones sustantivas de las instituciones de educación superior. Es importante destacar que se considera al proceso de internacionalización de la educación superior no como un fin en sí mismo, sino como una alternativa para responder a las demandas de la sociedad global; adicionalmente, se parte de una definición amplia del constructo que engloba, tal y como lo aclara Knight (s.f.), la dimensión intercultural del proceso, ya que la internacionalización no está solamente orientada a los estados-nación, sino que también incorpora a los diferentes grupos étnicos y culturales de un país. En este sentido, abogar por un proceso de internacionalización de las universidades, basado únicamente en la geografía, es una visión limitada, ya que una institución puede tener múltiples causas o motivos para internacionalizarse. 
La internacionalización de la educación superior, desde el punto de vista de Madera (2005), se convierte en una estrategia de carácter transversal que permite la transferencia de saberes y recursos que facilitan este cambio. Su fin principal a criterio de los investigadores es garantizar la movilidad de profesores e investigadores; la realización de actividades académicas conjuntas; la movilidad académica estudiantil, entre otras.  
 En este sentido, una aproximación a la definición de internacionalización del currículo hace referencia a “la internacionalización del plan de estudios, como una estrategia para promover la inclusión en los currículos de perspectivas, tendencias y estrategias internacionales y regionales, que fortalezcan las competencias, habilidades, actitudes, valores y conocimientos de diferentes disciplinas y áreas de manera tal que refleje la misión y el perfil de cada Universidad” (Fazio y Coppola 2015) 
Por ello, las diferentes acciones de internacionalización -tales como la cooperación académica, el programa de intercambio estudiantil, cooperación para el desarrollo, movilidad de docentes e investigadores, pasantías, cursos de inmersión en idiomas entre otras,  implican un compromiso institucional y de los distintos actores de institucionales, de manera que se pueda gestionar el conocimiento y contar con currículos flexibles que faciliten la homologación de programas y dobles titulaciones, para así fortalecer la movilidad académica. 
Para comprender los procesos de internacionalización del currículum en las universidades se hace necesario definir el proceso de internacionalización de la Educación Superior. Siguiendo a Knight (2003) lo define como un proceso que integra las funciones sustantivas de la Universidad: docencia, investigación y extensión. Implica un proceso dinámico y posiciona a la internacionalización “como una respuesta proactiva de las instituciones a los procesos de globalización”.  
En este sentido, la internacionalización del curriculum tiene que atender a estos procesos que implican estrategias en tanto se hace necesario “preservar y promoción de la cultura nacional constituye un camino para respetar la diversidad cultural y servir de contrapeso al efecto de homogenización que se percibe con la globalización”. Guido y Aguilar (2012) 
En el marco del proceso de internacionalización de la Educación Superior la internacionalización del currículo puede considerarse como un eje transversalmente, para la formación integral de sus profesionales, con identidad cultural, formados con conocimientos y tendencias globales para la solución de problemas locales. 
Para que estas acciones puedan desarrollarse deben ser parte de un proceso de planificación /gestión estratégica como instrumento para elevar la calidad de la educación, esto implica un proceso de transformación institucional, donde se van integrando la dimensión internacional a la misión y funciones sustantivas de la universidad. Esto implica el desarrollo de estrategias administrativas y académicas para operacionalizar el proceso y, la internacionalización de la docencia, la investigación y la acción social” Gacel-Ávila (2010.) 
Es decir, para lograr la internacionalización del currículo requiere en gran medida, del compromiso de los actores para la innovación y flexibilización curricular, ya que:  sólo el convencimiento de los actores clave sobre los beneficios que resultan de implementar actividades de internacionalización, por ejemplo, en términos de la mejora o diferenciación de la oferta académica, puede permitir preparar a todos los estudiantes para un mercado laboral globalizado. 
La incorporación de la dimensión internacional en los componentes del curriculum se manifiesta en particular en el aprendizaje, mediante estrategias tales como: la inserción de contenidos internacionales en las asignaturas; el estudio de idiomas extranjeros; investigación en un contexto internacional, experiencias interculturales; incorporación de procesos de formación por competencias; la conjunción de método, cursos especiales para extranjeros; la inclusión de bibliografía internacional; desarrollo e implementación de un sistema de créditos académicos de mutuo reconocimiento; actividades compartidas; las prácticas, pasantías, investigaciones y trabajos de grado en el exterior; acciones de mutuo y doble reconocimiento de titulaciones, entre otros aspectos académicos. 
Para la Facultad de Educación Infantil de la Universidad Central “Marta Abreu” de Las Villas, la internacionalización de su oferta académica puede significar un importante crecimiento académico, el fortalecimiento de las redes académicas internacionales, la promoción de la movilidad en todas sus formas, mediante becas, pasantías, cursos.  
Sin embargo, los esfuerzos son importantes, pero no suficientes, ya que es necesario ampliar el ámbito de posibilidades para articular en el curriculum, otros elementos que impacten específicamente en los procesos pedagógicos y de gestión del currículum para lograr que la internacionalización sea parte de la formación de los futuros profesionales de las diferentes carreras que se estudian en la facultad y no verlo solo como la experiencia de algunas personas.  
Desde esta perspectiva, el currículum internacionalizado se debe concebir como la incorporación de la dimensión internacional en todos los componentes de la propuesta curricular y no únicamente en el planeamiento de los cursos, además, atiende no solo a una oportunidad en el ámbito económico para los profesionales, sino también a una oportunidad de crecimiento sociocultural de los estudiantes y la institución en particular.
Otra mirada para comprender la internacionalización del currículum en esta facultad implica incorporar experiencias interculturales, de diferentes maneras, para aprender a convivir con otros.  Experiencias vividas por estudiantes de las carreras Licenciatura en Educación Preescolar y Educación Especial en la Universidad de UDELAS, Panamá.  Así como la inserción de una estudiante de la Universidad Nacional de Ecuador en la carrera Licenciatura en Educación Preescolar de forma presencial.
Las propuestas que se han ejecutado visualiza la internacionalización del currículum no como una materia especifica dentro del plan de estudios, sino como la conjunción de contenidos y métodos de enseñanza que le permitan al estudiantado explorar la perspectiva internacional dentro de su disciplina, comprender y respetar la diversidad nacional y la de otros países, desarrollando competencias comunicativas que le permitan responder de manera creativa y respetuosa a nuevas formas de interrelación.  
Dentro de este contexto, la oferta educativa de una carrera debe procurar el fomento de competencias interculturales e internacionales tanto en su propia universidad como en el extranjero garantizando, mediante la gestión del currículum, la comprensión de la interdependencia de las diversas culturas y ambientes.
En materia de currículum es importante reiterar que la internacionalización debe ser parte del proyecto educativo y, como tal, reflejarse en la propuesta curricular de la unidad académica. De acuerdo con lo que plantea  Ruiz ( 2005), el proyecto educativo de la carrera define la identidad de la institución, es un proceso progresivo y dinámico que permite la consolidación de los equipos docentes y facilita la gestión del currículo, atiende a las formas de organización y coordinación de los procesos, al organigrama, a las reglas de funcionamiento, a los valores y al modelo de persona y sociedad que propician, por tanto, debe gestarse, también, una intención para valorar la importancia de ampliar horizontes y acoger nuevas experiencias que los impulse a compartir su saber con el resto del mundo y a la vez ser parte de otros saberes y estar con otras culturas para incorporarlo a su práctica cotidiana.  
La internacionalización debe pasar primero por la inserción en el proyecto educativo para que, desde los diferentes procesos organizativos, se puedan articular estrategias en el plan de estudios; las propuestas de internacionalización se deben adaptar a contextos específicos, y es competencia de los docentes garantizar la coherencia y la coordinación de estas iniciativas para que favorezcan el desarrollo de los estudiantes.
En la literatura se sugieren tanto criterios generales para internacionalizar el currículum, como estrategias específicas para operativizar este enfoque en el plan de estudios. Para el contexto de la Facultad de Educación Infantil de la Universidad Central Marta Abreu de Las Villas, se proponen los siguientes criterios como guía para que las carreras puedan internacionalizar su curriculum, basadas en las ideas expuestas por Betty Leask, 1999 y Xiomara Zarur, (2010):  
-Abordar las temáticas de manera global y considerar diversas perspectivas culturales en el análisis de los problemas; tener conocimiento de su propia cultura y de otras culturas; reconocer los temas interculturales relevantes para su ejercicio profesional; matricular cursos en su país, ofrecidos de manera conjunta con otra (s) universidad (es) extranjera (s); prepararse en su propia universidad mediante experiencias educativas ofrecidas en otros idiomas; interactuar con docentes de su universidad que aplican estrategias didácticas que ayudan al estudiantado a ampliar su perspectiva intercultural desde la profesión y la disciplina; interactuar con docentes de su universidad que mantengan contactos profesionales internacionales y se mantengan actualizados acerca de las prácticas de calidad internacionalmente aceptadas en la profesión; participar en investigaciones y proyectos socioculturales con estudiantes y docentes de universidades extranjeras; formarse en una carrera que tenga los requisitos de calidad internacionalmente aceptados para la profesión; compartir con estudiantes extranjeros matriculados en su universidad; tener la posibilidad de realizar prácticas, pasantías o cursos en el extranjero (pasantías de estudiantes de Ecuador y México); compartir con profesores /as extranjeros invitados por su universidad. (Panamá, España, Ecuador, Argentina y México; matricular cursos de su carrera que se ofrezcan en otros idiomas y acceso a información y aprendizaje virtual mediante tecnologías informáticas que fomenten el intercambio cultural.  
Desde estas perspectivas, la internacionalización se plantea como una oportunidad para que las universidades se posicionen en cuanto a la internacionalización de su oferta curricular y valoren tanto los beneficios como los riesgos que implican los procesos pedagógicos y de gestión del currículum, tanto para las universidades como para las carreras propiamente. 
CONCLUSIONES 
La internacionalización del currículum en las instituciones de Educación Superior puede lograr un balance entre los intereses nacionales, tanto de la universidad como del país. 
Las carreras con una oferta educativa internacionalizada pueden fortalecer su disciplina y proyectarse en otros ámbitos culturales, políticos, económicos a nivel internacional. 
La incorporación de los criterios de internacionalización al currículum de las carreras que se estudian en la Facultad de Educación Infantil implica un riguroso proceso de planeación y gestión de la carrera propiamente, lo que posibilita un mejor aprovechamiento de los recursos y mayor articulación de los procesos.
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