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Resumen: La obra martiana es referente obligado en  la educación axilógica  de las nuevas generaciones  por la vigencia de su legado :  cultural ,político , socaial , filosófico ; a favor de la justicia , y  de los pobres de Cuba y ibero América . El  saber martiano es la expresión  sublime de una   majetuosa   literatura que trasciende  sin frontera  ,y sin tiempo, si se trata de formar a hombres verdaderos. En el trabajo: Los textos martianos y la educación axiológica en los estudiantes universitarios de ciclo corto, se  llega  después de comprobar que los estudiantes de esta  modalidad de estudio  : Profesor de Lengua Española para Secundaria Básica,presentan insuficiencias en las proyecciones y modos de actuación en los diferentes contextos en que se desarrollan, exibiendo un debilitamiento en algunos valores y desconocimiento de los principales valores éticos e ideológicos de la obra martiana. Por esta razón se hace necesario enfrentar esta problemática, mostrando que se requiere de una mayor preparación docente para lograr que sea efectivo el uso de los textos martianos y su interpretación por parte de los estudiantes en este nivel educativo para de esta manera elevar la solidez de los conocimientos, y perfeccionar la formación axiológica .Para lograrlo se proponen, a partir de la interpretación del ideario martiano orientaciones metodológicas, que conduzcan a potenciar la educación axiológica en estudiantes del Nivel de Enseñanza de Ciclo Corto Profesor de Lengua Española para Secundaria Básica.
Palabras Claves: Martí, educación, axiológica, estudiantes, textos, universitarios.
Summary: Marti’s work constitutes an obligatory reference in the axiological education of the new generations due to the validity of his legacy: cultural, political, social, philosophical; in favor of justice, and of all the poor in Cuba and Iberian America. The immense knowledge of Marti is the sublime expression of majestic literature that transcends without borders, and timeless when it comes to forming real men. 
To work: Marti texts and axiological education in short – term university students, it arrives after verifying that the students of this mode of study: Teacher of the Spanish Language for Basic Secondary education, show inadequacies in the projections and modes of study in the different contexts in which they develop, exhibiting a weakening in some values of Marti’s work. For this reason, it is necessary to face this problem in dis study modality, chowing that increased teacher preparation is required to make the use of Marti texts and their interpretation by students at this educational level effective, By doing so, to solidify the knowledge, and to perfect the axiological education. To achieve this, methodological orientations are proposed, based on the interpretation of Marti’s ideology, that lead to enhanced axiological education in studies of short – term teaching. Teachers level of Spanish Language for Basic Secondary. 
Key words:  Martí’, education, axiological, students, texts, university.
Introducción.
La concepción de la nueva Universidad cubana parte de la contextualización a los nuevos tiempos, donde se implementan nuevas formas de acceso a las universidades. Como parte de esta transformación surge la Educación Superior de Ciclo Corto.  Este nivel educativo forma un técnico superior con mejores y mayores proyecciones futuras desde su propia formación en un período entre dos y tres años de duración. Este nuevo nivel educativo es reconocido por la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura en la Clasificación Internacional Normalizada de la Educación.
En correspondencia con lo anterior el Decreto-Ley No. 359, del 14 de septiembre de 2018, aprueba la institucionalización del Nivel de Educación Superior de Ciclo Corto, como subsistema de la Educación Superior. Quedando definido este como una formación profesional de perfil terminal que se incluye como un subsistema de la Educación Superior, el cual responde a necesidades de la producción y los servicios en actividades o áreas que requieran de una calificación profesional orientada a la solución de tareas laborales de diversos perfiles en los territorios. 
El Nivel de Educación Superior de Ciclo Corto, se distingue por su enfoque teórico-práctico y esta calificación profesional supera a la de un técnico medio que incluye la formación de nivel medio superior de docentes, y es inferior a la del graduado de una carrera universitaria.
Teniendo como punto de partida los preceptos anteriores, en el Centro Universitario Municipal de Palma Soriano, se determina aperturar un grupo de este nuevo nivel educativo de Profesor de Lengua Española para Secundaria Básica. la enseñanza universitaria en el nivel educativo de Ciclo Corto en la carrera En este primer momento se oferta a estudiantes graduados del nivel preuniversitario que por diversas causales no obtuvieron carrera universitaria. El programa de formación del nivel de Educación Superior de Ciclo Corto para profesores de Lengua Española para Secundaria básica, toma como sustento principal los fundamentos del Modelo del profesional del Licenciado en Educación. Español-Literatura en plan E y cumple con los siguientes principios:
· La estrecha e indisoluble unidad entre lo instructivo y lo educativo; el vínculo entre el estudio y el trabajo; la unidad dialéctica entre centralización y descentralización y entre unidad y flexibilidad; el enfoque en sistema del proceso de formación.
De igual forma el nivel educativo de técnico superior se ajusta a la concepción de universidad científica, tecnológica y humanista, dirigida a preservar, desarrollar y promover la cultura de la humanidad mediante un modelo pedagógico de perfil amplio, sustentado en una profunda formación básica en estrecho vínculo con la actividad laboral que han de desempeñar los egresados.
En el mismo se da importancia al dominio de la lengua materna como medio esencial de cognición y comunicación y en nexo permanente e indisoluble con la sociedad, como componente básico de la cultura y la identidad de un pueblo. El tratamiento de los contenidos tiene un marcado carácter interdisciplinario, multidisciplinario y transdisciplinar, con la utilización adecuada de las estrategias cognitivas, metacognitivas, afectivas y de desarrollo de habilidades sociales, indispensables en todas las clases y en todas las asignaturas para favorecer el uso adecuado y modélico en este profesional de la educación. Asimismo, se potenciarán sus habilidades como lector y su labor como promotor de lectura.
Partiendo de lo anterior se considera que la universidad cubana actual  tiene las herramientas didácticas para que los estudiantes alcancen un nivel de protagonismo e independencia cognitiva, de ahí que mostrar el interés por los textos de José Martí es una vía efectiva para la educación ética y estética en la formación  para el desempeño de  su futura labor, así como un inspirador del  patriotismo con un concepto más amplio del honor y la dignidad.
En la enseñanza universitaria en el nivel educativo de Ciclo Corto en la carrera de: Profesor de Lengua Española para Secundaria Básica cuenta con disciplinas curriculares que permiten analizar de manera creadora la interpretación de textos martianos, que les brinda a los estudiantes apreciar la medida del carácter fundacional de la obra martiana, esta selección de textos muestra al revolucionario, al maestro, al hombre ético, poeta y al combatiente que fue Martí.
Enseñar Español- Literatura recreando a través de los textos de Martí, tiene una vital trascendencia pues se consolida su cubanía, contribuyendo a tener plena conciencia de su interpretación. Es importante señalar que la vinculación de los textos martianos con la enseñanza del Español- Literatura debe aplicarse de manera planificada porque de esta forma permite interpretar, ampliar conocimientos y tomar partido. Es una herramienta para su desarrollo y enriquecimiento personal, permite desarrollar su expresión y dominio en las diferentes asignaturas.
La revisión bibliográfica de investigaciones relacionadas con el tema, permitieron confirmar lo diagnosticado a través de diferentes formas: existía un debilitamiento de convicciones, valores éticos, actitudes políticas, lo cual se manifestaba en poco compromiso en una parte considerable de los estudiantes en la realización de tareas académicas y sociales.
En relación con lo anterior, se pudo diagnosticar el insuficiente  conocimiento  de la obra martiana, no se planifican actividades que estimulen el aprendizaje desarrollador y participativo, actividades que estimulen el protagonismo y perfeccione la preparación política y axiológica de los estudiantes, existía un conocimiento limitado de los textos martianos que enriquezcan su conocimiento y les brinde un toque probatorio a sus investigaciones, es limitado el nivel de interpretación de los textos de Martí que tributan a su formación axiológica. Esto constituye una contradicción entre las aspiraciones y las condiciones objetivas y subjetivas creadas para alcanzar los resultados que realmente se logran, lo cual evidencia una situación problemática manifestadas en el inadecuado comportamiento social de estudiantes el cual no se corresponde con lo instituido en el centro y en la sociedad. Se identifica que una cifra significativa   12 de ellos que representa 54% de estudiantes del nivel de Educación Superior de Ciclo Corto de la carrera de: Profesor de Lengua Española para Secundaria Básica, presentan comportamientos inadecuados, hay bajos intereses profesionales y proyección futura del ejercicio de la profesión.
De igual forma se aprecian dificultades en las relaciones interpersonales que se expresan en los estilos comunicativos y calidad de los mensajes que transmiten, aspecto que está mediado por el desarrollo cultural. Se tiene en cuenta, además, que, en dos cursos, estarían graduados de técnico superior Profesor de Lengua Española para Secundaria básica. Se trata de una nueva experiencia pedagógica, de reciente aplicación, en respuesta a necesidades del contexto social y político del país y a necesidades del territorio.
En consecuencia, se aborda el problema: ¿Cómo contribuir a fortalecer la labor axiológica,            partiendo del empleo del Ideario Martiano y su interpretación en los estudiantes  del nivel de enseñanza  de Ciclo Corto Profesor de Lengua Española para Secundaria Básica?.Para lograrlo nos proponemos elaborar una propuesta de orientaciones metodológicas a partir de la interpretación del ideario martiano que conduzcan a potenciar la educación axiológica en estudiantes del Nivel de Enseñanza de Ciclo Corto Profesor de Lengua Española para Secundaria Básica.


Desarrollo
· Significación de la propuesta en el contexto educativo para trabajar lo axiológico desde la interpretación.
La  educación universitaria exige de un mayor incentivo de búsqueda de conocimientos, de convertir los encuentros en espacio para la participación, para la interpretación y la defensa de criterios.
Esta propuesta tiene la misión de significar una problemática, que contextualiza al futuro profesor de Secundaria Básica y la repercusión que tiene la misma en el proceso de socialización de los adolescentes al garantizar la formación integral del joven en su forma de sentir, pensar y actuar, en los contextos escuela, familia, comunidad, a partir del desarrollo de una cultura general, que se sustenta en el principio martiano de la búsqueda del conocimiento.
El joven universitario en lo referido a la  esfera intelectual, la desarrolla , la amplia y está capacitado potencialmente para realizar actividades que requieran de una alta dosis de trabajo mental, de razonamiento, iniciativa, independencia cognoscitiva y consciente.
Debemos destacar que  esta nodalidad de estudio en su currículo base cuenta con asignaturas  como: Panorama de la  Literatura Cubana, Panorama de la Literatura Infantil y Juvenil,  Fundamentos de la construcción del Socialismo en Cuba , Fundamentos Básicos de Preparación para Defensa, tienen una marcada intencionalidad política. Como propósito fundamental tiene el estudio del Proceso Revolucionario Cubano desde sus inicios hasta la actualidad.Los estudiantes pueden arribar a conclusiones y se apropian de los argumentos fundamentales para defender sus raíces históricas, fruto de ese proceso único continuo e irreversible, además se desarrollan habilidades definidas dentro de los  programas, donde la interpretación es de vital significación.
Es entonces, a partir del tratamiento de los contenidos  del currículo con  su  marcado carácter interdisciplinario, multidisciplinario y transdisciplinario, y desde el colectivo de año donde se tratan las principales dificultades y necesidades, tanto de los estudiantes como del claustro en general, que dan la posibilidad de perfeccionar el trabajo con este nuevo nivel educativo, atendiendo a sus particularidades y especificidades con un accionar amplio y dinámico que permitiera la transformación de los modos de actuación de los estudiantes, acorde al perfil del profesional al que se aspira a formar. 
La interpretación es contenido y habilidad del pensamiento en el proceso de enseñanza- aprendizaje y está regido por el principio didáctico del historicismo.
El trabajo con la obra de Martí en las clases desarrolla la interpretación y otras habilidades como la argumentación,ejemplicación, explicación,valoración y no solo porque se destaca como educador insigne de América, sino que Martí se considera uno de los fundadores de la axiología de nuestras tierras. 
Martí esclarece la sutil relación entre instrucción y educación, ello lo llevaría a la afirmación de que la felicidad de un pueblo radica en la educación de sus hijos, en la instrucción del pensamiento y la dirección de los sentimientos.
En correspondencia con lo anterior plantea: la Dra María A Rodríguez del Castillo, “El pensamiento educativo martiano es desarrrollador ,así  como es intrepretativa y dominantemente pragmática su estrategia textual”. Es por ello que en las condiciones actuales es necesario continuar profundizando en los textos martianos como premisa indispensable para enfrentar, desde las disciplinas humanísticas los retos que impone la globalización neoliberal y la posibilidad real de difundir los principios de la Revolución.
Fidel Castro en su estrategia para salvaguardar las conquistas de la Revolución se referió a los peligros de la globalización planteando que:"… La globalización tiene armas para destruir identidades…"
En este sentido la educación universitaria se encamina hacia el desarrollo de la sociedad educativa y axiológica que permita mantener la identidad nacional, ejercitando cada vez más las formas martianas de hacer un hombre cada vez más libre por los conocimientos que posee.La comprensión de las ideas contenidas en los textos martianos es de mucha importancia, leer y comprender están indisolublemente vinculadas, porque de la lectura se desprende la comprensión e interpretación del texto.
Al respecto se consultó una investigación presentada en el evento Pedagogía 2008 de la autora María Antonia Rodríguez, con la ponencia titulada "… Propuesta para el trabajo con la obra martiana…"En la misma se hace referencia a la autora Delia Lenner, en su obra Leer y escribir en la escuela, donde plantea “...No se aprende a leer textos difíciles leyendo textos fáciles..."
Es tarea de los docentes universitarios estimular la lectura de textos martianos aun cuando sean complejos, crear actividades para su interpretación para asimilar la riqueza de su contenido.Es por ello que las estrategias de lectura e interpretación ocupan un importante lugar y, en un espacio particular su correcta orientación, para ello se debe estimular un lector inteligente, con habilidades de interpretar mensajes, de comprender el mensaje martiano.
La causa de no interpretar los textos de Martí no está en el propio escrito sino en la selección correcta de los mismos en dependencia de los contenidos que esté recibiendo el estudiante, en el caso particular del Español -Literatura es imprescindible realizar una correcta selección de los textos teniendo en cuenta la  contextualización de los mismos, acercamiento a los contenidos que está recibiendo para que de esta manera esté ubicado en el contexto historico social .
Se parte  del principio que la didáctica es el arte de enseñar, en la actualidad la aparición de nuevos entornos de comunicación y diversas formas de interrelación y tecnologías que influyen sensiblemente en la comunicación pedagógica, cada vez más presentes en los contextos educativos: estudiante, familia, comunidad, el docente universitario, precisa de un cambio de técnicas didácticas, estrategias metodológicas, con el objetivo de adaptarlas a los actuales contextos comunicativos, de la era de la informatización.  Es pertinente en la comunicación con el texto martiano lograr esos diálogos donde prevalezca el dominio de los códigos verbales y no verbales, especialmente iconos, multimedia, presentes en el entorno del estudiante y que necesitan de estrategias específicas para su adecuado uso e interpretación. 	
En la ponencia “... Algunos criterios para el análisis de los textos martianos..." de la Doctora Rosa Espinosa(2011), se plantea que el texto martiano tiene sus complejidades, pero se hace necesario acercarse a su obra para lograr una mejor familiarización con su lenguaje, tratando de decodificar el mensaje que está dirigido a la formación del hombre en el plano ético, a través de la palabra como instrumento vital.
Se asumen estos preceptos teniendo en cuenta que se precisa de una revisión y trabajo con los textos, primero de los docentes y luego de manera dirigida a los estudiantes para lograr clasificar los estilos donde encontramos la relación del texto con la época.
De esa misma actividad se busca el género que puede ser:  lírico, épico o dramático, la forma literaria o sea verso o prosa, y   por último los niveles de comprensión   por los que se  transita  al traducir el contenido del texto. 
Se significa que en este último aspecto nos acogemos al criterio del Drc, Juan Ramón  Montaño Calcines(2012) : 
-Primer nivel: el lector debe  hacer una lectura inteligente del texto , descubrir los tres significados del texto(literal, complementario o cultural e implicito ) y responder a la pregunta:”¿ qué dice el  texto?
-Segundo nivel: se asume una actitud ante el texto , se corresponde con la lectura crítica y responde a la pregunta :”¿ qué opino del texto?, ¿ qué voloración puedo hacer de su mensaje?”
- Tercer nivel : en el  que se establecen relaciones entre el contenido  del texto con la realidad , con la experiencia, con otros textos.El texto desemboca en otros textos posibles .Se corresponde con la lectura creadora y responde a la pregunta “¿para qué me sirve el texto?” 
La formación de valores transita por un proceso gradual y ascendente que comienza con el desarrollo de la habilidad valorar, que se traduce en el formato de actividades valorativas, de un pensamiento valorativo, de este a la formación de una conciencia valorativa y de ahí a la formación de las convicciones y los valores. 
Se refiere entonces que el dominio del contenido y su potencial educativo es lo que proporciona trabajar lo axiológico, lo que favorece la educación política, ideológica, es la coherente preparación de los docentes, el dominio de textos que enriquecen sus conocimientos, de ahí que los textos martianos son una imprescindible fuente, de permanente utilización para la autosuperación y la reflexión educativa de los profesores, que  complementan y alimentan su cultura histórica y educación patriótica. 
· Significación de la obra martiana en el contexto universitario actual cubano y latinoamericano. 
La universidad cubana actual ha trabajado arduamente en la enseñanza de los textos martianos en las diferentes disciplinas, pero hay que ver que uno de los objetivos fundamentales de la educación es fomentar sentimientos patrióticos, éticos, revolucionarios y antiimperialistas, unido a la formación de una cultura general  e integral, y a la formación de la concepción científica del mundo. 
Hay que mostrar a Martí, mediante sus textos como el más fervoroso amante de la paz, la unión, la armonía, como un símbolo imborrable de altruismo, desprendimiento personal, ejemplo excepcional de creador, humanista, infinito educador de ideas, conocedor de las artes,de su extraordinario ideario ético y estético.
El docente universitario, sobre todo del área de Humanidades, tiene la misión de acercar este legado y convertirlo en acciones docentes y extradocentes que resalten los valores martianos, mediante su interpretación. En un mundo como el actual, donde las redes sociales e internet juegan un importante papel, podemos asumir con la cultura martiana los retos que se tienen hoy.
Los textos martianos nos aportan valiosos caminos pedagógicos para trabajar con los estudiantes. Sirven a todos los docentes de cualquier nivel educativo, cubano, o de cualquier país de Latinoamérica que se dedican a la hermosa labor de enseñar y educar. Martí es considerado entre las personalidades más valiosas del pensamiento y la acción integradora de los países que él mismo llamó Nuestra América. Por su amor a los pobres, al hombre, a su patria, por su anticipada percepción del peligro imperialista sobre Cuba y América, por su radical pensamiento y su aplicación en la práctica revolucionaria en las condiciones de su tiempo, es una de las figuras suprema de la historia americana y es sin dudas el más universal de todos los cubanos. 
  El legado martiano resume al hombre de múltiples dimensiones: al escritor excelente, al generoso defensor de los humildes, al tierno hijo, al hermano amoroso, al amigo sincero, al patriota cubano y latinoamericano, antimperialista, al héroe, al maestro de todos los tiempos.  
Un acercamiento a su obra es válido para todos los tiempos, si se trata de formar a hombres verdaderos. Es necesario entonces en la actualidad dada las tareas y exigencias de nuestra sociedad, la compresión de los textos martianos.  Desde la concepción que su vida y obra se alimentan de la praxis cotidiana. De ahí la necesidad de  aprender a educar con métodos martianos, para acercar su legado y convertirlo en formador del hombre nuevo.  Hay que sentir a Martí cada día más cerca de nosotros iluminando el presente y el futuro que nos pertenece porque toda su prédica fue un mensaje de amor, y de justicia.
En el paradigma martiano, los valores éticos y políticos se integran en un nivel de concreción que se identifican, lo que determina: 
· Su constante preocupación y ocupación por los problemas humanos.
·  La unidad indisoluble entre su manera de pensar y actuar. 
· La armonía entre lo ético y lo estético. 
· Su confianza en los seres humanos y su humanismo reflejado en su concepción acerca del hombre y en su manera de actuar a favor de ellos.
 De lo anterior es importante resaltar que la comprensión de las ideas contenidas en los textos martianos es de mucha importancia, leer y comprender están indisolublemente vinculadas, porque de la lectura se desprende la comprensión e interpretación del texto.
Al respecto se consultó una investigación presentada en el evento Pedagogía 2008 de la autora María Antonia Rodríguez, con la ponencia titulada "… Propuesta para el trabajo con la obra martiana…"En la misma se hace referencia a la autora Delia Lenner, en su obra Leer y escribir en la escuela, donde plantea “...No se aprende a leer textos difíciles leyendo textos fáciles..."
· La compresión como proceso. Sus relación con las ciencias sociales.
La comprensión, como el descubrimiento de lo esencial en los objetos y fenómenos de la realidad, que se reduce, por lo general, a la dilucidación de las relaciones de causa –efecto o a la intelección de significados, motivos, acciones realizadas, comportamientos, reviste una transcental importancia dentro del marco del proceso docente –educativo cubano en la actualidad. Sin compresión no hay aprendizaje y menos de la lengua materna. Este proceso se relaciona intrínsecamente con varias ciencias sociales.  
En lo referido a la filosofía marxista-leninista, con el enfoque humanista, que sitúa al hombre como objetivo y meta a lo largo de la vida, coloca la práctica como núcleo de la actividad. Se consolida la ideología de los estudiantes, sus posiciones y conceptos, al contextualizar el pensamiento de Martí refuerzan posiciones antiimperialistas y la necesidad histórica de la unidad revolucionaria, asimismo se fortalece el humanismo. Al valorar en esta ciencia lo referido con la categoría “saber”, dado el vínculo de esta y las necesidades, utilidades y finalidades del hombre. Además, la capacidad humana de “hacer”, como síntesis de la cualidad activa del pensamiento y de la acción transformadora de los seres humanos. Unirlas, o sea “saber hacer” es una fase superior que entraña la posibilidad de reflejarse parte del mundo circundante en su psiquis para alcanzar la ´habilidad”, lo que también está vinculado a la Psicología, cuando el individuo soluciona contradicciones a las cuales se enfrenta en el quehacer cotidiano. 
Desde lo psicológico permiten poner en función su sensibilidad y su razonamiento a la hora de interpretar debido a que educa sus sentimientos, estimulando el pensamiento creador, pues en el pensamiento queda representado el contenido y al razonar y aplicar este contenido sus sentimientos y puntos de vista son más lógicos.
Esta propuesta   desde lo pedagógico permite desarrollar, a través de la interpretación de textos martianos valores como el patriotismo, antimperialismo, colectivismo, internacionalismo, sentido del deber, latinoamericanismo, estimulando un correcto modo de actuación de los jóvenes, más humanos y capaces de actuar en correspondencia con lo que han aprendido.
 Desde la lingüístico se sustenta en el carácter social del lenguaje la relación pensamiento – lenguaje, la concepción de la lengua como sistema, la unidad de contenido y forma en el análisis de los fenómenos lingüísticos y al cuidado y respeto a la lengua nacional.
En lo sociológico es importante tener en cuenta la emisión de mensajes y la necesidad de los seres humanos de cumplir con esta función comunicativa, la socialización de contenidos, aprendizaje cooperativo, el estudio colectivo.
· Recomendaciones didácticas metodológicas para la elaboración de las actividades.
Se comparte el criterio de que, en la mayoría de las enseñanzas, incluyendo la universitaria, los estudiantes están aprendiendo a leer más que entender el significado de lo que leen, o sea que no van en busca de una correcta interpretación de la lectura que realizan, se trata entonces de estimular la formación de buenos lectores, leer es avanzar a la par del texto, y como un proceso buscar las relaciones, integrar ideas, sentimientos, experiencias hasta finalmente elaborar su interpretación.
En este sentido hay que potenciar la preparación de los docentes para la interpretación de textos martianos en sus clases de manera intencional para perfeccionar la formación axiológica de los estudiantes. Este estudio debe facilitar la realización y planificación de actividades que en el orden didáctico metodológico cumplan con los siguientes pasos:
1. Profundizar en las exigencias del programa, sus orientaciones metodológicas y los textos martianos que pueden emplearse en Literatura en la enseñanza de la lengua materna.
2. Realizar una correcta selección de los objetivos métodos, procedimientos y medios a emplear.
3. Escoger los textos que brindan mayores potencialidades para vincular en las clases y que estimulen la formación axiológica.
4. Precisar las temáticas en las que pueden ser utilizados.
5. Planificar de manera consciente actividades que estimulen la creatividad y el protagonismo de los estudiantes, de esta manera ser ejemplo y modelo de buenos lectores.
6. Planificar actividades que contagien la pasión por los textos de Martí.
Es importante destacar que después de implementada la propuesta se compró que la misma contribuyó a la elevación paulatina de la calidad del aprendizaje en las diferentes asignaturas del currículo base, fortaleciendo la solidez de los conocimientos.
 Se logra una mayor independencia en la solución de las actividades docentes y extra docentes mejorando las bases cognitivas y afectivas a partir de la cual se contribuye a la formación axiológica de los estudiantes acordes a las exigencias de la sociedad actual y al modelo del profesional .
Por otro lado considera prudente significar que asume las ideas aportadas por los autores citados que han trabajado la obra martiana en su dimensión axiológica, y a partir de ellos inserta su adecuación a la problemática de la formación del profesor de Lengua Española para Secundaria Básica.
Conclusiones:
1-   La realización del presente trabajo ha permitido considerar la necesidad de estructurar acciones de superación, dirigidas a satisfacer las carencias que presentan los estudiantes y limitar su incidencia en el marco de la sociedad.
2 -Los estudiantes profundizan en los contenidos de estas disciplinas estimulando la formación de un joven preparado política e ideológicamente, con convicciones y valores acordes a las exigencias de la sociedad actual y al modelo del profesional .
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