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Resumen: 

El cambio climático tiene un impacto negativo en nuestro país, en la economía nacional y en las comunidades. Las comunidades y las personas que viven en ellas sufren en su propia piel las consecuencias del cambio climático. Con el fin de contribuir a la solución de esta problemática, el proyecto “Comunidades por la Resiliencia ante el Cambio Climático y Desastres por Eventos Naturales Extremos en Cuba. Del pilotaje a la introducción en la práctica“, tiene como objetivo principal “Contribuir a la formación de comunidades resilientes ante el impacto del cambio climático y desastres provocados por eventos naturales extremos que tributen a la creación de una sociedad sostenible”. Para cumplir a dicho objetivo, se implementará una estrategia que contribuirá a la solución desde el punto de vista científico, social y medioambiental al fortalecimiento de la resiliencia de la comunidad elegida para el pilotaje (Consejo Popular Guanabo). Esta,  se apoya en la implementación de tres grupos de medidas: i) Medidas de adaptación al cambio climático, ii) Medidas de  reducción del riesgo de desastres, y iii) Medidas de diseño de los soportes gráficos y audiovisuales. El cumplimiento de estos tres grupos de medidas contribuirá a dar cumplimiento al Plan Nacional de Desarrollo Económico y Social 2030 y a los Lineamientos de la Política Económica y Social del Partido y la Revolución 2016-2021. Los resultados metodológicos, científicos y sociales obtenidos en la etapa de pilotaje, serán implementados progresivamente en otras comunidades consideradas en riesgo de desastres naturales y climáticos en una segunda etapa de generalización.

Abstract: 

Climate change has a negative impact on our country, on the national economy and on communities. Communities and the people who live in them suffer the consequences of climate change on their own skin. In order to contribute to the solution of this problem, the project “Communities for Resilience to Climate Change and Disasters due to Extreme Natural Events in Cuba. From piloting to introduction into practice ", its main objective is" To contribute to the formation of resilient communities in the face of the impact of climate change and disasters caused by extreme natural events that contribute to the creation of a sustainable society. " To meet this objective, a strategy will be implemented that will contribute to the solution from a scientific, social and environmental point of view to strengthening the resilience of the community chosen for the pilot (Consejo Popular Guanabo). This is supported by the implementation of three groups of measures: i) Climate change adaptation measures, ii) Disaster risk reduction measures, and iii) Design measures for graphic and audiovisual media. Compliance with these three groups of measures will contribute to compliance with the National Economic and Social Development Plan 2030 and the Guidelines of the Economic and Social Policy of the Party and the Revolution 2016-2021. The methodological, scientific and social results obtained in the piloting stage will be progressively implemented in other communities considered at risk of natural and climatic disasters in a second stage of generalization.
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1. Introducción

El cambio climático tiene un impacto negativo en nuestro país, en la economía nacional y en la vida de las personas y de las comunidades. En un futuro las consecuencias serán todavía peores según reconocen organismos internacionales. Son las comunidades y las personas las que viven en su propia piel las consecuencias del cambio climático, que incluyen cambios en los patrones del clima, el aumento del nivel del mar y los fenómenos meteorológicos más extremos, entre otros. En otras palabras, ellas son las que reciben más directamente el impacto de eventos naturales extremos asociados al cambio climático que, en muchos casos, derivan en una variedad de desastres, grandes y pequeños con consecuencias importantes tanto a escala nacional como local. Con el ánimo de hacer una contribución a la solución de esta problemática, el proyecto que se presenta titulado “Comunidades por la Resiliencia ante el Cambio Climático y Desastres por Eventos Naturales Extremos en Cuba. Del pilotaje a la introducción en la práctica“, cuyo objetivo general es “Contribuir a la formación de comunidades resilientes ante el impacto del cambio climático y desastres provocados por eventos naturales extremos en Cuba que tributen a la creación de una sociedad sostenible”. Al cumplir este objetivo, el proyecto contribuirá en alguna manera a la implementación del Principio 24; Eje estratégico de Recursos naturales y medioambiente; Objetivos específicos 12 y 19 del Programa Nacional de Desarrollo Económico y Social de Cuba hasta 2030 (CITMA, 2019); de igual manera, al  Lineamiento no. 161 de la Política Económica y Social del Partido y la Revolución para el período 2016-2021 (PCC, 2021).

1.1 Contexto 

El proyecto se enmarca en un contexto internacional en el que el cambio climático se ha posicionado como uno de los grandes problemas del siglo XXI. El Quinto Informe (AR5) del Panel Intergubernamental de Cambio Climático (IPCC por sus siglas en inglés), así lo confirma (IPCC, 2014). Además, de lo anterior, se produce en un momento en que la comunidad internacional promueve el cumplimiento de los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) como instrumentos para evaluar el avance de los países de la región en temas claves del desarrollo económico y social, y para analizar y formular los medios que permitan alcanzar esta nueva visión del desarrollo sostenible, expresada de manera colectiva y que quedó plasmada en la Agenda 2030 (CEPAL, 2016); así como, la implementación del Marco de Sendai para la Reducción del Riesgo de Desastres 2015-2030 (UNISDR, 2015).

En el contexto nacional la propuesta de proyecto se presenta en un marco en el que el accionar de la sociedad está determinado por los Lineamientos de la Política Económica y Social del Partido y la Revolución (PCC, 2021), adoptados en el VII Congreso del PCC; El Programa de Desarrollo Económico y Social del país con una visión hasta el año 2030 (CITMA, 2019), la Estrategia Ambiental Nacional 2016-2020 (CITMA-2016), el Plan de Estado para el Enfrentamiento al Cambio Climático de 2017 (Tarea Vida) (CITMA, 2017) y la Directiva No. 1 del Presidente del Consejo de Defensa Nacional para la reducción del Riesgo de Desastres (CDN, 2005); los cuales constituyen fuentes documentales de referencia obligada.

1.2 Antecedentes

Aunque nuestro país es reconocido por numerosas organizaciones, agencias y mecanismos internacionales como uno de los países con mejores estrategias para el enfrentamiento a los desastres y la reducción del riesgo de desastres en todas las etapas y fases del ciclo de gestión de los desastres (Thompson y Gaviria, 2004), aún persisten procesos de gestión que requieren de una mejor implementación a nivel nacional. Entre estos se encuentran: el fortalecimiento de la resiliencia comunitaria para enfrentar riesgos y desastres locales; la vinculación estrecha entre las políticas de reducción del riesgo de desastres, el desarrollo local, la adaptación al cambio climático y el manejo y restauración de ecosistemas degradados por el impacto de eventos naturales y provocados por el hombre. Por ello, el proyecto que se presenta se enfoca en el nivel local comunitario, por ser las comunidades, las porciones del territorio que reciben directamente el impacto de los eventos asociados al cambio climático y desastres.

Para lograr el fortalecimiento de la resiliencia como estrategia general, el proyecto de investigación abordará aspectos claves relacionados con este tema a nivel de las comunidades, estudiando, analizando, adaptando, integrando, adoptando y promoviendo metodologías, enfoques, principios, herramientas y procedimientos ya establecidos por un conjunto de redes científicas, mecanismos, agencias, organizaciones e instituciones internacionales que lo han abordado en los últimos años desde distintos puntos de vista, para generar nuevos resultados que se integrarán con el mejor acervo teórico-práctico actual acumulado en las sociedades contemporáneas. Es objeto de atención particular la base documental científica y metodológica elaborada por: La Red Iberoamericana de Agroecología para el Desarrollo de Sistemas Agrícolas Resilientes al Cambio Climático (REDAGRES) (SOCA-REDAGRES, 2017), que se enfoca en los agroecosistemas específicamente; La Red Universitaria de Latinoamérica y el Caribe para la Reducción del Riesgo de Desastres (REDULAC) que promueve la campaña de universidades sostenibles y resilientes (UNISDR-USAID, 2015); Construyendo la resiliencia de los más pobres frente a desastres naturales (BIR, 2017); La Alianza por la Resiliencia (Partners for Resilience) (PfR, 2007) que ha presentado un modelo de comunidades resilientes que constituye un referente para este proyecto; La Coalición de Mil Millones para la Resiliencia que se centra en la conectividad para ayudar a personas y comunidades a colaborar (FICR, 2018); La Alianza Zúrich que promueve el Modelo de los 5 Capitales para la resiliencia comunitaria (FICR, 2017a); El Fondo Global de Resiliencia Comunitaria, que es un mecanismo global promotor del “Diamante de la Resiliencia” (Comisión Huairou, 2015); El Marco sobre Resiliencia Comunitaria, Una visión nueva sobre resiliencia comunitaria (Care, 2012), que expone conceptos novedosos como “El árbol de visión de Partners for Resilience”; los Principios generales sobre la comunicación y promoción de la resiliencia para las sociedades nacionales y La Hoja de Ruta hacia la Resiliencia Comunitaria de la Federación Internacional de la Cruz Roja y la Media Luna Roja (FICR, 2017b).

De manera más específica, el proyecto utiliza en su fundamentación y accionar el marco científico, conceptual y metodológico más reciente emanado de los organismos, mecanismos e instituciones de la ONU y otras instituciones que generan políticas y estrategias sobre el tema, tales como: Agenda 2030 y los Objetivos de Desarrollo Sostenible. Una oportunidad para América Latina y el Caribe (CEPAL, 2016), el Marco de Sendai 2015-2030 (ONU, 2015), los Lineamientos de la Plataforma Global para la Reducción del Riesgo de Desastres  (UNISDR, 2017a) y la base documental científico-técnica de organismos y mecanismos de la ONU y en especial la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (ONU, 1992); El Manual de Comunidades Resilientes de la Federación Internacional de la Cruz Roja y la Media Luna Roja (FIRC, 2015); La Herramienta para mediar la resiliencia comunitaria ante desastres. Guía metodológica (GOAL, 2015); Análisis de la resiliencia de las comunidades ante desastres. Caja de herramientas ARC-D. Manual de guía al usuario (GOAL, 2016); Hacia la Resiliencia. Una Guía para la Reducción del Riesgo de Desastres y Adaptación al Cambio Climático (Turnbull, et al., 2013); Características de una comunidad resiliente ante los desastres (Twigg, 2007 y 2009), Herramienta de Auto-evaluación para la Resiliencia frente a Desastres a nivel local. Evaluación preliminar (UNISDR, 2017b), y Resiliencia para Sistemas Sociales. Enfoque R4S. Manual de orientación al usuario (GOAL, 2019).

1.3 Justificación 

El fortalecimiento de la resiliencia comunitaria constituye la estrategia focal del proyecto, la cual se cumplirá mediante tres grupos de medidas, cada uno considerado como un eje de investigación, a saber: i) Medidas de adaptación al cambio climático (ACC), ii) Medidas de reducción del riesgo de desastres (RRD), y iii) Medidas diseño de soportes gráficos (DSG) dirigidos a los diferentes públicos de las comunidades.

En el primer eje sobre ACC, el proyecto trabajará para que las comunidades aprendan a convivir con el riesgo que representan distintos fenómenos exacerbados por el cambio climático como el incremento del nivel del mar en el caso de las comunidades costeras, la fluctuación de los valores extremos de las temperaturas, o el incremento en frecuencia e intensidad de las sequías, por solo citar estos ejemplos. Y también, se adopta un enfoque que permita el manejo y restauración de los ecosistemas afectados en el entorno de las comunidades de manera que sus miembros puedan recuperar ecosistemas degradados bien por el impacto de eventos naturales extremos o no, bien por la acción antrópica. En tal sentido la investigación se abordará siguiendo las pautas de un conjunto de guías metodológicas sobre adaptación y mitigación al CC basadas en los informes del Panel Intergubernamental del Cambio Climático (IPCC) (2014 a y b, 2015, 2016, 2018, 2019); y en especial, la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (ONU, 1992), la Estrategia Ambiental Nacional 2016-2020 (CITMA, 2016); así como los principios teóricos y lineamientos metodológicos más relevantes sobre el tema (CODESPA, 2015; AECID, 2018;  (IICA, 2012;  Calvo, 2012;  FAO-GIZ, 2012; Morrás, 2015; GIZ-SEMARNAT, 2015;  UNEP DTU, 2018; Galindo et al., 2014 y ONU, 2019).

Sobre el segundo eje (RRD), la investigación parte de considerar la reducción de riesgo de desastre (RRD) como el desarrollo y aplicación de políticas, estrategias y prácticas para minimizar las vulnerabilidades y el riesgo de desastre por toda la sociedad. En este sentido, la investigación se enfocará de manera sistemática en identificar, evaluar y reducir los riesgos de desastre, a través de medidas para reducir las vulnerabilidades físicas, sociales y ambientales. Este trabajo será abordado analizando y aplicando los criterios científicos y metodológicos contenidos en importantes recursos que marcan el estado del arte de este tema, siguiendo las pautas de un conjunto de guías metodológicas sobre adaptación y mitigación al CC basadas en los informes del Panel Intergubernamental del Cambio Climático (IPCC) (2014 a y b, 2015, 2016, 2018, 2019); y en especial, la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (ONU, 1992), la Estrategia Ambiental Nacional 2016-2020 (CITMA, 2016); así como los principios teóricos y lineamientos metodológicos sobre el tema (UNISDR, 2015;  ME, 2018; UNGRD, 2018;  DG HECHO, 2013;  PNUD-AMA, 2014; SNGRE, 2019; CONRED, 2015). También forma parte de este segundo grupo de medidas, la capacitación de los miembros de las comunidades aplicando metodologías participativas en la realización de talleres comunitarios de capacitación, entre las cuales destacan: OVOP, 2018; Caballero y Yordi, 2004; FICR, 2008; Zúrich, 2016; JICA, 2014; entre otras.

El tercer eje que abordará el proyecto es un aspecto totalmente novedoso en el escenario académico y científico nacional e internacional. Se refiere a la obtención de soportes de comunicación diseñados con el objetivo de propiciar un cambio en la conducta y el fortalecimiento de la sensibilidad en los grupos comunitarios, que se traduzcan en una mejor capacidad para percibir el riesgo de desastres”. En este sentido el proyecto trabajará asumiendo una nueva dimensión del diseño de comunicación visual “el diseño resiliente”. Para abordar este eje de investigación, el equipo del proyecto ha analizado y considerará aspectos teóricos y metodológicos que definen el estatus de esta temática a nivel nacional e internacional, destacando entre ellos los siguientes: Florentino, 2012; Woungly-Massaga, 2016; Malo Toral, G., 2016; Cubadebate, 2014; Peña Martínez, .L, 2017; y Chávez Miranda, R., 2018.

2. Metodología

2.1 Área de estudio

El proyecto se desarrollará en el área de estudio correspondiente al territorio del Consejo Popular Guanabo del municipio Habana del Este, donde cohabita la comunidad de igual nombre y distintas entidades empresariales, estatales y por cuenta propia que prestan servicios a la comunidad. En este territorio el equipo del proyecto realizará salidas al campo para desarrollar intervenciones en distintos momentos del período de duración del mismo, en las que participan, además, representantes de los grupos de la comunidad. El área de estudio se enmarca en las coordenadas geográficas siguientes: 23° 10' 16" N y 82° 07' 40" W (Figura 1). 

Esta comunidad fue elegida para el pilotaje por varias razones: i) por ser un núcleo peri-urbano con características muy similares a numerosos poblados costeros a lo largo y ancho de nuestro país; ii) por manifestarse allí  vulnerabilidades ante eventos naturales y climáticos extremos que justifican un estudio de sus fuentes de resiliencia; iii) por contar estudios e intervenciones realizadas por organizaciones de la sociedad civil como la “Fundación Núñez Jiménez”, que sirven de complemento para la investigación del proyecto que nos ocupa, y iv) por contar con el visto bueno del gobierno local (Intendente municipal y Jefe del Centro de Gestión para la Reducción del Riesgo de Desastres del municipio), quienes se han comprometido a actuar como “Clientes o Usuarios” identificados para la facilitación e introducción de los resultados que se obtengan.
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Figura 1. Delimitación de la comunidad “Consejo Popular Guanabo”. Fuente. López (2021).

2.2 Marco conceptual

El marco conceptual del presente proyecto se conforma a partir del estado del arte del área del conocimiento sobre Resiliencia Comunitaria. La resiliencia, tal y como se encuentra definida por el Marco de Sendai (ONU, 2015), “…es la capacidad que tiene un sistema, una comunidad o una sociedad expuestos a una amenaza para resistir, absorber, adaptarse, transformarse y recuperarse de sus efectos de manera oportuna y eficiente, teniendo en cuenta la preservación y la restauración de sus estructuras y funciones básicas mediante la gestión de riesgos”. 

Este concepto es asumido en el proyecto por considerar que reúne los elementos imprescindibles para permitir la evaluación, seguimiento del progreso hacia la resiliencia y la declaración de cualquier comunidad que aspire a esa condición, que son lineamientos clave que guiarán el trabajo de investigación.  Asumido así, la resiliencia se alcanza por las comunidades en la medida en que ellas adquieran la capacidad de soportar y recuperarse de los impactos de eventos naturales y desastres debidos a inundaciones, terremotos, huracanes, incendios etc., así como otros eventos naturales extremos asociadas al cambio climático, como, por ejemplo, el agotamiento de las reservas de aguas subterráneas, la degradación de ecosistemas o la deforestación por solo citar estos casos. De esta manera, la resiliencia de la comunidad frente a desastres implica además, que las comunidades (sus miembros) adquieran la capacidad de comprender los riesgos de desastres, mitigarlos y responder a ellos; minimizando en el futuro inmediato y en el largo plazo la pérdida de vidas y las afectaciones a los medios de vida, las propiedades, la infraestructura, las actividades económicas y el medioambiente.

La condición de resiliente está muy relacionada con otros procesos de gestión fundamentales: i) La adaptación al cambio climático (ACC), ii) La reducción del riesgo de desastres (RRD), y iii) El manejo y restauración de ecosistemas. Esta visión es asumida y contextualizada por el presente proyecto, bajo el supuesto de que aquella comunidad que aspire a ser una “Comunidad Resiliente a Desastres (CRD)” debe hacerlo mediante el involucramiento de sus miembros en actividades de reducción de riesgo de desastres (RRD), adaptación al cambio climático (ACC) y el manejo y restauración de ecosistemas (MRE) tal como se aprecia en la Figura 2 y se describe a continuación.

La RRD implica que las comunidades sepan cuáles son sus peligros recurrentes y/o extremos, sus impactos principales y los riesgos que pueden causar, lo que les permitirá tomar las medidas para minimizarlos y confeccionar los planes de acción respectivos. De manera similar la ACC implica que las comunidades aprendan a convivir con el riesgo que representan distintos fenómenos exacerbados por el cambio climático como el incremento del nivel del mar en el caso de las comunidades costeras, la fluctuación de los valores extremos de las temperaturas, o el incremento en frecuencia e intensidad de las sequías, por solo citar estos ejemplos. Y también, se adopta un enfoque que permita el manejo y restauración de los ecosistemas afectados en el entorno de las comunidades por tales eventos, de manera que sus miembros puedan recuperar los ecosistemas degradados bien por el impacto de eventos naturales extremos o no, bien por la acción antrópica.
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Figura 2: Representación del marco conceptual del alcance de la resiliencia comunitaria para el presente proyecto. Fuente: Elaboración propia.

Tener en cuenta estos enfoques permitirá a los Usuarios y Clientes potenciales del proyecto desarrollar acciones de monitoreo y evaluación del cumplimiento de indicadores de resiliencia comunitaria basados en los Objetivos de Desarrollo Sostenible (ODS) de la Agenda 2030 y el Marco de Sendai 2015-2030; y a los grupos comunitarios, determinar el escenario de riesgo más crítico bajo el cual implementará sus propias acciones en busca de la resiliencia; y empoderarse con el conocimiento teórico-práctico actual y tradicional en estas tres áreas temáticas, necesarios para planificar y desarrollar sus propios planes de enfrentamiento a riesgos y desastres por eventos naturales extremos y poder transitar por el progreso hacia una comunidad resiliente a desastres. 




2.3 Etapas

Para lograr el cumplimiento de este marco teórico, se ha establecido un macro proyecto que considera dos etapas:

1. Etapa de Pilotaje
2. Etapa de introducción en la práctica

La primera etapa abarca el presente proyecto y su objetivo general es “Contribuir a la formación de comunidades resilientes ante el impacto del cambio climático y desastres provocados por eventos naturales extremos en Cuba que tributen a la creación de una sociedad sostenible” y uno de los resultados principales consiste en el estudio, diseño y transferencia de un “Procedimiento operacional para evaluar la condición resiliente de las comunidades ante el impacto del cambio climático y los desastres por eventos naturales extremos”. 

La segunda etapa queda fuera del alcance de este proyecto y su objetivo principal es introducir en la práctica social el procedimiento diseñado y transferido en la primera etapa, adquiriendo un alcance nacional por cuanto se introduciría en varias comunidades de distintos municipios y provincias del país.

La etapa de Pilotaje consta de tres fases como se describe a continuación

Fase 1. Preparación de la investigación

Consiste en realizar el estudio del arte sobre la resiliencia comunitaria y sus ejes relacionados Adaptación al Cambio Climático (ACC) y Reducción del Riesgo de Desastres (RRD) y, además, un tercer eje novedoso que es el “diseño comunicacional resiliente y sustentable” y su aplicación a los soportes gráficos destinados a la creación de capacidades y conductas en los miembros de las comunidades para enfrentar los eventos naturales extremos del cambio climático adaptándose a ellos y reduciendo los riesgos potenciales. Para el estudio y análisis se utilizará la técnica de la Investigación cualitativa y herramientas de Investigación bibliográfica y Observación de campo. Entre la base bibliográfica que guiará este estudio se encuentran: la Directiva 1 del Sistema de Defensa Civil del país (CDN, 2005); de las cuatro áreas clave del Marco de Sendai para la RRD 2015-2030 (UNISDR, 2015) aplicables en el nivel local; los objetivos de desarrollo sostenible (ODS) relacionados con la adaptación al cambio climático (ACC), el manejo y restauración de ecosistemas (MRE) específicamente en los ODS 11, 13 y 15 (CEPAL, 2015); así como, una amplia base documental sobre las comunidades resilientes a desastres que incluye  a Twigg 2007 y 2009, GOAL, 2015 2016 y 2019 y Twigg, 2007 y 2009; UNISDR (UNISDR, 2017). 

Fase 2. Intervención comunitaria

En esta fase se realizarán todas las intervenciones en la comunidad en estudio, destacándose tres tipos de intervenciones: i) Encuesta de contexto general de la comunidad; ii) Intervenciones multitemporales para evaluar la condición de resiliencia de la comunidad; y iii) Talleres comunitarios de capacitación para fortalecer capacidades en los miembros de los grupos comunitarios sobre ACC y RRD en función de la resiliencia. La primera tiene el objetivo de realizar el diagnóstico integral de la comunidad como primer paso, basada en las metodologías de Twigg 2007 y 2009 y de GOAL, 2015, y 2016. Una vez que se tengan los resultados del diagnóstico, se realizarán las intervenciones multitemporales para evaluar y medir la condición de resiliencia de la comunidad desde la línea base hasta la evaluación última con la cual se determina el progreso alcanzado.  Finalmente, los talleres de capacitación tienen como objetivo fortalecer los conocimientos y capacidades de los miembros de la comunidad para que puedan actuar de manera autónoma en aplicar las medidas de ACC, RRD y MRE y contribuir a incrementar el nivel de resiliencia de la comunidad a la que pertenecen. En estos procesos se utilizará como técnica de investigación la Investigación Cualitativa apoyada con herramientas de observación en campo, entrevistas y una amplia consulta bibliográfica.  



Fase 3. Obtención, difusión y transferencia de resultados

En esta fase, la investigación se dirige a la obtención de los resultados principales, que posteriormente serán objeto de difusión mediante su presentación en conferencias especializadas, congresos y reuniones científicas en los diferentes formatos: artículos científicos, procedimientos y prototipos, contribuciones para congresos e informes científicos. Y finalmente los productos principales (Procedimiento para evaluar y otorgar la condición de Comunidad Resiliente ante el Cambio Climático y los Desastres por Eventos Naturales Extremos” a aquellas comunidades que cumplan satisfactoriamente con el sistema de indicadores de ACC y RRD y el prototipo de “Cartera de Soportes Gráficos para la Formación de Comunidades Resilientes ante el Cambio Climático y Desastres por Eventos Naturales Extremos) serán transferidos a los Usuarios/Clientes potenciales identificados para que posteriormente, en la segunda etapa, se proceda a introducirlos en la práctica social. En este caso la técnica a utilizar es la Investigación cualitativa y como herramienta la Investigación estructurada.

3. Resultados y discusión

3.1 Resultados

Los resultados previstos están en función del cumplimiento de cada uno de los objetivos específicos del proyecto.  Así, para el Objetivo específico no. 1 “Capacitar entre el 90 y 100% de los miembros seleccionados de las comunidades para que comprendan la naturaleza del cambio climático y los impactos en sus territorios, los identifiquen y tomen las medidas autónomamente para adaptarse a ellos de manera sostenible en cada intervención que realicen durante el proyecto y posterior a su conclusión”, se plantan tres resultados:

1.1 Informe con el resultado de la evaluación contextual general con la caracterización de la comunidad meta y de los eventos (peligros) asociados al cambio climático y desastres y sus impactos respectivos ocurridos en los últimos 10 años en el territorio de la comunidad evaluada.
1.2 Paquete de medidas de adaptación al cambio climático (MACC) y sus respectivos indicadores de efectividad que responden a los eventos asociados al cambio climático y desastres y sus impactos respectivos identificados en los últimos 10 años en el territorio de la comunidad evaluada.
1.3 Procedimiento de implementación de las medidas de ACC identificadas previamente en el territorio de la comunidad en estudio y su evaluación mediante los indicadores establecidos.

Para el Objetivo específico no. 2 “Capacitar entre el 90 y 100% de los miembros seleccionados de las comunidades para que sean capaces de entender e identificar los peligros, vulnerabilidades y riesgos ante los eventos naturales extremos asociados al cambio climático y desastres en sus territorios y puedan tomar las medidas para la reducción del riesgo de desastres de manera autónoma y sostenible en cada intervención realizada por ellos durante el proyecto y posterior a su conclusión”, los resultados más importantes son:

2.1 Informe con la caracterización de las vulnerabilidades físicas, sociales y ambientales ante los eventos asociados al cambio climático y desastres identificados en el territorio de la comunidad bajo estudio en los últimos 10 años y el paquete de medidas de reducción del riesgo de desastres (RRD) y sus indicadores respectivos de cumplimiento que den respuesta al registro de vulnerabilidades y elementos en riesgo identificados.

2.2 Procedimiento para la implementación de las medidas de RRD en función del logro de la resiliencia comunitaria en el territorio de la comunidad en estudio y su evaluación mediante los indicadores establecidos.

2.3 Informes con el resultado de la 1ra., 2da., y 3ra evaluación de la resiliencia de la comunidad estudiada utilizando el procedimiento operacional para evaluar la condición resiliente de las comunidades ante el impacto del cambio climático y los desastres por eventos naturales extremos.

Con respecto al cumplimiento del Objetivo específico no. 3 “Implementar el diseño resiliente como conductor hacia un diseño sostenible de calidad en el 100% de los soportes gráficos creados, que motiven, sensibilicen, movilicen, creen capacidades y conductas en los miembros de las comunidades para adaptarse al cambio climático y reduzcan el riesgo de desastres debido a los eventos naturales extremos”, se señalan los resultados siguientes:

3.1 Diseño de la identidad del proyecto y los soportes gráficos correspondientes para la visualidad institucional.

3.2 Prototipo de la “Cartera de Soportes Gráficos para la Formación de Capacidades, Actitudes y Valores en los miembros de las Comunidades para enfrentar el Cambio Climático y los Desastres por Eventos Naturales Extremos” con la caracterización de cada uno de los soportes.

3.3 Informe con la descripción de la “Cartera de Soportes Gráficos para la Formación de Comunidades Resilientes ante el Cambio Climático y Desastres por Eventos Naturales Extremos” con la caracterización de cada uno de los soportes y los efectos de su introducción en las comunidades para mejorar las capacidades y actitudes de sus miembros. 

3.2 Discusión

A la fecha de hoy, el proyecto se encuentra en su primer año de ejecución, el cual ha estado signado por la situación epidemiológica impuesta por la Covid-19 en el territorio de la provincia La Habana. Lo siguiente ha tenido su influencia en el cumplimiento de los objetivos, y por ende, de los resultados que tributan a ellos. Así, en el Objetivo 1, no se han cumplido aquellos resultados que dependían en gran medida de las visitas a territorio del Consejo Popular Guanabo (CPG) para realizar las encuestas de investigación que servirían de insumos para la elaboración del Informe de la Evaluación Contextual de la Comunidad (Resultado 1.1) y los talleres de capacitación comunitarios con los miembros de la comunidad para aplicar el Procedimiento para la Implementación de las Medidas de Adaptación al Cambio Climático propuestas por el proyecto (Resultado 1.2) el cual daría como resultado el Plan Autónomo de Medidas de Adaptación al Cambio Climático (PAMACC) que los propios miembros de la comunidad confeccionarían en un ejercicio participativo, el cual serviría de base para su implementación ulterior con carácter sostenible.

De manera similar, en el caso del Objetivo no. 2, se ha cumplido con el Resultados 2.1 que produjo el Paquete de Medidas de Reducción del Riesgo de Desastres y sus indicadores respectivos. Sin embargo, por las mismas razones expuestas para el Objetivo 1, no ha sido posible dar cumplimiento a los resultados 2.2 y 2.3.

En cuanto al Objetivo no. 3, se trabajó arduamente en el diseño de la identidad institucional del proyecto (Resultado 3.1), mientras que los Resultados 3.2 y 3.3, dependen del cumplimiento de los Objetivos 1 y 2,  ya que el diseño de los  Soportes Gráficos para la Formación de Capacidades, Actitudes y Valores en los miembros de las Comunidades para enfrentar el Cambio Climático y los Desastres por Eventos Naturales Extremos, dependerá de que se hayan definido las medidas de Adaptación al Cambio Climático y de Reducción del Riesgo de Desastres que deberán ser cumplidos por los miembros de la comunidad del Consejo Popular Guanabo.

4. Conclusiones

El presente proyecto, “Comunidades por la resiliencia ante el cambio climático y desastres por eventos naturales extremos en Cuba. Del pilotaje a la introducción en la práctica”, es una acción inducida por la Red Iberoamericana para la Formación de Comunidades Resilientes ante Riesgos y Desastres Naturales Extremos (RIFORDEx) por lo cual sus resultados tributarán a la misma.

De esa manera, el proyecto se alinea con los objetivos de la red en cuanto a utilizar como área de estudio el territorio del Consejo Popular Guanabo, en el cual se realizan las distintas intervenciones del equipo del proyecto con el fin de realizar la evaluación del contexto en un primer momento, utilizando un enfoque metodológico común al del resto de los grupos de la red en sus respectivas comunidades objetivo.

De manera similar el proyecto se enfocará en la elaboración de los Paquetes de Medidas de Adaptación al Cambio Climático y de Reducción del Riesgo de Desastres, como resultado de la gestión de información y conocimiento de una amplia base documental de procedencia nacional e internacional sobre la Adaptación al Cambio Climático y la Reducción del Riesgo de Desastres.

En momentos posteriores, el equipo del proyecto, realizará talleres de capacitación para con los miembros de la comunidad con el fin de acompañarlos y guiarlos en la confección de los Planes Autónomos de Medidas de Adaptación al Cambio Climático y de Reducción de Riesgo de Desastres, los cuales constituirán documentos guías para el trabajo posterior de los líderes de la comunidad como forma de darle sostenibilidad y vialidad a los resultados obtenidos.

El conjunto de experiencias y buenas prácticas obtenidas en el pilotaje realizado en la comunidad del Consejo Popular Guanabo, constituirán las bases teórico-prácticas y metodológicas para la extensión de los resultados obtenidos a otros municipios (Consejos Populares) de la provincia e inclusive de otros territorios del país, una vez transferidos los mismos a los Usuarios y Clientes potenciales del proyecto.
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