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RESUMEN 

La gran mayoría de las universidades cubanas han integrado a Moodle como sistema de gestión del aprendizaje (lMS por las siglas en inglés de learning management system) porque, en comparación con otras aplicaciones web resulta más eficaz y viable para su uso didáctico, aunque hasta el momento no se ha explotado todo su potencial, ahora más que nunca se hace necesaria su aplicación en el proceso enseñanza- aprendizaje debido a la actual situación pandémica que azota al mundo y ha paralizado la mayoría de las actividades. La educación como unos de los sectores priorizados en Cuba debe continuar, pero buscando nuevas formas para resguardar la salud, es por ello que nos hemos propuesto como objetivo general proponer una guía metodológica para los docentes en el uso de la plataforma Moodle como herramienta tecnológica didáctica para la educación superior a distancia, la cual la hemos estructurado en cuatro fases o etapas para darle un orden lógico y facilitar el tránsito al conocimiento de la misma y lograr que se implemente con mayor frecuencia favoreciendo la enseñanza a distancia. 

Palabras clave: herramientas tecnológicas didácticas; Moodle; Educación Superior; educación a distancia, guía metodológica. 














INTRODUCCIÓN

La exigencia de la educación aumenta a medida que el tiempo avanza y surgen nuevas necesidades de aprendizaje. La educación ha tenido que atemperarse al desarrollo que ha alcanzado la sociedad a nivel tecnológico y en consecuencia emplear herramientas que permitan mediar en la comunicación e información de forma interactiva y didáctica. En consecuencia, las Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC) pasan a ser uno de los grandes retos de la educación del siglo XXI.
Los procesos psicopedagógicos, tienen un carácter complejo inherente al propio proceso, que no queda restringido a un ámbito específico como es el caso de la interacción entre actores en situaciones presenciales, sino que este planteamiento debe extenderse a cualquier otro ámbito, como el caso de la educación no presencial, especialmente, en la educación virtual. [footnoteRef:1] [1:  Tellería, María Begoña. (2004). Educación y nuevas tecnologías. Revista de Teoría y Didáctica de las Ciencias Sociales, 9, pp. 209-222. Mérida-Venezuela. Consultado el 22 de marzo de 2021 en: http://www.saber.ula.ve/bitstream/123456789/23994/1/maria_begona.pdf ] 

 A sabiendas que la educación virtual vista como una relación compleja entre la teoría y la práctica debido a las diferentes aplicaciones que le dan soporte y a la velocidad con que cambian de acuerdo al desarrollo tecnológico, se plantea que la didáctica en estos entornos debe adaptarse a estos cambios tecnológicos constantes, cambios que exigen a los profesores mantenerse actualizados para emplear adecuadamente las mejores herramientas telemáticas.
En el actual proceso pedagógico no es necesaria la presencia física, la didáctica se vale de herramientas tecnológicas para interactuar y mediar la comunicación, tomando en cuenta todos los actores del proceso: institución, nivel de formación de los estudiantes, contexto en el que se desarrollan los estudios, características de los estudiantes y del profesor, currículo, evaluación, recursos y en especial las herramientas tecnológicas, a través de las cuales el docente emplea estrategias que permiten desarrollar el proceso pedagógico. Esta comunicación mediada por el computador, se realiza a través de diferentes herramientas denominadas Telemáticas o Electrónicas, en tiempo real o diferido. 
El empleo de las herramientas tecnológicas interactivas como soporte de la didáctica, así como las nuevas condiciones de salubridad que ha generado la pandemia del COVID-19 han generado demandas de estrategias que faciliten y orienten su uso en la educación interactiva a distancia para continuar con un proceso educacional de calidad y preservar la salud. Es por eso que nos hemos propuesto como objetivo general: 
 Proponer una guía metodológica para docentes en el uso de la plataforma Moodle como herramienta tecnológica didáctica fomentando la educación superior a distancia en Cuba a raíz del actual contexto generado por la pandemia de Covid- 19.
Como objetivos específicos nos propusimos:
-Fundamentar aspectos teóricos generales de la plataforma Moodle.
-Elaborar una guía metodológica para los docentes en el uso de la plataforma Moodle como herramienta tecnológica didáctica. 

Métodos y técnicas de investigación. 
Histórico- Lógico que permitirá enfocar la investigación en un decurso evolutivo del comportamiento de la plataforma Moodle en la educación a distancia, destacando aspectos generales de su desarrollo, lo que posibilita entender su comportamiento histórico y explicar su comportamiento actual. 
Otro método empleado es Análisis y síntesis que permite descomponer el objeto que se estudia, en este caso la plataforma Moodle, a partir de su investigación para destacar las relaciones existentes entre las partes y el todo que lo integran. 
El método Inductivo deductivo también es utilizado para exponer dos formas de razonamiento encaminadas a establecer generalizaciones a partir de aspectos concretos y determinar lo que hay en común en las individualidades en el uso de la plataforma Moodle por parte de los docentes.
El Análisis de contenido que permite analizar el acto de comunicación oral o escrita de una manera objetiva, coherente y sistémica con el objetivo de discernir su contenido, describir tendencias, compararlas y evaluar su claridad.
Como técnica metodológica se utiliza la observación científica en la variante no participante.








DESARROLLO

En las modalidades educativas interactiva a distancia y presencial, la didáctica es catalogada como un arte que dirige y orienta el proceso educativo a través de métodos, recursos, planes, normas y diálogos, entre otros. Para ello existe en Internet una diversidad de herramientas tecnológicas (foros, chat, blog) que permiten al docente mediar en el proceso educativo. 
En este sentido una de las principales herramientas interactivas más utilizadas en la modalidad a distancia es la plataforma Moodle, esta plataforma es un espacio de aprendizaje diseñada para proporcionarle a educadores, administradores y estudiantes un sistema integrado único, robusto y seguro para crear ambientes de aprendizaje personalizados. [footnoteRef:2] [2:  Sitio Oficial de Moodle. Disponible en:  https://docs.moodle.org/all/es ] 

I. Surgimiento, precisiones terminológicas, usos, características y otros aspectos generales relativos a la plataforma Moodle. 
I.1. Historia y surgimiento. 
El fundador de Moodle y desarrollador líder Martin Dougiamas creció en una zona despoblada de Australia conocida como el Outback a finales de los años setenta del siglo pasado, tomó clases a distancia, lo que le aportó un conocimiento profundo acerca de esta modalidad de enseñanza- aprendizaje y lo motivó a desarrollar la plataforma. 
Como adulto, trabajó y después estudió en la Universidad Curtin, en donde su experiencia con WebCT le movió a investigar acerca de un método alternativo de enseñanza en línea. En 1999 empezó probando algunos prototipos tempranos de un nuevo Learning Management System (LMS), las experiencias que formaron la base para su trabajo mejorando la efectividad del aprendizaje a distancia. El pedagogo e informático registró la palabra 'Moodle' como marca comercial y explicó su elección del nombre algunos años más tarde, el cual significa Modular Object- Oriented Dynamic Learning Environment (Entorno de Aprendizaje Dinámico Orientado a Objetos y Modular). 
La investigación continuó, el primer sitio que existió de Moodle era de Peter Taylor en la Universidad Curtin, con Martin realizando la primera publicación en su propio sitio en el dominio Moodle.com en noviembre del año 2001. Ambos publicaron An Interpretive analysis of an internet based course constructed using a new courseware tool called Moodle (Un análisis interpretativo de un curso basado en Internet usando una nueva herramienta para cursos denominada Moodle). 
Moodle 1.0 fue liberado en agosto de 2002. Los usuarios estaban usando Moodle en un nuevo foro, traduciendo Moodle a diferentes idiomas y creando los temas. Un año después, el primer módulo de contribución (taller) fue liberado y Moodle.org se convirtió en el brazo de la comunidad de Moodle; con Moodle.com representado el aspecto comercial. 
Moodle creció rápido: el primer debate acerca de Moodle se realizó en Oxford en el año 2004 y las compañías empezaron a realizar solicitudes para solicitar sus servicios. Con documentación mejorada y nueva certificación, Moodle se ha establecido desde 2007 como un líder y ganador de reconocimientos en el estándar de código abierto LMS. De 1000 sitios registrados en 2004, ha llegado a medio millón de usuarios en 2008 y a cerca de un millón de usuarios en 2010, con cerca de 50 socios de Moodle. Su repositorio de traducción AMOS contiene más de 100 idiomas.
 El tan largamente esperado Moodle 2.0 llegó en noviembre de 2010 y ahora, se producen actualizaciones regulares cada seis meses. El enfoque actual se encuentra en la tecnología móvil: una app oficial para HTML5 fue liberada en 2013 y Moodle (a partir de la versión 2.5) Nuevas características de Moodle 2.5, incluye un tema personalizable para todos los tamaños de pantalla de dispositivos. 
La inauguración de la Conferencia de Investigación de Moodle en 2012 sirvió como un recordatorio de que, por más avanzada que esté la tecnología, el diseño y desarrollo de Moodle está guiado por la  pedagogía del construccionismo social. 
A los educadores de todo el mundo se les alienta para que compartan sus experiencias, tal como previamente lo hizo Martin hace más de una década. Los Cursos en línea abiertos se efectuarán regularmente, cada seis meses.
 Durante 2020 se añadieron cursos gratuitos auto-gestionados a Learn Moodle para ayudar a nuevos profesores, administradores y desarrolladores. 
En 2017, las estadísticas en Moodle indicaban que había más de 100 millones de usuarios registrados para Moodle. Durante 2017, se desarrollaron varios proyectos.
En Junio del 2019, los usuarios registrados sobrepasaron los 160 millones en más de 106,000 sitios. 
En Marzo del 2020, los usuarios registrados sobrepasaron los 190 millones en más de 145,000 sitios. [footnoteRef:3] [3:  Sitio Oficial de Moodle. Disponible en:  https://docs.moodle.org/all/es] 

En mayo del 2020, the Moodle Educator Certification program fue lanzado para certificar profesores expertos en usar Moodle y se progresó en un nuevo sitio para compartir recursos MoodleNet 
I.2. Usos y Características de la plataforma Moodle. 
Con más de 10 años de desarrollo guiado por la pedagogía de constructivismo social, Moodle proporciona un conjunto poderoso de herramientas centradas en el estudiante y ambientes de aprendizaje colaborativo, que le dan poder, tanto a la enseñanza como al aprendizaje; es una interfaz simple de usar. Moodle es proporcionado gratuitamente como programa de Código Abierto, cualquier persona puede adaptar, extender o modificar Moodle, tanto para proyectos comerciales como no-comerciales, sin pago de cuotas por licenciamiento, y beneficiarse del costo/beneficio, flexibilidad y otras ventajas de usar esta plataforma. La implementación de Moodle en código abierto significa que esta plataforma es continuamente revisada y mejorada, para adecuarse a las necesidades actuales y cambiantes de sus usuarios. Las capacidades multilingües de Moodle aseguran que no haya limitaciones lingüísticas para aprender en línea.  Moodle ha sido traducido a más de 120 idiomas (y siguen aumentando), para que los usuarios puedan adaptar al idioma local o nacional su sitio Moodle. 
Moodle proporciona un conjunto de herramientas más flexible para soportar tanto el aprendizaje mixto, como los cursos 100% en línea. Con solo configurar el sitio habilitando o deshabilitando características del núcleo, e integrando con facilidad todo lo necesario para un curso, empleando su rango completo de características incorporadas, integrando herramientas colaborativas externas tales como foros, wikis, chats y blogs. Moodle puede ser personalizado en cualquier forma deseada, para adecuarlo a necesidades individuales de unos cuantos estudiantes hasta millones de usuarios, Moodle puede escalarse para soportar las necesidades, tanto de clases pequeñas, como de grandes organizaciones. debido a su flexibilidad y escalabilidad, Moodle ha sido adoptado para usarse en educación, negocios, organizaciones no-lucrativas y contextos comunitarios. 
Referente al resguardo de la seguridad de los datos y la privacidad del usuario, controles de seguridad que son constantemente actualizados, y habiendo implementado procesos del desarrollo de Moodle y software para protección contra acceso no autorizado, pérdida de datos y mal uso, Moodle puede ser desplegado fácilmente en un servidor, o en una nube segura privada para un completo control. 
Moodle está basado en web, por lo que puede accederse a él desde cualquier lugar del mundo. Con una interfaz por defecto compatible con dispositivos móviles y compatibilidad cruzada con diferentes navegadores de Internet, el contenido en la plataforma Moodle es fácilmente accesible y consistente a lo ancho de diferentes navegadores y dispositivos. 


Moodle es utilizado por una variedad de instituciones e individuos, incluyendo: 
· Universidades
· Preparatorias
· Secundarias
· Primarias
· Departamentos del Gobierno
· Organizaciones al cuidado de la salud
· Organizaciones militares
· Aerolíneas
· Compañías petroleras
· Autodidactas
· Educadores independientes
· Educadores especiales
Para asegurar que su sitio pase la revisión de evaluación semanal, debe cumplir con los tres criterios siguientes: 
· Revisar que la URL que registró es la URL de su registro Moodle. Los administradores de la plataforma solamente revisan la página que regresa de la URL que usted registró, no escarban en su sitio, ni buscan alternativas.
· Revisar que el sitio está públicamente disponible en Internet. Los administradores de la plataforma no poden revisar si solamente está disponible localmente, o ha sido envuelto en cualquier medio de autenticación.
· Asegurarse como usuario de tener contenidos dentro del sitio cuando se registra. Si usted no tiene contenidos cuando lo registra, es muy probable que sea descartado por considerarlo un sitio de prueba. Asegúrese de haber creado por lo menos un curso y tres usuarios dentro de su instalación antes de registrarla.
I.3. Importancia de la plataforma Moodle como apoyo a la educación a distancia.
La gran mayoría de las universidades cubanas ha integrado a Moodle como sistema de gestión del aprendizaje (lMS por las siglas en inglés de learning management system) porque, en comparación con otras aplicaciones web resulta más eficaz y viable para su uso didáctico, no obstante, se desconoce un poco sobre su verdadero potencial en la mejora de la enseñanza. 
Desde un punto de vista psicopedagógico Moodle como ya se ha mencionado, es un software de código abierto que basa su diseño en las ideas de la pedagogía constructivista (el conocimiento se construye en la mente del estudiante en lugar de ser transmitido sin más y mediante la interacción con el ambiente)  posibilita el aprendizaje colaborativo de los mismos dándoles la posibilidad de aprender haciendo, además de las múltiples ventajas para la formación en línea y como complemento para el aprendizaje semipresencial (B-learning).

En este sentido Järvelä [footnoteRef:4] plantea una serie de principios como los mejores argumentos para la utilización de las TIC en el aprendizaje en términos potenciales: [4:  Järvelä, S. (2006). «Personalised Learning? new insights into Fostering Learning Capacity», en ocde-ceri (eds.), Personalising education. París: ocde/ceri. pp. 40. 
Disponible en: 
https://www1.oecd.org/site/schoolingfortomorrowknowledgebase/themes/demand/41176687.pdf 
] 

· Aumento del grado de autenticidad del aprendizaje y el interés del alumno.
· Construcción de comunidades virtuales entre diferentes instituciones educativas, equipos colaborativos y profesorado.
· Ayuda para compartir perspectivas entre estudiantes con distintos bagajes, promoviendo la ayuda entre iguales y las prácticas de referencias en diferentes campos.
· Facilitación de la indagación mediada por la tecnología y los modelos de resolución de problemas para incrementar las habilidades de aprender a aprender.
· Inclusión de formas innovadoras de integrar el apoyo sobre la marcha y las interacciones en diferentes contextos de aprendizaje. 
Para Baumgartner[footnoteRef:5], la plataforma Moodle presenta tres modelos educativos de referencia: [5:  Baumgartner, P. (2005). Cómo elegir una herramienta de gestión de contenido en función de un modelo de aprendizaje.
 Disponible en: 
http://www.elearningeuropa.info/es/article/Cómo-elegir-una-herramienta-de-gestión-de-contenido-en-función-de-un-modelo-de-aprendizaje 
] 

· Enseñanza I o de transmisión de conocimientos. En este modelo el aprendizaje de los estudiantes depende de los conocimientos del profesor y no hay una supervisión de este proceso. 
· Enseñanza II o de	adquisición,	compilación	y acumulación de conocimientos. En este modelo se parte de la premisa de que la participación activa es una condición necesaria para el aprendizaje, como un proceso activo en el que el estudiante debe planificar, revisar y reflexionar.
· Enseñanza III o de	desarrollo, invención y creación de conocimientos. La función del profesor en este modelo es la de facilitador del aprendizaje. Son los estudiantes los que deben, a partir de la presentación de problemas del profesor, producir y generar su conocimiento.

Adell, Castellet y Gumbau [footnoteRef:6]después de analizar varios entornos virtuales de enseñanza-aprendizaje, recomiendan la utilización de Moodle por:  [6: Adell, J., Castellet, J. M. y Gumbau, J. P. (2004). Selección de un entorno virtual de enseñanza/ aprendizaje de código fuente abierto para la Universitat Jaume I. Castelló: Centre d’educació i noves tecnologies (cent) de la Universitat Jaume i. Pp. 13- 14. 
 Disponible en: http://cent.uji.es/doc/eveauji_es.pdf 
] 

• Ofrecer unas funcionalidades didácticas sofisticadas	y ricas	 en opciones. Su flexibilidad, derivada de su estructura modular, es lo que garantiza dar soporte a cualquier estilo docente.
• Disponer de más opciones (su carácter modular no dificulta su uso).
• Brindar un grado de apertura y dinamismo del	 proyecto más elevados debido a la participación de desarrolladores de todo el mundo, lo que permite el mejoramiento de la plataforma a través de módulos y características adicionales disponibles de forma libre.
• Permitir la creación de espacios	destinados a	la enseñanza	 que en el contexto anglosajón se conocen como Virtual Learning enviroments (VLE) o más recientemente Personal Learning enviroments (PLE). en el contexto iberoamericano, se conocen como entornos virtuales de aprendizaje (eva) o entornos virtuales de enseñanza aprendizaje (EVEA) y entornos de aprendizaje personalizados (EAP).
El uso de Moodle se relaciona más con clases teóricas y trabajos individuales que con otro tipo de estrategias didácticas. Esto resulta un avance, con respecto a uno de los antiguos usos predominantes de la plataforma: el de repositorio de información. Y, por tanto, queda asociado como un recurso complementario dentro del acto didáctico.[footnoteRef:7] El cual se hace imprescindible en estos tiempos en Cuba debido a la actual situación pandémica.  [7:  Sánchez. J; Sánchez. P; Ramos Pardo. F. (2012). Usos pedagógicos de Moodle en la docencia Universitaria desde la perspectiva de los estudiantes. REVISTA IBEROAMERICANA DE EDUCACIÓN. N.º 60. ] 

II. Propuesta metodológica para el uso de la plataforma Moodle como herramienta tecnológica didáctica para la educación superior a distancia en Cuba.

La metodología propuesta surge debido a la necesidad imperiosa de continuar el proceso educacional en tiempos extraordinarios donde la pandemia del COVID-19 nos azota y el distanciamiento social es una realidad para preservar la salud en Cuba.
El estudio de la modalidad de curso a distancia en las primeras aulas virtuales, desde el 2011, ha reflejado disímiles problemas, donde los fundamentales radicaban en el mal manejo de la plataforma Moodle, ya que los docentes entregaban un contenido rígido, compuesto por un grupo de materiales de estudio que debían consultar o descargar, en los que no se producía monitoreo ni evaluación como proceso y no existía una motivación por el uso de la plataforma, pero actualmente más que una opción, resulta una necesidad integrar las nuevas tecnologías al proceso de enseñanza- aprendizaje. 
Aunque el centro y principal instrumento del aprender es el propio sujeto que aprende, aprender es un proceso de participación, de colaboración y de interacción. En el grupo, en la comunicación con los otros, las personas desarrollan el autoconocimiento, compromiso y la responsabilidad, individual y social, elevan su capacidad para reflexionar divergente y creadoramente, para la evaluación crítica y autocrítica, para solucionar problemas y tomar decisiones. El papel protagónico y activo de la persona no niega, en resumen, la mediación social. [footnoteRef:8]  [8:  Avello, R., & Marín, V. (2016). La necesaria formación de los docentes en aprendizaje colaborativo. Profesorado: Revista de Currículum y Formación del Profesorado.  https://recyt.fecyt.es/index.php/profesorado/article/view/54603/33232 
] 

Partiendo de la utilización de la plataforma Moodle para lograr una mayor superación de los docentes en la Educación Superior a distancia, metodológicamente la estructuraremos en cuatro fases. 
Las mismas se expresan de la siguiente forma:
· Primer acercamiento al uso de la plataforma. Explicación teórica de la necesidad de su uso. 
· Explicación de las funcionalidades de la plataforma Moodle para un mayor dominio de este recurso tecnológico. 
· La concepción didáctica de un curso a distancia soportado en Moodle. 
· El monitoreo y evaluación de estudiantes con el uso de las herramientas que facilita la plataforma Moodle. 
Uno de los problemas que atenta contra el éxito de la educación a distancia está dada por la mentalidad de los actores claves de este proceso (docentes, directivos y estudiantes), pues el diagnósticos, exploraciones y vivencias obtenidas en la Educación Superior cubana, han permitido constatar, que aún existen directivos y docentes que no comprenden la necesidad del cambio pues están arraigados a modelos pedagógicos de una enseñanza tradicional y abandonarlos les resulta difícil. De hecho, una parte considerable de esta generación defiende fuertemente la modalidad presencial y hacen resistencia a la exigencia de integrar las tecnologías al aprendizaje. [footnoteRef:9] [9: Llopiz, K., Andreu, N., González, R., Alberca, N., FusterGuillén, D., & Palacios-Garay, J. (2020). Prácticas educativas inclusivas a través de la educación a distancia. Experiencias en Cuba. Propósitos y Representaciones.  http://dx.doi.org/10.20511/pyr2020.v8n2.446  
 
] 


[bookmark: _GoBack]II.1.  Etapas o fases de la guía metodológica. 
La metodología propuesta comienza con una etapa de acercamiento al uso de la plataforma, explorándola e incentivando a los docentes en la necesidad de su uso debido a las nuevas condiciones por las que atraviesa el país donde la educación superior tiene que continuar, pero desde la distancia para preservar la salud. Es importante en esta primera etapa enfatizar en la necesidad del cambio argumentar que su uso es una necesidad y explicar las fortalezas y beneficios de la plataforma Moodle en las Universidades cubanas en pos de que no se detenga el proceso de enseñanza- aprendizaje. 
 En esta fase también se introducen elementos teóricos necesarios para comprender la práctica. Se operan con algunas definiciones esenciales como aulas virtuales, plataformas educativas o sistemas de administración de enseñanza, entornos virtuales de aprendizaje, entre otras.[footnoteRef:10]  [10:  López, J. (2006). La Educación a Distancia y la Universidad Virtual. Revista Islas, 147, 92-101. http://islas.uclv.edu.cu/index.php/islas/article/view/515 ] 

Para cumplir este cometido es necesario comenzar con un encuentro presencial dirigido a explicar la importancia de virtualizar el proceso de enseñanza-aprendizaje en la educación a partir de analizar las tendencias de la universidad en el mundo actual, la forma en que hoy se aprende mediado por tecnologías y cómo se dinamizan los métodos, procedimientos, formas de organización de la docencia y evaluación del aprendizaje con el uso de los recursos tecnológicos. Esta fase culminaría con un debate permitiendo a los docentes dar su opinión al respecto.  
 En la segunda etapa se debe explicar, para continuar con una secuencia lógica, algunas de las funcionalidades o herramientas que la plataforma pone a disposición. La calidad del proceso de enseñanza- aprendizaje va a depender en gran medida del dominio que tenga el docente de los recursos tecnológicos de la misma, por lo tanto, es necesario aprender a emplearla correctamente. 
En esta etapa se enfatiza además en la necesidad del uso de los elementos visuales y sonoros que refuercen la motivación generando una interfaz agradable y amigable con el uso de imágenes, videos, archivos de audio u otras aplicabilidades como la promoción de eventos, opciones de calendarios y hasta llamadas de atención para el cumplimiento de tareas. 
 Una vez realizada la familiarización con el uso de las herramientas se procede al estudio de la configuración de los cursos. Como los docentes cuentan con determinados privilegios administrativos, en esta fase el docente debe, al menos, saber presentar un curso ya abierto en el aula virtual, con la fase inicial que comprende el título y presentación del primer tema. Para continuar con el trabajo de las llamadas actividades en Moodle, que son las que permiten interactuar con el alumno, realizar tareas docentes que pueden ser monitoreadas y evaluadas. 
Como actividades colaborativas se sugiere trabajar con el foro en sus diferentes tipologías, la wiki, el taller, el chat y el glosario, mientras que para las actividades que persiguen interacción individual profesor-alumno, se propone el trabajo con las tareas, consultas, diarios y cuestionarios; teniendo en cuenta el diagnóstico de fortalezas y necesidades de los estudiantes.
En múltiples ocasiones, se ha sobredimensionado el papel de los recursos tecnológicos, sugiriendo la idea de que el éxito del aprendizaje depende de estos y no del uso dado por el docente y es usual observar que priman criterios de novedad o moda, basados en ofertas lanzadas por los proveedores de tecnologías. [footnoteRef:11]  [11:  Escamilla, S. (2000). Selección y Uso de Tecnología de Información. México: Trillas.
] 

 Es importante que el docente sepa diferenciar entre una guía didáctica para la educación a distancia y el uso del aula virtual como apoyo a la educación presencial, porque el enfoque didáctico no será el mismo. Es por eso que se recomienda la exploración de otros cursos creados con anterioridad para llegar a regularidades en su diseño y estructura, pues para la educación a distancia, donde el alumno carece de una guía constante del profesor, se hace necesaria una clara base orientadora de la actividad. 
Esta fase debe desarrollarse en al menos dos encuentros presenciales ya que el docente debe profundizar en el uso de métodos, procedimientos y formas de organización de la docencia, potenciando la actividad productivo- creadora, lo metacognitivo y lo colaborativo en dependencia de los recursos y las situaciones de aprendizaje. Es importante destacar que en este momento se aplica un sistema de procedimientos didácticos desarrolladores para el trabajo con los recursos informáticos. 
 El seguimiento, monitoreo y evaluación de estudiantes con el uso de los recursos que facilita la plataforma Moodle, se expresa en la última fase de esta metodología que se propone, donde uno de los problemas más complejos de la educación a distancia está en dar seguimiento y evaluación del aprendizaje como proceso y como resultado. [footnoteRef:12] [12:  Llopiz, K., Andreu, N., González, R., Alberca, N., FusterGuillén, D., & Palacios-Garay, J. (2020). Prácticas educativas inclusivas a través de la educación a distancia. Experiencias en Cuba. Propósitos y Representaciones.  http://dx.doi.org/10.20511/pyr2020.v8n2.446  ] 

La plataforma Moodle posee suficientes y disímiles herramientas que posibilitan que el alumno pueda seguir su propio proceso de aprendizaje, y otras que permiten controlar su evolución, logros y dificultades. 
En esta fase se prepara a los docentes en la apropiación de este contenido y se validan los resultados del trabajo con estas herramientas de Moodle en la evaluación del aprendizaje, en sus diferentes funciones, tanto instructiva, diagnóstica, desarrolladora, de comprobación, como de control.
 Se debería desarrollar esta actividad en un encuentro presencial y un taller virtual, para concluir con la evaluación final que define si el docente a aprendido totas las bondades de la plataforma Moodle y sabe emplearlas a su favor para el perfeccionamiento del proceso de enseñanza- aprendizaje desde una arista nueva con el uso de las tecnologías y a distancia, cuestión de mucha importancia en estos tiempos para preservar la salud y continúe el proceso educativo. 
 

























CONCLUSIONES

La plataforma Moodle fue creada por el pedagogo e informático Martin Dougiamas. Su nombre significa Modular Object- Oriented Dynamic Learning Environment (Entorno de Aprendizaje Dinámico Orientado a Objetos y Modular). 
Moodle es una plataforma de aprendizaje diseñada para proporcionarle a educadores, administradores y estudiantes un sistema integrado único, robusto y seguro para crear ambientes de aprendizaje personalizados con herramientas que le dan poder, tanto a la enseñanza como al aprendizaje; es una interfaz simple de usar. Esta plataforma es proporcionada gratuitamente como programa de Código Abierto. Las capacidades multilingües de Moodle aseguran que no haya limitaciones lingüísticas para aprender en línea. Moodle puede escalarse para soportar las necesidades, tanto de clases pequeñas, como de grandes organizaciones. debido a su flexibilidad, Moodle ha sido adoptado para usarse en educación, negocios, organizaciones no-lucrativas y contextos comunitarios dando siempre buenos resultados por la posibilidad que brinda de aprender haciendo, además de las múltiples ventajas para la formación en línea y como complemento para el aprendizaje semipresencial. 

La propuesta de creación de una guía metodología surge debido a la necesidad de continuar el proceso educacional en tiempos extraordinarios donde la pandemia del COVID-19 nos azota y el distanciamiento social es una realidad para preservar la salud en Cuba. El estudio adecuado por parte de los docentes de la modalidad de curso a distancia integrando las nuevas tecnologías al proceso de enseñanza aprendizaje, con el uso de la plataforma Moodle como herramienta tecnológica es una opción viable siempre que se cumpla con la guía propuesta: que cuenta con varias etapas en primer lugar un acercamiento al uso de la plataforma, explicación teórica de la necesidad de su uso. Seguido de la explicación de las funcionalidades de la plataforma Moodle para un mayor dominio de este recurso tecnológico. La concepción didáctica de un curso a distancia soportado en Moodle y por último el monitoreo y evaluación de estudiantes con el uso de las herramientas que facilita esta plataforma.  
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