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Resumen
El Licenciado en Educación Agropecuaria debe estar preparado para dirigir el Proceso de Educación Técnica y Profesional de la especialidad. Este proceso ha transitado por diferentes etapas en la historia de Cuba. Es por ello que el presente trabajo tiene como objetivo proponer un programa de estudio sobre la historia de la enseñanza de la Agronomía en Cuba. El trabajo se desarrolló en la Facultad de Ciencias Agropecuarias de la Universidad Central ¨Marta Abreu¨ de Las Villas. Se utilizó como muestra el grupo de 2do año del Curso por Encuentro de la Carrera Licenciatura en Educación Agropecuaria. El diagnóstico aplicado arrojó el desconocimiento de los estudiantes sobre el desarrollo de la enseñanza de la agronomía. Además, mediante el instrumento aplicado se pudo determinar los intereses que sobre esta temática poseían. Se elaboró un programa de estudio sobre la historia de la enseñanza de la agronomía que se ofertó como una asignatura optativa para el año. El contenido del programa se organizó en tres temas: La enseñanza de la agronomía en Cuba en el período colonial, neocolonial y la Revolución en el poder. Se aplicó una encuesta a los estudiantes del grupo para evaluar los resultados parciales de la puesta en práctica del programa de la asignatura. Los estudiantes manifestaron la aceptación del contenido de la asignatura y destacaron la importancia para su futura labor profesional.
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Abstract
The Bachelor of Agricultural Education must be prepared to lead the Technical and Professional Education Process of the specialty. This process has gone through different stages in the history of Cuba. That is why the present work aims to propose a study program on the history of the teaching of Agronomy in Cuba. The investigation was made in Faculty of Agricultural Sciences of the Universidad Central ¨Marta Abreu¨ de Las Villas. As a sample, they took the 2nd year group of the Course by Meeting of the Degree in Agricultural Education. The applied diagnosis showed the ignorance of the students about the development of the teaching of agronomy. In addition, through the instrument applied it was possible to determine the interests they had on this subject. A study program on the history of agronomy teaching was developed and offered as an optional subject for the academic year. The content of the program was organized into three themes: The teaching of agronomy in Cuba in the colonial and neocolonial period and the Revolution in power. A survey was applied to the students of the group to evaluate the partial results of the implementation of the subject program. The students expressed their acceptance of the content of the subject and highlighted its importance for their future professional work.
Keywords: bachelor's degree, technical and professional education, study program, elective subject.







Introducción
La historia es una ciencia que pone de relieve las diversas formas de movimiento de la sociedad y contribuye a desentrañar los caminos recorridos por la humanidad en su desarrollo. Como toda ciencia no puede existir sin sistematizar los conocimientos objetivos. Debe sintetizar teóricamente el material empírico y penetrar en la esencia misma de los fenómenos en estudio, mediante la revelación de las leyes interiores que lo rigen (Zhukov, 1979)
Los procesos históricos y los hecho históricos son partes del contenido de la historia. El proceso histórico es un período de tiempo durante el cual una sociedad se organiza de una manera determinada, y luego se va transformando hasta ingresar en un nuevo período histórico. A diferencia del hecho histórico (que es de corta duración), los procesos históricos son más largos, pueden durar años, décadas y hasta siglos (Barja, 2010)
La unidad dialéctica pasado- presente- futuro constituye el principio leninista de la historicidad, según el cual cada fenómeno o proceso histórico debe ser estudiado en su desarrollo y movimiento. Para ello debe tenerse en cuenta las premisas que anteceden a su surgimiento y las condiciones en que se desenvuelven. También son importantes los vínculos que los unen a otros fenómenos y que en alguna medida pudieran influir en el curso de su desarrollo hasta alcanzar el momento de plenitud que se estudia (Zhukov, 1979).
La educación como fenómeno social, es expresión del desarrollo económico, político y social en cada época socio histórica de la humanidad, a la vez que incide en la propia evolución de la sociedad. Ello argumenta la necesidad de estudiar el proceso histórico pedagógico, orientado a revelar el devenir de las ideas pedagógicas en la vida social, toda vez que la Pedagogía es el núcleo de las Ciencias de la Educación (Gámez, 2015).
La Pedagogía como ciencia está conformada por diferentes ramas. Es la Historia de la Pedagogía aquella que tiene precisamente como objeto de estudio el proceso histórico pedagógico. Los estudios históricos son de notable importancia, teniendo en cuenta que a través de ellos se conoce cómo ha evolucionado la educación, la escuela, así como las concepciones pedagógicas en el transcurso de los años.
En los momentos actuales es prioridad en la política educacional del estado cubano, la revitalización de la atención a la Educación Técnica y Profesional (ETP) y lograr un incremento de matrícula de los estudiantes en las carreras y especialidades afines. Para esta labor, es importante que los docentes posean conocimientos actuales acerca de la E.T.P, pero también se hace necesario conocer su historia, las particularidades de las instituciones donde se preparaban los obreros y técnicos en otras épocas, los aportes y la repercusión que tuvieron en el desarrollo económico y social del país, así como las especificidades en cada territorio.
Sin embargo se ha podido comprobar que contados docentes en ejercicio de la profesión conocen los hitos históricos que dieron lugar al surgimiento de los estudios agrícolas o agronómicos en Cuba. Teniendo en cuenta esta problemática, el presente trabajo tiene como objetivo proponer un programa para la enseñanza de la historia de la agronomía, como una asignatura optativa,  en el Curso por Encuentro de la Carrera de Licenciatura en Educación Agropecuaria.
Metodología
La experiencia se realizó en la Facultad de Ciencias Agropecuarias de la Universidad Central Marta Abreu de Las Villas durante el curso escolar 2021. La muestra escogida, de forma intencional, corresponde al grupo de 2do año del Curso por Encuentro de la Carrera de Licenciatura en Educación Agropecuaria. 
Durante el desarrollo del trabajo se utilizaron fundamentalmente los métodos teóricos Analítico-sintético, Histórico- lógico e  Inductivo-deductivo, para el análisis de los fundamentos teóricos.  
Antes de elaborar la propuesta se realizó un análisis del Plan de Estudio "E" de la carrera con énfasis en la Disciplina Formación Pedagógica General. También   se aplicó una encuesta a los estudiantes de segundo año para determinar el nivel de conocimiento sobre la historia de la enseñanza de la agronomía y su motivación por el tema. 
Finalmente se aplicó otra encuesta a los estudiantes que recibieron el programa para valorar la pertinencia y factibilidad del mismo, así como para recoger las sugerencias que pudieran hacer.
Desarrollo
El análisis del Plan de Estudio "E" de la carrera y los resultados de la encuentra aplicada a los estudiantes permitieron diagnosticar el conocimiento sobre la historia de la enseñanza de la agronomía que poseían y sobre esta base elaborar una propuesta de programa para su implementación.
Resultados del análisis del Plan de Estudio "E" de la carrera
En los fundamentos del modelo del profesional de la Carrera Licenciatura en Educación Agropecuaria, se plantea que la formación de educadores ha sido tarea permanente de la sociedad cubana desde sus orígenes. Las diferentes maneras de realizar esa formación ha estado condicionada por los tres grandes períodos históricos: colonia, república neocolonial y sociedad socialista; y por los resultados del desarrollo científico de las diferentes Ciencias de la Educación y en el caso particular de la Educación Técnica y Profesional, también por el desarrollo científico de las ciencias técnicas agropecuaria (MES, 2016).
Asimismo, se plantea que es necesario profundizar en los cambios iniciados con el triunfo de la Revolución Cubana de enero de 1959 en todos las esferas de la vida y en particular en la educación, para enfrentar los efectos negativos del mundo capitalista que se encuentra en permanente crisis económica, política y social, y el bloqueo de más de 60 años que es cada vez más recrudecido.
Dentro de las habilidades pedagógicas del profesional de la carrera, además de dirigir el Proceso de Educación Técnica y Profesional en la institución educativa y en la entidad laboral, debe comunicar empáticamente los contenidos socioculturales en los diferentes contextos de actuación. 
Una de las función docente- metodológica del profesional es la dirección del proceso de enseñanza – aprendizaje de la ETP, de modo tal que los estudiantes se apropien de los conocimientos y habilidades con enfoque interdisciplinario, de manera inseparable del cultivo de la sensibilidad y la espiritualidad, del enriquecimiento afectivo que propicie la formación de sentimientos, cualidades, valores, convicciones e ideales (MES, 2016).
En el caso específico de la Disciplina Formación Pedagógica General se plantea que fundamenta el modo de actuación del profesional de la educación. Esta se orienta a la elevación de la cultura integral y pedagógica del profesional de ahí su importancia en el desarrollo de las habilidades profesionales y cualidades ideo-políticas y morales del profesor, así como, el fortalecimiento de la motivación profesional (MES, 2016).
 Uno de los objetivos generales de esta disciplina es Fundamentar desde los referentes teóricos, metodológicos y prácticos de la psicología, la pedagogía y la didáctica, la dirección del proceso pedagógico y el proceso de enseñanza- aprendizaje desarrollador.
Es indudable la contribución que puede hacer en la formación del profesional de la carrera el estudio del surgimiento y desarrollo de la enseñanza de la agronomía en el devenir histórico. La sistematización de este proceso a través de diferentes etapas de la historia de Cuba permitirá al estudiante comprender el fundamento de su modo de actuación: qué se enseñaba y cómo se hacía, cuáles eran las aspiraciones en épocas pasadas y en qué se fundamentaban, establecer una relación entre el desarrollo de la agricultura y su enseñanza, entre otros aspectos.
Además, el aprendizaje de los hechos y fenómenos relacionados con la enseñanza de la agronomía en diferentes etapas históricas, puede contribuir a la motivación por la carrera, a ejercer un mejor trabajo comunitario y completar una formación más integral como docente.
Resultados de la encuesta aplicada a los estudiantes 
La encueta aplicada a los estudiantes del segundo año de la  Carrera de Licenciatura en Educación Agropecuaria demuestra que:
· Existe desconocimiento acerca de los centros de la enseñanza técnica en Villa Clara antes del triunfo de la Revolución. Ningún estudiante hizo referencia a algún centro existente en esa etapa. Este resultado revela un desconocimiento total sobre la historia de la enseñanza en su especialidad. En ninguno de los niveles educacionales anteriores, ni en las asignaturas del primer año de la carrera se hace referencian a este particular.
· El 60 % de los encuetados consideran  importante en su formación el conocimiento de la historia de la enseñanza de la agronomía. En resumen manifiestan que refuerza su preparación como docentes y que existen experiencias de tiempos anteriores que pueden ser utilizadas en el presente. Por otro lado, se interesan en conocer cómo surgió la enseñanza de la agronomía y qué relación tiene con el desarrollo de la agricultura. También saber cómo y qué se enseñaba en aquellos tiempos.
· En relación con la investigación sobre el tema, también el 60 % se interesa en este aspecto. Sugieren investigar sobre la historia de la agronomía en su territorio. La historia y desarrollo de la enseñanza en el politécnico de agronomía en su municipio. También, sobre la historia de la enseñanza en otras especialidades de la ETP en su territorio. Como aspecto distintivo se interesan por el contenido y la forma de enseñar.
Propuesta de programa para la enseñanza de la Historia de la Agronomía
En la elaboración del programa se tuvieron en cuenta  las investigaciones desarrolladas por Corella (2008), Hernández (2008), Carballo et al (2010)  y Gámez (2015), cuyos propósitos fueron incentivar los estudios para el conocimiento de la historia de Cuba y la historia local en función de elevar la cultura como arma de la Revolución Cubana.
 El estudio de la historia de los hechos y fenómenos pedagógica por los docentes en formación favorece su preparación profesional. Se apropian de antecedentes que, valorados en su justa medida, permiten explicarse situaciones actuales y orientarse hacia  el futuro, como expresión de las relaciones pasado - presente - futuro. Lo anterior adquiere cada vez más importancia, ya que “hoy se reclama un desempeño de maestros y profesores que tenga entre sus tareas la comprensión y valoración del pensamiento educacional del pasado” (Sánchez y Buenavilla, 2007) 
El perfeccionamiento del modelo económico en Cuba requiere una  revitalización y desarrollo de la Educación Técnica Profesional. Esta idea evidencia la necesidad de profundizar en la evolución histórica de esta enseñanza y rescatar las mejores tradiciones al respecto.
Las concepciones pedagógicas que nos legó el pasado de la enseñanza técnica representa un aporte para que, desde una nueva óptica, se pueda interpretar el presente, teniendo en cuenta la significación social reconocida al subsistema de la Educación Técnica y Profesional en Cuba (Gámez, 2015). Este autor recomienda Implementar en la formación de pregrado para los estudiantes de las carreras  pedagógicas  en las  especialidades  técnicas,  diversas modalidades de actividades académicas, asociadas al tratamiento de las concepciones pedagógicas que prevalecieron en las instituciones de la enseñanza técnica. Además, incluir los contenidos sistematizados en asignaturas de las carreras que se estudia en Santiago de Cuba, territorio donde realizó su investigación.
Concepción de los temas de estudio para el programa.
Entre los principios que, según Ramos (2003), son necesarios para el estudio del proceso histórico pedagógico, dentro del cual se enmarca el tema de esta investigación, se destaca el principio de la periodización del proceso histórico-pedagógico. Al respecto Carballo et al (2010) refieren que en Cuba se pueden distinguir claramente dos grandes períodos en el desarrollo de la enseñanza de la Agronomía. El primero que abarca desde la etapa de la colonia hasta el primero de enero de 1959 (triunfo de la Revolución Cubana) y el segundo que se corresponde con los años de existencia de la Revolución. 
Sin embargo, en los fundamentos del modelo del profesional de la Carrera Licenciatura en Educación Agropecuaria, se plantea que la formación de este profesional ha estado condicionada por tres grandes períodos históricos: colonia, república neocolonial y sociedad socialista. Este criterio es compartido por los autores de esta investigación. Es por ello que el contenido del programa está organizado en tres temas para el estudio de cada uno de estos períodos:
Tema 1. La enseñanza de la agronomía en Cuba en el período colonial (Antes de 1900). Con un fondo de tiempo de cuatro horas
Tema 2. La enseñanza de la agronomía en Cuba en el período neocolonial (de 1900 a 1959). Fondo de tiempo de seis horas
Tema 3. La enseñanza de la agronomía en Cuba en el período de la Revolución en el poder (de 1959 hasta nuestros días). Fondo de tiempo de ocho horas
Tema 1: La enseñanza de la agronomía en Cuba en el período colonial (Antes de 1900)  
En la selección del contenido de este tema se tuvo en cuenta hechos y personalidades destacadas en este período que son necesarias comentar. 
En este período no existen evidencias, hasta el momento, que indiquen alguna prioridad con respecto a la enseñanza agrícola. Los aportes a la agricultura y a los estudios agrícolas están vinculados fundamentalmente a eminentes figuras de la época formadas en instituciones extranjeras de Europa y Estados Unidos. 
Se destacan como principales figuras del saber agrícola de esta época: Francisco de Arango y Parreño, Francisco de Frías Jaccott, Álvaro Reynoso, Juan Bautista Jiménez, Tranquilino Sandalio y el español Ramón de la Sagra, entre otros. Su legado nos llega a través de libros, folletos, trabajos de investigación e ideas alrededor de esta problemática.  La agronomía tuvo en Álvaro Reynoso su exponente más alto. Sus aportes fundamentales estuvieron dirigidos al cultivo de la caña de azúcar. (Carballo et al, 2010)
En las palabras del Conde de Pozo Dulce (Francisco de Frías Jaccott) se resume la situación de la agricultura en la época y de los estudios agrícolas: “En Cuba se estudia todo menos Agricultura y sin embargo Cuba todo se lo debe a la agricultura. No hay una sola fibra de su constitución social que no esté más o menos enlazada con la producción de los campos. A pesar de ello, allí se os hablará de historia, de política, de literatura, de jurisprudencia, de medicina, con una copia de datos y de saber asombrosa¨ (Jacott, 1860) 
Se fundan en este período de la historia una institución agrónoma y una Escuela de Agricultura. Representantes de la oligarquía cubana de la época, necesitados de aumentar la producción agrícola del cultivo de la caña, café, tabaco, entre otros, se plantean crear una institución para divulgar los conocimientos científicos relacionados con la agricultura. 
Es en estas circunstancias que surge en 1817 el Jardín Botánico de La Habana. En este jardín se creó una Cátedra de Botánica para divulgar los conocimientos científicos. Según Novo (2011) con la impartición de la primera clase de Botánica por Ramón de la Sagra en esta cátedra, se inicia en Cuba los estudios agronómicos. 
También fue importante la fundación de la Escuela de agricultura del Círculo de Hacendados de  la Isla de Cuba. Según Novo (2011) la Sociedad Económico de Amigos del País y el Consulado de Agricultura eran las instituciones coloniales en función de los interese de los hacendados. Tenían como objetivo divulgar los nuevos adelantos que experimentaban la industria cañera en Cuba y en otros países ante el auge que esta iba tomando. Los hacendados que clamaban por la modernización de la agricultura cubana, se percataron de la necesidad de institucionalizar los estudios agronómicos. Ante este reclamo, el Círculo de Hacendados comenzó a organizar una Escuela de Agricultura en La Habana.
Teniendo en cuenta estos antecedentes se propone como objetivo del tema: Analizar los aportes realizados por diferentes personalidades a la enseñanza de la Agronomía en esta etapa de la historia de Cuba, mediante diferentes materiales bibliográficos, evidenciando su importancia para la futura labor profesional.
Para ello se proponen los siguientes contenidos: 
La agricultura en la prehistoria. La agricultura precolombina en Cuba (siglo XV)
La agricultura en la colonia hasta el siglo XVII. Introducción de nuevos cultivos (caña y el cacao). Actividades económicas fundamentales: ganadería, la industria azucarera  y tabaco.
El desarrollo agrícola en los siglos XVIII y XIX. Introducción del café, las abejas, la papa y el mango. Expansión de la caña de azúcar y la producción de café. Fundación del Real Jardín Botánico de la Habana y la Escuela de de Agricultura. Creación de las Estaciones Agronómicas efímeras.
Personalidades del campo de las ciencias agrícolas en el siglo XIX: Francisco de Arango y Parreño, Ramón de la Sacra y Périz, Francisco Frías y Jacott, Tranquilino Sandalio de Noda y Martínez, Álvaro Reynoso y Valdés y Juan Bautista Jiménez. Vigencia del legado de estas personalidades. El pensamiento Martiano en la enseñanza de la agronomía.
Tema 2: La enseñanza de la agronomía en Cuba. Período neocolonial (de 1900 a 1959)
En este período es necesario destacar la influencia del capital norteamericano en la economía del país, específicamente en la agricultura y en las políticas que se adoptaban en todas las esferas de la vida incluyendo la educación. Surgen en esta etapa instituciones educacionales para la enseñanza de de la agronomía tanto de nivel medio como superior. Asimismo se crean algunas instituciones investigativas para resolver los problemas de la oligarquía nacional y los monopolios norteamericanos.
Durante las primeras décadas de la República Neocolonial era palpable la creciente penetración del capital norteamericano en la isla. Este fenómeno comenzó a crecer desde el comienzo de las guerras por la independencia de Cuba. Estas afectaron en gran medida la economía. Se aprecia un notable incremento de sus inversiones en los sectores claves y más importantes de la economía cubana, entre los que se desatacan la industria azucarera y la tabacalera. Se iban apropiando poco a poco de vastas y muy fértiles extensiones de tierra que terminarían por incrementar de forma sostenida el latifundio en todo el país.
Estas condiciones favorecieron el control del gobierno de los Estados Unidos sobre la débil vida económica de la nación cubana, lo que sumado a la concesión de créditos financieros por bancos norteamericanos provocó el aumento del endeudamiento del país.
La educación en Cuba en la etapa de la Neocolonia era expresión del panorama político y la situación económica existente. Reflejó el atraso cultural heredado del colonialismo ibérico, a lo que no dieron la respuesta esperada los diferentes gobernantes durante la República Neocolonial. Estos gobiernos, sumisos a los intereses de los norteamericanos, no mostraron interés por mejorar la crítica situación en que se encontraban los servicios educacionales.
La educación técnica y la enseñanza superior estaban aún más atrasadas y apartadas de las necesidades reales del país. En Cuba tan solo existían 17 escuelas técnicas profesionales. La masa fundamental de obreros jóvenes se preparaba directamente en las empresas, en talleres particulares, en calidad de aprendices (Kolesnikov, 1983)
Dentro de estas escuelas técnicas profesionales se crearon en 1909 seis Granjas Escuelas de Agricultura, una en cada provincia. Estas escuelas son el antecedente directo de los politécnicos agropecuarios actuales (Silverio y Herrera, 2002). Es por ello que se profundizará en este hecho durante el desarrollo del contenido del programa.
También, como un aspecto importante en esta etapa se destaca la fundación de un tercer centro de Educación Superior en Cuba, la Universidad Central ¨Martha Abreu¨ de Las Villas, la cual contó con una Escuela de Agricultura (Silverio y Herrera, 2002).
Según Novo (2011) en las dos Escuelas de Agricultura que existían en Cuba en aquella época, los planes de estudio y las materias no respondían a las necesidades de la agricultura cubana ni del país en los primeros 50 años de existencia de la carrera. Estaban en función de los intereses de la burguesía criolla y foránea en la esfera de la producción cañera. Los egresados eran una mezcla, de un poco de agronomía, de ingeniería civil, mecánica, azucarería y otras profesiones. 
Teniendo en cuenta las ideas antes expuestas, se propone como objetivo de este tema: Explicar las condiciones en que se encontraba la enseñanza de la agronomía en los niveles medio y superior en este período, mediante el análisis de su relación con las condiciones socioeconómicas imperantes, evidenciando su importancia en la formación de las futuras generaciones de técnicos de nivel medio.
Para ello se proponen los siguientes contenidos: 
Condiciones económicas a inicios del siglo XX y durante toda la etapa neocolonial.
La enseñanza de la agricultura en el nivel primario: pequeños internados rurales y los Institutos de Segunda Enseñanza.
Creación de las Granjas Escuelas Agrícolas: requisitos para el  ingreso, concepciones curriculares, título del egresado, concepciones didácticas, los docente y la ubicación del egresado.
La enseñanza de la agronomía en el nivel superior: Escuela de Ingeniería Agronómica en la Universidad de La Habana y en la Universidad Central ¨Marta Abreu¨ de Las Villas. Planes de estudio. Escuela Forestal ¨Conde de Pozos Dulces¨.
Creación de instituciones científicas: Jardín Botánico del central Soledad (Cienfuegos), Estación Central Agronómica de Santiago de Las Vegas, Laboratorio Patológico de Cítricos (Isla de Pinos), Estación Experimental de Caña (Las Tunas), Estación Experimental de la Caña del Club de Azucareros de Cuba (Camagüey), Estación Experimental de Tabaco de San Juan y Martínez ( Pinar del Rio), Estación Sericícola de Santa Clara, Estación Experimental de Café (Santiago de Cuba) y Estación Experimental de la Caña de Azúcar de Jovellanos.
Personalidades del campo de las ciencias agrícolas: Juan Tomás Roig Mesa y Julián Baldomero Acuña Galé.
Tema 3: La enseñanza de la agronomía en Cuba. Período de la Revolución en el poder (de 1959 hasta nuestros días)
Para el desarrollo de este tema es importante tener en cuenta, no solo los cambios que se produjeron en la educación técnica; sino también aquellos que ocurrieron en la rama de la producción agropecuaria que influyeron positivamente en la enseñanza de la agronomía. Ejemplos de ellos son la Campaña de Alfabetización y la Ley de Reforma Agraria.
Al triunfo de la Revolución Cubana, el 1 de enero de 1959, el país contaba con apenas 772 profesionales graduados como ingenieros agrónomos en las Universidades de La Habana y la Universidad Central ¨Marta Abreu¨ de Las Villas, únicas donde se impartían carreras de corte agronómico (Valdés, 1984). Sin embargo, durante los primeros 50 años de Revolución se graduaron más de 30 000 agrónomos en las universidades existentes. 
La ley de  Reforma Agraria,  promulgada en  1 959 ,  en  su esencia  cambiaba  el modo de  producción  existente en la agricultura. Los grandes  latifundios  azucareros y  ganaderos son expropiados  y  nacionalizados y los títulos  de propiedad  de  la  tierra  son  conferidos a  sus verdaderos dueños :  los  campesinos (Novo, 2011) 
La Revolución en el poder propició cambios radicales en la enseñanza a todos los niveles con la reforma educacional. En el nivel medio se crean nuevos centros y se perfeccionan periódicamente los planes de estudio en virtud de las necesidades agrícolas del país. Este contenido se desarrolla con un mayor nivel de detalle en el programa de la asignatura por su importancia en la formación de docentes agropecuarios.
Igualmente se sucedieron hechos importantes en la educación superior. En 1962 se produce una reforma en este nivel de enseñanza. Se crean nuevas universidades y se produce la universalización de los estudios agronómicos. Mención especial lo constituye la creación de los institutos pedagógicos. En este aspecto se profundiza en el surgimiento y desarrollo del Instituto Superior Pedagógico para la Educación Técnica y Profesional (ISPETP) ¨Héctor Zaldivar¨. Este centro surgió con la misión de formar docentes para los politécnicos y durante mucho tiempo fue el centro rector.
Teniendo en cuenta estos antecedentes se propone como objetivo del tema: Analizar las transformaciones que se producen en la enseñanza de la agronomía a partir del triunfo de la Revolución Cubana, teniendo en cuenta las necesidades en la formación de profesionales de nivel medio y superior que genera el desarrollo alcanzado en el sector agrícola, evidenciando su importancia en la preparación de técnicos de nivel medio en las condiciones actuales.
Para ello se deben desarrollar los contenidos: 
Contexto socioeconómico que heredo la Revolución: Ley de La Reforma Agraria y la Campaña Nacional de Alfabetización.
La enseñanza de la agronomía en el nivel medio: Ley 680, una nueva estructura del Sistema Nacional de Educación. Escuelas Agrícolas e Industriales y los Institutos Tecnológicos Agrícolas e Industriales. Los claustros en los inicios de las escuelas técnicas. Creación de nuevos politécnicos agropecuarios en 1979. La formación de técnico de nivel medio en la provincia de Villa Clara. El tránsito por los diferentes planes de estudio.
La enseñanza de la Agronomía en la Educación Superior
La Reforma de la Educación Superior. Creación del Ministerio de Educación Superior
Universidad Central de Las Villas: Escuela de Ingeniería Agronómica y Veterinaria. Planes para su matrícula. El Instituto Superior de Ciencias Agropecuarias de La Habana. Facultad Forestal de Pinar del Río. La universalización de la Educación Superior cubana.
Creación de los Institutos Pedagógicos. Fundación del Instituto Superior Pedagógico para la Educación Técnica y Profesional. Su papel en el desarrollo de la enseñanza de la agronomía. 
Creación de centros de investigación agropecuarios y su papel en la enseñanza: Instituto de Ciencia Animal (ICA) fundado en 1965, el Instituto de Ciencias Agrícolas (INCA) fundado en 1970, Centro de Sanidad Agropecuaria (CENSA) fundado en1980, Instituto de Investigaciones y Capacitación Forestal en 1968. 
Creación de centros de investigación agropecuarios en la provincia de Villa Clara: Instituto Nacional de Investigaciones de Viandas Tropicales (INIVIT), Centro de  Investigaciones Agropecuarias (CIAP) y el Instituto de Biotecnología de las Plantas (IBP)
Resultados parciales en la aplicación del Programa Historia de la Enseñanza de la Agronomía en la Carrera de Licenciatura en Educación Agropecuaria de la Universidad Central ¨Marta Abreu¨ de Las Villas. 
Finalizando la impartición del programa se aplicó una encuesta a los estudiantes. Se le indicó que expresaran su criterio sobre:
· La importancia de la asignatura para su formación
· Aplicación práctica del contenido recibido en la labor profesional
· Aspectos que considere novedoso del contenido.
· Recomendaciones para mejorar el programa de la asignatura.
Resumen de los criterios sobre la importancia de la asignatura para su formación:
· Me permite aprender la historia de la educación vinculada con la historia de Cuba. 
· Demuestra los sacrificios de mucho de aquellos estudiantes para estudiar, lo que puede sirve de ejemplo. 
· Permite comparar la enseñanza de la agronomía antes y ahora en Cuba. Se conoce su origen. 
· Se enriquece nuestra cultura y podemos llevar este conocimiento a los estudiantes.
· Resumen de los criterios sobre la aplicación práctica del contenido en la labor profesional: 
· Me prepara mejor para impartir el contenido técnico.
· Puedo motivar mis clases utilizando el contenido recibido. 
· Para la orientación y motivación en la labor de orientación profesional. 
· Ayuda a promover el interés por la agronomía en correspondencia con las prioridades del país.
· Mediante este conocimiento se puede orientar también a las familias.
Resumen de los criterios sobre los aspectos novedosos del contenido: 
· Se aprenden nuevos hechos históricos de Cuba, la provincia y la localidad. 
· Es una historia muy bonita que permite comprender la enseñanza en aquellos tiempos. 
· Enriquece la historia de la Pedagogía en Cuba. 
· Considero el programa muy importante porque sobre la historia de la enseñanza de la agronomía se sabe poco.
Recomendaciones sugeridas por los estudiantes:
· Se deben buscar espacios para intercambiar con personas de aquella época para que expliquen sus experiencias como estudiantes.
· Hacer análisis de los testimonios de profesores o estudiantes de aquella época.
· Necesidad de más tiempo para profundizar en la historia de esta enseñanza.
Conclusiones 
1. Los estudios sobre la historia de la enseñanza de la agronomía se constituyen en una necesidad por su aporte en la formación de los docentes de esta especialidad.
2. [bookmark: _GoBack]El programa propuesto para la asignatura Historia de la Enseñanza de la Agronomía en el Curso para Trabajadores de la Carrera de Licenciatura en Educación Agropecuaria, como una asignatura optativa, contribuye a la preparación de los estudiantes para su futura labor profesional según los criterios positivos que emitieron.
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