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RESUMEN

En Cuba, a pesar de los más de 60 años de dignificación de la mujer rural en los espacios públicos y privado, productoras agropecuarias constituyen las grandes ausentes en las redes de innovación agropecuaria; si no cuentan con un propósito, un respaldo y una acción colectiva hacia la equidad de género. El objetivo de esta ponencia consiste en reflexionar sobre el empoderamiento femenino agrario en el Sistema de Innovación Agropecuaria Local (Sial) desde una concepción feminista. En el Sial, el empoderamiento femenino agrario conforma una importante reserva de productividad, pero el despliegue de todas las potencialidades productivas de las mujeres no resultará efectivo si no se toman en cuenta las desigualdades de género que persisten y frenan su plena participación. Lo que demuestra que en los momentos actuales falta todavía mucho por conseguir en la realización de investigaciones con más rigor científico y pertinencia social acerca del empoderamiento de las productoras agropecuarias desde los estudios feministas. Se reconoce el empoderamiento femenino agrario como un proceso participativo, donde las agroproductoras, individual y colectivamente, toman conciencia sobre las relaciones de poder en la producción e innovación agropecuarias mediante redes de cooperación, que les permitan el acceso/control de recursos para favorecer la equidad de género y la posición tecnológica, productiva, económica, política y social en el Sial. Lo que permite precisar dimensiones e indicadores para contribuir a la evaluación de impactos o elaboración de políticas y programas de desarrollo tecnológico, agrario, rural y local desde una concepción feminista en el Sial.
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ABSTRACT

In Cuba, despite the more than 60 years of dignification of rural women in public and private spaces, agricultural producers are the great absentees in agricultural innovation networks; if they do not have a purpose, a support and a collective action towards gender equality. The objective of this presentation is to reflect on the empowerment of women in agriculture in the Local Agricultural Innovation System (Sial) from a feminist point of view. In Sial, female agrarian empowerment forms an important reserve of productivity, but the deployment of all the productive potentialities of women will not be effective if the gender inequalities that persist and stop their full participation are not taken into account. This shows that at the present time there is still much to be achieved in conducting research with more scientific rigor and social relevance on the empowerment of women agricultural producers from feminist studies. Agricultural female empowerment is recognized as a participatory process, where agricultural producers, individually and collectively, become aware of the power relations in agricultural production and innovation through cooperation networks, which allow them access / control of resources to promote equity gender and the technological, productive, economic, political and social position in Sial. This makes it possible to specify dimensions and indicators to contribute to the evaluation of impacts or the elaboration of policies and programs for technological, agrarian, rural and local development from a feminist conception in Sial.
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INTRODUCCIÓN

El Objetivo de Desarrollo Sostenible (ODS) cinco de la Agenda 2030 alude a mejorar la tecnología instrumental para promover el empoderamiento de las mujeres. En un panorama regional latinoamericano de la agricultura y la alimentación se manifiesta la urgencia de repensar el tema de la participación de las mujeres en el sector agropecuario (Comisión Económica para América Latina y el Caribe [Cepal], 2017), sobre todo en los sistemas locales de innovación. Las productoras constituyen las grandes ausentes en las redes de innovación agropecuaria, si no cuentan con un propósito, un respaldo y una acción colectiva hacia la equidad de género (Martínez Massip, 2018). Estas tres ideas llevan al siguiente objetivo: reflexionar sobre el empoderamiento femenino agrario en el Sistema de Innovación Agropecuaria Local (Sial) en Villa Clara de 2019 al 2021. Antes de particularizar el contexto seleccionado, una breve introducción del cuadro general.

Las productoras agropecuarias a lo largo de los años han logrado visibilidad, pero todavía no es suficiente pues las brechas de género siguen vigentes en las sociedades actuales debido al patriarcado aún predominante. Las mujeres no han alcanzado empoderamiento en la rama agropecuaria porque el hombre se ha situado como la figura dominante en el campo, al centrar la fuerza de trabajo, la comercialización, la administración de recursos, sobre todo tecnológicos y de la innovación. En resumen, la masculinidad cubre y lidera la mayoría de las tareas agrícolas, los procesos agrarios y tecnológicos 

Lo que trae consigo que hoy día, las productoras agropecuarias se enfrentan a continuas limitaciones estructurales y culturales que le impiden tener un acceso y control equitativo a los recursos agroproductivos, a los servicios y a los espacios de tomas de decisiones. Algunas de las causas que les impiden empoderarse en el sector agropecuario consisten en: la falta de políticas y programas dirigidos a sus necesidades e intereses prácticas y estratégicas, baja remuneración, devaluación de la participación femenina para las tareas agropecuarias, insuficiente capacitación técnica, escaso acceso a los agromercados y al sistema local de innovación, entre otras.

En el caso específico de los sistemas locales de innovación, las mujeres pueden beneficiarse, siempre y cuando se incluyan en estos sistemas. Las innovaciones tecnológica y social, en sistema local, proveen y mejoran la competitividad, la sostenibilidad y la equidad de género en la agricultura y la ganadería; posibilitan que las productoras agropecuarias revalorizen sus agroproductos locales, aumenten los precios, incrementen los ingresos y optimicen las condiciones de vida. Lo que condiciona el empoderamiento de las productoras agropecuarias (Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura [Iica], 2014).

Por ello, desde la segunda mitad del siglo anterior, las mujeres han obtenido apoyo de diversas organizaciones mundiales como la Organización de Naciones Unidas Mujeres (ONU Mujeres), Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO), el Fondo de Población de las Naciones Unidas (UNFP), el Fondo de Desarrollo de las Naciones Unidas para la Mujer (Unifem) —todas por sus siglas en inglés—, por mencionar algunas. Los propósitos organizacionales se concentraron en las necesidades de las mujeres en las esferas del desarrollo comunitario y rural, el trabajo agropecuario, la planificación familiar y el acceso a los avances científicos y tecnológicos mediante los sistemas locales de innovación. Los resultados logrados, dependiendo de la cultura y la nación correspondiente, radican en: nuevas oportunidades de género en el acceso y control de recursos agroproductivos, educacionales y tecnológicos, mejoría del nivel de participación femenina en los sistemas locales de innovación, respeto y humanización del trabajo agropecuario femenino, leyes y políticas contra la discriminación y explotación laboral de las mujeres, así como acciones positivas hacia el empoderamiento femenino en la rama agropecuaria (Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura [FAO], 2019; Organización de las Naciones Unidas Mujeres [ONU mujeres], 2012). 

Las mujeres deben empoderarse en el sector agropecuario porque representan, aproximadamente, a la mitad de la mano de obra agropecuaria (FAO, 2019) como agentes de cambio y resiliencia. Además, la equidad de género es esencial para lograr la seguridad alimentaria, la nutrición y alcanzar los ODS (Cepal, 2017). Según datos del 2020, 690 millones de personas en el mundo pasan hambre, lo que requiere, entre otros factores, erradicar las desigualdades entre hombres y mujeres en la agricultura y la ganadería para aumentar la productividad agropecuaria de manera significativa (FAO, 2020b).

En particular, disímiles instituciones de América Latina y el Caribe trabajan para impulsar el empoderamiento de las productoras agropecuarias como la Cepal, Iica, el Centro Latinoamericano para el Desarrollo Rural (Rimisp), entre otras; con el fin de reconocer las formas de organización, los conocimientos, capacidades y las necesidades urgentes de las mujeres rurales (Programa Mundial de Alimentos de las Naciones Unidas [PMA], 2021). Múltiples antecedentes científicos latinoamericanos aluden a este tema y a las problemáticas enfrentadas. Algunos ejemplos recientes como: Martínez Salvador y Martínez Salvador (2020) vinculan la importancia de la innovación social en organizaciones cacaoteras en Tabasco desde la gobernanza territorial y la participación femenina en la agricultura; Guerrero Totaitive (2020) destaca el papel de la mujer rural en la seguridad alimentaria del municipio de Firavitoba; Gutiérrez (2019) analiza la participación de la mujer en la oferta educativa agraria en Buenos Aires; Verdiales López (2020) resalta la participación de la mujer en los distintos sectores económicos, políticos, sociales y ambientales, donde constituyen la pieza clave para alcanzar la posible incorporación de la perspectiva de género en los 17 ODS.

El empoderamiento de las mujeres en la agricultura y la ganadería en la región latinoamericana y caribeña posee profundas desventajas. Las productoras agropecuarias no tienen el mismo acceso que los hombres a los recursos agroproductivos, servicios, tecnologías, agromercados, activos financieros e instituciones locales. Ellas trabajan de manera informal y poseen poca o nula participación en los sistemas locales de innovación en la agroproducción de alimentos. Además, los efectos de la pandemia Covid-19 inciden de manera desproporcionada en la capacidad agroproductiva, reproductiva y de generación de ingresos de las mujeres en el sector agropecuario; pues se tienden a reducir sus oportunidades económicas y la creación de políticas de protección y promoción de la equidad de género en la producción agropecuaria; a la vez, que aumenta su carga de trabajo y se intensifica la violencia contra la mujer en los ámbitos público y privado (FAO, 2020a). 

En Cuba, la contribución de las mujeres en la agricultura y la ganadería se presenta en los programas y políticas públicas correspondientes al sector, lo que demuestra la institucionalidad de la equidad de género. Varios documentos rectores de la nación así lo afirman: desarrollar una política integral que estimule la incorporación y estabilidad de la fuerza laboral agrícola femenina, para que simultáneamente con la introducción de las nuevas tecnologías en la agricultura, se garantice el incremento de la producción agropecuaria; fortalecer los ejes estratégicos potencial humano, ciencia, tecnología e innovación, desarrollo humano, equidad y justicia social en los ODS para el 2030 (Partido Comunista de Cuba [PCC], 2017).

También la Federación de Mujeres Cubanas (FMC), principal institución defensora de los derechos de las mujeres en Cuba, lanzó su más reciente Programa Adelanto para la Mujer (PAM), como muestra de la intención del gobierno y el estado cubanos de priorizar el empoderamiento económico femenino en todos los sectores incluido el sector agropecuario, entre otras importantes áreas (Edith, 2020; Ministerio de Justicia, 2021). Además, la Red de Organismos e Instituciones de Apoyo a la Mujer Rural, coordinada por la FMC desde 1992 y creada a instancias de la FAO, se ha mantenido activa, ininterrumpidamente, para fomentar la capacitación y preparación integral de las mujeres rurales para su participación en las nuevas oportunidades de empleo en el ámbito rural, en su promoción a cargos de dirección, así como en apoyar el mejoramiento de la calidad de vida de las mujeres rurales (Más, 2014). 

El empoderamiento de las productoras agropecuarias promovido por la Asociación Nacional de Agricultores Pequeños (Anap) y el Ministerio de la Agricultura (Minag) constituye un tema actual de apremiante interés que sitúa las demandas en función de: la participación social y política de las mujeres rurales para la toma de decisiones, la seguridad alimentaria con enfoque de equidad de género, la incorporación de la fuerza laboral femenina en la estructura agroproductiva, al trabajo digno, a la educación y al acceso equitativo de los recursos materiales y sociales. En el 2005, la Anap aprueba su estrategia de género y en el 2015 lo hace el Minag, con objetivos comunes, uno de ellos: promover cambios de gestión y procesos innovadores  que contribuyen a la igualdad de género (Ministerio de la Agricultura [Minag], 2016). 
Sin embargo, aún existen desigualdades de género en los espacios administrativos, políticos, productivos y tecnológicos del sector agropecuario. Así lo argumentan recientes antecedentes científicos cubanos: Martínez Montenegro y Baeza Leiva (2017) exponen los logros femeninos en la industria agraria cubana, aunque aún no está en correspondencia con la legislación vigente sobre la herencia de la tierra en Cuba y la consecución de la equidad como objetivo fundamental; Campos-Gómez y col. (2018) socializan la experiencia del eje de género en el marco del Programa de Innovación Agropecuaria Local (Pial) y destacan que el empoderamiento de la mujer rural es crucial para la promoción del desarrollo agrícola sostenible y la mejora de la seguridad alimentaria; Martínez Massip (2018) determinó la desigualdad de género entre las limitaciones de las redes de difusión de la innovación agropecuaria en Camajuaní; Munster Infante y Fleitas Ruiz (2019) proponen reflexionar sobre las brechas de género identificadas en cinco cooperativas agropecuarias; Oviedo Rodríguez (2020), como antecedente más cercano a esta investigación, diagnosticó las principales potencialidades y limitaciones que enfrenta el empoderamiento de las productoras agropecuarias en el Sistema de Innovación Agropecuaria Local (Sial) de Santo Domingo.

Los resultados generales y comunes de estos estudios apuntan a los obstáculos fundamentales para el empoderamiento de las productoras agropecuarias como: la responsabilidad familiar que repercute en sus ausencias al trabajo, y en alguna medida, afecta su remuneración en comparación con los hombres; la sobrecarga del rol reproductivo; la insuficiente preparación técnica; los estereotipos sexistas; la arraigada masculinización del medio rural; la superficial implementación de las estrategias de género de la Anap y el Minag, entre otros. En resumen, la cultura agraria patriarcal en cualquiera de los niveles, disminuye las posibilidades de transitar al empoderamiento femenino, así como indicadores más altos de equidad de género en los ámbitos público y privado. No obstante, en los antecedentes científicos encontrados no se alude a definiciones ni caracterizaciones específicas del empoderamiento de las productoras agropecuarias o empoderamiento femenino agrario, mucho menos vinculado a sistemas locales de innovación.

El empoderamiento femenino agrario en Cuba se ha potenciado desde la implementación de la labor del eje de género en la lucha por la seguridad alimentaria en diversas experiencias financiadas por organizaciones no gubernamentales extranjeras y coordinadas por instituciones y organizaciones cubanas. Un ejemplo exitoso se reconoce en el Pial, promovido por el Instituto Nacional de Ciencias Agrícolas (Inca) desde el 2006 y con favorables impactos en la mayoría del territorio nacional. Entre sus principales méritos, se encuentra fortalecer el Sial desde la inclusión y la participación de las mujeres. Este tipo de sistema local de innovación instituye una de las estructuras para fortalecer el sistema de innovación vigente en Cuba, al aportar un modelo que se ha construido, mano a mano, entre la ciencia y la producción agropecuaria, con el propósito de impulsar el desarrollo agroalimentario y local de los territorios cubanos mediante la participación de las mujeres (Ortiz Pérez y col., 2017).
El Sial se considera una estrategia para enfrentar los actuales desafíos de la agricultura y dentro de ellos el empoderamiento femenino agrario, aunque este concepto no se reconozca como tal en esta propuesta. El Sial es clave para potenciar la agroproducción de alimentos y la innovación agropecuaria como base para el desarrollo local desde la inserción de las mujeres como agentes de cambio; puesto que el contexto rural cubano demanda la incorporación de las mujeres en las actividades agropecuarias, en los procesos de innovación, en la dirección organizacional, en el desarrollo local, por mencionar algunas. 

Representa un reto pendiente determinar las particularidades teóricas de un concepto esencial en el enfoque de género, pero enmarcado en el contexto del Sial. Lo que demuestra que en los momentos actuales falta todavía mucho por conseguir en la realización de investigaciones con más rigor científico y pertinencia social acerca del empoderamiento de las productoras agropecuarias desde los estudios feministas y de género. Lo que permite precisar dimensiones e indicadores para contribuir a la evaluación de impactos o elaboración de políticas, programas y medidas de desarrollo tecnológico, agrario, rural y local desde el enfoque de género y las teorías feministas en los sistemas locales de innovación de Cuba.

CAVILES

El uso del término empoderamiento, ha dado pie a muchos debates, y no existe en este momento una posición unánime al respecto. Si bien en muchas ocasiones el término original en inglés (empowerment) ha sido traducido como habilitación o potenciación, aún no logran apropiarse de los distintos matices de la realidad social. Empoderamiento es una palabra que implica dotar de poder y capacidad para eliminar todo obstáculo que limite el pleno acceso y control de los recursos para solucionar las necesidades. En cierto sentido, el empoderamiento se convierte en una herramienta de superación de las brechas de género y los desafíos que imponen los ODS; también puede catalogarse como un proceso con una serie de etapas que consideran el acceso al poder económico, social y político como requisitos indispensables.
Para León (1997), empoderar denota acción y surge en el contexto de movimientos sociales que buscan la transformación de las condiciones de subordinación y explotación: 

El concepto de empoderamiento aparece como una estrategia impulsada por el movimiento de mujeres del Sur, con el fin de avanzar en el cambio de sus vidas y generar un proceso de transformación de las estructuras sociales, aspectos que se señalan como objetivo último del movimiento. La trayectoria de las discusiones del uso del concepto empoderamiento en el Sur ha tenido repercusiones importantes en América Latina… para lograr la transformación de la conciencia de las mujeres es necesario empoderarlas (pp. 12-13).

Asimismo, esta autora considera que trasmite de manera más efectiva la idea de que el sujeto se convierte en agente activo de su proceso de cambio. Defiende la posición de que mediante su uso se pueden impulsar cambios en la cultura, en particular en los imaginarios sociales. Para el feminismo, el empoderamiento implica “…una alteración radical de los procesos y estructuras que reproducen la posición subordinada de las mujeres como género” (Young citado en León, 1997, p. 8).

En este contexto y en un amplio debate académico, durante más de 20 años, el empoderamiento femenino enfrenta disímiles criterios teóricos feministas asociados a: mayor control y redistribución del poder (Batliwala, 1997), capacidades estratégicas (Kabeer, 1997), participación en las estructuras políticas y acción colectiva basada en la cooperación (Rowlands, 1997), cambio procesual (Malhotra et al., 2002), supeditada y condicionante de las relaciones sociales (Murguialday Martínez, 2006), entre otros. El empoderamiento femenino, ya sea como acción, herramienta, proceso o estrategia clave para alcanzar los intereses deseados y cambiar la posición de las mujeres, concibe el desarrollo desde abajo. El debate se ha intensificado, recientemente, por el compromiso mundial de cumplir los ODS para el 2030, no solo reducido al ODS cinco, sino mediante su transversalidad e interseccionalidad en la mayoría de los restantes 16 Objetivos (Verdiales López, 2020).
Teniendo en cuenta los criterios teóricos mencionados, se cavila acerca del tratamiento diferenciado del empoderamiento de las productoras agropecuarias en un sistema local de innovación en Cuba; donde el contexto rural masculinizado ofrece a las mujeres, menos oportunidades de acceso y control a recursos productivos, tecnológicos y financieros; una arraigada y tradicional distribución del poder patriarcal; capacidades más orientadas a lo práctico que a lo estratégico; acciones individualizadas mediadas por la dispersión geográfica y la cultura agraria patriarcal; cambios lentos y distorsionados derivados de políticas centralizadas distantes de la pertinencia local. En ese caso, el empoderamiento de las productoras agropecuarias o empoderamiento femenino agrario requiere ser más visibilizado, estimulado y resguardado.

El equipo del eje de género del Programa de Innovación Agropecuaria Local en Villa Clara reconoce el empoderamiento femenino agrario como un proceso participativo, donde las agroproductoras, individual y colectivamente, toman conciencia sobre las relaciones de poder en la producción e innovación agropecuarias mediante redes de cooperación, que les permitan el acceso/control de recursos para favorecer la equidad de género y la posición tecnológica, productiva, económica, política y social en el Sial. En esta definición se incluyen dimensiones claves del enfoque de género y de las definiciones generales del empoderamiento femenino, pero  ajustadas al Sial. Solo se pretende cavilar acerca de lo participativo, las redes de cooperación y la posición tecnológica en esta propuesta. 

La participación se concibe muy estrecha a los procesos de comunicación. Una dicotomía relativa a las formas de participación y comunicación, existen en las redes de cooperación de la producción e innovación agropecuarias. Para Zarazúa y col. (2012), una red inclusiva (mayor confianza, tamaño y densidad) o participativa puede tener mayores capacidades tecnológicas, debido a una mejor difusión de la información y la innovación. Resulta contradictorio que se estimula la inclusión y, por otro lado, se ignora el significado de desigualdad y de relaciones de poder de género. “Las políticas de ciencia, tecnología e innovación, formuladas desde una perspectiva integral, que toman en cuenta la participación… tienen que generar nuevas oportunidades de inclusión productiva, social y ambientalmente sustentables” (Barletta et al., 2017, p. 2). Una de las cuestiones centrales es el proceso de comunicación y sus limitantes: el poder de los conocimientos y la comunicación, que ha ido a parar, tras un largo proceso histórico, de la sociedad a los expertos. 

Las acciones colectivas en red, acumulan innovaciones sociales de cooperación interinstitucional y participación activa social. Es importante aclarar, que la baja productividad agropecuaria en las mujeres debido a la desigual participación en el Sial, constituye una excusa valiosa para ejemplificar otra forma de exclusión femenina de la competencia, del poder, de las oportunidades de mejoría y reconocimiento social. Las políticas pueden utilizar mecanismos eficientes y dialógicos de participación social y comunicación, para defender el empoderamiento femenino agrario en una posición tecnológica estratégica e instrumental y encauzar de manera articulada la equidad de género en el Sial. 

La participación, la comunicación y las redes de cooperación no son procesos espontáneos, requieren un constante seguimiento intersectorial, en forma de política, estrategia, proyecto y práctica de innovación social, consecuente con las particularidades de los contextos y sus actores. No se considera tarea de una única institución, por lo que se enfatiza la difusión multiactoral del empoderamiento femenino agrario en el Sial. Los esquemas gubernamentales para la inclusión social demandan mayor participación con un uso activo del conocimiento, que genere soluciones a problemas, crea oportunidades y permita decidir (Núñez Jover & García Vacacela, 2017).

Las productoras agropecuarias pueden desempeñar un papel primordial en la economía agraria y rural, así como en los procesos de innovación, si su participación y contribución en el sector agropecuario se reflejaran, de forma explícita e íntegra, en los planes de desarrollo, en los informes productivos y en los balances económicos de las organizaciones cooperativas, empresariales, gubernamentales y administrativos. Si bien el rol reproductivo tiene que conformarse con vítores ocasionales en el medio rural, perdidos en el vacío de la naturalización de lo doméstico, el rol agroproductivo femenino sufre el mismo destino pero sucumbe en el vacío de la masa amorfa de la productividad masculina. Los “aislados” casos de empoderamiento femenino agrario en el Sial responden al patrón de enquistamiento del poder femenino o “productoras vitrinas”, si no se acompañan de un permanente programa de acciones de estimulación y respaldo.

Por ello, el empoderamiento femenino agrario demanda un proceso de visión (auto)crítica sobre el sistema sexo-género, los roles y estereotipos asignados a cada género, el déficit de participación cotidiana de las mujeres y el aporte de las perspectivas feministas. Debe acompañarse por estrategias que potencien la equidad efectiva en el acceso y control a los recursos básicos en el Sial: insumos, capacidades formadas, aprendizaje interactivo, gestión del conocimiento, capital social y acción colectiva. El empoderamiento femenino agrario para permanecer dentro del Sial debe concebirse desde el liderazgo colectivo, relacional, emprendedor y, a tono con este tipo de sistema, innovador y globalmente local.
Una amenaza del empoderamiento femenino agrario en el Sial son los limitados recursos materiales imprescindibles para la adopción y difusión de la innovación agropecuaria que ofrecen estos sistemas. Estos recursos se exponen a la competencia elitista de los más aptos, los más confiables y los más entregados entre los altos productores innovadores agropecuarios, que cuentan mayormente en sus hogares con un apoyo familiar para la reproducción de la fuerza de trabajo. Las productoras agropecuarias empoderadas son la minoría entre las socias de las cooperativas y en el Sial, difícilmente, identificadas por los directivos correspondientes. Las estadísticas más cuantitativas se desglosan de la siguiente manera: cantidad de socias y cantidad de mujeres según tenencia de la tierra. El número de productoras agropecuarias y mucho más las innovadoras, constituyen una tarea pendiente, lo que imposibilita la distribución equitativa de los recursos en el Sial.

A MODO DE CIERRE

En el Sial, el empoderamiento femenino agrario conforma una importante reserva de productividad, pero el despliegue de todas las potencialidades productivas de las mujeres no resultará efectivo si no se toman en cuenta las desigualdades de género que persisten y frenan su plena participación. 
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