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Resumen 
Introducción: La violencia escolar es un fenómeno que afecta el desarrollo pleno de los niños. Constituye un fenómeno complejo y plurideterminado por lo que no existe una única definición; sin embargo, se coincide en el desbalance de poder que se ejerce de forma intimidatoria como esencia, su intencionalidad y repetición en el tiempo. Uno de los aspectos que complejizan su estudio es la influencia cultural incluyendo las creencias. Estas pueden invisibilizar, reforzar, mantener o modificar cualquier tipo de conducta, incluyendo las violentas. 
Objetivo: Debido al poco estudio sobre este tema, el presente trabajo tiene como objetivo proponer un plan de acciones dirigido a modificar las creencias sobre la conducta violenta para la disminución de sus manifestaciones en las relaciones interpersonales entre pares.
Método:  El plan de acción se aplicó en un grupo de cuarto grado, año académico 2019-2020, de la escuela “28 de Enero”, de la provincia Villa Clara, Cuba. Se enmarca en un enfoque cualitativo con diseño de investigación-acción. 
Resultados y discusión: Se identificaron creencias que naturalizan la violencia de género, física, verbal y otras; relacionadas con estereotipos sobre los agresores. También se evidenciaron cambios en estas creencias con el progreso de la implementación del plan de acción propuesto. Las creencias identificadas sobre las manifestaciones de violencia concuerdan con las manifestaciones de violencia escolar identificadas en investigaciones anteriores en la misma ciudad.  
Conclusiones: La ejecución del plan de acción influyó en la transformación de las creencias sobre la violencia escolar. En este sentido se debe implementar con mayor muestra.
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