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[bookmark: _GoBack]Resumen
La docencia universitaria ante la pandemia de covid-19 ha impuesto transformaciones a la práctica que han estado caracterizadas por la no presencialidad y el empleo de plataformas interactivas, en particular la plataforma Moodle. Tales cambios han provocado en no pocos estudiantes universitarios manifestaciones de estrés académico y desmotivación ante la profesión. En la presente ponencia se exponen los resultados de una indagación en estudiantes de las facultades de: Ciencias Sociales, Construcciones, Ingeniería Mecánica e Industrial y Ciencias Agropecuarias. La metodología empleada es la cualitativa, se realiza un estudio de casos múltiple y se aplican entrevistas en profundidad, observación y análisis del producto de la actividad docente. El estudio de tipo descriptivo arrojó una alta incidencia de tensiones en la actividad de estudio lo que impactó en un descenso de la motivación hacia la profesión.  A partir de estos resultados se hacen recomendaciones a directivos y docentes para la organización del trabajo metodológico en función de atenuar las situaciones de estrés académico y desmotivación profesional. 
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Abstract: 
University teaching in the face of the covid-19 pandemic has imposed transformations on practice that have been characterized by non-presence and the use of interactive University teaching in the face of the covid-19 pandemic has imposed transformations on practice that have been characterized by non-presence and the use of interactive platforms, in particular the Moodle platform. Such changes have caused in many university students manifestations of academic stress and lack of motivation towards the profession. This presentation presents the results of an inquiry in students from the faculties of: Social Sciences, Construction, Mechanical and Industrial Engineering and Agricultural Sciences. The methodology used is qualitative, a multiple case study is carried out and in-depth interviews, observation and analysis of the product of the teaching activity are applied. The descriptive study showed a high incidence of tensions in the study activity, which impacted on a decrease in motivation towards the profession. Based on these results, recommendations are made to managers and teachers for the organization of methodological work in order to mitigate situations of academic stress and professional demotivation. platforms, in particular the Moodle platform. Such changes have caused in many university students manifestations of academic stress and lack of motivation towards the profession. This presentation presents the results of an inquiry in students from the faculties of: Social Sciences, Construction, Mechanical and Industrial Engineering and Agricultural Sciences. The methodology used is qualitative, a multiple case study is carried out and in-depth interviews, observation and analysis of the product of the teaching activity are applied. The descriptive study showed a high incidence of tensions in the study activity, which impacted on a decrease in motivation towards the profession. Based on these results, recommendations are made to managers and teachers for the organization of methodological work in order to mitigate situations of academic stress and professional demotivation.
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1. Introducción 
Las expectativas del joven en el momento de su ingreso a la universidad están generalmente asociadas a la adquisición de competencias profesionales que le permitan un desempeño exitoso en el mundo laboral. En muchas ocasiones la motivación hacia la profesión no se encuentra en los niveles óptimos y se requiere que el accionar en la carrera sea un impulsor de este importante resorte para el aprendizaje. 
Cuando estas expectativas se ven obstaculizadas pueden presentarse situaciones de frustración, descontento y desmotivación que desencadenan en estrés académico o estrés del estudiante. En la actual circunstancia que ha vivido por casi dos años (2019-21), la educación superior cubana, con la presencia de la pandemia de covid-19, se han presentado, en gran parte del estudiantado, conflictos entre sus expectativas y los saberes adquiridos o por adquirir bajo las condiciones en las que se ha desarrollado la docencia universitaria en esta etapa.
La docencia universitaria antes de este periodo pandémico se caracterizaba por la presencialidad para la impartición del contenido y el desarrollo de las habilidades necesarias para el futuro profesional. Con el paso de la presencialidad a la enseñanza virtual, con el empleo de la plataforma Moodle, las maneras de relación entre alumno-profesor, alumno-alumno y alumno-grupo han cambiado sustancialmente, sin una preparación previa que permitiera asumir eficientemente los nuevos escenarios virtuales de aprendizaje. En consecuencia, no siempre se ha asumido el rol que supone el empleo de las TIC como escenario fundamental para el desarrollo del proceso de enseñanza-aprendizaje.
No se debe desentender que se necesitan de condiciones para que el empleo de las TIC en la docencia sea provechoso para el aprendizaje y no un obstáculo. Cabe mencionar que, tanto estudiante como docente deben tener acceso a las tecnologías digitales y a Internet, también ha de considerarse que los contenidos para el proceso docente educativo deben ser significativos y de calidad, además el profesor debe poseer habilidades suficientes para posibilitar las ayudas al estudiante para que este alcance buenos niveles de aprovechamiento docente.
A esta situación se añade que no siempre la infraestructura tecnológica del estudiantado cubano se corresponde con las exigencias de un proceso de enseñanza-aprendizaje mediados por la Tecnología de la Información y la Comunicación. 
Las causales mencionadas con anterioridad han suscitado un evidente estrés académico y desmotivación profesional en gran parte del estudiantado universitario. 
El estrés académico afecta a variables tan diversas como el estado emocional, la salud física o las relaciones interpersonales, pudiendo ser vivenciadas de forma distinta por diferentes personas. A partir de la revisión de los estudios sobre el estrés académico, podemos distinguir en éste tres tipos principales de efectos: en el plano conductual, cognitivo y fisiológico. Dentro de cada uno de estos tres tipos, encontramos a su vez efectos a corto y largo plazo. (Martín, 2007)
A decir de Barraza Macías, el estrés académico es un proceso sistémico, de carácter adaptativo y esencialmente psicológico, que se presenta de manera descriptiva en tres momentos:
• Primero: el alumno se ve sometido, en contextos escolares, a una serie de demandas que, bajo la valoración del propio alumno son consideradas estresores (input),
• Segundo: esos estresores provocan un desequilibrio sistémico (situación estresante) que se manifiesta en una serie de síntomas (indicadores del desequilibrio)
• Tercero: ese desequilibrio sistémico obliga al alumno a realizar acciones de afrontamiento (output) para restaurar el equilibrio sistémico. (Barraza, 2006)  
En palabras de Zárate et al. (2017), el estudiante considera angustiante muchas de las situaciones a las que se enfrenta durante la formación como profesional. En la mayoría de las ocasiones sus estrategias de afrontamiento son insuficientes o poco efectivas, lo que contribuye, a su vez, a la aparición de inquietud, agotamiento físico, insomnio, bajo rendimiento académico, motivación disminuida, ausentismo y deserción escolar.
Por lo anteriormente expresado se comprende que la motivación hacia la profesión también se ve impactada de manera desfavorable cuando se presentan situaciones de estrés académico. En el momento en que se realiza este estudio ya el joven universitario debe estar en una etapa de reafirmación profesional (etapa de la motivación profesional) que, a decir de González Rey F., y Mitjáns Martínez A. esta se caracteriza por la consolidación de los motivos e intenciones profesionales en el proceso de estudio o preparación para el desempeño de la futura profesión y en la actividad laboral misma. (González & Mitjáns. 1999)
Es importante aclarar que la reafirmación profesional no culmina en el proceso de estudio y preparación para el empleo sino en la propia actividad laboral después de graduado.
En el trabajo que se presenta se realiza un estudio descriptivo de los signos de estrés académico y desmotivación hacia la profesión en estudiantes de las facultades de: Ciencias Sociales, Construcciones, Ingeniería Mecánica e Industrial y Ciencias Agropecuarias. 
2. Metodología
La metodología empleada fue esencialmente cualitativa, a través de la realización de un estudio de casos múltiple. El propósito es examinar la forma en que los individuos perciben y experimentan los fenómenos que los rodean, profundizando en sus puntos de vista, interpretaciones y significados. 
Con este objetivo se dividió la investigación en 4 fases fundamentales, la primera fase es la recogida de información; le sigue la formulación de hipótesis y deducción de enunciados verificables; su contrastación mediante la administración de test psicológicos y otras técnicas de evaluación y la cuarta fase está encaminada a la comunicación de los resultados de forma oral y/o escrita, a través de un análisis integral de los mismos, brindando de esta forma cientificidad al estudio y convirtiéndolo en un vehículo útil de comunicación (Fernández-Ballesteros, 2013).
Primera Fase: Recogida de información:
En un primer momento para la evaluación, el evaluador se sitúa como un observador participante y recolector de información sobre el caso. Durante esta fase resulta necesario recabar datos suficientes sobre los siguientes aspectos: especificar la demanda y fijar objetivos sobre el caso y establecer las condiciones históricas y actuales pertinentes al caso (biológicas, sociales y ambientales) (Fernández-Ballesteros, 2013).
Segunda Fase: Formulación de hipótesis y deducción de enunciados verificables:
En función del planteamiento de supuestos verificables sobre el caso, se realiza de acuerdo a las observaciones e informaciones recibidas. Estos planteamientos están próximos a lo que se ha llamado formulación de casos, que en los últimos años ha recibido gran atención. Supone dos momentos básicos: formulación de hipótesis: con base en las observaciones realizadas y su ajuste a los conocimientos generales y específicos, consiste en establecer hipótesis, formulando lo que podríamos llamar una teoría sobre el caso, y deducción de enunciados verificables: se refiere a decidir con qué instrumentos va a operacionalizarse cada una de las variables presentes en cada una de las hipótesis formuladas (Fernández-Ballesteros, 2013).
Tercera Fase: Contrastación: administración de test y otras técnicas de evaluación
Tres son las subfases que se integran en la fase de contrastación del proceso descriptivo-predictivo de evaluación: 1) preparación y planificación de los instrumentos a utilizar; 2) administración de los tests y técnicas seleccionados a través de los procedimientos establecidos, y 3) el análisis de los resultados en orden a la comprobación de las hipótesis (Fernández-Ballesteros, 2013).
Fase 4: Comunicación de resultados: el informe.
Integración de los resultados obtenidos y su comunicación al cliente/sujeto de forma oral y/o escrita. Ello es una condición científica, así como un requisito ético importante. Esta fase tiene a su vez dos subfases: integración de los resultados obtenidos y la comunicación de los mismos al cliente/sujeto (Fernández-Ballesteros, 2013).
Para el estudio de casos se aplicaron diferentes métodos:
· Observación participante: Fue realizada a cada uno de los casos durante la actividad de estudio y en otras situaciones de la vida cotidiana, para detectar signos y síntomas de estrés académico.
· Entrevista en profundidad: Se aplicó para conocer las opiniones de los sujetos en relación a los logros y carencias en el aprendizaje de las asignaturas de la primera etapa del curso 2021. También se indagó acerca de la motivación hacia la profesión. 
· Análisis didáctico de la presentación de las asignaturas en la plataforma Moodle. Se realizó mediante un muestreo de dos de las asignaturas que cursan los sujetos seleccionados para el estudio con la intención de valorar los siguientes aspectos: (asequibilidad del contenido, disponibilidad de la bibliografía, base orientadora de la actividad de estudio que se le ofrece al estudiante, complejidad gradual en los diferentes temas que se abordan, apoyo en materiales audiovisuales, evaluación sistemática y final con empleo de retroalimentación al estudiante)
· Testimonio: Se utilizó para conocer la evolución de los síntomas de estrés académico y los niveles de motivación profesional de los casos de estudio. Para ello se realizaron grabaciones que se constituyen evidencias del proceso investigativo desarrollado.  
Se seleccionaron 6 casos para su estudio a los que se solicitó el consentimiento informado para la realización de la indagación. Los criterios para la selección fueron: la relación cercana con las investigadoras de manera que pudiera realizarse el estudio, el que se prolongó durante la primera etapa del curso escolar 2021. Además, la heterogeneidad en el perfil de las carreras que se estudian, tal y como se representa en la siguiente tabla.
	Caso #
	Carrera
	Año que cursa/Modalidad 
	Plan de Estudio

	1
	 Ingeniería Civil
	2do        CRD
	E

	2
	Ingeniería Mecánica 
	2do         CRD
	E

	3
	Lic. en Psicología
	1ro          CPE
	E

	4
	Lic. Veterinaria y Zootecnia
	1ro          CRD
	E

	5
	Medicina
	2do          CRD
	D

	6
	Lic. Pedagogía –Psicología 
	3ro           CRD 
	E


 
Se empleó además el diario de campo de las investigadoras para asentar datos significativos que fueron analizados posteriormente en el proceso investigativo.
3. Resultados y discusión
A continuación se realiza una síntesis de los resultados de la aplicación de la metodología a cada uno de los casos de estudio.
Caso 1: Estudiante de segundo año de la carrera Ingeniería Civil con un desempeño académico exitoso en la modalidad presencial. Durante la etapa en la que se realiza el estudio cursa las asignaturas en la modalidad virtual mediante la plataforma Moodle. A través de la observación participante se perciben síntomas de estrés como: insomnio, pérdida de apetito, sobre todo en momento próximos a la evaluación, inquietud y agotamiento físico. Manifiesta estados de frustración ante la no comprensión de materiales de estudio complejos y extensos en contenido y carentes de explicaciones que le permitan la interpretación de fórmulas y representaciones gráficas. Se han observado palabras descontento ante las barreras que impone las condiciones de la tecnología (capacidad de guardar información en el móvil, velocidad de conexión, generación tecnológica del ordenador personal). También se muestra desagrado ante la no respuesta de algunos docentes ante dudas por vía whatsapp, y expresa “el profesor me dejó en visto”. Ante situaciones límites ha expresado: “me dan ganas de dejar esto” “si al menos pudiera estudiar con los de mi grupo” 
Caso 2: Es un estudiante de segundo año de la carrera Ingeniería Mecánica con un desempeño académico exitoso en la modalidad presencial y excelentes resultados durante el primer año. Durante la etapa en la que se realiza el estudio ha combinado la actividad académica en la modalidad virtual mediante la plataforma Moodle, con el cumplimiento de tareas que denotan su alto compromiso social. Ha respondido a la demanda de apoyo al enfrentamiento de la COVID 19 mediante trabajo en la Centros de aislamiento para sospechosos de la enfermedad ( “Zona ROJA”), donación de sangre y trabajo en un vacunatorio durante la imposición de las tres dosis de la vacuna ABDALA.  Las situaciones de estrés se han relacionado con insomnio, tensión mantenida y cansancio.  Las causas se atribuyen a la deficiente orientación de las tareas a realizar, dada por  la mala utilización de los recursos del Moodle al transponer las actividades de la presencialidad al entorno virtual. El elevado volumen de contenido en formato texto que contrasta con la escasa información en formato audiovisual. Insuficiencia en la información sobre la disponibilidad de tiempo para la entrega de tareas. Esto se ve reflejado en expresiones como: “Me tienen fundido, la rectora dice una cosa por la radio y los profesores dicen otra”, “Tengo la cara llena de granos por no dormir”, “Casi no duermo, no tengo fuerzas ni deseos de estudiar y siento que cada vez rindo menos”. A pesar de los obstáculos no ha decaído su motivación por la carrera y logró culminar con excelente resultados las asignaturas previstas para la etapa. 
Caso 3: Estudiante de primer año de la carrera Lic. en Psicología en la modalidad de Curso por Encuentro. Es una estudiante que alterna el estudio con el trabajo y que ha laborado directamente en el enfrentamiento a la covid-19. No tuvo experiencias previas en el estudio universitario. Se ha visto ante situaciones de estrés al no con contar con estrategias de aprendizaje que le permitan apropiarse del contenido de asignaturas nuevas en un primer año de la carrera. También ante la proximidad de las fechas de entrega de evaluaciones parciales y finales que han coincidido con sobrecarga laboral. Se han apreciado expresiones como: “si tuviera más tiempo para estudiar” “el video está en la nube, pero no tengo espacio para descargarlo” “quisiera poder conocer personalmente a los que están en mi grupo” “sería mejor si pudiera estudiar con alguien”. Algunas alternativas empleadas para la evaluación han sido novedosas, pero le exigen al estudiante procederes que no han tenido precedentes cuando se cursa un primer año.  Se han observado síntomas de estrés como: insomnio, cansancio excesivo, pérdida de apetito, exceso en el consumo de la cafeína como estimulante.  No obstante, no ha decaído la motivación por la carrera. Realiza esfuerzos volitivos para el aprendizaje. Logró culminar con éxito las asignaturas de la etapa. 
Caso 4:  Estudiante de primer año de la carrera Lic. en Veterinaria y Zootecnia. Realizó cambio de carrera en segundo año de la carrera Lic en Cultura Física, cuestión que le favorece pues ya posee hábitos de estudio y se denota la motivación por la nueva a la que ingresa.  Se manifiestan situaciones de estrés como: pérdida de apetito, insomnio, cansancio e irritabilidad excesiva. Se observa que esta sintomatología aumenta ante materias que requieren de un alto nivel de abstracción y para las que no se tienen precedentes en la formación anterior. Se manifiestan expresiones como: “esto me tiene loca” “y ahora no puedo descargar este video” “si se me rompe el teléfono cómo estudio”. Es importante considerar que en este caso las condiciones tecnológicas no son las idóneas tal y como se requiere en la educación a distancia, cuestión que exacerba la angustia y el descontento.  
Caso 5: Estudiante de segundo año de la carrera de Medicina. Durante su formación en la modalidad presencial logró obtener buenos resultados académicos. Se  incorporó a las tareas relacionadas con el pesquisaje a sintomáticos o enfermos de covid 19.  Durante su formación en la modalidad no presencial tuvo numerosas inconformidades relacionadas con: el excesivo número de tareas y trabajos extraclase, la escasa disponibilidad de textos de consulta en copia dura, la imposibilidad de realizar con éxito las tareas ante la carencia de recursos tecnológicos necesarios, la insuficiente vinculación con los profesores para la evacuación de las dudas y la obtención de orientaciones.  Al respecto  algunas de sus expresiones fueron: “Es que todo se circula por whatsapp y ya no tengo teléfono”, “Los profesores se creen que todo el mundo tiene internet”, “Aquí el que no tiene recursos no sobrevive”. Se han observado en este estudiante síntomas de estrés como: insomnio, cansancio excesivo, inseguridad, problemas digestivos, pérdida de apetito, exceso en el consumo de la cafeína como estimulante.  No obstante, no ha decaído la motivación por la carrera, realiza esfuerzos volitivos para el aprendizaje, pero los resultados en las asignaturas de la etapa fueron visiblemente inferiores a los obtenidos a través mientras cursaba la modalidad presencial. 
Caso 6: Estudiante de tercer año de la carrera de Pedagogía-Psicología. Con 4.75 puntos de índice académico que durante la etapa de docencia a distancia participó de manera activa en las tareas referentes al enfrentamiento a la covid 19 como la campaña de vacunación, el cuidado de las “colas” y el apoyo en la llamada “Zona Roja”. Refiere presentar estrés académico a partir de su interacción con la plataforma Moodle. Las principales manifestaciones están asociadas a insomnio, inquietud, mal humor e inestabilidad emocional. Sus verbalizaciones al respecto fueron: “Tuve que esperar muchísimo tiempo que el profesor se conectara al moodle para poder aclarar las dudas”. “No todos los libros están disponibles para descargar de internet”. “La conexión esta malísima y para colmo el Moodle a cada rato se cae”. “Los profesores no están para atender a los alumnos cuando les hace falta” “Llevo una semana sin poder hacer tareas porque se bloqueó la contraseña”.  “Todos los libros no están disponibles en formato duro y  muchos de ellos tampoco se pueden descargar de internet”. A pesar de los obstáculos  la estudiante se muestra optimista en su situación cambiará a partir de la mejoría de las condiciones epidemiológicas y la vuelta a la modalidad presencial. 
De acuerdo a Casuso (2011), los jóvenes universitarios por lo general buscan el apoyo social y usan estrategias de confrontación para solucionar el problema, para que así las situaciones problemáticas no influyan negativamente en su rendimiento académico. Lo anterior se corrobora en los casos estudiados, pues en las condiciones de pandemia, el confinamiento al que se ha estado sometido ha provocado que se vean limitadas las influencias de las redes de apoyo en entornos presenciales.
Martínez y Díaz (2007) refieren que el estrés puede ser visto a través de una gama de manifestaciones físicas, como son la inquietud, el nerviosismo, la tensión y el cansancio. Relacionado con esto, el estrés de tipo académico ha estado relacionado con dolores de cabeza de manera frecuente, mareos, problemas digestivos, problemas de sueño, somnolencia o mayor necesidad de dormir. En los casos que se estudiaron se presentó la sintomatología descrita, evidencia que coincide con los investigadores mencionados.
A decir de Estrada (2021), se ha reportado en varias investigaciones que los estudiantes se caracterizaban por presentar altos niveles de estrés académico, es decir, sentían que en el contexto universitario existían algunos factores estresores que les provocaba una serie de sintomatologías físicas, psicológicas y comportamentales debido a que poseían limitadas estrategias de afrontamiento. Esta situación coincide con los hallazgos que se evidencian en el estudio de casos múltiple realizado.
Gutiérrez & Amador (2016) destacan que las exigencias académicas funcionan como estresores curriculares o estímulos persistentes de respuestas ante situaciones de agobio, conocidas como estrés estudiantil, es así que el estrés académico puede especificarse como uno de los factores que atentan marcada y negativamente contra el aprendizaje optimo del estudiante universitario, puesto que disminuye su rendimiento académico lo cual podría desembocar en una deserción estudiantil. Aunque en los casos que se estudian no se muestra deserción escolar si se ha denotado un descenso en el rendimiento académico en esta etapa. Las exigencias académicas de una educación a distancia, sin condiciones previas garantizadas, ha influido negativamente en el aprendizaje. 
Conclusiones
1. Las condiciones en las que se ha desarrollado la docencia universitaria en el período de la pandemia COVID 19  ha provocado estrés académico en los casos estudiados, aunque ha predominado en los estudiantes  alto compromiso social, motivación por la profesión y responsabilidad ante el aprendizaje académico.   
2. Teniendo en consideración la presencia de esta problemática en las universidades y la necesidad de formar profesionales  de diferentes especialidades cada vez más capaces y con mayores posibilidades de autocontrol ante las situaciones diversas que se les pueden presentar, es necesario encaminar las acciones de los docentes a la preparación para el uso óptimo de la modalidad semi-presencial y el desarrollo de acciones para la prevención y enfrentamiento al estrés académico.
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