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Resumen:

· Problemática: Desde marzo de 2020, Cuba es azotada por la pandemia conocida por COVID-19. El rompimiento de las actividades docentes que regularmente se realizan de forma presencial, trajo como consecuencia la necesidad de innovar con la modalidad a distancia, en las condiciones de aislamiento, impuestas por la pandemia. 
· Objetivo: Caracterizar la innovación educativa en el proceso de formación de profesores, que se desarrolla en la Universidad Central “Marta Abreu” de Las Villas (UCLV), en la provincia de Villa Clara, Cuba, a partir de la llegada de la COVID-19.
· Metodología: Los métodos aplicados permitieron: el análisis de definiciones de innovación educativa, de los últimos cinco años en varias regiones del planeta, con énfasis en los años 2020 y 2021; la síntesis de los rasgos que caracterizan a las definiciones de innovación educativa; y la identificación de los que caracterizan la innovación educativa en la formación de profesores de Informática en la UCLV. El análisis de documentos aportó aspectos teóricos relacionados con la innovación educativa y experiencias en su implementación, en diversas latitudes. 
· Resultados y discusión: Se identifican los rasgos y deficiencias que justifican la esencia de la innovación educativa en el proceso de formación de profesores de Informática en el referido centro.
· Conclusiones: Se evidencia que en la formación de profesores de Informática se manifiestan rasgos de innovación educativa en el tránsito de la modalidad presencial a la modalidad híbrida hasta la modalidad a distancia, reconociendo las dificultades que persisten en los cambios producidos.
Abstract:
· Problematic: Since March 2020, Cuba has been hit by the known pandemic of COVID-19. The rupture of the teaching activities that are regularly carried out in person, resulted in the need to innovate with the distance modality, in the isolation conditions imposed by the pandemic.
· Objective: To characterize the educational innovation in the teacher training process, which takes place at the Central University "Marta Abreu" of Las Villas (UCLV), in the province of Villa Clara, Cuba, from the arrival of COVID- 19.
· Methodology: The applied methods allowed: the analysis of definitions of educational innovation, of the last five years in various regions of the planet, with emphasis on the years 2020 and 2021; the synthesis of the features that characterize the definitions of educational innovation; and the identification of those that characterize educational innovation in the training of Computer Science teachers at UCLV. The analysis of documents contributed theoretical aspects related to educational innovation and experiences in its implementation, in different latitudes.
· Results and discussion: The features and deficiencies that justify the presence of educational innovation in the training process of Computer Science teachers in the referred center are identified.
· Conclusions: It is evident that in the training of Computer Science teachers, features of educational innovation are manifested in the transition from the face-to-face mode to the hybrid mode to the distance mode, recognizing the difficulties that persist in the changes produced.
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1. Introducción
La pandemia de la COVID-19 causada por infección del virus SARS-CoV-2, “ha generado crecientes desafíos pues se trata de una enfermedad emergente, inédita, con alta transmisibilidad que ha hecho colapsar servicios de salud, incluso en países desarrollados” y “ha provocado un número significativo de muertes”, según Díaz et al (2020). También la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) y la Oficina Regional de Educación para América Latina y el Caribe de la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura (CEPAL-UNESCO, 2020), la considera como “una crisis sin precedentes en todos los ámbitos”. Por tales razones, la llegada de la pandemia, “trajo como consecuencia que los gobiernos se pronunciaran a favor de adoptar e implantar medidas de emergencia sanitaria, confinamiento y aislamiento social para evitar la propagación del virus” (Picón et al., 2020).

En la esfera de la educación, esta emergencia ha dado lugar al cierre masivo de las actividades presenciales de instituciones educativas en más de 190 países con el fin de evitar la propagación del virus y mitigar su impacto. Según datos a mediados de mayo de 2020 más de 1.200 millones de estudiantes de todos los niveles de enseñanza, en todo el mundo, habían dejado de tener clases presenciales en la escuela. De ellos, más de 160 millones eran estudiantes de América Latina y el Caribe. (CEPAL-UNESCO, 2020)
El rompimiento de las actividades que regularmente se realizan en el aula, de forma presencial, trajo como consecuencia la necesidad de buscar otras alternativas de comunicación entre estudiantes y profesores para, de alguna manera, desarrollar un proceso de enseñanza-aprendizaje en las condiciones de aislamiento, impuestas por la pandemia. Trabajos como los de Villafuerte, Bello, Pantaleón, & Bermello (2020), Sáenz & Cira (2020), San-Juan, García, Mur, Falcón, & Díaz (2020), Valencia (2020), demuestran el empeño de los profesores e investigadores del mundo, en la búsqueda de soluciones a esta situación y comienzan a compartir sus experiencias, criterios y sugerencias para el desarrollo de la docencia en tales condiciones. En estos trabajos, se reconoce que la única alternativa, durante la etapa de confinamiento, sería utilizar la modalidad a distancia, y con ello, la concepción del proceso de enseñanza-aprendizaje con enfoques orientados hacia el uso de la Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC).

En un informe sobre los impactos del COVID-19 sobre la educación superior, en el área de América Latina y del Caribe, el Instituto Internacional de la UNESCO para la Educación Superior en esta área (IESALC), reconoce que:

En términos de respuestas políticas los países han tendido a limitarse a tres cosas:

a) medidas administrativas para la salvaguarda del funcionamiento del sistema;

b) recursos financieros; y

c) la puesta a disposición de recursos para dar continuidad a las actividades formativas.

Las respuestas institucionales han cubierto, desde el primer momento, distintos ámbitos: el frente estrictamente sanitario, el ajuste de los calendarios, la contribución desde la investigación y el desarrollo a mitigar la pandemia, la garantía de continuidad de actividades formativas por medio de la educación a distancia, y el apoyo en recursos bibliográficos y tecnológicos y también socioemocional a la comunidad universitaria. (IESALC, 2020)
En el propio informe del IESALC (2020), se sugiere que en el contexto de la crisis, los gobiernos deberían, entre otras acciones, forjar una estrategia de la innovación de la educación superior y por su parte, las universidades deberían escalar la digitalización, la hibridación y el aprendizaje ubicuo, así como promover la reflexión interna sobre la renovación del modelo de enseñanza y aprendizaje. Este contexto, provoca el paso de un escenario presencial a otro online en el que es necesario cambiar algunas cosas, sin desaprovechar los contenidos, procesos y tecnologías que ya se han estado utilizando en las clases presenciales. De acuerdo con Cabello (2020), “por el momento no podemos hacer educación tradicional y presencial, pero sí tenemos la oportunidad de hablar de innovación en la educación o, propiamente dicho, innovación educativa” (párr. 1).

En el presente trabajo se realiza un bosquejo sobre el impacto de la COVID-19 en el proceso de formación de profesores de Informática en la Universidad Central “marta Abreu” de Las Villas, en Cuba. Los argumentos expuestos, muestran rasgos que de una innovación educativa ocurrida en la carrera Licenciatura en Educación. Informática, en dicha institución, a partir del análisis de los conceptos que caracterizan a la innovación educativa y que fueron identificados en el análisis de las definiciones de varios autores. De los conceptos identificados, se asumieron, los que, a juicios de las autoras, podían apreciarse con mayor claridad entre los cuales, se encuentran: la novedad, el cambio, la transformación, la reforma y la mejora.
1.1. Determinación de los rasgos que caracterizan la innovación educativa

Para González & Henning (2020): “la innovación es asociada a términos como: reestructuración, reforma, renovación” (p. 1). Coincidiendo con Macanchí et al.(2020) existe coincidencia en que el vocablo “innovar”, se identifica con otros términos como “cambio”, “renovación”, “transformación”, “reforma”, “modificación”, que permiten avanzar hacia la introducción e integración de un nuevo conocimiento, tecnología, recurso. Pero la innovación es también entendida como el arte de aplicar, en condiciones nuevas, en un contexto concreto y con un objetivo preciso, las ciencias, las técnicas, y por tanto supone que la introducción de algo nuevo que produce mejora, promueve avances en aspectos sustanciales en el objeto de innovación, pero, además identifica la reflexión en torno a cómo identificar las características de las personas que intervienen en el cambio.

El criterio de Fidalgo (2003) es que cualquier innovación introduce novedades que provocan cambios; esos cambios pueden ser drásticos (se deja de hacer las cosas como se hacían antes para hacerlas de otra forma) o progresivos (se hacen de forma parecida, pero introduciendo alguna novedad); en cualquier caso el cambio siempre mejora lo cambiado; es decir, la innovación sirve para mejorar algo. Los cambios drásticos suelen llevar asociado un alto coste y únicamente se incorporan en situaciones límite o estratégicas; sin embargo, los cambios progresivos suelen llevar asociado un bajo coste y son perfectamente asumibles. 

Para saber si una experiencia es innovación educativa se debe tener en cuenta las características que debe tener la innovación educativa, para ello se debe matizar las definiciones, por ejemplo bajo la dimensión eficiencia (característica) podríamos decir que una innovación educativa es una “Novedad introducida en el proceso formativo que permite mejorar el aprendizaje del alumnado manteniendo el esfuerzo dedicado antes de aplicar la propia innovación educativa” (Fidalgo, 2017).

La innovación educativa, ha sido objeto de estudio por profesores e investigadores, de diversas latitudes, con el objetivo de mejorar el proceso de enseñanza y aprendizaje en todos los niveles educativos. Autores como: Rangel et al (2003); UNESCO (citado por Mogollón, 2016, p. 3); Smith (citado por Gómez et al., 2016); Jaume Carbonell (CAÑAL DE LEÓN, (citado por Rimari, 2016, p. 3); Fernández Navas (citado por Arencibia et al., 2018, p. 10); Imbernón (citado por Macanchí et al., 2020, p. 398); Neira & Pulgarín, (2021, p. 101), entre otros, han caracterizado la innovación educativa con términos como son: novedad, cambio, transformación, reforma, mejora. 

· Novedad: Según Barraza, 2005, (citado por Cruz & Croda, 2017), lo novedoso es una condición necesaria para que algo se considere innovador. Una entrada o aportación que se incorpora al sistema educativo
· Cambio: Para Rangel et al. (2003), el cambio se refiere, a “permutar una cosa por otra”, sin embargo, como lo apunta A.M. Huberman, también conlleva “un rompimiento con el hábito y la rutina, una obligación de pensar de manera renovada sobre temas familiares y de volverse a plantear viejos supuestos”. Aunque debe tenerse presente que no está exento de dificultades y en la educación ocurre principalmente en las funciones, actitudes, conductas, valores, relaciones y contenidos, en el proceso para la adquisición del conocimiento, así como en las estrategias para la impartición del mismo. 

De acuerdo con Fidalgo (2020): 

Hay dos formas de abordar el cambio: trasladar y transformar. Trasladar significa que mantenemos la misma metodología en formación presencial y online. Transformar en formación online aplicamos metodologías distintas en cada tipo de formación. Trasladar suele ser más sencillo, pero no aprovecha las ventajas de la formación online y por tanto se reduce el impacto del aprendizaje. Transformar es más complejo, pero a cambio garantiza unos mejores resultados de aprendizaje.(p. 6)
· Transformación: Si la innovación educativa tiene que ver con la transformación de un sistema educativo, es desde la reforma educativa como elemento político desde la cual se puede realizar una innovación. Pero, ¿para qué se transforma un sistema educativo?, ¿cuál es la finalidad de dicho cambio? Posiblemente hay muchas respuestas a estas preguntas y sin duda va a depender del lugar donde se enuncian que adquieran un matiz u otro, no obstante, pensar la innovación educativa desde el campo de la reforma educativa ineludiblemente nos lleva a otro significante, concepto que ha servido de punto de encuentro entre los diversos discursos educativos. (Cruz & Croda, 2017)
· Reforma: Desde una aproximación etimológica, el término reforma significa volver a formar, rehacer, reparar, restaurar, arreglar, corregir. Estas acciones implican una revisión de lo hecho con anterioridad, y, sobre todo, significa poner en práctica nuevas propuestas. (Rangel et al., 2003)
Según Barraza, 2005, (citado por Cruz & Croda, 2017), un fin de la innovación tendría que provocar una transformación a profundidad de lo establecido, esto bajo la lógica reformista, lo cual puede incluir el cambio, lo nuevo y la mejora.
· Mejora: aspectos que ya Barraza (2005) apuntaba en su trabajo como elementos constitutivos desde los cuales se piensa la innovación educativa o, en un sentido más amplio, la innovación en general. (citado por Cruz & Croda, 2017). Podemos entender hasta este momento, que no basta con que algo sea “nuevo” para que sea innovador necesita introducir alguna mejora en algún proceso, alguna teoría o algún dispositivo.

2. Metodología
La investigación se desarrolló a partir de la combinación de métodos teóricos y empíricos, que permitieron hacer una aproximación preliminar sobre la existencia de una innovación educativa en el proceso de formación de profesores de Informática desde los inicios de la COVID-19. Para ello, fue necesario, primeramente, identificar las categorías con las cuáles se pueda realizar la valoración. Tales categorías, son obtenidas a partir de los rasgos que caracterizan la innovación educativa y que fueron extraídos del análisis de varias definiciones en diversas latitudes. Luego, se hace un análisis del comportamiento de esas categorías, en el contexto de la formación de profesores de Informática en la UCLV, durante la COVID-19. El contexto está determinado por el tránsito de la modalidad presencial, a la modalidad híbrida y de esta a la modalidad a distancia, ocurrido entre los meses de marzo 2020 y julio 2021. 
3. Resultados y discusión
El proceso de formación de profesores de Informática, ha estado en constante cambio e innovación, aun cuando no se hablaba en términos de innovación educativa, en función de mejorar las estrategias de enseñanza y aprendizaje y lograr mejores resultados en el cumplimiento de los objetivos propuestos. En este sentido, se ha ido implementado, paulatinamente, la modalidad virtual, respondiendo al reclamo del modelo de profesional en educación, en la especialidad de Informática que se pretende formar, de acuerdo al Plan de Estudios “E”:

Los profesionales de la educación en Educación Informática deberán asumir un rol destacado en el proceso de informatización de la sociedad cubana que se está llevando a cabo, de forma tal que la informática sea estudiada y aprovechada en todas sus dimensiones: como objeto de estudio, medio de enseñanza y herramienta de trabajo sin la cual no es posible insertarnos en este mundo globalizado y complejo que ha avanzado extraordinariamente en esta esfera. (Colectivo de autores, 2016, p. 3)
A partir de las experiencias vividas en la formación de profesores de Informática, Fierro, Díaz, & Muñoz (2016) reconocen que las aulas virtuales concebidas en Moodle, son entornos virtuales que propician interactividad, procedimientos que permitan fácilmente la comunicación a través de Internet y el trabajo colaborativo. Esto justifica que Moodle sea el entorno de desarrollo de aulas virtuales implementado en la UCLV y en el cual se han estado montado las diferentes asignaturas del currículo propio y optativo electivo. Sin embargo, en la modalidad presencial, su uso no ha sido de total aceptación por parte de estudiantes y profesores.
La formación de profesores de Informática en la UCLV, se desarrollaba mediante la modalidad presencial antes de la introducción de la COVID-19 en Cuba. A partir del mes de marzo de 2020, que se produce la ruptura del proceso de formación, se combina la modalidad presencial con la no presencial y con esta, se introducen los primeros elementos de la modalidad a distancia, que fue asumida posteriormente como la modalidad predominante. La Figura 1 muestra algunas características de cada una de las etapas por las que ha transitado el proceso de formación de profesores de Informática, en la UCLV, en el contexto de la COVID-19.
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Figura 1. Etapas del proceso de formación de profesores de Informática, en la UCLV, en el contexto de la COVID-19. Fuente: elaboración propia
En el proceso de formación de profesores de Informática, correspondiente a la UCLV, la innovación educativa en tiempos de COVID-19, se manifiesta en:

· La novedad: Hay una visión renovada y replanteada de la forma, los métodos, los medios, la forma de organización y la evaluación en pos de alcanzar los mismos objetivos en la formación se asumen escenarios y metodologías que no se conocen a profundidad o son casi desconocidas por algunos de los participantes en el proceso de formación

· El cambio: Se permuta el escenario del aula al escenario de las aulas virtuales; la modalidad presencial por la modalidad a distancia; el medio tradicional por los medios soportados por las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones. Se produce un rompimiento con el hábito y la rutina de asistir al aula para escuchar al profesor y realizar la tarea 

· La transformación: Se transforman la concepción y estructura del currículo y las prácticas pedagógicas tradicionales de los profesores; la responsabilidad de los estudiantes frente a su aprendizaje; las formas de evaluación. 

Se trasladan los contextos. Las conferencias son las mismas que en una clase presencial mediante un documento, una presentación electrónica o un video. Pero las explicaciones ocurren en la medida que los estudiantes planteen sus dudas mediante la telefonía móvil o fija, el correo electrónico, los grupos de WhatsApp o la propia comunicación de la plataforma Moodle. Estas últimas vías, son muy propicias para dinamizar la actividad mediante debates sincrónicos o asincrónicos. Claro que esta metodología exige que tanto el profesorado como el alumnado deben tener conexión a internet. Se modifican las concepciones y actitudes de los profesores; se alteran los métodos y las relaciones personales; se transita del conocimiento pasivo a la construcción colectiva

· La reforma: se ajustan los Planes de Estudio; se planifica y se organizan tiempos y espacios para el montaje de las aulas virtuales por parte de los profesores, así como, su inicio y culminación por parte de los estudiantes. Y cada una de estas acciones se rehacen, se arreglan y corrigen, de acuerdo a las nuevas situaciones que se van presentando y todas ellas implican una revisión de lo hecho con anterioridad, y poner en práctica nuevas propuestas. Promueve la creatividad del docente en la elaboración de los materiales didácticos en función de atraer el interés y la motivación de los estudiantes por su aprendizaje

· La mejora: se incorpora la tecnología: dispositivos y recursos tecnológicos. El proceso de formación se vincula con la actualidad predominante y el medio puede ser el uso de nuevos materiales didácticos que permitan el cambio y desarrollo. Se promueve mayor protagonismo del estudiante en la autogestión de su propio aprendizaje y desarrollo individual, así como la colaboración en el proceso de aprendizaje. Se supera al paradigma tradicional. El aprendizaje obtenido mediante la autogestión del propio estudiante, se hace más sólida.

Debilidades del proceso de formación de profesores de Informática durante la COVID-19

No obstante, son identificadas algunas causas que debilitan la innovación educativa en el proceso de formación de profesores de Informática, de la UCLV, durante la COVID-19: 

· No todos los estudiantes y profesores disponen de la tecnología necesaria para desarrollar la modalidad a distancia.

· No todos los estudiantes y profesores disponen de acceso a internet por vivir alejados de los puntos de wifi, etc.

· Existen estudiantes morosos en la realización de las tareas.

· Existen estudiantes que se apropian de los resultados de otros.

· Existen profesores sin preparación suficiente para el montaje de las asignaturas en plataformas virtuales, lo que provoca el rechazo a la modalidad a distancia, utilizando los recursos tecnológicos.

· Existen aulas virtuales carentes de interactividad.

· Existen guías de estudio que proponen exceso de orientaciones y bibliografía, carecen de precisión en la base orientadora y en la bibliografía a utilizar.

4. Conclusiones

El proceso de formación de profesores de Informática, de la UCLV, muestra rasgos de innovación educativa, a partir de los cambios, transformaciones, reformas y mejoras que se han producido en los contextos, las metodologías y los medios utilizados, en tiempos de COVID-19. La innovación educativa que ocurre en el aprendizaje, está dada por una mayor solidez en los aprendizajes obtenidos mediante la autogestión del conocimiento, en la modalidad a distancia.

Sin embargo, el resultado del aprendizaje en la modalidad a distancia, ha estado afectado en los estudiantes morosos que tratan de cumplir con las tareas a última hora, con limitado tiempo para la rectificación de errores; los que abandonan el esfuerzo y se apropian de los resultados de otros y en los que no disponen de los recursos tecnológicos necesarios y no han podido realizar ninguna tarea.

Los resultados obtenidos en este trabajo, sugieren un análisis más detallado de la innovación que ocurre en cada uno de los componentes del proceso de enseñanza aprendizaje en la formación de profesores de Informática, en la UCLV. 
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