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RESUMEN:

El Presente trabajo, expone los resultados logrados en el proceso de investigación, en el aprendizaje de los estudiantes de 5to año de la carrera de Ingeniería Mecánica en la asignatura Diseño de dispositivo, rectificando y aplicando lo aprendido en dibujo mecánico y las NC ISO en este año final de estudio del plan D.

Diferentes componentes, se contextualiza partiendo del enfoque histórico cultural, donde se considera lo cognitivo, volitivo y afectivo como una unidad.

Se Además se pretende que sea extensiva esta investigación para aplicar en el plan E.
En esta ponencia se hace un análisis del concepto de formación docente y sus 
hace énfasis en la importancia de una formación docente capaz de asumir los retos que emergen de los procesos sociales, de la cultura y sus dinámicas, que implican una transformación social, una formación que tiene en cuenta no solo los aspectos externos, sino también a la persona como sujeto integral de cambio en el devenir  con sus congéneres y en un proceso de búsqueda, que no se agota en el quehacer del aula, sino que trasciende las barreras de lo inmediato, para abordar la condición humana como potencialidad en el rol determinante de transmisor de cultura y trasformación de la sociedad.

 Ser docente en esta actividad, es una continuidad y logro de nuestra pedagogía         

 Revolucionaria, de nuestra aplicación acertada en cada actividad docente, de lograr que nuestros estudiantes se apropien de los conocimientos impartidos y lo demuestren en trabajos teórico-prácticos, aplicando la continuidad de saber, saber hacer y saber ser, tanto en la institución, como en el municipio o fábrica en la que sean asignados.

1 Palabras claves. Enseñanza-Aprendizaje-Didáctica-Modo de actuación.-Trabajo independiente .Saber hacer. Saber ser. Aplicación de las NC ISO.
ABSTRACT:

 The present work exposes the results achieved in the research process, in the learning of the 5th year students of the Mechanical Engineering career in the Device Design subject, rectifying and applying what was learned in mechanical drawing and the NC ISO in this final year of study plan D. different components, is contextualized based on the cultural-historical approach, where the cognitive, volitional and affective are considered as a unit. It is also intended that this research be extensive to apply in plan E. In this paper an analysis is made of the concept of teacher training and its emphasizes the importance of teacher training capable of assuming the challenges that emerge from social processes, culture and its dynamics, which imply a social transformation, a training that takes into account not only external aspects, but also the person as an integral subject of change in the future with their peers and in a search process, which is not exhausted in the classroom, but transcends the barriers of the immediate, to address the human condition as potentiality in the determining role of transmitter of culture and transformation of society. Being a teacher in this activity is a continuity and achievement of our pedagogy Revolutionary, of our successful application in each teaching activity, of making our students appropriate the knowledge imparted and demonstrate it in theoretical-practical works, applying the continuity of knowing, knowing how to do and knowing how to be, both in the institution and in the municipality or factory in which they are assigned. 
1 Keywords. Teaching-Learning-Didactics-Mode of acting.-Independent work. Knowing how to do. Know how to be Application of the NC ISO.  

INTRODUCCIÓN.
Concepto de aprendizaje.

Conjunto de procesos a través de los cuales se modifican ideas, habilidades,  destrezas, conducta o valores, como resultado del estudio, la experiencia, la instrucción, la investigación, el razonamiento, la observación y la práctica social.

El presente trabajo tiene como objetivo identificar la problemática de aprendizaje de un grupo de estudiantes de la carrera de ingeniería mecánica de 5to año en la asignatura Diseño de Dispositivo de conjunto con el Dibujo Mecánico. 

Para ello se apoyara de manera general en la investigación cualitativa, utilizando los instrumentos o mecanismos para sustentar los resultados, además enumerar los logros del trabajo político- ideológico, pedagógico- metodológico y científico teórico que desarrollaron los profesores de las asignaturas que intervinieron en dichos resultados desarrolladores.

Atendiendo a las prioridades del Ministerio de Educación Superior, de preparar hombres capaces, de fuerte convicción ideológica y revolucionaria, de formarlo dentro de los valores que defendemos para que sean continuadores de este legado y que paralelo a esta formación se instruyan en el desarrollo de la carrera que cursan, una de las vías más adecuada es la clase, donde el profesor interactúa pedagógica y didácticamente con sus estudiantes, los orienta y prepara aplicando métodos productivos, en el cumplimiento del programa, con la calidad que se precisa del mismo.

Partiendo de los documentos que orientan las nuevas transformaciones surgidas en el proceso de integración en la Educación Superior, aconsejan dictar nuevas normas que permitan una mejor y mayor organización docente, lo que potenciará   mejorar en cada curso, la calidad de la Educación Superior y continuar fortaleciendo la formación pedagógica y de valores en nuestros estudiantes, para que obtengan el nivel Cultural, el Científico-Teórico, el Político-Ideológico, y el desarrollo de las habilidades y destrezas adecuado para la especialidad que cursan, orientado en la estrategia educacional de nuestra enseñanza, que se traduce en un ideal, el cual está condicionado por la historia, lo contextual y lo individual.

El propósito de esta investigación es, reflexionar sobre las nuevas perspectivas y retos que debe enfrentar la Política Educacional Cubana, en las nuevas condiciones económicas y sociales que se han generado en la última década, en el mundo y en Cuba, su relación con la formación del Profesional de la Educación Superior con la integralidad requerida, además de analizar su aporte en el desarrollo de la sociedad. 

La investigación que se expone, ha integrado los elementos esenciales de estos paradigmas, se ha desarrollado un enfoque dialéctico fundamentado en la unión de los principios teóricos y metodológicos, con la práctica real desarrollada en las industrias por los estudiantes.
Por lo tanto:

 El profesor no tiene como propósito contemplar la realidad educativa, sino conocerla mediante la propia práctica, así va realizando las valoraciones adecuadas para después transformarlas, por cual se establece una relación dinámica entre los objetos-sujetos de investigación, fundiéndolos en un todo, transformándose mutuamente y logrando que a través de cada clase, se formen y consoliden los conocimientos, impartiendo clases desarrolladoras, con el rigor científico-formativo que se demanda, donde se integren, la problemática actual, la Nacional e Internacional la necesidad de continuar superándose para dar respuesta acertada a las necesidades crecientes de la sociedad, con la convicción de servir al país y el objetivo de perfeccionar las conquistas logradas por nuestra revolución. 

SITUACIÓN PROBLÉMICA:

La formación integral de nuestros estudiantes, requieren de un trabajo pedagógico-metodológico más sistemático, continuo e integrador, que los capacite para un aprendizaje de calidad, que los potencien a consolidar y demostrar en su modo de actuación, conocimientos de pedagogía, aplicación de los valores de la patria, aplicar el dibujo y diseño a diferentes problemas de la institución, municipio, que los prepare a la obtención de una personalidad acorde con la política actual de nuestra revolución y así, poder cooperar si fuera necesario en la ayuda docente en otras enseñanzas y potenciar en las empresas sus conocimientos en el desarrollo de diferentes proyectos de la nación o municipio con vista a ser un profesional de calidad  y a demostrar  calidad competitiva en su desarrollo profesional aplicando las NC  ISO. En este trabajo con la ayuda de un profesor de dibujo mecánico que potenciará los conocimientos que adquirieron los estudiantes en 2do año con el plan D y 1er año con el plan E, se prepara a los estudiantes a relacionarse con la pieza que se le entrega a cada estudiante, donde cada uno de ellos representarán las vistas, cortes, secciones, detalles, acotaciones, normas (NC  ISO) rugosidad y otros. El resultado de ese trabajo actualizado, permitirá realizar acertadamente el futuro dispositivo con vista a culminar la tarea  cognoscitiva con la calidad requerida.
PROBLEMA:

Demostrar: Los conocimientos adquiridos en la representación y solución de la pieza entregada, con vista a la ejecución de un plano de pieza, teniendo en cuenta que, sobre esa pieza, posteriormente se aplicará un dispositivo, para elaborar una parte de la misma, para esto los estudiantes de conjunto con el o los profesores deben, autoprepararse en los contenidos a desarrollar, teniendo en cuenta las normas de representación estudiadas en clases.
OBJETO DE ESTUDIO: Formación cultural, social, sólido aprendizaje técnico, aplicación   de la pedagogía, la técnica y los valores, aplicación de las normas nacionales e internacionales en los planos de piezas, planos de ensamble y especificación técnica.
CAMPO: La clase y la práctica en las industrias y visita a los talleres.
OBJETIVO: Comprobar a través de la clase, como se cumple el enfoque político-ideológico, científico-teórico y pedagógico-metodológico, que dé respuesta a los requerimientos de un aprendizaje desarrollador en los estudiantes, en los contenidos pedagógicos,  la formación-cultural, los aspectos político-ideológico, la instrucción, los valores, que le permitan potenciar con eficiencia el trabajo independiente en las asignaturas dibujo y diseño, la aplicación de las NC  ISO, que les consolide sus conocimientos, su personalidad, demostrando su adecuado modo de actuación en el cumplimiento de los objetivos del programa y los eleve hacia futuras disciplinas e investigaciones, permitiéndole su futuro desarrollo profesional como  técnicos del nivel superior, donde puedan insertarse en la docencia a  enseñar en diferentes períodos determinados o trabajar en diferentes empresas donde sean asignados.

Novedad científica. 

Que la unión del dibujo mecánico y el diseño de dispositivos en nuestro departamento de ingeniería mecánica en esta universidad, nunca se habían realizados trabajos de investigación conjunto que potenciaran los resultados obtenidos, por lo cual aporta desarrollo pedagógico-metodológico, científico-teórico y político-ideológico.
¿Cuál es la relevancia social de la investigación? 

La estrategia de trabajo del dibujo y diseño en el aprendizaje y su atención a la diversidad estudiantil.

¿Quiénes y de qué modo se benefician con los resultados de la investigación?

-En primer lugar, el proceso de enseñanza-aprendizaje y la institución.
-Los estudiantes que intervienen en el proceso de enseñanza aprendizaje y su formación cultural, social y científica  técnica.

MÉTODOS APLICADOS.

La inducción y la deducción: La inducción es una forma de razonamiento por medio del cual se pasa del conocimiento de casos particulares, a un conocimiento más general, que refleja lo que hay de común en los fenómenos.

La deducción, es una forma de razonamiento, mediante el cual se pasa de un conocimiento general a otro de menor nivel

 Histórico-lógico: El histórico estudia la trayectoria real de los fenómenos en el de cursar de la historia: El lógico investiga las leyes generales del funcionamiento y desarrollo de los fenómenos.
LA APLICACIÓN DE MÉTODOS DE TRABAJO PRODUCTIVO. (Tareas problémicas varias) para desarrollar los hábitos, habilidades y destreza, en la elaboración de los planos de piezas, con el óptimo cumplimiento de los aspectos de la pedagogía y los valores, en el programa de la asignatura.

Cuando se enseña, de donde procede cada ejemplo, debes saber cuál es su raíz, su relación con la especialidad que estudian, esto potencia el mejor cumplimiento de las tareas cognoscitivas y la aplicación de las normas, tanto nacionales como internacionales.
DEL NIVEL EMPÍRICO: La observación, la entrevista, el intercambio, análisis de trabajos prácticos, la participación en los talleres, las exposiciones, la experiencia docente.

MÉTODOS DEL NIVEL MATEMÁTICO. Para procesar toda la información.

En todo el desarrollo del semestre, se mantendrá un adecuado control de todas las actividades a realizar por los estudiantes, haciendo los colectivos de la asignatura más eficiente en cuanto al trabajo pedagógico-metodológico, científico-teórico y político-ideológico, lo cual mostrará sus frutos parciales, en cada corte que se analiza en el colectivo de año, donde convergen todas las asignaturas, exponiendo sus resultados y la forma de cómo erradicar las deficiencias de forma correcta y sistemática.  

ESTRATEGIA DE TRABAJO APLICADA.
1-Se le entregó a cada estudiante una pieza diferente con el objetivo de elaborar un plano de pieza, cumpliendo con todo lo orientado por las NC ISO, con vista a la ejecución de planos de piezas.

2-Partiendo de la medida máxima de cada pieza entregada, los estudiantes deben estimar el resto de las dimensiones que debe llevar dicho plano de pieza.

3-La ejecución del trabajo se desarrollará de forma independiente por cada estudiante.

4-La participación activa en el desarrollo del trabajo, se llevó a cabo en el taller de la Institución, estando a cargo del trabajador del taller, Luis M Ávila Pozo, en lo que respecta al proceso de medición de las piezas, así como en aclaraciones de dudas relacionadas con el proceso tecnológico, vinculado al dispositivo a diseñar.

5-La atención a la diversidad, la desarrollará el profesor con cada estudiante a través de un horario de atención planificado.

6-Terminado el trabajo de cada estudiante y verificado por el profesor designado, se calificará y se le entregará el mismo al estudiante, para que se presente ante el profesor de diseño de dispositivos, el cual orientará el dispositivo a realizar por cada estudiante con vista a la elaboración del mismo a una parte de la pieza entregada.

7-Todo este proceso de trabajo independiente lo desarrollarán los estudiantes bajo el control de los profesores que lo atienden.

8-Terminado el trabajo por los estudiantes, se procederá a la calificación del mismo, señalándose por el docente algunas irregularidades en el desarrollo del trabajo, las cuales deben ser verificadas por los estudiantes, corregidas y entregadas en tiempo al profesor, el cual verificará el trabajo y así culminará la asignatura.

La muestra seleccionada es de 27 estudiantes en este tercer año de trabajo. 
Resultados de los dos cursos anteriores+ El Curso-2022.                                                      
CURSO. 2019…2020. Y CURSO. 2020…2021 y del curso 2022.                           
En general la calidad del trabajo, combinado con el trabajo independiente de los estudiantes y la colaboración acertada de los profesores, lograron que los aspectos mencionados en los objetivos del trabajo se cumplieran con calidad.
Los estudiantes realizaron el diseño del dispositivo, aplicando software profesionales, demostrando los conocimientos adquiridos en las disciplinas computación y dibujo.

Se cumplió con éxito, la aplicación de los métodos y medios de enseñanzas desarrollados en la investigación.

Fue muy exitosa la aplicación de la estrategia en el cumplimiento de los objetivos.

El cumplimiento de las NC ISO y el SI, fueron claves en todo el desarrollo del trabajo.

Además las conferencias de las NC ISO y SI, los videos de máquinas herramienta, torno fresadora, taladros, uniones roscadas y las visitas al taller de la institución, fueron claves con vista a motivar el interés de los estudiantes en la especialidad.

¿Qué aporte teórico tiene la investigación que se realiza?

Que al trabajo de realizar un diseño de dispositivo, se le ha incorporado como actividad primaria, una pieza de máquina la cual hay representar primero aplicando las normas de representación y para ello, hay un profesor de dibujo cuya función es lograr, que se represente cada una de las piezas entregadas a los estudiantes, con todas las normas aplicadas y a partir de la verificación y calificación de ese trabajo, es que el profesor de diseño, comienza su trabajo del dispositivo a realizar por cada estudiante.
Este tipo de actividad conjunta, nunca se había realizado en los años finales en la especialidad de ingeniería mecánica. Por lo tanto, el desarrollo de este trabajo conjunto conlleva a una novedad científica.

RESULTADOS GRÁFICOS. 
Curso. 2019-2020.
	Mat.
	Pres.
	Aprob.
	Desap.
	%CP
	%CM
	Calidad.

Con 5
	Con 4
	Con 3
	Con2

	  12
	  12
	  12
	   --
	100
	100
	   10
	   2
	  --
	  --


Curso. 2020-2021.

	 Mat.
	 Pres.
	Aprob.
	Desap.
	 %CP
	 %CM
	Calidad.

Con 5
	Con 4
	Con 3
	Con 2

	  18
	  18
	  18
	  --
	  100
	  100
	   14
	   4
	  3
	  -


Curso-2022. Resultados del curso actual hasta el 1er semestre.
	 Mat.
	 Pres.
	Aprob.
	Desap.
	 %CP
	 %CM
	Calidad.

Con 5
	Con 4
	Con 3
	Con 2

	  26
	  26
	  26
	  --
	  100
	  100
	   19
	  5 
	  2
	   --


Los resultados comprueban el cumplimiento óptimo de los objetivos y los resultados del trabajo independiente de cada estudiante, donde cada estudiante tiene un trabajo diferente.

Estos cursos, fueron difícil, fue en el período de la pandemia, pero aun así, nos comunicábamos con los estudiantes a través del MOODLE y por correo, dándole cualquier tipo de orientación y aclarando las dudas que presentaban y así se calificó cada una de las actividades desarrolladas. Después de calificados cada uno de los trabajos enviados por los estudiantes en PDF, es que se procede a realizar el diseño de dispositivo en cada una de las piezas entregadas, este trabajo de conjunto, es el eslabón principal para la aplicación del diseño. 
El curso actual 2022 primer período, se han aplicado las mismas actividades pero con una mayor matrícula de 27 estudiantes, los cuales están aplicando la estrategia en el desarrollo de su trabajo, así como las orientaciones metodológicas dadas al inicio de clases, las cuales se verifican por el docente que atiende la actividad a través de la diversidad. Por lo cual esperamos el cumplimiento óptimo y calidad suprema en este curso que avanza.
Se envían los anexos 1 y 2 de la encuesta, que se realizó en las primeras semanas de este curso y que están al final de la ponencia.
CONCLUSIONES:
No basta con saber que los estudiantes acuden a la escuela para obtener una formación académica, resulta necesaria la participación activa de docentes y padres de familia para detectar, de manera oportuna, alguna situación de atención, para realizar una intervención acertada de oportunidad, antes de que estas agudicen los problemas de aprendizaje. 
La didáctica es el arte de aprender lo cotidiano, incluirla en el aprendizaje con pasión, con amor, con convicción profunda, de que estás formando nuevas generaciones de hombres y mujeres, capaces de cumplir cualquier trabajo encaminado a la investigación que potencie su desarrollo cultural y técnico, transmitiendo comunicación y haciéndose  entender para cumplir los objetivos del aprendizaje, motivándolos a continuar profundizando en las nuevas tecnologías y la informática. 

El desarrollo del trabajo independiente fue excelente gracias a la autopreparación de los estudiantes y a las consultas desarrolladas con los docentes que atendieron las asignaturas.
Las prácticas desarrolladas en las industrias por los estudiantes, ayudaron al desarrollo del trabajo de cada uno de ellos.

 Los métodos y medios aplicados en cada una de las clases, fueron vitales para el logro de los objetivos, por estar encaminados al desarrollo de cada una de las actividades docentes.
El crecimiento político, instructivo y formativo, logrado en cada uno de los estudiantes, ha sido posible gracias al trabajo docente y a los adecuados métodos orientados a los estudiantes, que los hicieron convicciones en si mismo y fueron partícipe de su propia formación-instrucción, para elevarse poco a poco en su desarrollo profesional y cultural.
Además, quedó demostrado, que la clase es continuidad histórica del desarrollo docente-educativo, si se aplica con el fin de desarrollar un aprendizaje productivo.
El cumplimiento exitoso del programa de pedagogía aplicado en el 2do año de la carrera de ingeniería mecánica ayudó en la formación social del saber hacer y del saber ser.
Las conferencias de las NC ISO y los videos de máquinas herramienta visto, las visitas a los talleres y los videos del sistema de tuberías, fueron fundamentales en el desarrollo de todo el trabajo de formación instrucción.

La experiencia pedagógica de 49 años como profesor.

RECOMENDACIONES.  
1-Con vista al continuo trabajo de perfeccionamiento y teniendo como premisa principal, los resultados que se alcanzan con las investigaciones realizadas en el campo del aprendizaje  del Dibujo y el Diseño en la carrera de ingeniería mecánica, (Especialidad Diseño de Dispositivos) donde los estudiantes desarrollan el papel principal como objeto y sujeto de estudio propongo:

a)-Que se incluya a los profesores de Dibujo Mecánico a trabajar de conjunto con los profesores de diseño de dicha carrera. Esta acción beneficia en gran medida a los estudiantes en sus resultados académicos y calidad del trabajo docente-educativo.

b)-Que ya hace tres cursos el  J´ Dpto. Ha encaminado el trabajo en esa dirección y los resultados de los estudiantes han mejorado mucho. Por lo que se debe profundizar más en esa dirección.

c)-Que se perfeccione más la estrategia con vista a lograr un aprendizaje de calidad.

d)-Que la atención a la diversidad estudiantil continúe siendo eficiente.
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ANEXO. 1

-ENCUESTA: TEMA. APRENDIZAJE del DIBUJO y DISEÑO

Comp estudiantes: Tienen espacio suficiente para responder.

Lea detenidamente cada pregunta, reflexione y responda.

1-¿Están en condiciones técnicas de representar un plano de pieza de cualquier tipo, para elaborarlo en un taller mecánico con las normas de representación?

Resp. SÍ   o   NO.

 2-¿Qué papel juega el Control normalizativo, en un taller mecánico?

Resp.

3-Cómo se llama: Resp.----------------------------------------------------

¿El documento de proyecto que contiene la representación de la unidad ensamblada y otras informaciones que son indispensables para la elaboración de un artículo?

4-¿Cuál es la diferencia entre Croquis y el Plano de pieza?

Resp.

5-En su especialidad. ¿Qué utilidad tiene el Dibujo Mecánico?

Resp.

6-Para hacer un DISEÑO, cualquiera que este sea:

¿Qué es lo primero que debe realizarse?

Resp.

7-Marque con una X, sobre las palabras (Bien, Regular, Mal,) el nivel de satisfacción que ustedes tienen sobre las asignaturas Dibujo Mecánico y Diseño de Dispositivos.

ANEXO-2

RESULTADOS DE LA ENCUESTA.

Pta-1  Sí---      O     No---    Marque con una cruz.       Pta. De Análisis.

En la pregunta 1. (9 estudiantes responden SÍ)   y (3  NO)

Pta-2 Controlar el desarrollo de la producción. Pta. De Generalización. Escriba.

(Dos estudiantes B, 7 estudiantes R, 3 estudiantes M)

Pta-3  Plano de ensamble.  Pta. De Aplicación.  Escriba.

(12 estudiantes M)

Pta-4  Pta. De Análisis. Escriba.  

(1 estudiante B,  7 estudiantes R,  4 estudiantes M)

Pta-5  Pta. De Aplicación. Escriba.  

(4 estudiantes B,  6 estudiantes R,  2 estudiantes M)

Pta-6  Pta. De análisis, Generalización, Aplicación, Control. La idea en una hoja, de lo que se quiere realizar y los factores que deben intervenir.   Escriba.        

(5 estudiantes B,  3 estudiantes R,  4 estudiantes M)   

Pta. 7-De Satisfacción.

(Los 27 estudiantes responden B) 
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