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Resumen: (el resumen deberá ser estructurado y no exceder las 250 palabras de extensión).
· Problemática: Se requiere por parte de la organización empresarial lograr eficiencia energética en sus procesos.
· Objetivo(s): Establecer la metodología para la realización de la revisión energética inicial, que permite determinar el desempeño energético de la organización en el contexto del diseño e implementación de un Sistema de Gestión de la Energía según la NC ISO 50001:2019.
· Metodología: Se propone una guía metodológica con los elementos detallados por pasos para realizar una revisión energética inicial para poder diseñar e implementar un sistema de gestión de la energía según los requisitos de la NC ISO 50001:2019   
· Resultados y discusión: Se trabaja en una guía metodológica con los elementos detallados por pasos para realizar una revisión energética inicial para poder diseñar e implementar un sistema de gestión de la energía según los requisitos de la NC ISO 50001:2019.
· Conclusiones: Se logra una guía metodológica con los elementos detallados por pasos para realizar una revisión energética inicial y poder diseñar e implementar un sistema de gestión de la energía según los requisitos de la NC ISO 50001:2019. Esta metodología es validada en varias consultorías que se realizan a diferentes entidades del territorio.   
Abstract: 
· Problem: The business organization is required to achieve energy efficiency in its processes.
· Objective(s): Establish the methodology for carrying out the initial energy review, which allows determining the energy performance of the organization in the context of the design and implementation of an Energy Management System according to NC ISO 50001:2019.
· Methodology: A methodological guide is proposed with the elements detailed by steps to carry out an initial energy review in order to design and implement an energy management system according to the requirements of NC ISO 50001:2019
· Results and discussion: We are working on a methodological guide with the elements detailed by steps to carry out an initial energy review to be able to design and implement an energy management system according to the requirements of NC ISO 50001:2019.
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1. Introducción
(Revisión de la literatura científica publicada en relación a la temática de la ponencia. Los autores que lo estimen necesario pueden crear sub-acápites empleando la jerarquía 1.1 e incluyendo un título a desarrollar. No debe faltar en la introducción la exposición de la problemática que favorece la realización del estudio, el planteamiento del(los) objetivo(s) 
2. Metodología
Se propone una guía metodológica con los elementos detallados por pasos para realizar una revisión energética inicial para poder diseñar e implementar un sistema de gestión de la energía según los requisitos de la NC ISO 50001:2019.    
3. Resultados y discusión
Se trabaja en una guía metodológica con los requisitos normativos nacionales y también según la bibliografía internacional con elementos detallados por pasos vinculados a la eficiencia energética de una organización empresarial para realizar una revisión energética inicial para poder diseñar e implementar un sistema de gestión de la energía según los requisitos de la NC ISO 50001:2019.
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Figura 1. Ejemplo de gráficos en la guía metodológica. Diagrama de consumo energético vs producción  
[bookmark: _GoBack]4. Conclusiones
Se logra una guía metodológica con los elementos detallados por pasos para realizar una revisión energética inicial y poder diseñar e implementar un sistema de gestión de la energía según los requisitos de la NC ISO 50001:2019. Esta metodología es validada en varias consultorías que se realizan a diferentes entidades del territorio.
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Diagrama de Consumo Electricidad vs. Produccion
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