Estrategias Metodológicas Digitales para el Desarrollo de la Competencia Lectora con fines de inclusión educativa en Estudiantes de Educación Básica Superior de la Unidad Educativa Municipal Nueve de Octubre

Resumen
Este trabajo de investigación tiene como objetivo determinar estrategias metodológicas digitales efectivas para mejorar la competencia lectora de los estudiantes de noveno año de la Educación General Básica (EGB) en la Unidad Educativa Municipal Nueve de Octubre, con un enfoque claro en la inclusión educativa. En el marco de esta investigación en curso, se ha adoptado la metodología de la teoría fundamentada, y se emplea la entrevista como la principal fuente de recopilación de información.

La competencia lectora se erige como una habilidad fundamental en el proceso educativo de los estudiantes, siendo aún más crucial en la era digital. En este contexto, se busca identificar y evaluar estrategias metodológicas que hagan uso efectivo de las herramientas digitales disponibles para promover tanto la comprensión lectora como el interés por la lectura en los estudiantes de noveno grado de educación básica, con el objetivo de contribuir a su futura inclusión educativa.

Este estudio, de enfoque cualitativo, ha aplicado entrevistas tanto a docentes como a estudiantes de la Unidad Educativa Municipal Nueve de Octubre. Estas entrevistas están proporcionando valiosa información sobre las prácticas actuales de enseñanza y el nivel de competencia lectora de los estudiantes, lo que permitirá el análisis de las percepciones y experiencias de los participantes en relación con el uso de estrategias metodológicas digitales que puedan contribuir al desarrollo de sus capacidades y, en última instancia, a su futura inclusión educativa.

El análisis de los datos recopilados hasta la fecha está arrojando luz sobre las estrategias metodológicas digitales que podrían resultar más efectivas para mejorar la competencia lectora de los estudiantes de noveno grado. A medida que la investigación avance, se esperan resultados más concretos y recomendaciones más precisas para la implementación exitosa de estas estrategias en el contexto educativo de la Unidad Educativa Municipal Nueve de Octubre y en otras instituciones similares.

En última instancia, esta investigación en curso busca contribuir al desarrollo de habilidades docentes al proporcionar herramientas prácticas y recomendaciones basadas en evidencia para mejorar el rendimiento académico de los estudiantes de noveno grado en esta área fundamental, al tiempo que promueve activamente su inclusión educativa en un entorno digital en constante evolución.
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