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RESUMEN
En el contexto de la segunda mitad de los años 30 las mujeres cubanas habían alcanzado una participación activa en la vida cívica cubana. A pesar de existir algunas organizaciones sociales se crea la que se considera una de las más significativas: la Federación Nacional de Asociaciones Femeninas de Cuba en 1921, de la cual formó parte la pedagoga Rita Gregoria Aguilera Batista. La formación pedagógica y científica de esta personalidad histórica permitió desarrollar un ideal de una sociedad justa: se encontraba entre las filas del PCC destacándose como dirigente base, fue líder de diversas asociaciones, como La Liga Juvenil Comunista y participó en la huelga de los maestros en marzo de 1935. Con el triunfo de la Revolución matricula en la carrera de Filosofía y Letras en la Universidad Central “Marta Abreu” de Las Villas, se incorporó a la alfabetización, fue fundadora de los CDR y vicepresidenta de la FMC en Santa Clara. Su vida fue ejemplo para su generación hasta su fallecimiento en 1978. Esta ponencia fue desarrollada a partir de una investigación con el empleo de la entrevista y la búsqueda de documentos históricos en los cuales se constata el significado e importancia de esta destacada luchadora.
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ABSTRACT

In the context of the second half of the 1930s, Cuban women had reached an active participation in Cuban civic life. Despite the existence of some social organizations, what is considered one of the most significant was created: the National Federation of Cuban Women's Associations in 1921, of which the pedagogue Rita Gregoria Aguilera Batista was a member. The pedagogical and scientific training of this historic personality allowed him to develop an ideal of a just society: he was among the ranks of the PCC, standing out as a grassroots leader, he was the leader of various associations, such as the Communist Youth League, and he participated in the teachers' strike in March 1935. With the triumph of the Revolution, she enrolled in the Philosophy and Letters degree at the “Marta Abreu” Central University in Las Villas, she joined the literacy class, was the founder of the CDR and vice-president of the FMC in Santa Clara. Her life was an example for her generation until her death in 1978. This presentation was developed from an investigation using the interview and the search for historical documents in which the meaning and importance of this outstanding fighter is verified.
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INTRODUCCIÓN
La mujer con el devenir de la historia ha demostrado que es una fuerza activa, impulsora de las transformaciones sociales y capaces de saltar barreras prácticamente infranqueables, tanto en la familia como en la sociedad. Son esas mujeres de pensamiento avanzado que protagonizaron las luchas sociales que culminaron con el triunfo revolucionario de 1959, en esta ponencia se resaltará la labor desarrollada por Rita Gregoria Aguilera Batista, profundizando en su labor como pedagoga y también como revolucionaria.

Rita Gregoria Aguilera Batista fue una abnegada mujer que tenía como premisa fundamental la superación personal y profesional del ser humano, la formación de un hombre capaz de reflexionar, de luchar por un mundo mejor. Rita es un paradigma de mujer en su pensamiento y su ejemplo, existiendo poco conocimiento de su vida y obra revolucionaria en su provincia natal, región por la que luchó para alcanzar el bienestar social, lo que motivó esta ponencia tuviera como objetivo general: caracterizar la labor pedagógica y revolucionaria de Rita Gregoria Aguilera Batista en Las Villas.  

El principal aporte de esta ponencia es que dota a la historia regional de un material de estudio, contribuye al enriquecimiento bibliográfico de la sala de historia del Museo Abel Santamaría, además de elevar el nivel cultural y conocimiento sobre esta trascendental figura que tanto aportó a la pedagogía y a la consolidación de la obra revolucionaria en Las Villas.

A partir de la entrevista realizada a Mayda Pérez Especialista Principal en el Museo Abel Santamaría, se conoce que existe  poca información con relación a Rita, desconocen de su abnegada labor en la Federación de Mujeres Cubanas y en los movimientos progresista, la especialista expresa su total agradecimiento pues es importante contar con una investigación acerca de esta revolucionaria, ya que el museo cuenta con muy poca bibliografía de la misma, esto se pudo percibir a partir de la observación participante al notar que el museo posee escasa referencia y fotos de esta personalidad. Con el análisis de documentos nos podemos percatar que las posibles fuentes de consultas históricas tanto en soporte duro como digital son insuficientes pues es una figura muy poco estudiada. Fue gracias a la colaboración de personas como Mayda Pérez y su interés por esta investigación que el estudio de Rita Gregoria Aguilera Batista se consolidaría.
DESARROLLO

La contribución de las luchas femeninas en Las Villas durante el período de 1936 y 1952.

El movimiento sufragista de mujeres en Cuba surge en la primera década del siglo XX para luchar, fundamentalmente, por la obtención del voto femenino. Las organizaciones que se crearon para desarrollar este programa, no solo abordaron los problemas de la igualdad política sino también otros de carácter social y laboral, tales como el divorcio y la patria potestad, lucha que culminó con la aprobación de la Ley de la Patria Potestad en 1917 y la Ley del Divorcio en 1918, que tuvieron la primicia en Cuba antes que en el resto de los países de Hispanoamérica. La concesión del derecho al sufragio en 1919 por muchos países participantes en la Primera Guerra Mundial incidió también en la ampliación del programa de lucha de este movimiento. Estas nuevas ideas se manifestaron con el surgimiento del Club Femenino de Cuba creado el 3 de julio de 1918, vanguardia del discurso de la emancipación y promotor del surgimiento de la Federación Nacional de Asociaciones Femeninas de Cuba surgida el 30 de noviembre de 1921, la que convocó a los dos congresos de mujeres que se celebraron en La Habana en 1923 y 1925, eventos de gran pluralidad de ideas y difusores principales del debate sobre el sufragio femenino en el ámbito nacional (González Pagés, 2009).
En la segunda mitad de los años 30 la situación de la mujer revolucionaria se agudiza pues comenzaban a existir cambios en la democracia burguesa ya que se percibían las consecuencias nefastas del fascismo; Cuba se ve inmersa en una serie de acontecimientos en el orden social y político por lo que el Partido Comunista de Cuba (PCC) crea una Asociación Nacional donde se inserta el movimiento femenino con el objetivo de recaudar todo lo aportado a España, es por ello entonces que en 1937 se constituye en la provincia de Las Villas la Asociación de Auxilio al Niño del Pueblo Español , destacándose la organización en Corralillo dirigida por Teresa Samanat Rodríguez. A pesar de los esfuerzos realizados y toda la apertura democrática que propiciaba a la mujer villareña, las condiciones para la lucha de sus derechos, no se pudo abolir por completa la discriminación ya que las postuladas a ser representantes de la Asociación Nacional en Las Villas como Ofelia Domínguez, María Dámasa Jova, María Quintana Herrera, entre otras, nunca pudieron escalar a ese puesto.

Entre los días 21 y 26 de marzo de 1939 se celebró entonces el III Congreso Nacional de Mujeres en la Ciudad de La Habana cuyos objetivos se basaron: en la unidad de la mujer, la defensa de los derechos del niño y la paz y el progreso de la nación, participaron mujeres de todo el país; de Las Villas se destacaron en las discusiones de los acuerdos Dámasa Jova, Violeta Morffi, Ofelia Domínguez, entre otras.

Con el proceso de aprobación de la nueva Constitución de la República en 1940, las mujeres se manifestaron públicamente demandando el empleo femenino, ellas se encontraban bajo las orientaciones de Alicia Hernández,     única representante de la féminas en la redacción de la Constitución de 1940 , aunque reconocieron aspectos importantes que no se vieron reflejadas en la Constitución de 1901 como: igualdad de raza, sexo, derecho al voto; igualdad salarial, entre otros, los artículos de la Carta Magna se convirtieron en letra muerta al no tener la base jurídica necesaria.

La cuarta década del siglo XX fue el punto crucial para enarbolar a la mujer ya que con la II Guerra Mundial muchas de ellas marcharon en los ejércitos de liberación, integraron grupos de resistencia, sustituían la labor de los hombres en fábricas y talleres, entre otros, pues se requería de la incorporaron social directa y activa de las mismas. En Cuba las organizaciones femeninas progresistas como la Unión Radical de Mujeres se acercaron a los partidos para repudiar el régimen fascista. En estos tiempos circuló un folleto donde criticaban los efectos negativos de la guerra principalmente en la mujer. Documento que tuvo gran significación pues fomentó en la población femenina sentimientos de rechazo y disposición para la lucha, además contribuyó a que las féminas se vincularan a los órganos de prensa como lo fue el caso de la Revista Mujeres Cubanas donde se publicaron artículos de opinión contraria a la guerra e impulso el rechazo al régimen existente. Más bien este período se caracteriza por la lucha contra el fascismo y el logro de los derechos cívicos de la mujer además de su inclusión en el proceso eleccionario como electora y candidata.

Un acontecimiento importante lo constituyó la celebración mundial de mujeres del 16 de noviembre hasta el 1 de diciembre de 1945 en París donde se creó la Federación Democrática Internacional de Mujeres, la cual tenía como principal objetivo elevar el papel de la población femenina en la sociedad, en particular en los países en vías de desarrollo; además de defender los derechos de la mujer independiente de su raza, nacionalidad, opiniones religiosas y políticas. La Federación Democrática de Mujeres Cubanas (FDMC) trabajó en el período de política de Guerra Fría por lo que todas sus actividades y publicaciones fueron clandestinas, a pesar de todo nunca dejaron de existir, sino que tomaba otros cauces como la lucha por la infancia y el mejoramiento de la escuela pública cubana, promoviendo la celebración de la Jornada Internacional de la Infancia el 22 de septiembre de cada año, desde 1948.

El primer congreso de la FDMC se celebró en La Habana los días 5 al 7 de marzo de 1950, donde participaron delegadas de varias provincias. El congreso definió entre sus líneas la lucha por los derechos de la mujer y el niño, la paz, la solidaridad internacional y la condena a la guerra imperialista contra Corea.

Esta federación marcó un hito ya que en el desarrollo del movimiento femenino cubano y en especial en el villareño logra aglutinar los intereses de las mujeres con las posiciones nacionalistas y revolucionarias.

El 3 de enero queda constituido el Comité de la Federación Democrática de Mujeres Cubanas (FDMC) con una representación del Comité Nacional, aquí asistieron Violeta y Martha Morffi, Elvira Reyes, Clara Veitia, Cecilia Echarte, Gloria García, Rita G. Aguilera Batista, entre otras. Muchas de estas mujeres realizaban su labor en difíciles condiciones, pero siempre pese a los esfuerzos alcanzaban importantes resultados en su labor proselitista y aglutinadora.

La FDMC desarrolló una serie de objetivos que le permitieron alcanzar un gran número de miembros y convertirse en la más progresista organización femenina de aquellos convulsos tiempos. Paralelamente a la Federación actuaron en Las Villas otras organizaciones femeninas como:

· Asociación Filantrópica de Padres, Vecinos y Amigos de la Escuela Hogar Marta Abreu de Santa Clara.

· Unión de Mujeres Libres de Santa Clara.

· Liga de Protección al Niño

· Asociación de Conserjes de Las Villas.

· Asociación Femenina del Club de Leones de Santa Clara.

· Asociación de Enfermeras.

Muchas de estas organizaciones no tenían relaciones entre sí, ni con la FDMC, pero tenían objetivos comunes como la realización de obras benéficas, el desarrollo de la cultura y el logro de la paz. La FDMC fue una organización de mayor membresía, más radical y representativa de los intereses de las mujeres, mediante ella la mujer villareña logró hacerse sentir en la lucha contra la política corrupta, represiva y discriminatoria de los gobiernos de turno.

Con el cuartelazo de Fulgencio Batista el 10 de marzo las féminas villareñas no se quedaron atrás para repudiar al gobierno naciente, sino todo lo contrario se unieron en las acciones de los trabajadores azucareros, bancarios, tabacaleros, se insertaron a las protestas también, profesionales, maestras, profesoras, médicos, enfermeras, abogados, entre otros. Las mujeres constituyeron elemento importante en las relaciones entre los revolucionarios de una y otras regiones.

Todas estas condiciones de lucha, rebeldía, ánimo por luchar, por alcanzar la soberanía es que se crea la Generación del Centenario como fuerza esencial para arrancar y darle fin definitivo y victorioso al gran proceso revolucionario que se venía preparando.

Caracterización de la labor pedagógica y revolucionaria de Rita Gregoria Aguilera Batista en la antigua provincia Las Villas.

Rita Gregoria Aguilera Batista, natural de Yagüajay, perteneciente a la antigua provincia de Las Villas, hoy Santi Spíritus, nació un 28 de noviembre de 1892.

Su padre, oficial del Ejercito Mambí, sembró y cultivó en ella valores de coraje y valentía que la guiaron como una gran patriota. A los 15 años comenzó a trabajar como maestra en Mayajigua, debido al déficit de profesores que existía. Dadas las ansias de superación que tenía, no solo ella sino también su familia, deciden mudarse en 1928 a Santa Clara, aquí continuó con su labor en el reparto de Dobarganes, donde no solo impartía clases a los alumnos, sino que también a padres que no sabían ni leer ni escribir.

Por su gran voluntad de enseñar y ayudar no solo la veían como una simple maestra sino además acudían a ella para pedir consejos en el orden familiar. Fundó la Asociación de Padres, Vecinos y Maestros y fundó los Huertos Escolares, esto la ayudó a incentivar tanto a los niños como a los padres en la escuela, pues para ella lo más importante era enseñar a reflexionar, a asimilar todo tipo de información en cualquier rama.

A pesar de que la filosofía imperante resaltaba al hombre triunfador como paradigma de aquella sociedad, todo esto inducido por la influencias norteamericanas de esos tiempos, no imperó en la filosofía de Rita ya que ella abogaba por el ascenso a en la escala profesional y social a partir de su propio esfuerzo y no por lo que te pudiese ofrecer la fortuna de la vida, por su gran perseverancia es que obtuvo los títulos de Procurador Publicó, Bachiller en Ciencias y Letras,  nunca descansó si de superación se hablaba pues tenía la convicción que un maestro preparado infundía mayor respeto en sus alumnos además de incentivar  el interés por el estudio demostrándole la importancia con su ejemplo.

Toda esa formación pedagógica y científica posibilitó que su sentir político del ideal de una sociedad justa se fuera engendrando desde temprana edad. Es por eso que cuando se funda en 1930 en Santa Clara el Partido Comunista de Cuba (PCC) Rita Aguilera se encontraba entre sus filas, destacándose como dirigente base. Es también líder de diversas manifestaciones, movimientos, sectores, asociaciones y huelgas en la década del 30, como fueron La Liga Juvenil Comunista y la huelga de los maestros en marzo de 1935.Estuvo al lado de figuras como Jesús Menéndez, Felipe Torres, Gloria Franco y otros compañeros que representaban estas organizaciones en distintos sectores (iglesias, logias, entre otras).

En los años 1930 el mundo se vio afectado por el avance del fascismo, ante este peligro se formaron frentes únicos y los comunistas a nivel mundial, nacional y local hicieron alianzas tácticas con otros partidos.

El PCC por medio de sus organizaciones colaterales (juveniles, intelectuales, féminas obreros, etc.) desarrolló múltiples acciones entre ellas la unificación del movimiento en la Federación Democrática Mujeres Cubanas (FDMC), con el objetivo de aglutinar a todas las mujeres en una sola organización. En esas luchas se destacaron figuras conocidas como María Dámasa Jova, Ofelia Domínguez Navarro, Hidelisa Estrada Roche entre otras. En 1938 se efectuó en la Habana el Primer Congreso de Mujeres Progresistas al que asistieron como delegadas Violeta Morffi y Rita G. Aguilera. Dentro del marco del congreso se sugiere para su análisis un posible viaje   a Moscú con el fin de adquirir las experiencias para un futuro trabajo con mejores resultados. El PCC fue encargado de analizar la propuesta de viaje, donde es elegida Rita como coordinadora directa del Partido por su clase social humilde, su mestizaje y su dignidad patriótica y su conducta revolucionaria.

Durante los años de la década de 1940 el mundo se vio envuelto en la II Guerra Mundial desarrollada entre 1939 y 1945, en esos años se aliaron contra el fascismo Inglaterra, EUA y la Unión Soviética, en la política interna de Cuba el General Fulgencio Batista legalizó el PCC y se alió a él. Sin embargo, al triunfar la II Guerra Mundial y derrotar al fascismo los comunistas se convirtieron en los enemigos más temibles, se inició la llamada Guerra Fría.

En esos años convulsos Rita, se identificó plenamente con las ideas comunistas destacándose como educadora y dirigente de masas, en actividades políticas y sociales, sin dejar de lado su constante superación. En la Universidad de la Habana logró el título de Doctora en Pedagogía, además se graduó del idioma inglés, también su esposo Agustín Legon, barbero en esa ciudad, se graduó de Procurador, apoyando moralmente y materialmente el camino desplegado por ella.

Legon por ser miembro del Partido Conservador y de la Logia de los Orfelos además de conocer a diversas personalidades políticas le permitió a Rita moverse sin levantar sospechas y poder esconder compañeros que se encontraban en peligro. Valiéndose de esta vía, se creó en 1945, la sociedad para negros Bella Unión, aula de adultos en la cual podían aprender a leer, escribir o recibir cursos de superación, todos los obreros pertenecientes a esa sociedad y también se estableció una pequeña biblioteca.

Por su constante empeño en resolver problemas y crear una colectividad fuerte armada de un propósito firme en el desarrollo de la sociedad, la declaran HIJA ADOPTIVA DE SANTA CLARA, lo cual se hizo por orientación directa del PCC mediante Pedro Gil Núñez y Francisco Broche Bringas. Se declaró hija adoptiva en un acto realizado en la sociedad Bella Unión (dicha sociedad pasaría posteriormente a formar parte de la Federación de Sociedades Cubanas, con el fin de unificar las sociedades negras para realizar un mejor trabajo).

El 3 de enero de 1949 se constituyen en Santa Clara el Comité Provincial de la Federación Democrática de Mujeres Cubanas presidido por Marisela A. Martínez integrando también su dirección Rita Aguilera y Violeta Morffi.

Durante eso años no se logró el viaje a Moscú, pero bajo el pretexto de un congreso en Viena logran el viaje en 1952. En Moscú sostiene encuentros con distintas personalidades como fueron el conversatorio con L. Kislova, miembro de la directiva de la Sociedad de la Relaciones Culturales de la URSS, visitas a talleres y laboratorios de Fábrica de Máquinas y Herramientas, a la Casa de Reposos para los obreros del Combinado Metalúrgico J. Stalin, la Casa de los Sindicatos, La Universidad Estatal y la Plaza Roja. Su viaje tuvo un resultado fructífero pues llenaron sus expectativas.

A su llegada a Cuba se percatan de que la situación en la Terminal estaba un poco revuelta pues los chequeos se estaba realizando con rigor, gracias a un conocido de las logias que operaba en ese momento, fue que Rita pudo embarcarse oportunamente para Santa Clara; cuando llega a la misma se entera que sus compañeros fueron chequeados y que el Jefe del 3er Regimiento posee un gran interés en ella por lo que se encontraba incluida en la lista de detención ya que era cabecilla de la Junta de Educación y otros movimientos , a pasar de las advertencias realizadas Rita se presenta en una reunión de maestros y personalidades donde fue encontrada y enfrentada por Gómez Gómez, Jefe del Regimiento, aunque en este enfrentamiento no fue detenida pero si expulsada de las filas, gestión que se resuelve gracias a Alicia Hernández de la Barca presidenta de la Organización de Democráticas Mujeres Cubanas , aprovechó las debilidades políticas que estaba enfrentado Gómez Gómez .Para su total inserción le ponen como condición la creación de una escuela por sus propios medios , meta que llevó a cabo con el apoyo del Partido Socialista Cubano en la calle Caridad entre San Pedro y Virtudes, la cual bautiza con el nombre de Mariana Grajales. En la escuela continúa desarrollando distintos actos culturales, formó la banda escolar con un buen número de tambores, ganándose con ello el cariño y el respeto de todos.

Ya cuando triunfa la Revolución Rita no deja de superarse por lo que matricula en Filosofía y Letras en la Universidad Central, se incorporó a la alfabetización, fue fundadora de los Comités de Defensa de la Revolución (CDR), fue vicepresidenta de la Federación de Mujeres Cubanas (FMC) fundada el 20 de enero de 1961 junto con 50 compañeras en Santa Clara.  

Rita fue miliciana y en los trabajos voluntarios fue una de las primeras destacándose en la Zafra del Pueblo, a pesar de sus 80 años fue activista en la recaudación de fondos para la creación de Círculos Infantiles y Comedores. Rita   nos deja físicamente el 13 de marzo de 1978 pero nos lega su elevada formación pedagógica, ideológica y científica, su cumplimiento de la misión docente educativa, su participación en todas las tareas revolucionarias además de contribuir de manera decisiva a resolver los problemas, a liquidar el escepticismo tomando como base el respeto mutuo y el trabajo social.

Conclusiones

La mujer cubana de principios del siglo xx se caracterizó por su lucha sufragista en contra de muchas de las discriminaciones que sus congéneres sufrían en este tiempo. Su largo camino se destacó por los diferentes matices de heterogeneidad socio-clasista que iban desde las más elementales aspiraciones hasta las transformaciones del régimen existente. Lucha que luego sería retomada por la Revolución pues se implementarían medidas para favorecer a la mujer cubana en todos los ámbitos de su vida. Ya que las sufragistas y feministas de comienzos del siglo xx fueron las madres de otras heroínas de la patria como Melba Hernández, Celia Sánchez y Vilma Espín, presidenta de la Federación Nacional de Mujeres Cubanas hasta su muerte en el año 2007.

De aquí la importancia de esta investigación, pues demuestra la capacidad que tiene la mujer de enfrentarse a las dificultades de la vida, de su tiempo, de su sociedad, como enfrentaron con audacia la lucha contra la discriminación de que fueron siempre objeto y combinarla con la amada y tan ansiada libertad. Muchas dedicaron sus vidas a la materialización de sus ideas sobre la igualdad de la mujer, al vincular la lucha por sus derechos a la liberación del sistema socioeconómico, establecidas con fuerzas progresivas de alcance internacional. Debido a todo el desafió de su tiempo, la firmeza de sus principios éticos y la posición independentista de muchas de ellas les posibilitó dejar sus huellas en la historia como lo fue el caso de Rita Gregoria Aguilera Batista, paradigma del movimiento revolucionario femenino en Las Villas.
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