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RESUMEN
En el Informe Mundial Anual Temático sobre el Desarrollo de los Recursos Hídricos que elabora las Naciones Unidas, desde 2018 se trató el tema de Soluciones basadas en la naturaleza (SbN) sin afirmar categóricamente que sea una solución o remedio universal, pero su conclusión es clara: son una de las muchas herramientas importantes para efectuar la transición a un enfoque más integral de la gestión hídrica.
Se prevé que para 2050, habitarán en el planeta alrededor de 9.600 millones de personas, lo que resultará en complejos retos sociales y económicos, que incluyen la creciente demanda de uso alimentario, energético e hídrico.  Esto, unido al cambio climático requiere de nuevas soluciones capaces de hacer frente a los crecientes retos de seguridad hídrica.
En la práctica internacional se manifiestan una serie desafíos que dificultan la aplicación de las SbN para la gestión de la disponibilidad y la calidad del agua y para la gestión de la variabilidad y la reducción de riesgos por desastres naturales relacionados con el agua. Entre ellos se cuentan los desafíos en el entorno del trazado de políticas, la sensibilización y percepción, los desafíos técnicos y de diseño, y por último la necesidad de recursos financieros y normativos. En nuestro país está concebido dentro del Plan Nacional de Desarrollo Económico y Social hasta el 2030, la necesidad de garantizar la protección y el uso racional de los recursos naturales, la conservación de los ecosistemas, y el cuidado del medio ambiente y del patrimonio natural de la nación en beneficio de la sociedad.
Sin embargo, en nuestra economía, la mayor parte de los recursos siguen un sistema lineal basado en la extracción, fabricación, utilización y eliminación, sin posibilidad de optar a ser reutilizados, esta práctica provoca el agotamiento de los recursos naturales, este sistema lineal se ve reflejado en el ciclo integral del agua donde ésta realiza un recorrido por diferentes fases hasta ser devuelta a la naturaleza.

Esta investigación indaga en la percepción y capacitación de los decisores de políticas para utilizar los SbN, así como recomendar su utilización en diferentes escenarios. Se concluye que el fomento de las SbN conduce a beneficios económicos y sociales, que se deben hacer esfuerzos para la concienciación y capacitación a partir de divulgar su efectividad, para mejorar la gestión y la seguridad hídrica, así como, la necesidad de apoyar las iniciativas encaminadas a buscar fuentes de financiamiento para su implementación.  

